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 सरक�र� कQप	नय� स
 स�ब�	धत 	नXप�दन ल
ख�पर��� 
 

 2.1 	व��त �स�रण उप म यथ� र�जYथ�न र�-य 	व��त �स�रण 	नगम 	ल	मट
ड 
 

 क�य$क�र� स��र�श 
र�जYथ�न म+ 	व��त �स�रण एव� 	-ड स�च�लन 
र�जYथ�न र�-य 	व��त �स�रण 	नगम 	ल	मट
ड 
:&र&रव1प1एनएल) 3�र� �ब�	धत एव� 	नय�	4त 
	कय� ज�त� ह6। C1 म�च$ 2012 क: 
&र&रव1प1एनएल क
  प�स D27B2.@0 
एमव1ए क? �मत� क
  स�थ D1A ज1एसएस एव� 
220 क
 व1 पर 1BD2@ एमव1ए �	तवष$ प�र
	षत 
करन
 म+ स�म 2ACEC.2A स1क
 एम क? 
�स�रण ल�ईन+ थ1। 200B612 क
  दEर�न 
&र&रव1प1एनएल न
 	व�म�न �मत� क: 
10@CC एमव1ए तक बढ़�न
 क
  %ल�व� 11@ 
ज1एसएस :B2@0 एमव1ए) एव� 2CC ल�ईन� 
:BC0A.CC स1क
 एम) क� 	नम�$ण 	कय�। 	व��त 
क� �स�रण 200B60A म+ CD@17.12 	म	लयन 
इक�ईय� :एमयIज) स
 बढ़कर5 म�च$ 2012 क: 
सम�K ह� य
 प�Lच वषM क
  दEर�न CA.77 
�	तशत क? वN	O दज$ करत
 ह� ए5 2011612 म+ 
DB7BB.E1 एमयIज ह: गय�। 2010611 म+ 
&र&रव1प1एनएल क� टन$ओवर Q 1E@2.@@ 
कर:ड़ क� थ�5 ज: 	क र�-य प1एसयIज क
  
 मशS @.DA �	तशत एव� र�-य सकल घर
लI 
उHप�द क
  0.@1 �	तशत क
  बर�बर थ�। C1 
म�च$ 2012 क: &र&रव1प1एनएल म+ 71@B 
कम$च�र� क�य$रत थ
।  
	नय:जन एव� 	वक�स 
&र&रव1प1एनएल न
 200B60A स
 2011612 
क
  दEर�न ईएचट� ज1एसएस एव� ईएचट� ल�ईन� 
ह
त� ल	�त प	रवध$न ��K 	कय� थ�। ईएचट� 
ल�ईन� क
  म�मल
 म+ E7C@ स1क
 एम क
  ल[य� 
क
  सम� व�Yत	वक प	रवध$न BC0A.CC 
स1क
 एम :10@.CA �	तशत) थ�। व:Tट
ज6व�र 
	नय:	जत �मत� प	रवध$न एव� इसक
  सम� 
व�Yत	वक 	नXप�दन स
 �कट ह�& 	क 200B6
12 क
  दEर�न 220 क
 व1 क
  C1 ज1एसएस क
  
	नय:	जत प	रवध$न क
  सम� व�Yत	वक प	रवध$न 
1C2 क
 व1 स
 220 क
 व1 X
ण1 म+ उYच1कN त 
	कय
 गय
 1C ज1एसएस क: श�	मल करत
 ह� य
 
2B ज1एसएस क� थ�।  

�स�रण त�4 क� प	रय:जन� �बLधन 
&र&रव1प1एनएल न
 ट�Yक फ:स$ स	म	त क? 
%न�श�स�\ क? प�लन� नह� � क? थ1 एव� 
प	रय:जन�ऐ� ��र	Qभक ग	त	व	धय� क: 	कय
 
	बन� ठ
क
 द�र� क: �द�न क? गई थ1। 
प	रण�मYव`प समYय�य+ यथ� &रओडOTयI5 वन 
	वभ�ग क? म�जIर� क? &वWयकत�5 	बन� 
%ड़चन� क? भI	म क? उपलOधत� इHय�	द &ग
 
क
  Yतर पर 	च	Lहत क? गई थ1 एव� 
प	रय:जन�ऐ� 2 व ED म�ह क
  मKय स1म� म+ 
	वलQब स
 पIण$ ह� ई थ1। प	रण�मYव`प  
Q @E.D0 कर:ड़ क
  क:ष 	बन� 	कस1 ल�भ 
��	K क
  %व`O रह
 एव� &र&रव1प1एनएल 
क: Q EE.2@ कर:ड़ मITय क? 20@@.B7 
एलयIज क? �ण�ल� व �स�रण ह�	नय� क
  `प 
म+ कम1 क? प	रक	Tपत 	व��त बचत स
 व�	चत 
रहन
 क
  %ल�व� %न�पय�d भI	म ह
त� ज
ड1ए क
  
प�स जम� र�	श पर Q 2.1E कर:ड़ क
  
ट�लन1य Oय�ज क� भ�र वहन करन� पड� थ�। 
&र&रव1प1एनएल क� 	नय:जन उHप�दन 
य:जन�\ क
  %न�`प नह� � थ� एव� यह 
&र&रव1यIएनएल व &रडOTयIप1एल 3�र� 
प	रय:जन�\ क: च�लI करन
 म+ 	वलQब क
  
क�रण उपलOध समय म+ भ1 	व��त 	नX मण 
त�4 पIण$ नह� � कर सक� थ� ।  
�स�रण त�4 क� 	नXप�दन 
य�	प म�च$ 200B क
  %Lत म+ व�	ष$क चरम 
म��ग :D77@.7E एमव1ए) B2AC.@0 एमव1ए 
क? Yथ�	पत �स�रण �मत� स
 पहल
 स
 ह� कम 
थ1 	फर भ1 &र&रव1प1एनएल ज1एसएस एव� 
ल�ईन� म+ स�वध$न 3�र� इसम+ 	नरLतर वN	O 
करत� रह�। &र&रव1प1एनएल5 &रई&रस1 
3�र� ज�र� 	कय
 गय
 	नXप�दन म�नक 	व	नयमन 
200D क? %न�प�लन� नह� � कर सक�। 200B6
0A स
 2011612 क
  दEर�न �स�रण ह�	नय�L5 
स1ईए क
  च�र �	तशत क
  म�नक: क
  सम� 
@.@B एव� E.20 �	तशत क
  मKय स1म� म
 थ1। 
	डYक�मस ्3�र� वहन क? गई �स�रण ह�	नय� 
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क? क?मत5 &रई&रस1 3�र� ल	�त स1म�\ 
क
  &	धfय म+5 Q 110@.A2 कर:ड़ मITय क? 
C@7D.@7A एमयIज थ1। 
	-ड �बLधन 
&र&रव1प1एनएल 	-ड %न�श�सन बन�य
 रखन
 
म+ 	वफल रह� व D7.2 हट$ज क
  न1च
 	व��त 
&ह	रत क? एव� एन&रएलड1स1 न
 ज�ल�ई 
2007 स
 म�च$ 2012 क
  दEर�न 
&र&रव1प1एनएल क: E@ 4स14 �क�र क
  
स�द
श ज�र� 	कय
।  
&पद� �बLधन 
&र&रव1प1एनएल न
 Vय�पक `प स
 ड1एमप1 
क: ल�गI नह� � 	कय� थ�। %	धकतम ज:	खम 
रखन
 व�ल
 %	तस�व
दनश1ल क
 Li� क? भ1 
पहच�न नह� � क? गई थ1 एव� �मत�\ क
  
पर��ण ह
त� पIर
 र�-य म+ Vय�पक कव�यद नह� � 
क? गई थ1।  
ऊज�$ ल
ख��कन एव� ल
ख�पर��� 
&रई&रस1 :म1ट	र�ग) 	व	नयमन 200B क
  
तहत %�तर�पNk एव� ऊज�$ ल
ख��कन व 
ल
ख�पर��� ह
त� LयIनतम Yव1क�य$ 	व	शl1करण 
क
  `प म+ 	नध�$	रत म1टर क? 0.2एस X
ण1 
प	रश�Oत� क
  सम� क
 वल B1 ज1ट� 	बLद�\ 
पर 0.2एस X
ण1 म1टर उपलOध करव�य
 गय
 थ
 
जब	क @B एव� 1D ज1ट� 	बLद�\ पर  मशS 
0.@ एव� 1.0 X
ण1 क
  म1टर उपलOध करव�य
 
गय
 थ
। स�थ ह�5 D7D ट�ड1 	बLद�\ म
 स
 
क
 वल 1BE 	बLद�\ पर 0.2एस X
ण1 क
  म1टर 
उपलOध करव�य
 गय
 थ
 जब	क 2EE एव� C7 
ट�ड1 	बLद�\ पर  मशS 0.@ एव� 1.0 X
ण1 
क
  म1टर उपलOध करव�य
 गय
 थ
। 
	वm �बLधन 
200A610 क
  दEर�न &र&रव1प1एनएल क? 
	वm1य 	Yथ	त म+ %वन	त ह� ई fय�	क �	त 
इक�ई क� ल ल�गत5 वसIल� स
 %	धक थ1। Oय�ज 
ल�गत5 ज: 	क 200B611 क
  दEर�न 10B.1B 
�	तशत तक बढ़�5 न
 भ1 &र&रव1प1एनएल 
क? ल�भद�	यकत� क: �भ�	वत 	कय�। 
&र&रव1प1एनएल न
 200B612 क
  दEर�न 
&रई&रस1 क
  सम� ए&र&र 27 	दन� व 
11E 	दन� क
  मKय स1म� म+ 	वलQब स
 द�यर 
क? 	जसक
  प	रण�मYव`प &रई&रस1 3�र� 
इसक
  %न�म:दन म
 	वलQब ह�&। &रई&रस1 

ट6 	रफ &द
श क
  	 य�Lवयन म+ द
र� क
  
प	रण�मYव`प &र&रव1प1एनएल 3�र� �स�रण 
�भ�र� क? वसIल� य� त: 	पछल
 वष$ क? दर पर 
%थव� %न	Lतम दर पर क? गई। इस क�रण स
 
2007610 एव� 2010611 क
  दEर�न ए&र&र 
द�यर करन
 म+ द
र� क
  	लय
 �स�रण �भ�र� क? 
वसIल� म+ 	वलQब स
 Q D.22 कर:ड़ क
  Oय�ज 
क? ह�	न ह� ई। स�थ ह�5 	न�
प क�यM क
  
ल
ख��कन ह
त� क:ई उ	चत �ण�ल� नह� � थ1 एव� 
	न�
प क�यo क
  %�	तम ल
ख� क: 	नध�$	रत समय 
क
  भ1तर %�	तम `प नह� � 	दय� गय� थ�। 
&र&रव1प1एनएल न
 2010611 क
  	सव�य 
200B60A स
 2011612 क
  दEर�न र�-य 
सरक�र 3�र� %न�म:	दत पILज1गत 	नव
श स
  
Q 7DA.E1 कर:ड़ क� %	धक Vयय 	कय�। 
इसक
  प	रण�मYव`प &र&रव1प1एनएल क: 
%	त	रd Vयय क
  20 �	तशत समत� भ�ग  
Q 17@.B2 कर:ड़ स
 व�	चत ह:न� पड़� थ�। 
स�थ ह�5 &र&रव1प1एनएल न
 200A607 एव� 
2007610 क? ए&र&र क
  pय�इ�ग %प क
  
दEर�न �स�रण त�4 क? 7A �	तशत स
 %	धक 
उपलOधत� ह
त� Q C0.20 कर:ड़ क
  �:Hस�हन 
क� द�व� नह� � 	कय� थ�।  
स�म-1 �बLधन 
य�	प भGड�र6गNह� न
 200B60A5 2007610 
एव� 2010611 क
  दEर�न उपभ:ग म�ह क
  `प 
म+ %�	तम YकLध %	धक स�ध�	रत 	कय� ल
	कन 
इसन
 न� त: कभ1 एब1स1 	वr
षण 	कय� न� ह� 
स�म-1 क? &वWयकत� ह
त� क:ई Yतर 	नध�$	रत 
	कय�। स�थ ह�5 	 य�Lवयन 	वभ�ग एव� ��पण 
वNm क
  मKय समLवय क
  %भ�व क
  क�रण 
p��सफ�म$स$ क� उपय:ग नह� � 	कय� ज� सक� 
एव� कLडfटर क� %	-म ��पण ह�&। 
	नXकष$ एव� 	सफ�	रश+ 
�मत� प	रवध$न/स�वध$न क? य:जन�ऐ� चरम म��ग 
एव� 	व�म�न �स�रण �मत� क: Kय�न म+ 
रखकर त6य�र नह� � क? गय1 थ1 एव� इस	लए5 
%	त	रd/क�य$ह�न �स�रण �मत� वष$ दर वष$ 
बढ़ गय1। &र&रव1प1एनएल5 �स�रण त�4 क
  
स�च�लन एव� %न�र�ण स
 स�ब�	धत 
&रई&रस1/स1ईए 3�र� 	नध�$	रत 
म�नक�/म�पदGड� क? %न�प�लन� नह� � कर 
सक�। &र&रव1प1एनएल द:षपIण$ 	नय:जन एव� 
प	रय:जन� �बLधन पर ट�Yक6फ:स$ स	म	त क? 
	सफ�	रश� क? %न�प�लन� नह� � करन
 क
  क�रण 
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�स�रण प	रय:जन�\ क: 	नयत समय पर पIण$ 
नह� � कर सक�। �स�रण ह�	नय�L 
स1ईए/&रई&रस1 3�र� 	नध�$	रत 	कय
 गय
 
Yतर स
 %	धक थ1 �। सम1�� %व	ध क
  दEर�न 
पILज1 	नव
श न
 �स�रण ह�	नय� म+ �भ�व1 कम1 
म+ य:गद�न नह� � 	कय� थ� एव� ह�	नय�L स1ईए व 
&रई&रस1 क
  म�नक�  मशS D एव� D.2 
�	तशत क
  सम� E.20 �	तशत रह�। उHप�दन 
प	रय:जन�\ क
  स�थ �स�रण प	रय:जन�\ क
  
च�लI ह:न
 म+ %स�ग	त थ1। &र&रव1प1एनएल 
न
 	-ड उप6क
 Li� पर &पद� �बLधन य:जन� 
ल�गI नह� � क? थ1 तथ� उYचतम ज:	खम व�ल
 
%	तस�व
दनश1ल क
 Li� क? पहच�न नह� � क? 
गय1 थ1 एव� �मत�\ क? ज�Lच क
  	लय
 कभ1 
Vय�पक र�-य6Vय�प1 कव�यद नह� � क? गय1 थ1। 
&र&रव1प1एनएल 	नयत समय म+ ए&र&र 
द�यर नह� � कर सक� तथ� �स�रण त�4 क? 
ल	�त स
 %	धक बढ़�ई गई उपलOधत� क
  	लय
 
�:Hस�हन क� द�व� नह� � 	कय� गय� थ�। 
पILज1गत Vयय &रई&रस1/सरक�र 3�र� 
%न�मHय र�	श स
 %	धक 	कय
 गय
। %न�	चत 
स�म-1 �बLधन क
  म�मल
 tlवय थ
 ज6स
 	क 
YकLध क� उYच Yतर रख� गय� थ�5 स�म-1 

&वWयकत� स
 पIव$ ��पण क? गई थ1 एव� ब
 
महHवपIण$ समय�व	ध क
  	लय
 	न	X य रह�। 
स�व1�� म+ स�त 	सफ�	रश+ 	जसम+ �मत� 
प	रवध$न/स�वध$न क? य:जन� चरम म��ग एव� 
	व�म�न �स�रण �मत� क: Kय�न म+ रखकर 
त6य�र कर
; प	रय:जन� �बLधन पर ट�Yक6फ:स$ 
स	म	त क? 	सफ�	रश� क? %न�प�लन� कर+ एव� 
�स�रण प	रय:जन�\ क: 	नयत समय म+ पIण$ 
करन� स�	न	Wचत करन
 क
  	लय
 �भ�व1 कदम 
उठ�ऐ; �स�रण त�4 क
  स�च�लन एव� %न�र�ण 
स
 स�ब�	धत &रई&रस1/स1ईए 3�र� 	नध�$	रत 
म�नक�/म�पदGड� क? %न�प�लन� स�	न	Wचत 
कर
; उHप�दन प	रय:जन�\ क
  ��र�भ ह:न
 क
  
स�थ �स�रण त�4 क? पIण$त� स�	न	Wचत कर
; 
&पद� �बLधन य:जन� क: Vय�पकत� स
 ल�गI 
करन� स�	न	Wचत कर
; &रई&रस1 क: 
ए&र&र क
  समय:	चत �Yत�त1करण ह
त� त�4 
	वक	सत कर
; पILज1गत Vयय� क: 
&रई&रस1/सरक�र 3�र� %न�म:	दत य:जन� 
क
  %न�स�र रखन� च�	हए एव� YकLध Yतर क� 
	वr
षण एव� 	नगर�न1 कर
 इHय�	द स	Qम	लत 
हv। 
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�Yत�वन� 

2.1.1 वष$ 2012 तक समYत जन क� �वWवसन(य एव� ग*णव,� �व-*त उपलOध कर�न� ह�त* 
भ�रत सरक�र :ज(ओ&ई) न� फरवर� 200@ म7 र�8(य �व-*त न(�त :एनईप() बन�ई। एनईप( 
म7 �स�रण ��" म7 &वWयकत�न*स�र पय�$
 तथ� समय पर �नव�श �कय� ज�न� क= &वWयकत� 
क�  %ल�व� द�श म7 सLत*�लत तथ� एक=क@ त ऊज�$ �ण�ल� �वक�सत �कय� ज�न� ह�त* द� एव� 
सम�Lवत क�य$व�ह� पर ज�र �दय�। इसन� क� LC/र�-य क�  �स�रण उप$मF क�  समLवय स� र�8(य 
एव� र�-य �Gड क� �वक�सत करन� क= &वWयकत� क� भ( �च�Lहत �कय�। र�जYथ�न म7 �व-*त 
�स�रण एव� �Gड स�च�लन र�जYथ�न र�-य �व-*त �स�रण �नगम �ल�मट�ड 
:&र&रव(प(एनएल)5 �जस� द�5 पय�$
 तथ� उ�चत Kप स� सम�Lवत �Gड �बLधन तथ� �व-*त 
�स�रण उपलOध कर�न� क= श�Lय�M ��
 हN5 O�र� �ब��धत एव� �नय��"त �कय� ज�त� हP। 
&र&रव(प(एनएल5 र�जYथ�न म7 ऊज�$ ��" म7 स*ध�र क�  $म म75 �जसक�  तहत् त�Hक��लक 
र�जYथ�न र�-य �व-*त मGडल क� प�Mच1 कQप�नयF म7 �वभL �कय� गय� थ�5 %�YतHव म7 &य�। 
इस� कQपन( %�ध�नयम5 17@E क�  %Lत$गत 17 जWन 2000 क� सम�म��लत �कय� गय� थ� तथ� 
यह ऊज�$ �वभ�ग5 र�जYथ�न सरक�र :ज(ओ&र) क�  �श�स�नक �नय�"ण क�  तहत् क�य$रत हP।  
&र&रव(प(एनएल क� �बLधन एक स�च�लक मGडल म7 �न�हत हP �जसम7 र�-य सरक�र O�र� 
�नय*L स�त सदYय श��मल हN। �दन6��त�दन क� स�च�लन %Kय� एव� �बLध �नद�शक5 ज� �क 
&र&रव(प(एनएल क�  म*�य क�य$क�र� हN5 O�र� �नद�शक :स�च�लन)5 �नद�शक :तकन(क=)5 
�नद�शक :�व,)5 स�चव :�श�सन) तथ� कQपन( स�चव क= सह�यत� स� �कय� ज�त� हP।  
स�च�लन एव� �स�रण न�टवक$  क� ���  
2.1.2 स*च�K क�य$ एव� द� स�च�लन ह�त*5 &र&रव(प(एनएल न� %पन� स�च�लन ��" क� 
त(न2 मGडलF म7 मGडल�य म*�य %�भयLत� क= %Kय�त� म7 तथ� उनक�  %Lत$गत नZC �स�रण 
एव� �नम�$ण व@,F :ट�स(स() म7 %ध(�ण %�भय�त� क= %Kय�त� म7 �वभL �कय� हP। वष$ 200B6
0A क�  दZर�न &र&रव(प(एनएल O�र� ऊज�$ क= CD@17.12 �म�लयन इक�ईय�M :एमयWज) 
प�र��षत क= गई ज� �क 200B612 क�  दZर�न CA.77 ��तशत क= व@�_ दज$ करत� ह*ए5 वष$ 
2011612 म7 DB7BB.E1 एमयWज तक बढ़ गई। C1 म�च$ 2012 क� &र&रव(प(एनएल क�  
प�स 2ACEC.2A स�क$ ट �कल�म(टर :स(क� एम) तथ� 220 क� व( पर 1BD2@ एमव(ए ��तवष$ 
प�र��षत करन� म7 स�म5 D27B2.@0 म�ग�व�Tट एQप(यर :एमव(ए) क= Yथ��पत �मत� क�  स�थ 
D1A �Gड उपक� LCF :ज(एसएस) क� �स�रण न�टवक$  थ�। वष$ 200B612 क�  दZर�न5 
&र&रव(प(एनएल न� �व-म�न �मत� क� 10@CC एमव(ए तक बढ़�न� क�  %ल�व� 11@ 
ज(एसएस D  :B2@0 एमव(ए) तथ� 2CC ल�ईनF :BC0A.CC स(क� एम) क� �नम�$ण �कय�। 
                                                           

1  र�जYथ�न र�-य �व-*त उHप�दन �नगम �ल�मट�ड5 र�जYथ�न र�-य �व-*त �स�रण �नगम �ल�मट�ड5 
जयप*र �व-*त �वतरण �नगम �ल�मट�ड5 ज�धप*र �व-*त �वतरण �नगम �ल�मट�ड तथ� %जम�र �व-*त 
�वतरण �नगम �ल�मट�ड। 

2  जयप*र5 ज�धप*र एव� %जम�र। 
C  ट�स(स(6b5 bb5 c5 तथ� cb जयप*र मGडल म75 ट�स(स(6bc5 cbbb तथ� bd ज�धप*र मGडल म7 तथ� 

ट�स(स(6bbb तथ� cbb %जम�र मGडल म7।  
D  इसम7 1D %�भव@�_त ज(एसएस यथ� ब�ड़म�र म7 एक 220 क� व( ज(एसएस स� D00 क� व( ज(एसएस 

तक तथ� त�रह 1C2 क� व( ज(एसएस स� 220 क� व( ज(एसएस तक श��मल हN। 
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2010611 @  म7 &र&रव(प(एनएल क� टन$ओवर g 1E@2.@@ कर�ड़ क� थ� ज� �क र�-य 
प(एसयWज क�  $मशh @.DA ��तशत तथ� र�-य सकल घर�लW उHप�द क�  0.@1 ��तशत क�  
बर�बर थ�। C1 म�च$ 2012 क� इसम7 71@B कम$च�र� क�य$रत थ�।  

ल�ख�पर��� क� ��� 

2.1.C जनवर� 2012 स� मई 2012 क�  दZर�न सQप��दत क= गई वत$म�न �नXप�दन ल�ख� 
पर��� &र&रव(प(एनएल क�  200B60A स� 2011612 क�  दZर�न �नXप�दन क� श��मल करत( 
हP। ल�ख�पर��� म7 म*�य�लय पर �Yथत �व�भLन श�ख�j5 जयप*र म7 �Yथत भGड�र6ग@ह5 र�-य 
भ�र ��षण क� LC :एसएलड(स() क�  %�भल�खF क= ज�Mच क� श��मल �कय� गय� हP। इसक�  
%�त�रL5 त(न मGडलF म7 स� जयप*र मGडल तथ� इसक�  %Lत$गत च�र ट�स(स( म7 स� त(न 
ट�स(स( :b5 bb व c) क�5 सम(�� %व�ध क�  दZर�न %Lय द� मGडलF क= त*लन� म7 %�धकतम 
पWMज(गत Vयय तथ� %�धकतम ज(एसएस तथ� ल�ईनF क�  �नम�$ण क= पWण$त� एव� �नXप�दन क�  
&ध�र पर �वYत@त %Kययन एव� �वl�षण ह�त* चय�नत �कय� गय� थ�। 200B612 क�  दZर�न 
जयप*र मGडल म7 पWण$ �कय� गय� D7 ज(एसएस :C100 एमव(ए) तथ� 7D ल�ईनF :177E.CC 
स(क� एम) म7 स� 1D@2.@0 एमव(ए :DE.A@ ��तशत) क�  1C ज(एसएस तथ� 1DA@.@A 
स(क� एम :BD.D2 ��तशत) प�रम�ण क= C1 ल�ईनF क� �वYत@त ज�Mच क�  �लय� चय�नत �कय� 
गय� थ�। इसक�  %�त�रL5 C1 म�च$ 2012 क� 1E ज(एसएस :1027@ एमव(ए) तथ� 1C 
ल�ईन7 :77@.BE स(क� एम)5 �जनक� क�य$ �ग�त पर थ�5 भ( ज�Mच� गय� थ�। 

ल�ख�पर��� क�  उ��Wय 
2.1.D �नXप�दन ल�ख�पर��� क�  उm�WयF म7 यह &�कलन करन� थ� �कh 

• प�र��[य य�जन�5 एनईप(/य�जन� तथ� र�जYथ�न �व-*त �नय�मक &य�ग 
:&रई&रस() क�  �दश�6�नदoशF क�  %न*Kप बन�ई गई थ( तथ� य�जन� क= �वफलत� 
क�  �भ�व क� &�कलन5 य�द क�ई ह� त�;  

• �स�रण त�" क� स�च�लन एव� रखरख�व �मतVयय(5 द� एव� �भ�व( तर�क�  स� �कय� 
गय� थ�;  

• �स�रण त�" क� �वक�स एव� Yथ�पन� �मतVयय(5 द� एव� �भ�व( तर�क�  स� �कय� गय� 
थ�; 

• %कTपन(य Kक�वटF स� स�च�लन क� स*र��त रखन� ह�त* द*घ$टन� &पद� �बLधन त�" 
Yथ��पत �कय� गय� थ�;  

• �भ�व( �वफलत� �वl�षण �ण�ल� Yथ��पत क= गई थ(;  
• समय पर �बल बन�न� व स�Gहण करन� तथ� टP�रफ प*नर��ण ह�त* एक=क@ त र�जYव 

&वWयकत� क� समय पर �Yत*त करन� पर ज�र द�त� ह*ए द� एव� �भ�व( �व,(य 
�बLधन �ण�ल� Yथ��पत क= गई थ(;  

                                                           

@  &र&रव(प(एनएल क�  वष$ 2011612 क�  ल�खF क� %�Lतम Kप नह� � �दय� गय� थ� :%qटWबर 
2012)। 
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• म�ल क�  ��पण व YकLध �नय�"ण त�" ह�त* �भ�व( एव� द� �ण�ल� क= Yथ�पन� क= गई 
थ(; 

• र�8(य �व-*त य�जन� :एनईप() तथ� Yथ��पत ऊज�$ ल�ख�पर��� �ण�ल� क�  �दश�6
�नदoशF क�  %न*स�र द� एव� �भ�व( ऊज�$ स�र�ण उप�य �कय� गय� थ�;  

• �व-म�न/चल रह� प�रय�जन�j क= सम(�� करन� ह�त*5 �च�Lहत क�मयF स� उबरन� ह�त* 
स*ध�र�Hमक उप�य �लय� गय� तथ� ल�ख�पर���/&�त�रक ल�ख�पर��� �टMप�णयF क� 
Hव�रत एव� पय�$
 उ,र द�न� ह�त* �नगर�न( त�" मZजWद थ�;  

ल�ख� पर��� म�नदGड 
2.1.@ ल�ख� पर��� म�नदGड  क�  �नQन s�त थ�h 

• र�8(य �व-*त न(�त/य�जन� तथ� र�8(य टP�रफ न(�त क�  ��वध�न;  
• &र&रव(प(एनएल क= प�र��[य य�जन� एव� प�रय�जन� ��तव�दन; 
• �मतVय�यत�5 द�त�5 �भ�व�Hप�दकत�5 समत� तथ� नP�तकत� क�  �स_�LतF क�  सLदभ$ म7 

ठ�क�  �द�न करन� ह�त* �म��णक ��$य�; 
• &रई&रस( क�  सम� टP�रफ �नध�$रण ह�त* �Yत*त क= गई ए&र&र5 प�रप"5 मPन*%ल 

एव� एम&ईएस ��तव�दन; 
• �स�रण �नय�जन म�नदGड क� मPन*%ल :एमट�प(स();  
• तकन(क= इLटरफ� स क�ड :स(ट�&ई)/�नय�जन5 स�च�लन5 कन�qशन क�ड क� 

सम��हत करन� व�ल� �Gड क�ड;  
• र�जYथ�न सरक�र/ऊज�$ म�"�लय :एमओप() क�  �नदoश;  
• &रई&रस(/क� LC�य �व-*त ���धकरण :स(ईए) O�र� ज�र� म�पदGड/�दश��नदoश;  
• 44�स�रण म7 v�w क�य$�व�धय�M44 क= %न*श�स� करन� व�ल� एमओप( O�र� ग�ठत स�म�त 

क� ��तव�दन;  
• �स�रण प�रय�जन�j क�  क�य�$Lवयन म7 प�च(द� तHवF क�  �वl�षण करन� ह�त* एमओप( 

O�र� ग�ठत ट�Yक6फ�स$ क� ��तव�दन; तथ�  
• ��"(य ऊज�$ स�म�त :&रप(स()/र�-य भ�र ��षण क� LC :एसएलड(स() क�  ��तव�दन।  

ल�ख�पर��� क�य$&व&ध  
2.1.E ल�ख�पर��� म7 �नQन �म�vत क�य$�व�ध %पन�ई गई; 

• &र&रव(प(एनएल/स�च�लक मGडल/&रप(स(/एसएलड(स( क�  एज�Gड� तथ� 
क�य$व@,5 व��ष$क ��तव�दनF5 ल�खF तथ� ��"(य ऊज�$ ल�खF :&रईए) क= सम(��;  

• ऋण प"�व�लयF5 भZ�तक तथ� �व,(य �ग�त ��तव�दनF क= ज�Mच;  
• व��ष$क बजट तथ� भZ�तक एव� �व,(य �ग�त क�  स�थ पWण$त� ��तव�दनF क�  सम�कF क� 

�वl�षण;  
• &रई&रस( O�र� �नध�$�रत टP�रफ क= सम(��;  
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• प�रय�जन� क�  �नXप�दन5 ��पण5 क�षF क= ���
 एव� Vयय स� सQब�Lधत %�भल�खF क= 
ज�Mच; तथ�  

• ��व�y एव� सम�पन सभ� क�  दZर�न �बLधन स� स�व�द। 
ल�ख�पर��� म�नदGडF क�  सLदभ$ म7 ल�ख�पर��� उm�WयF क= ���
 ह�त* %पन�य( गई क�य$�व�ध म7 
श(ष$ �बLधन क� ल�ख�पर��� उm�WयF क= Vय��य�5 म*�य�लय तथ� चय�नत इक�ईयF क�  
%�भल�खF क= स�व(��5 ल�ख�पर���त इक�ई क�  क��म$कF स� स�व�द5 ल�ख�पर��� म�नदGड क�  
सLदभ$ म7 सम�कF क� �वl�षण5 ल�ख�पर��� �टMप�णय�M ज�र� करन�5 �बLधन क�  स�थ 
ल�ख�पर��� �नXकषz पर �वच�र6�वमश$ तथ� सरक�र/�बLधन क� {�Nट �नXप�दन ��तव�दन ज�र� 
करन� स�Qम�लत थ�।  

�स�रण �&)य� क� स�&�* वण$न 

2.1.B �व-*त क�  �स�रण क� उ}च व�Tट�ज5 स�म�Lयतय� 1C2 क� व( एव� %�धक5 पर लQब( 
दWर� तक ऊज�$ क�  थ�क हYत�Lतरण क�  Kप म7 प�रभ��षत �कय� गय� हP। ऊज�$ स�यL"F म7 
%प���क@ त �नQन व�Tट�ज पर उHप��दत ऊज�$ क� �स�रण क= ह��नय�M कम करन� एव� �Gड क= 
द�त� बढ़�न� ह�त* प�र�षण स� पWव$ उ}च व�Tट�ज पर Yट�प %प �कय� ज�त� हP। ज(एसएस5 व�Tट�ज 
क� एक Yतर स� दWसर� Yतर तक Yट�प %प/Yट�प ड�उन करन�5 �व-*त त�" क� ज�ड़न� तथ� 
�ण�ल� क�  %Lदर व ब�हर �Yवचइ�ग उपकरणF ह�त* उ}च व�Tट�ज �व-*त �ण�ल� म7 �य*L 
स*�वध�य7 हN। उHप�दन क� LCF पर Yट�प %प �स�रण ज(एसएस5 लQब( दWर� तक �स�रण ह�त* 
व�Tट�ज क� बढ़�न� क�  �लय� ~��सफ�म$स$ क� उपय�ग करत� हN।  
�स�रण ल�इन7 उ}च व�Tटज क= ऊज�$ �व��हत करत( हN। इसक�  पWच�त् Yट�प ड�उन �स�रण 
ज(एसएस उपभ�L�j म7 �वत�रत करन� ह�त* व�Tट�ज क� उप6�स�रण व�Tट�ज YतरF तक कम 
करत� हN। �वतरण त�" म7 �न�Wचत व�Tट�ज पर �व-*त �द�न करन� ह�त* &वWयक ल�इन75 प�Tस5 
~��सफ�म$स$ तथ� %Lय उपकरण श��मल ह�त� हN।  
�Hय�क �स�रण त�" क� �नय�"ण क= एक प�रXक@ त �ण�ल� क= &वWयकत� ह�त( हP �जस� �Gड 
�बLधन कह� ज�त� हP ज� म��ग क�  समKप ऊज�$ क�  उHप�दन क� स�त*�लत �कय� ज�न� स*�न�Wचत 
करत� हP। �स�रण ��$य� क� �च"�Qतक �नKपण न(च� �दय� गय� हPh  
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ल�ख�पर��� प&रण�म 

2.1.A हमन� 7 %�Pल 2012 क� &य��जत ��व�y सभ� म7 &र&रव(प(एनएल क� 
ल�ख�पर��� उm�WयF क= Vय��य� क=। तHपWच�त्5 ज*ल�ई 2012 म7 ल�ख�पर��� प�रण�म 
&र&रव(प(एनएल तथ� र�-य सरक�र क� ��तव��दत �कय� गय� थ� एव� C1 %qटWबर 2012 क� 
&य��जत सम�पन सभ� म7 चच�$ क= गई थ(। सम�पन सभ� म7 %Kय� एव� �बLध �नद�शक5 
&र&रव(प(एनएल एव� स�चव5 र�जYथ�न सरक�र :ऊज�$ �वभ�ग) उप�Yथत थ�। 
&र&रव(प(एनएल/र�-य सरक�र न� ल�ख�पर��� प�रण�मF क�  उ,र �दय� :नवQबर 2012)। इस 
�नXप�दन ल�ख�पर��� क� %�Lतम Kप द�त� समय उ,रF क� Kय�न म7 रख� गय� हP। ल�ख�पर��� 
प�रण�म &ग�म( %न*}छ�दF म7 �वव��चत �कय� गय� हPh  

&नय-जन एव� &वक�स 

र�/0य &व12त न0&त/य-जन� 
2.1.7 क� LC�य �स�रण उप$मF :स(ट�यW) तथ� र�-य �स�रण उप$मF क= समYत स�ब��धत 
ऐज��LसयF क�  समLवयन स� र�8(य �व-*त य�जन� क�  &ध�र पर न�टवक$  �नय�जन तथ� �वक�स 
करन� क= �म*ख �जQम�द�र� हP। दसव( � य�जन� क�  %Lत तक :म�च$ 200B)5 द�श म7 
BE@/एचव(ड(स(/D00/2C0/220 क� व( क� �स�रण त�" 1.7A ल�ख स(क� एम �स�रण ल�ईनF 
क� थ� �जस� �क 11व( � य�जन� क�  %Lत तक :म�च$ 2012) 2.7C ल�ख स(क� एम तक बढ़�य� 
ज�न� क= य�जन� थ(। र�8(य �व-*त य�जन� म7 200E60B क�  %Lत तक 1D100 म�ग�व�ट क= 
क* ल %Lत$��"(य �स�रण �मत� &�क�लत क= गई तथ� 11व( � य�जन� म7 2CE00 म�ग�व�ट एव� 
बढ़�त� ह*ए क* ल %Lत$��"(य �मत� क� CBB00 म�ग�व�ट तक ल�न� क= य�जन� बन�ई।  
र�जYथ�न म75 %Lत$6र�-य(य �स�रण त�" क�  �नय�जन एव� �वक�स ह�त* &र&रव(प(एनएल 
उ,रद�य( हP। �मत� प�रवध$न �नय�जन ह�त* म��ग क� &�कलन एक महHवपWण$ &वWयकत� हP। 
�मत� प�रवध$न तथ� �व,(य ह�त* प�चवष�य य�जन�ऐ� एव� व��ष$क य�जन�ऐ�5 र�-य सरक�र O�र� 
�न�Wचत पWMज(गत बजट�य ल�गत क�  %न*Kप तPय�र क= ज�त( हN। प�चवष�य य�जन�ऐ� एव� व��ष$क 
य�जन� र�-य सरक�र तथ� &रई&रस( क� �Yत*त क= ज�त( हN। 
वष$ 200B60A क�  ��रQभ म7 &र&रव(प(एलएल क�  �स�रण न�टवक$  म7 2@1A7.@0 एमव(ए क= 
�स�रण �मत� रखन� व�ल� C1B %�त उ}च द�ब :ईएचट�) ज(एसएस तथ� 210@D.7@ 
स(क� एम क= ईएचट� �स�रण ल�इन7 थ( ज� �क म�च$ 2012 क�  %Lत तक D27B2.@0 एमव(ए 
क= �स�रण �मत� स� D1A ईएचट� ज(एसएस तथ� 2ACEC.2A स(क� एम क= ईएचट� �स�रण 
ल�ईनF तक बढ़ गय�। 
�स�रण न�टवक$  तथ� इनक� स�वध$न  
2.1.10  वष$ 200B60A स� 2011612 क�  दZर�न ईएचट� Yतर पर &र&रव(प(एनएल क= 
�स�रण �मत� न(च� द� गई हP। सम(�� %व�ध क�  दZर�न व�Tट�ज6व�र �मत� प�रवध$न �नय�जन5 
व�Yत�वक प�रवध$न तथ� �मत� प�रवध$न म7 कम( क� �ववरण %न2बLध 6B म7 �दय� गय� हP। 
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).स�. &ववरण 200B60A 200A607 2007610 2010611 2011612 य-ग 
%. ज0एसएस क= स�>य� 
1. वष$ क�  ��रQभ म7  C1B CC1 CDE CE@ C7C  
2. वष$ क�  दZर�न 

�नय��जत प�रवध$न  1@ 1B 2C C0 C0 11@ 
C. वष$ क�  दZर�न 

प�रवध$न  1@ 1B 2C C2 2A 11@ 
D. वष$ क�  दZर�न 

उ}च(क@ त ज(एसएस 1 2 D D C 1D 
@. वष$ क�  %Lत म7 क* ल 

ज(एसएस :1=C=D) CC1 CDE CE@ C7C D1A 6 
E. प�रवध$न म7 &�धqय/ 

:कम():C62)  6 6 6 2 :2) 6 
ब. ?��सफ�म$स$ �मत� :एमव0ए) 
1. वष$ क�  ��रQभ म7 

�मत� 2@1A7.@0 2E102.@0 2AA02.@0 C2@A7.00 CA27C.@0  
2. वष$ क�  �लय� �नय��जत 

प�रवध$न /&वध$न 1200.00 1E00.00 2E20.00 C1A0.00 C000.00 11E00.00 
C. वष$ क�  दZर�न क= गई 

�मत� म7 व@�_  71C.00 2B00.00 CBAE.@0 @B0D.@0 DEB7.00 1BBAC.00 
D. वष$ क�  %Lत म7 �मत� 

:1=C) 2E102.@0 2AA02.@0 C2@A7.00 CA27C.@0 D27B2.@0  
@. प�रवध$न / &वध$न म7 

&�धqय :कम( ) :C6
2) 

:2AB.00) 1100.00 11EE.@0 2@2D.@0 1EB7.00 E1AC.00 

स. �स�रण ल�इनC :स0क� एम) 
1. वष$ क�  ��रQभ म7  210@D.7@ 2201B.11 2CD@C.AC 2@20D.C0 2B1B2.2@  
2. वष$ क�  दZर�न 

�नय��जत प�रवध$न  12A@.00 1D00.00 1C@0.00 1A@0.00 10@0.00 E7C@.00 
C. वष$ क�  दZर�न व@�_ 7E2.1E 1DCE.B2 1B@0.DB 17EB.7@ 1171.0C BC0A.CC 
D. वष$ क�  %Lत म7 क* ल 

ल�ईन7 :1=C)  2201B.11 2CD@C.AC 2@20D.C0 2B1B2.2@ 2ACEC.2A  
@. प�रवध$न म7 &�धqय/ 

:कम():C62)  :C22.AD) CE.B2 D00.DB 11B.7@ 1D1.0C 6 

उपर�L स� यह द�ख� ज� सकत� हP �क &र&रव(प(एनएल न� ईएचट� ज(एसएस एव� ईएचट� 
ल�ईनF क�  �लय� ल��त प�रवध$न ��
 कर �लय� थ�। ईएचट� ल�ईनF क�  म�मल� म75 वष$ 200B6
12 क�  दZर�न E7C@ स(क� एम क�  प�रवध$न क�  ल[यF क�  सम�5 व�Yत�वक प�रवध$न BC0A.CC 
स(क� एम :10@.CA ��तशत) थ�। इस( %व�ध क�  दZर�न5 ईएचट� ज(एसएस क�  ल[यF क= ���
 
~��सफ�म$स$ �मत� म7 �नय��जत प�रवध$न क�  सम� 1@C.C0 ��तशत तक व@�_ ह*ई। तथ��प 
व�Tट�ज6व�र �नय��जत �मत� प�रवध$न तथ� इसक�  सम� व�Yत�वक �नXप�दन क= ज�Mच म7 यह 
�कट ह*& �क वष$ 200B612 क�  दZर�न 220 क� व( क�  C1 ज(एसएस क�  �नय��जत प�रवध$न क�  
सम� व�Yत�वक प�रवध$न 1C2 क� व( स� 220 क� व( v�ण( म7 उ}च(क@ त �कय� गय� 1C ज(एसएस 
क� श��मल करत� ह*ए 2B ज(एसएस क� थ�। &र&रव(प(एनएल5 तथ��प5 D00 क� व( ल�ईनF म7 
�मत� प�रवध$न क�  ल[यF क� ��
 नह� � कर सक� तथ� 200B612 क�  दZर�न @0.C7 स(क� एम 
क= कम( थ(।  
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2A 

 
हमन� द�ख� �क ल[यF क= ���
 म*�यतय�h 1C2 क� व( ज(एसएस तथ� ल�ईनF क�  �नम�$ण तथ� 
ल[यF स� %�धक &वध$न �कय� ज�न� क�  क�रण थ( �जनक� �नम�ण$/&वध$न �डYक�मस् O�र� 
�Yत*त य�जन�j क�  %न*स�र �कय� गय� थ�।  
सरक�र न� 220 क� व( ज(एसएस तथ� D00 क� व( ल�ईन क�  ल[यF क= ���
 म7 कम( क�  तIय क� 
Yव(क�र �कय� तथ� कह� �क च�र ज(एसएस क= कम(5 1C2 क� व( ज(एसएस ह�त* ल[यF क= 
%�धक ���
 क� द�खत� ह*ए 220 क� व( ज(एसएस क� Yथ�गत �कय� ज�न� क�  क�रण थ(।  
कम उपय�ग/�न�X$य �मत� क� �वव�चन &ग�म( %न*}छ�दF म7 हP। 

�स�रण त�� क� प&रय-जन� �बLधन 

2.1.11 एक �स�रण प�रय�जन� म7 प�रकTपन� स� Yथ�पन� तक कई ग�त�व�धय�M श��मल ह�त( 
हN। �स�रण प�रय�जन� म7 म*�य ग�त�व�धय�M हN :�) प�रय�जन� ��तप�दन5 मWTय��कन तथ� 
%न*म�दन चरण तथ� :��) प�रय�जन� �नXप�दन चरण। प�रय�जन� क�य�$Lवयन %व�ध म7 कम( 
ह�त*5 ऊज�$ म�"�लय5 भ�रत सरक�र न� �स�रण प�रय�जन�j ह�त* एक ट�Yक6फ�स$ क� गठन 
:फरवर� 200@) इस उm�Wय स� �कय�5 �कh  

• �स�रण प�रय�जन� क�य�$Lवयन म7 ज�टल तHवF क� �वXल�षण �कय� ज� सक� ;  
• स(ट�यW एव� एसट�यW क= सव�,म क�य$�व�ध स� क�य�$Lवयन; तथ�  
• 2D म�ह क= क�ल�व�ध ह�त* एक म�डल �स�रण प�रय�जन� समय6स�रण( क� स*झ�व।  

ट�Yक6फ�स$ न� �स�रण त�" म7 पWण$त� क� Hव�रत ग�त द�न� ह�त* �नQन�ल�खत स*ध�र�Hमक कदम 
उठ�न� क= सल�ह एव� %न*श�स� क= :ज*ल�ई 200@)।  

• �व�भLन ��र�Qभक ग�त�व�धय�M जPस� सवo�ण5 Kपर�ख� एव� पर��ण5 वन एव� %Lय 
स���व�धक म�जWर�5 �न�वद� ग�त�व�धयF इHय��द ह�त* क�य$व�ह� प�रय�जन� मWTय��कन तथ� 
%न*म�दन चरण क�  %�Gम/सम�न�Lतर करन� तथ� एक ब�र �स�रण ल�ईन प�रय�जन� 
क= Yव(क@ �त/%न*म�दन ��
 ह�त� ह�5 �नम�$ण ग�त�व�धयF क� &ग� बढ़�न�।  
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• �स�रण प�रय�जन�j क� इस �क�र Yपy Kप स� प�रभ��षत पPक� जस् म7 ब�Mट� ज�य� 
�क पPक� जस् क�  ��पण व �$य��Lवत कम स� कम समLवय एव� एकKपत� स� क= ज� सक�  
तथ� स�थ ह� यह ल�गत �भ�व( ��पण क= स*�वध� �द�न करन� व�ल� ��तYप_�$ क� 
&क�ष$त करत� ह�; तथ�  

• ट�वर �नम�$ण क= Kपर�ख� म�नक=क@ त ह� �जसस� �क प�रय�जन� �नXप�दन म7 E612 
म�ह क= बचत क= ज� सक� ।  

हमन� प�य� �क &र&रव(प(एनएल न� ट�Yक6फ�स$ स�म�त क= %न*श�स�j क= प�लन� नह� � क= 
थ(। �व�भLन ��र�Qभक ग�त�व�धय�M जPस� सवo�ण5 Kपर�ख� �नम�$ण एव� पर��ण5 वन एव� %Lय 
स���व�धक म�जWर� क= क�य$व�ह�5 ज� �क समय पर प�रय�जन� सम�
 करन� क�  �लय� &वWयक 
थ(5 नह� � क= गय( थ(। सवo�ण एव� Kपर�ख� �नम�$ण इHय��द स� सQब�Lधत ग�त�व�धय�M ठ�क� द�र क�  
क�य$��" म7 श��मल क= गई थ( एव� प�रण�मYवKप समYय�ऐ� जPस� र�Yत� क� %�धक�र 
:&रओडOTयW)5 वन म�जWर� क= &वWयकत�5 �बन� %ड़चनF क�  भW�म क= उपलOधत� इHय��द &ग� 
क�  Yतर पर �च�Lहत क= गई थ( एव� इसस� प�रय�जन�j म7 स�म�यक Kप स� द�र� ह*ई थ(। क* छ 
म�मलF म7 ज(एसएस तथ� ल�ईनF क�  �नम�$ण म7 त�लम�ल नह� � थ� �जसक�  प�रण�मYवKप %Lय 
पWरक ग�त�व�धयF क�  पWण$ न ह�न� क�  क�रण �न�म$त ढ�Mच� क� उपय�ग नह� � ह� सक�। समय पर 
प�रय�जन�ऐ� सम�
 करन� क�  �लय� ट�Yक6फ�स$ स�म�त O�र� द� गई �वYत@त �द�द�श$क� क�  ह�त� 
ह*ए भ(5 &र&रव(प(एनएल5 200B612 क�  दZर�न न(च� �दय� �ववरण�न*स�र कई ज(एसएस एव� 
ल�ईनF क� समय पर पWण$ नह� � कर सक�h 

�मत� 
क� व0 
मC 

क2 ल &न&म$त स�>य� जयप2र मGडल मC 
क2 ल &न&म$त स�>य� 

ल�ख�पर��� H�र� 
क= गई नमIन� 
ज�Jच क= स�>य� 

&नम�$ण मC &वलQब 
:स�>य�) 

समय &&धGयE 
:&वYत�र म�ह मC) 

ज0एसएस ल�ईन ज0एसएस ल�ईन ज0एसएस ल�ईन ज0एसएस ल�ईन ज0एसएस ल�ईन 
D00 @ 1E 1 E 1 E 1 E 7 D स� 2C 
220 2B BE 1D 2A E 1C D 7 2 स� 1E @ स� ED 
1C2 AC 1D1 CD E0 E 12 @ 7 1 स� 2B 2 स� CE 
य-ग 11@ 2CC D7 7D 1C C1 10 2D 1 स� 2B 2 स� ED 

जयप*र मGडल म7 सम(�� %व�ध क�  दZर�न �न�म$त ज(एसएस एव� ल�इन7 तथ� पWण$त� म7 प�ई गई 
द�र� क� %न2बLध6A म7 दश�$य� गय� हP।  

सरक�र न� कह� �क ट�Yक6फ�स$ स�म�त क= %न*श�स�य7 %�नव�य$ नह� � थ(5 तथ��प5 
&र&रव(प(एनएल न� स�म�Lयतय� ट�Yक6फ�स$ स�म�त क= %न*श�स�j क= %न*प�लन� क=। 
इसम7 &ग� कह� �क �नXप�दन क�  दZर�न सवo�ण क�य$ ह�त* प@थक ठ�क� द�न� समय क= %Hय�धक 
खपत एव� &रओडOTयW समYय� क� द�खत� ह*ए स�भव नह� � ह�ग�। तIय यह� रहत� हP �क 
&र&रव(प(एनएल न� ट�Yक6फ�स$ स�म�त क= %न*श�स�j क= %न*प�लन� नह� � क= थ(5 �जनक� 
�क द�त�पWण$ प�रय�जन� �बLधन क�  �लय� प�लन �कय� ज�न� थ�।  
%�भल�खF क= ज�Mच क�  दZर�न प�य� गय� ऐस� म�मल� ज� %न*�चत प�रय�जन� �बLधन �नय�जन 
तथ� ट�Yक6फ�स$ स�म�त क= %न*श�स�j क= प�लन� नह� � �कय� ज�न� क�  क�रण प�रय�जन�j म7 
�वलQब क� उज�गर करत� हN5 न(च� �दय� गय� हN। 
                                                           

E  ल�ख�पर��� म7 क= गई नमWन� ज�Mच। 
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प&रय-जन�/Yक=म/क�य$ 
क� न�म 

&नध�$&रत/:व�Yत&वक 
पIण$त� क= &त&थ) 

द�र� एव� द�र� क�  क�रण  द�र� क�  क�रण ह�&न  

र�जव�Yट �ज�धप*र 
D00 क� व( ड(स( ल�ईन  
एव� 
 
 
 
ज�धप*र म7 D00 क� व( ब� 

म�च$ 2007 :म�च$ 
2010) नवQबर 2007 
:जWन 2012) 
 
 
 
:D00 क� व( ब� क�  पWण$ 
ह�न� तक ल�ईन क� 
220 क� व( स� 
�व-*त(क@ त �कय�) 

&र&रव(प(एनएल O�र� एल 2 
न�टवक$  क�  %न*म�दन म7 तथ� 
सवo�ण क�य$5 ��फ�ई�ल�ग5 म�ग$ 
स�र�खण5 ट�वर %वलQबन क�य$ म7 
फम$ O�र� द�र� क�  क�रण 12 म�ह 
क� �वलQब। 
ल�ईन क�य$ क= �नध�$�रत पWण$त� 
�त�थ क�  पWच�त् D00 क� व( ब� क� 
&द�श ज�र� करन� :मई 2007) 
तथ� ब� क�य$ क�  ठ�क� द�र एव� 
&र&रव(प(एनएल म7 समLवय 
क= कम(। 

&र&रव(प(एनएल क� 
कम व�Tट�ज पर �व-*त 
�नX$�मत करन( पड़( 
�जसस� �स�रण ह��नयF म7 
व@�_ ह�ग(।  

सरक�र न� कह� �क द�र�5 &रओडOTयW क= समYय�5 ट�वर तथ� ल�ईन स�मG( क= च�र� क�  क�रण ह*ई थ(। इसन� &ग� 
कह� �क उपलOध त�"5 �व-*त क�  �नX$मण करन� क�  �लय� पय�$
 थ�। उ,र स�त�षजनक नह� � थ� qयF�क �वलQब 
%न*�चत �नय�जन तथ� �व�भLन ��र�Qभक प�रय�जन� ग�त�व�धयF क= कम( क�  क�रण ह*& थ�। 
ब�ड़म�र/जPसलम�र म7 
पवन फ�म$ स� उHप�दन 
क�  �लय� �नX$मण त�" 

म�च$ 2007 तथ� 
%qटWबर 2007 
:%qटWबर 2010 तथ� 
नवQबर 2011) 

��र�Qभक ग�त�व�धयF5 ब*�नय�द� 
क�य$ क� ब�रल�Lग5 Yटब सP�ट�ग 
इHय��द म7 द�र� क�  क�रण द�र� 12 
तथ� C2 म�ह क�  ब(च �वच�रत 
रह�।  

7CE.@D एलयW  
:g 2B.71 कर�ड़) 

सरक�र न� कह� �क द�र�5 &रओडOTयW क= समYय�5 ट�वर एव� ल�ईन स�मG( क= च�र� तथ� %HयLत क�ठन भWभ�ग ज� 
�क �नय�"ण क�  ब�हर थ�5 क�  क�रण ह*ई। उ,र स�त�षजनक नह� � थ� qयF�क �वलQब %न*�चत �नय�जन तथ� �व�भLन 
��र�Qभक प�रय�जन� ग�त�व�धयF क= कम( क�  क�रण ह*& थ�। 
220 क� व( बYस( 
ह�र�प*र� ल�ईन 

नवQबर 200C 
:�सतQबर 200@) 
:ल�ईन जWन 200A 
तक �व-म�न ल�ईन स� 
ज�ड़( नह� � ज� सक= 
थ() 

&र&रव(प(एनएल O�र� ठ�क� द�र 
क� ल�ईन स�मG( उपलOध न 
कर�न� क�  क�रण/द�र� स� कर�न� 
क�  क�रण तथ� D00 क� व( 
ज(एसएस बYस( पर प(एलस(स( 
उपकरण क�  क�रण �नध�$�रत 
पWण$त� �त�थ स� 22 म�ह क= द�र� 
ह*ई। 

20B.70 एलयW  
:g E.20 कर�ड़) 

सरक�र न� इस म�मल� म7 Yपy उ,र नह� � �दय� थ�। 
1C2 क� व( ज(एसएस 
प(डOTयWड( ब�गल�5 
जयप*र 

ज*ल�ई 2007 :जनवर� 
2012) 

C0 म�ह क= द�र� ह*ई थ(। Yथल 
क� हYत�Lत�रत करन� म7 :10 
म�ह)5 ठ�क� द�र O�र� क�य$ श*K 
करन� म7 :D म�ह) तथ� ठ�क� द�र 
क�  Yतर पर पर��ण उपकरण 
उपलOध नह� � ह�न� क�  क�रण द�र� 
ह*ई थ(। 

71.BA एलयW :g 2.BD 
कर�ड़) 

220 क� व( ज(एसएस 
इ��दर� ग��ध( नगर5 
जयप*र 

%qटWबर 2007 
:फरवर� 2011) 

�नध�$�रत पWण$त� स� 1E म�ह क= 
द�र� ह*ई थ(। द�र� म*�यतh ल�6
&ऊट एव� Kपर�ख� क�  
%न*म�दन5 &र&रव(प(एनएल 
O�र� �नर��ण %�धक�र� न��मत 

C@D.21 एलयW  
:g 10.@E कर�ड़) 



%Kय�य bb सरक�र� कQप�नयF स� सQब�Lधत �नXप�दन ल�ख�पर��� 

C1 

करन� म7 द�र� :7 म�ह) तथ� 
ठ�क� द�र क�  Yतर पर पर��ण 
स*�वध�j क= %न*पलOधत� :B 
म�ह) क�  क�रण पर��ण समय6
स�रण( क= %न*प�लन� न करन� क�  
क�रण ह*ई।  

सरक�र न� कह� �क द�नF ज(एसएस ज(&ईएस तकन(क5 ज� �क नई थ(5 पर &ध��रत थ�। य�जन� म7 प�रक�Tपत 
बचत क�  स�थ ह��नयF म7 व�Yत�वक बचत स� त*लन� करन� %स�भव थ�। उ,र स�त�षजनक नह� � हP qयF�क �कस( भ( 
य�जन� म7 तकन(क= एव� �व,(य स�भ�Vयत� ह��नयF म7 बचत तथ� तकन(क= म�पदGडF म7 स*ध�र पर &ध��रत ह�त( हP 
�जसक= %न*प�लन� करन� &वWयक हP। 
1C2 क� व( ज(&ईएस 
ज(एसएस नय� 
झ�टव�ड़� क�  स�थ 
�व-म�न 1C2 क� व( 
व(क� &ईए6 वPश�ल� 
नगर स� नय� झ�टव�ड़� 
तक क� ल�ल� 

1C2 क� व( ज(एसएस 
ज*ल�ई 2007 :नवQबर 
2010) ल�ल� ल�ईन 
जWन 2010 :%भ( तक 
पWण$ ह�न� ब�क= हP) 

ज(एसएस क= पWण$त� म7 1E म�ह 
क= द�र� थ(। तHपWच�त ज(एसएस5 
&रओडOTयW क= समYय� क� 
सम�ध�न करन� म7 
&र&रव(प(एनएल क= �वफलत� 
तथ� ठ�क� द�र क� बदल� ज�न� क�  
क�रण ल�ईन क�य$ क= पWण$त� क�  
%भ�व म75 22 म�ह क� समय 
Vयत(त ह� ज�न� क�  पWच�त् भ( 
Yथ��पत नह� � �कय� ज� सक� थ� 
:�सतQबर 2012)। 

7A.C2 एलयW :g C.A0 
कर�ड़) 

सरक�र न� कह� �क द�र� म*�यतh Yथल पर ग�भ(र &रओडOTयW समYय�j क�  क�रण ह*ई थ(। तIय यह� रहत� हP �क 
&र&रव(प(एनएल5 ट�Yक6फ�स$ %न*श�स�j क�  %न*स�र �व�भLन ��र�Qभक ग�त�व�धयF क� प�रय�जन� 
मWTय��कन/%न*म�दन क�  %�Gम/सम�न�Lतर Kप स� कर &रओडOTयW समYय� क� ट�लन� ह�त* &वWयक क�य$व�ह� करन� 
म7 �वफल रह� थ�। 
CC क� व( ब� क�  �नम�$ण 
क� श��मल करत� ह*ए 
1C2 क� व( ज(एसएस 
म�यल� :र�मग�ज म�ड()  

%qटWबर 200A :म�च$ 
2007) CC क� व( ब� 
�दसQबर 2007 म7 पWण$ 
ह*ई। 

ब� तथ� %Lय सQब�Lधत क�य$ क�  
पWण$ नह� � ह�न� क�  क�रण �दसQबर 
2007 तक ज(एसएस स� �व-*त 
&ह�रत नह� � क= ज� सक=। 

C@.AC एलयW :g 1.C7 
कर�ड़) 

सरक�र न� कह� �क ब� मई 2007 म7 पWण$ ह� च*क= थ( परLत* �डYक�Qस O�र� उपय�ग म7 नह� � ल� गई थ(। उ,र सह� 
नह� � हP qयF�क �व-*त &हरण ह�त* ब� क� क�य$ �दसQबर 2007 म7 पWण$ ह*& थ�। 
220 क� व( ज(एसएस 
बW�द� 

म�च$ 2012 :%भ( तक 
पWण$ नह� � ह*ई) 
:�सतQबर 2012) 

स�भ�Vयत� ��तव�दन जनवर� 
2010 म7 तPय�र �कय� गय� परLत*  
उपय*L भW�म �च�Lहत करन� म7 
द�र�5 ~��सफ�म$स$ क�  �लय� 
ब*�नय�द पWण$ न ह�न� तथ� �म.ट� 
क= �ढ़त� स�मक गलत ह�न� क�  
क�रण ज(एसएस �सतQबर 2012 
तक Yथ��पत नह� � ह� सक�। 

ज(एसएस क�  पWण$ ह�न� 
तक 10.7B एलयW 
��तवष$ क= �ण�ल� 
ह��नय�M  

सरक�र न� कह� �क ~��सफ�म$र क�  ब*�नय�द क� क�य$ तथ� �म.ट� क= �ढ़त� सम�कF क�  मKय क�ई स�ब�ध नह� � थ�। 
ज(एसएस क�  �नम�$ण क�य$ म7 द�र� क�  क�रण ठ�क� द�र स� श�ष क�य$ व��पस ल� �लय� गय� थ�। सरक�र क� उ,र सह� 
नह� � थ� qयF�क भW�म �च�Lहत करन�/&द�श ज�र� करन� तथ� �म.ट� क= �ढ़त� क�  स�मक5 ज� �क ~��सफ�म$स$ ह�त* 
ब*�नय�द क= मजबWत( �न�Wचत करन� ह�त* &वWयक थ�5 क�  द�षपWण$/�वलQब स� �नय�जन क�  क�रण बW�द� म7 ज(एसएस 
क= पWण$त� म7 द�र� ह*ई। 
1C2 क� व( ज(एसएस 
ख��ड�र तथ� 1C2 क� व( 

�सतQबर 200B  
:फरवर� 200A)  

म�ग$ स�र�खण क� द�र� स� 
%न*म�दन5 ठ�क� द�र स� समLवय 

प�रय�जन� म7 प�रक�Tपत 
ऊज�$ बचत क� उTल�ख 



C1 म�च$ 2012 क� सम�
 वष$ क�  �लए ल�ख�पर��� ��तव�दन स��य� 2 :स�व$ज�नक ��" क�  उप$म) 

C2 

ल�ल� सव�ईम�ध�प*र 
�शय�प*र ल�ईन 

%�Pल 200B 
 :ज*ल�ई 200A) 

क� %भ�व तथ� �नम�$ण एव� 
स�मG( &पW�त$ म7 ठ�क� द�र क= 
�श�थलत� क�  क�रण 1@ म�ह क= 
द�र� ह*ई 

नह� � थ�। 

सरक�र न� कह� �क �नम�$ण क�य$ एव� स�मG( &पW�त$ एक ह� फम$ क� टन$क= &ध�र पर �दय� गय� थ�। ज(एसएस क�  
�लय� म�ग$ स�र�खण क� %न*म�दन ठ�क� द�र O�र� इस� �Yत*त �कय� ज�न� क�  पWच�त् ह� �बन� �कस( द�र� क�  �कय� गय� 
थ�। उ,र सह� नह� � थ� qयF�क ठ�क� %गYत 200E म75 %�Pल 200B क= �नध�$�रत पWण$त� �त�थ क�  स�थ �दय� गय� 
थ�। तथ��प5 म�ग$ स�र�खण क� %न*म�दन फरवर� 200B म7 �कय� गय� थ� ज� �क &र&रव(प(एनएल क= �श�थलत� 
क� दश�$त� हP। 
220 क� व( ज(एसएस 
ग�ग�प*र �सट� तथ� 
स�ब_ च�र ल�इन7 

जWन 2012 :�सतQबर 
2012 तक पWण$ नह� � 
ह*& थ�) म�च$ स� 
%qटWबर 2011 :द� 
ल�इन7 जWन/ज*ल�ई 
2012 क� पWण$ ह*ई थ( 
एव� द� ल�इन7 %भ( पWण$ 
ह�न( ब�क= थ( �सतQबर 
2012 ) 

�सतQबर 2012 तक 11 म�ह क= 
द�र� थ(। द�र� म*�यतh 
&र&रव(प(एनएल O�र� ल� 
&ऊट क� %��तम Kप द�न� क�  
क�रण थ(। 

127.0C एलयW :g @.BA 
कर�ड़) 
�सतQबर 2012 तक 

सरक�र न� कह� �क ��$य�गत द�र� थ( तथ� क� LC�य vम दर ठ�क�  :स(एल&रस() पर ज(एसएस क� क�य�$द�श 
म*�Wकल स� ह� �दय� ज� सक� थ� �जसम7 समय लग� qयF�क क�ई भ( ठ�क� द�र स(एल&रस( पर क�य$ करन� क� तPय�र 
नह� � थ�। स�ब_ ल�ईनF क� क�य$ प@थक ठ�क� द�रF क� �द�न �कय� गय� थ� �जLह�न7 %पन� उपलOध s�तF स� क�य$ 
�नXप��दत कर �दय� थ�। तIय यह� थ� �क %न*�चत समLवय क�  क�रण ज(एसएस तथ� स�ब_ ल�ईनF क�  पWण$ ह�न� म7 
द�र� ह*ई �जसस� &र&रव(प(एनएल प�रक�Tपत बचत स� व��चत रह�। 
1C2 क� व( ज(एसएस 
ब�र�ल� 

म�च$ 2007 :जनवर� 
2012) 

%�Pल 2010 म7 ~��सफ�म$स$ $य 
�कय� ज�न� क�  ब�वजWद �स�वल 
तथ� इलP�q~कल क�यz क� पWण$ 
करन� म7 &र&रव(प(एनएल क= 
%�मत� क�  क�रण CC म�ह क= 
द�र� ह*ई। 

DE.D2 एलयW :g 1.B7 
कर�ड़) 

सरक�र न� कह� �क ज(एसएस फरवर� 2011 म7 Yथ��पत �कय� गय� थ� तथ� स�ब_ ल�ईनF क�  पWण$ न ह�न� क�  क�रण 
CC क� व( क�  कम व�Tट�ज Yतर पर च�ज$ �कय� गय� थ�। ज(एसएस क= Yथ�पन� क� तIय5 &र&रव(प(एनएल क= 
म��सक �ग�त ��तव�दन स� म�ल नह� � ख�त� थ� �जसम7 Yथ�पन� �दन��क जनवर� 2012 दश�$ई गई थ(। स�थ ह�5 
ज(एसएस क� कम व�Tट�ज पर च�ज$ करन� स� �स�रण ह��नयF म7 व@�_ ह*ई ह�ग(। 
1C2 क� व( ज(एसएस 
ब�प�वर 

म�च$ 2011 :�सतQबर 
2012 तक पWण$ नह� � 
ह*& थ�) 

भW�म वष$ 2000 म7 &व��टत क= 
गई थ( परLत* ज(एसएस ल� 
&ऊट Mल�न क� %��तम Kप द�न� 
म7 द�र� तथ� वष�$ ऋत* म7 पह* �च 
सड़क क= %न*पलOधत� क�  क�रण 
पWण$ नह� � �कय� ज� सक� थ�। 

@@.0A एलयW :g 2.DA 
कर�ड़) �सतQबर 2012 
तक 

सरक�र न� कह� �क स�च�लक मGडल O�र� य�जन� 2010 म7 %न*म��दत क= गई थ( परLत* %�त$मण क�  क�रण 
इलP�q~कल ल�6&ऊट क� %��तम Kप द�न� तथ� �नम�$ण ग�त�व�धयF म7 द�र� ह*ई। उ,र स�त�षजनक नह� � हP qयF�क 
वष$ 2000 म7 भW�म &व��टत ह�न� क�  ब�वजWद5 &र&रव(प(एनएल %�त$मण हट�य� ज�न� स*�न�Wचत नह� � कर सक� 
�जसस� �नम�$ण ग�त�व�धयF म7 द�र� ह*ई। 
1C2 क� व( ज(एसएस 
%टK तथ� 1C2 क� व( 
कवई6%टK ल�ईन 

म�च$ 2007 :�दसQबर 
2010) 

ल�ईन क�  �नम�$ण ह�त* ठ�क� द�र� 
स� मई 2007 म7 �द�न करन�5 वन 
तथ� प�वर ट�ल�क�म समLवय 

E@.71 एलयW  
:g 2.@E कर�ड़) 



%Kय�य bb सरक�र� कQप�नयF स� सQब�Lधत �नXप�दन ल�ख�पर��� 

CC 

स�म�त :प(ट�स(स() स� म�जWर� 
ह�त* �नव�दन म7 द�र� तथ� ठ�क� द�र 
स� समLवय न ह�न� क�  क�रण। 
इसक�  क�रण प�रय�जन� म7 21 
म�ह क= द�र� ह*ई। 

सरक�र न� कह� �क वन �वभ�ग स� म�जWर� तथ� प(ट�स(स( म�मल� म7 %न*म�दन म7 द�र�5 ठ�क� द�र O�र� क�य$ %Hय�धक 
द�र� स� ��रQभ करन� क�  क�रण थ(। �बLधन न� उसक�  Yतर पर ठ�क� �द�न करन� म7 द�र� तथ� ल�ईन क�  �लय� ठ�क� 
�द�न करन� क�  पWच�त् वन Yव(क@ �त तथ� प(ट�स(स( ह�त* द�र� स� �नव�दन क� इ��गत नह� � �कय� थ�। 
1C2 क� व( एसस( 
ल�ईन 220 क� व( 
ज(एसएस झ�ल�व�ड़ स� 
1C2 क� व( ज(एसएस 
भव�न( म�ड( तक 

�दसQबर 200B 
:जनवर� 200A तथ� 
%गYत 2007) 

र�लव� क= म�जWर� क= %न*पलOधत� 
तथ� क@ षकF O�र� �वर�ध एव� 
��रQभ म7 ऐस� ठ�क� द�र क� ठ�क� 
�द�न �कय� गय� �जसन� Yथल 
क= गलत ��फ�इल �Yत*त क= एव� 
गलत सवo�ण �कय�5 �जसक�  
क�रण 17 म�ह क= द�र� ह*ई।  

CD.B@ एलयW :g 1.0D 
कर�ड़) 

सरक�र न� तIयF क� Yव(क�र �कय�। 
220 क� व( ज(एसएस 
लखस�र� 

6 &र&रव(प(एनएल O�र� ��रQभ 
म7 %न*�चत भW�म �च�Lहत क= गई 
ज� न�ल�5 �व-म�न म�Lदर5 
शमश�न भW�म तथ� जनत� O�र� 
%�त$मण क�  तहत् थ( �जनक�  
क�रण जयप*र �वक�स ���धकरण 
म7 जम� :म�च$ 2011) �कय� गय� 
g 1D.D0 कर�ड़ द�र� स� व��पस 
�मल� :%qटWबर 2012)। इस 
�क�र प�रय�जन� म7 त(न वष$ स� 
%�धक क= द�र� ह*ई। 

g 1D.D0 कर�ड़ क= र��श 
1A म�ह ब�द व��पस 
�मल� �जसस� g 2.1E 
कर�ड़ क= Oय�ज क= ह��न 
ह*ई।  

सरक�र न� कह� �क ज�ड(ए स� र��श ��
 ह� गई थ( तथ� &र&रव(प(एनएल O�र� ग�न�र म7 %Lय भW�म क� कOज� 
��
 कर �लय� गय� थ�। तथ��प5 &र&रव(प(एनएल क�  भ�ग पर लखस�र� म7 भW�म �च�Lहत करन� म7 �श�थलत� क�  
प�रण�मYवKप 1A म�ह तक क�ष %वK_ रहन� क�  क�रण &र&रव(प(एनएल पर Oय�ज क� भ�र पड़�।  
D00 क� व( ज(एसएस 
च�Qप 

%भ( तक ��रQभ नह� � 
ह*& 

�Yत��वत भW�म क�  Yव��मHव पर 
&र&रव(प(एनएल क�  भ�ग पर 
%�नण$य क= �Yथ�त क�  क�रण 
भW�म क� कOज� ��
 नह� � �कय� 
ज� सक�। पWण$क��लक �नद�शकF 
:डOTयWट�ड() O�र� पWर� र��श 
जम� कर�न� क�  %न*म�दन क�  
उपर�Lत भ( भW�म &व�टन क�  �लय� 
ज�ड(ए क�  प�स g 1E.1B कर�ड़ 
क= म��ग क�  सम� g 1@.D0 
कर�ड़ ह� जम� �कय� :फरवर� 
2011)। भW�म क� %�धGहण5 
सह�यक कQपन( क�  न�म पर 
%�धG�हत �कय� ज�न� क�  �नण$य 
क�  %भ�व म7 नह� � �कय� ज� सक�। 
इसक�  प�रण�मYवKप g 1@.D0 

6 
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कर�ड़ �सतQबर 2012 तक 17 
म�ह क�  �लय� %वK_ रह�।  

सरक�र न� कह� �क ज�ड(ए O�र� �प�क�सट� �स�रण स�व� कQपन( �ल�मट�ड :&र&रव(प(एनएल क= सह�यक कQपन() 
क�  प� म7 भW�म क�  &व�टन क= Yव(क@ �त ��
 नह� � ह�न� क�  क�रण भW�म क� कOज� ��
 नह� � �कय� ज� सक� थ�। तIय 
यह� थ� �क ��र�Qभक चरण पर &व�ट� क�  Yव��मHव क�  ब�र� म7 &र&रव(प(एनएल क�  %�नण$य क�  प�रण�मYवKप न 
क� वल क�ष %वK_ रह� %�पत* प�रय�जन� म7 भ( द�र� ह*ई।  
D00 क� व( एसस( 
ल�ईन धZलप*र गPस 
त�प(य �व-*त क� LC स� 
ह�र�प*र� तथ� ह�र�प*र� 
पर D00 क� व( ब� 

नवQबर 200E 
:फरवर� 200A) D00 
क� व( ब� मई 2010 म7 
पWण$ ह*ई थ(।  

ठ�क� द�र O�र� &र�खण5 Kपर�ख� 
स�मक तथ� %Lय �ल�खF5 वन एव� 
पय�$वरण5 र�लव� तथ� �वम�नन 
म�"�लय स� Yव(क@ �त म7 द�र� क�  
क�रण ल�ईन पWण$ ह*ई थ( 
:फरवर� 200A) परLत* पWण$ भ�र 
पर5 2B म�ह क= द�र� क�  पWच�त् 
मई 2010 म7 D00 क� व( ब� क�  
पWण$ ह�न� पर उपभ�ग म7 ल�ई ज� 
सक=। 

&र&रव(प(एनएल O�र� 
ल�ईन क= पWण$त� म7 DC@ 
�दन क= द�र� ह�त* ठ�क� द�र 
पर &र��पत g E.@1 
कर�ड़ क= श��Yत म�फ 
कर द� गई। 

सरक�र न� कह� �क द�र� �व�भLन �वभ�गF स� %�नव�य$ Yव(क@ �तयF क�  ��
 नह� � ह�न� क�  क�रण थ( तथ� ल�ईन क� एक 
भ�ग 220 क� व( व�Tट�ज पर 12 �दसQबर 200B क� Yथ��पत �कय� गय� थ�। उ,र स�त�षजनक नह� � थ� qयF�क 
&र&रव(प(एनएल O�र� ठ�क� �द�न करन� स� 12 म�ह क= द�र� क�  पWच�त् Yव(क@ �तयF ह�त* &व�दन �कय� थ� �जसस� 
%Lततh ल�ईन क�  क�य$ म7 द�र� ह*ई।  
D00 क� व( छबड़�6
भ(लव�ड़� ल�ईन तथ� 
छबड़�6�हLडZन ल�ईन 

�दसQबर 200A  
:�सतQबर 2010) 
�दसQबर 200A 
 :%�Pल 2010) 

��र�Qभक ग�त�व�धयF म7 कम(5 
�Y~�ग�ग समय स�र�ण( क= 
%न*प�लन� न करन�5 वन �वभ�ग 
स� Yव(क@ �त क= %न*पलOधत� क�  
क�रण ल�ईन7 $मशh 21 एव� 1E 
म�ह क= द�र� स� पWण$ ह*ई। 

6 

सरक�र न� कह� �क ल�ईन क�  एक भ�ग क�  �लय� वन �वभ�ग क= Yव(क@ �त &वWयक थ( ज� �क �दसQबर 2007 म7 
��
 ह*ई थ(। द�नF ल�ईन7 छबड़�6ट�प(एस क�  इक�ई6bb क�  व��ण�-यक स�च�लन स� पहल� पWण$ ह� गई थ(। तIय यह 
थ� �क ल�ईन7 द�र� स� पWण$ ह*ई थ( �जसस� इक�ई6b क�  व��ण�-यक स�च�लन क�  प�रक�Tपत ल�भF स� व��चत रहन� पड़�। 
1C2 क� व( एसस( 
व(क� &ईए6�त�प Yट�ल 
ल�ईन 

क�य�$द�श जनवर� 
200A म7 �द�न �कय� 
गय� थ� परLत* %भ( 
तक पWण$ नह� � ह*& थ� 
:�सतQबर 2012) 

ल�ईन म�ग$ सवo�ण उ�चत Kप स� 
�कय� �बन� क�य�$द�श �द�न 
करन�5 ट�वस$ क= Kपर�ख� म7 
बदल�व तथ� प�रव�त$त Kपर�ख� 
पर ठ�क� द�र O�र� क�य$ �कय� ज�न� 
स� इLक�र करन� क�  क�रण 
प�रय�जन� म7 द�र� ह*ई।  

6 

सरक�र न� उ,र म7 कह� �क &रओडOTयW क= %न*पलOधत�5 ट�वर क�  Yप��स�फक� शन म7 बदल�व तथ� जगह क= 
क�ठन�ईयF क�  क�रण द�र� ह*ई थ(। उ,र स�त�षजनक नह� � थ� qयF�क &र&रव(प(एनएल न� प�रय�जन� क�  �नXप�दन 
स� पWव$ ��र�Qभक ग�त�व�धय�M �कय� ज�न� क= ट�Yक6फ�स$ स�म�त क= �सफ��रशF क= %न*प�लन� नह� � क= थ(। 
D00 क� व( म�ड़त� एव� 
D00 क� व( ब� 

जWन 2012 म7 Yथ��पत &र&रव(प(एनएल तथ� ठ�क� द�र 
म7 समLवय क= कम(5 
&र&रव(प(एनएल O�र� 
&पW�त$यF म7 द�र� तथ� ठ�क� द�र 
O�र� कम म�नव श�L लग�न� क�  
क�रण5 ज(एसएस जWन 2012 म7 
Yथ��पत �कय� ज� सक�। तथ��प5 

g 12.1C कर�ड़ मWTय क� 
~��सफ�म$र तथ� g 
DD.2B कर�ड़ मWTय क= 
D00 क� व( एसस( ज�धप*र 
म�ड़त� ल�ईन $मशh D1 
म�ह तथ� 22 म�ह तक 
उपय�ग म7 नह� � ल�ई ज� 



%Kय�य bb सरक�र� कQप�नयF स� सQब�Lधत �नXप�दन ल�ख�पर��� 

C@ 

&र&रव(प(एनएल न� �स�रण 
ल�ईन :%गYत 2010) तथ� 
ज(एसएस :जWन 2012) क= 
Yथ�पन� स� पWव$ प�वर ~��सफ�म$र 
�दसQबर 200A म7 ह� ��पण 
�कय� थ�। 

सक=। 

सरक�र न� द�र� क�  क�रणF ह�त* य��चक� द�यर करन� तथ� ग*ज$र &�द�लन क� उ,रद�य( बत�य�। उ,र सह� नह� � थ� 
qयF�क उपर�L�न*स�र ल�ईन तथ� ज(एसएस Yथ��पत करन� स� पWव$ ह� &र&रव(प(एनएल O�र� ~��सफ�म$र क= 
&पW�त$ ��
 कर ल� गई थ(। इसक� ग*ज$र &�द�लन स� क�ई स�ब�ध नह� � थ�।  

इस �क�र5 %न*�चत �नय�जन एव� ट�Yक6फ�स$ स�म�त क= �सफ��रशF क= %न*प�लन� नह� � करन� 
क�  क�रण ऊपर व�ण$त प�रय�जन�j क�  �नXप�दन म7 भ�र� द�र� ह*ई तथ� प�रण�मYवKप  
g @E.D0 कर�ड़ क�  क�ष �बन� �कस( ल�भ ���
 क�  %वK_ रह�। &र&रव(प(एनएल क�  
g EE.2@ कर�ड़ मWTय क= 20@@.B7 एलयW क= �ण�ल� तथ� �स�रण ह��नयF म7 कम( क�  Kप म7 
प�रक�Tपत ऊज�$ बचत स� व��चत रहन� क�  %ल�व� %न*पय*L भW�म क�  �लय� ज�ड(ए क�  प�स जम� 
र��श पर g 2.1E कर�ड़ क�  ट�लन(य Oय�ज क� भ�र भ( वहन करन� पड़�। 
उHप�दन �मत� एव� �स�रण स2&वध�N क�  मKय %स�गतत�  
2.1.12  र�8(य �व-*त न(�त 200@5 म7 उHप�दन �मत� एव� �स�रण स*�वध�j क�  मKय 
%स�गतत� क� ट�लन� ह�त* उHप�दन कQप�नयF क= नय( उHप�दन �मत�j क�  �नय�जन क� Kय�न 
म7 रखत� ह*ए �स�रण �मत� क� स�वध$न प�रक�Tपत �कय� गय�। &र&रव(प(एनएल क�  O�र� 
र�जYथ�न र�-य �व-*त उHप�दन �नगम �ल�मट�ड :&र&रव(यWएनएल) एव� र�जव�Yट प�वर 
�ल�मट�ड :&रडOTयWप(एल) क= उHप�दन य�जन�j स� म�ल बPठ�न� ह�त* उपलOध करव�ई ज�न� 
व�ल� �स�रण स*�वध�य75 �स�रण �नX$मण क�यz म7 �वल�ब क�  क�रण समय पर उपलOध नह� � 
करव�ई ज� सक= थ(। इसक�  प�रण�YवKप उHप�दन �मत�j एव� �स�रण स*�वध�j क�  मKय 
%स�गतत� एव� इसक�  %न*वत� �व-*त क� �नX$मण �व-म�न एव� %�तभ��रत �स�रण ल�ईनF स� 
करन� पड़�।  
हमन� द�ख� �क ल�ख�पर��� क�  दZर�न नमWन� ज�Mच क= गई क* ल स�त प�रय�जन�j म7 स� 
�नQन�ल�खत प�Mच प�रय�जन�j म75 &र&रव(प(एनएल5 &र&रव(यWएनएल एव� 
&रडOTयWप(एल क= उHप�दन य�जन�j स� म�ल बPठ�न� ह�त* �स�रण त�" क� पWण$ नह� � कर सक� 
थ�। 

).स�. प&रय-जन� 

&र&रव0यIएनएल 
/&रडOTयIप0एल क= उHप�दन 

य-जन�ऐ� &र&रव0प0एनएल क= 
य-जन� 

%स�गतत� क� 
प&रण�म च�लI ह-न� क= 

&नध�$&रत &त&थ 

च�लI ह-न� क= 
व�Yत&वक 
&त&थ 

1. 2@0 म�ग�व�ट 
इक�ई6E 
एसएसट�प(एस5 
सWरतगढ़ 

1D %qटWबर 
200A 

27 %गYत 
2007 

D00/220 क� व( 
ज(एसएस ब(क�न�र एव� 
इसस� सQब_ ल�ईन7 
%qटWबर 2007 क= �नयत 
पWण$त� �त�थ क�  सम� म�च$ 
2010 एव� फरवर� 2011 
क�  मKय पWण$ ह*ई थ(। 

&र&रव(प(एनएल 
1A म�ह तक 
�व-म�न 220 क� व( 
त�" स� �व-*त 
�नX$मण ह�त* ब�Kय 
थ�।  
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2. 2@0 म�ग�व�ट 
इक�ई615 
स(ट�प(प(5 
छबड़� 

2 �सतQबर 
200A 
 
 
 

C0 %qटWबर 
2007 
 
 

�व-*त �नX$मण त�" क�  
क�य$ �दसQबर 200A स� 
%qटWबर 2007 क�  दZर�न 
�नयत पWण$त� क�  सम� 
फरवर� 2007 स� ज*ल�ई 
2011 क�  दZर�न पWण$ ह*ए 
थ�। 

&र&रव(प(एनएल 
�व-म�न 220/1C2 
क� व( त�" स� �व-*त 
�नX$मण ह�त* ब�Kय 
थ�। 

C. 2@0 म�ग�व�ट 
इक�ई625 
स(ट�प(प(5 
छबड़� 

2 �दसQबर 
200A 

Dमई 2010 

D. 12@ म�ग�वट 
इक�ई62 
ज(एलट�प(प(5 
�गरल 

1@ जWन 
200A 

2A �दस�बर 
200A 

द� 220 क� व( एस/स( 
�गरल6एलट�प(एस ब�ड़म�र 
ल�ईन %qटWबर 2007 म7 
पWण$ ह*ई। 220 क� व( 
एस/स( �गरल6
एलट�प(एस6ब�यतW एव� 
220 क� व( ब�यतW6 
ब�ल�तर� ल�ईन7 $मशh 
%qटWबर/ नवQबर 2007 
म7 पWण$ ह*ई थ(। 

&र&रव(प(एनएल 
1A म�ह तक 
�व-म�न 220/1C2 
क� व( त�" स� �व-*त 
�नX$मण ह�त* ब�Kय 
थ�।  

@. इक�ई 1 स� D 
�Hय�क 12@ 
म�ग�व�ट5 
र�जव�Yट 
एलट�प(एस 
ब�ड़म�र  

%�Pल 2007 
स� %qटWबर 
2007 

नवQबर 2007 
स� �दस�बर 
2011 

र�जव�Yट एलट�प(एस6
ज�धप*र D00 क� व( ड(/स( 
ल�ईन म�च$ 2007 क�  
�नयत Yथ�पन� म�ह क�  
बज�य फरवर� 2010 म7 
पWण$ ह*ई। 

D00 क� व( ल�ईन 
क� 220 क� व( क�  
�नQन व�Tट�ज पर 
&व��शत �कय� गय� 
थ�। 

इस तIय क�  ब�वजWद �क &र&रव(यWएनएल एव� &रडOTयWप(एल न� उHप�दन प�रय�जन�ऐ� 
�नध�$�रत �त�थ क�  पWच�त् च�लW क= थ(5 &र&रव(प(एनएल5 &र&रव(यWनएनएल तथ� 
&रडOTयWप(एल क� �व-*त �नX$मण त�" समय पर उपलOध नह� � करव� सक�। यह उHप�दन 
य�जन�j क�  %न*Kप &र&रव(प(एनएल क�  �नय�जन क�  %भ�व क� इ��गत करत� हP एव� यह�M 
तक �क यह &र&रव(यWएनएल एव� &रडOTयWप(एल O�र� प�रय�जन�j क� �नयत Yथ�पन� क�  
पWच�त् च�लW करन� स� उपलOध समय क�  दZर�न भ( �व-*त �नX$मण त�" क� पWण$ नह� � कर सक� 
थ�। 
हमन� &ग� द�ख� �कh 

• छबड़� त�प(य �व-*त क� LC क= 2@0 म�ग�व�ट �Hय�क क= द� प�रय�जन�j ह�त* �व-*त 
�नX$मण त�"B क�  क�य$ क�य�$द�श म7 प�रक�Tपत �नयत पWण$त� �त�थयF क�  सम� 7 एव� 
CD म�ह क�  मKय �वच�रत द�र� स� पWण$ ह*ए थ�। �वल�ब5 �न�वद� ��$य� ��रQभ करन� म7 
द�र�5 �स�वल क�यz क= पWण$त�5 �नम�$ण क�यz क� �द�न करन� म7 द�र�5 म�ग$ क�  %�धक�र 

                                                           

7
  D00 क� व( छबड़� ट�प(एस6भ(लव�ड़� ल�ईन5 D00 क� व( एस/स( छबड़� ट�प(एस��हGडZन ल�ईन5 D00/220 क� व( ज(एसएस 

�हGडZन5 220 क� व( छबड़� ट�प(एस6झ�ल�व�ड़ ल�ईन5 D00/220 क� व( C1@ एमव(ए ज(एसएस भ(लव�ड़�5 D00 क� व( 
धZलप*र�ह�र�प*र� ल�ईन क� ल�ल� �हGडZन �सर� पर5 220 क� व( ड(/स( �हGडZन :D00 क� व()6�हGडZन ल�ईन :220 क� व()5 
220 क� व( एस/स( �हGडZन :D00 क� व()6म�ड�वर ल�ईन5 220 क� व( एस/स( भ(लव�ड़��प�ल� ल�ईन क� भ(लव�ड़� ज(एसएस 
पर ल�ल�5 220 क� व( एस/स( भ(लव�ड़�6ब�ल� ल�ईन क� भ(लव�ड़� ज(एसएस पर ल�ल� एव� 220 क� व( कवई ज(एसएस। 
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क= समYय�ऐ�5 वन �वभ�ग क= %न*म�त क�  �लय� &व�दन करन� म7 द�र� एव� समय पर वन 
�वभ�ग क= %न*म�त ��
 नह� � ह�न� क= वजह स� थ�।  

सरक�र न� कह� �क 220 क� व( एस/स( छबड़� ट�प(एस6कवई6ब�र��6दहर� ल�ईन क�  स�थ5 220 
क� व( कवई ज(एसएस व 220 क� व( ब�र�� ज(एसएस एव� D00 क� व( ड(/स( छबड़� ट�प(एस6
दहर� ल�ईन क� एक स�क$ ट :220 क� व( पर &व��शत) क� �नम�$ण छबड़� ट�प(एस क= इक�ई 1 
क�  सम$मण स� पWव$ ह� कर �दय� गय� थ�। तIय यह� थ� �क �स�रण स*�वध�य7 सम$मण क�  
�लय� तPय�र नह� � थ( एव� &र&रव(प(एनएल �व-म�न 220 क� व( त�" स� �व-*त �नX$मण ह�त* 
ब�Kय थ�। सरक�र न� यह भ( कह� �क छबड़� ट�प(एस क= इक�ई615 11 जWन 2010 क� च�लW 
क= गय( थ( ज� सह� नह� � थ� qयF�क यह C0 %qटWबर 2007 क� च�लW क= गय( थ(।  

• र�जव�Yट एलट�प(एस :इक�ई b स� bc)5 ब�ड़म�र स� �व-*त �नX$मण ह�त* प�रक�Tपत 
र�जव�Yट एलट�प(एस स� ज�धप*र D00 क� व( ड(/स( �स�रण ल�ईन एव� D00 क� व( ब�5 
ज�धप*र क= �नम�$ण य�जन� म7 भ�र� %स�गतत� थ( qयF�क ब� क�  �नम�$ण क�  �लय� 
क�य�$द�श ल�ईन क= �नयत पWण$त� �त�थ :म�च$ 2007) क�  द� म�ह पWच�त् मई 2007 
म7 �द�न �कय� गय� थ�। स�थ ह�5 ल�ईन म�च$ 2007 क= �नयत पWण$त� �त�थ क�  सम� 
11 म�ह क�  �वल�ब स� पWण$ क= ज� सक= :फरवर� 2010) एव� ब� क� �नम�$ण जWन 
2012 म7 पWण$ ह*& थ�। यह &र&रव(प(एनएल एव� ठ�क� द�र क�  मKय समLवय क= 
कम(5 &र&रव(प(एनएल O�र� &पW�त$ म7 �वलQब एव� ठ�क� द�र O�र� म�नव श�L क= 
तPन�त( म7 कम( क�  क�रण थ�। प�रण�मYवKप5 ल�ईन 220 क� व( ध�र�मLन� ब� क�  O�र� 
ज�ड़( गय( थ(।  

सरक�र न� उ,र �दय� �क ठ�क� द�र क�  भ�ग पर �वल�ब क�  क�रण 220 क� व( र�जव�Yट 
एलट�प(एस�ध�र�मLन� ल�ईन समय पर च�लW नह� � क= ज� सक= थ( एव� DD0 क� व( ड(/स( 
र�जव�Yट एलट�प(एस6ज�धप*र ल�ईन 220 क� व( व�Tट�ज Yतर पर &व��शत क= गय( थ(। उ,र 
इस तIय क� द�खत� ह*ए स�त�षजक नह� � थ� �क �व-*त �नX$मण �व-म�न 220 क� व( त�" O�र� 
�कय� गय� थ� qयF�क सम$मण ह�त* �स�रण स*�वध�ऐ� तPय�र नह� � थ(। 

• &र&रव(प(एनएल न� इस तIय क= ज�नक�र� क�  ब�वजWद �क 2@0 म�ग�व�ट इक�ई6 
bc5 सWरतगढ़ क� %qटWबर 200A म7 च�लW �कय� ज�न� �नध�$�रत थ�5 D00/220 क� व( 
ज(एसएस5 ब(क�न�र क�  �नम�$ण ह�त* ठ�क� %qटWबर 2007 क= �नयत पWण$त� �त�थ क�  
स�थ �वल�ब स� �द�न �कय� :%�Pल 200A)। स�थ ह�5 इस इक�ई स� �व-*त �नX$मण 
त�" स� स�ब��धत %Lय क�य$A इक�ई क�  च�लW ह�न� क= �नयत �त�थ स� प�Mच स� 1A म�ह 
क�  मKय �वच�रत �वलQब स� पWण$ ह*ए थ�।  

सरक�र न� कह� �क �व-म�न �व-*त �नX$मण त�" सWरतगढ़ ट�प(एस क�  उपलOध क* ल उHप�दन 
क� �नX$�मत करन� ह�त* पय�$
 थ�। उ,र एसट�प(एस इक�ई6E क�  �लय� %�त�रL �नX$मण 
त�" क= &वWयकत� पर �� खड़� करत� हP qयF�क सQपWण$ �नX$मण क� �बLधन �व-म�न त�" 
स� ह� �कय� ज� सकत� थ�। 

                                                           

A  D00 क� व( एस/स( सWरतगढ़ ट�प(एस6ब(क�न�र ल�ईन5 220 क� व( एस/स( ब(क�न�र6न�गZर ल�ईन क� 
ल�लF एव� 220 क� व( एस/स( ब(क�न�र �v( डW�गरगढ़ ल�ईन क� ल�ल�। 
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ज(एलट�प(प( क�  स�ब�ध म75 सरक�र न� कह� �क ज(एलट�प(प( क= इक�ई 1 %पन( पWण$ �मत� पर 
उHप�दन नह� � कर रह� थ( इस�लय� �व-म�न त�" द�नF इक�ईयF स� उHप�दन क�  �नX$मण ह�त* 
पय�$
 थ�। उ,र स�त�षजनक नह� � थ� qयF�क �व-*त 1A म�ह तक �व-म�न 220 क� व( त�" क�  
O�र� �नX$�मत क= गय( थ(। तथ��प5 तIय यह� थ� �क �स�रण स*�वध�य7 सम$मण क�  �लय� 
तPय�र नह� � थ(।  
भ�र &वWयकत�N क- &�क&लत &कय� &बन� ज0एसएस एव� ल�ईनE क� &नम�$ण  
2.1.1C  ज(एसएस एव� ल�ईन क�  �नम�$ण ह�त* प�रय�जन� ��रQभ करन� स� पWव$5 भ�र व@�_ व भ�व( 
म��ग म7 �Hय��शत व@�_ क�  स�थ व�Tट�ज �नय�"ण क= %न*� स(म�j क� %�नव�य$ Kप स� 
�नK�पत �कय� ज�न� &वWयक हP �जसस� �क %न�वWयक Vयय क� ट�ल� ज� सक� । �Yत��वत 
नय( य�जन�j ह�त* भ�र पWव�$न*म�न स� ��
 ह�न� व�ल� �Hय��शत भZ�तक एव� �व,(य ��Mय ल�भF 
क� भ( �नK�पत करन� च��हय�। 
&र&रव(प(एनएल �स�रण त�" क� �नम�$ण �वतरण कQप�नयF :�डYक�Qस) यथ� ज�धप*र �व-*त 
�वतरण �नगम �ल�मट�ड :ज�ड(व(व(एनएल)5 %जम�र �व-*त �वतरण �नगम �ल�मट�ड 
:एव(व(एनएल) एव� जयप*र �व-*त �वतरण �नगम �ल�मट�ड :ज�व(व(एनएल) क�  �Yत�वF क�  
&ध�र पर करत� हP। �डYक�Qस क�  �Yत�वF क� �वl�षण तकन(क=6&�थ$क ��तफलF5 ज� �क 
&रई&रस( :�नव�श %न*म�दन) �व�नयम 200E पर &ध��रत हP क� Kय�न म7 रखकर �कय� 
ज�त� हP।  
हमन� द�ख� �क �नQन�ल�खत द� म�मलF म7 &र&रव(प(एनएल न� ज(एसएस एव� ल�ईनF क� 
�नम�$ण भ�र �व�ह %Kययन �कय� �बन� ह� �कय� थ�h  
:T) ज�ड(व(व(एनएल क�  1C2 क� व( ज(एसएस ख�जWव�ल� एव� 1B.D@ एमव(ए क�  प�रक�Tपत 
भ�र क�  स�थ 1C2 क� व( ख�जWव�ल�6घड़स�न� ल�ईन क�  �नम�$ण ह�त* स�श��धत :ज*ल�ई 200@) 
�Yत�वF एव� 2E.A0E एलयWज :g 1.0D कर�ड़) क= व��ष$क ऊज�$ बचत क�  &ध�र पर 
&र&रव(प(एनएल न� g 1D.E0 कर�ड़ क= ल�गत पर प�रय�जन� $मशh %qटWबर 200A एव� 
�सतQबर 200A म7 पWण$ क=।  
तथ��प5 हमन� प�य� �क &र&रव(प(एनएल न� प�रय�जन� क�  �नम�$ण स� पWव$ स�भ��वत भ�र क� 
%न*म�न नह� � �कय� थ�। &र&रव(प(एनएल न� प�रय�जन� क�  %न*म��नत ज(वन क�ल :2@ 
वषz) क�  दZर�न उप��ज$त ह�न� व�ल� सभ( ल�भF क�  श*_ वत$म�न मWTय क�  Kप म7 प�रय�जन� क= 
�व,(य Vयवह�य$त� क� भ( Kय�न म7 नह� � रख� थ� ज� �क &रई&रस( क= म�ग$द�श$क� क�  
%न*स�र g 2.D1 कर�ड़ क= ह��न इ��गत करत( थ(। स�थ ह�5 1B.D@ एमव(ए क�  प�रक�Tपत 
भ�र क�  सम�5 20076105 2010611 एव� 2011612 क�  दZर�न व�Yत�वक भ�र $मशh 7.@0 
एमव(ए5 @.EC एमव(ए एव� B.C1 एमव(ए थ�।  
हमन� द�ख� �क &र&रव(प(एनएल न� �स�रण त�" क�  �नम�$ण म7 &रई&रस( क= �व,(य �वव�क 
क= म�ग$द�श$क� क�  उTल�घन क�  %ल�व� 2007610 एव� 2010611 म7 �डYक�Qस क�  उपभ�L�j 
पर प�रच�लन एव� स�ध�रण :ओएGडएम) �भ�रF क�  प�ट� g 10.02 ल�ख7 क� %�त�रL भ�र 

                                                           

7  :प�रक�Tपत भ�र � त(न वषz क�  दZर�न व�Yत�वक %�धकतम भ�र) � C वष$ � g D2000। 
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ड�ल� थ� एव� यह ज(एसएस क�  प�रक�Tपत भ�र ��
 करन� तक �नरLतर ज�र� रह�ग� qयF�क 
ज(एसएस क�  ओएGडएम �भ�र �डYक�Qस क= ए&र&र म7 ड��बट �कय� ज�त� हP।  
सरक�र न� उ,र �दय� �क �Yत��वत 1C2 क� व( ज(एसएस पर भ�र क� %न*म�न �डYक�Qस क�  
पWव�$न*म�नF क�  &ध�र पर �कय� गय� थ� एव� ज(एसएस पर दज$ �कय� गय� व�Yत�वक भ�र भ( 
�डYक�Qस क�  O�र� �व�नय�मत �कय� गय� थ�। इस�लय�5 &र&रव(प(एनएल क� ज(एसएस पर 
दज$ �कय� गय� व�Yत�वक भ�र पर क�ई �नय�"ण नह� � थ�। इसन� &ग� कह� �क दWरYथ एव� 
स(म�वत� ��" ह�न� क�  क�रण एव� इ��दर� ग�Mध( नहर प�रय�जन� :&ईज(एनप() व जन Yव�YIय 
एव� %�भय���"क= �वभ�ग :प(एचईड() ह�त* �नब�$ध �व-*त &पW�त$ क�  �लय� ज(एसएस क� �नम�$ण 
तकन(क= Kप स� उ�चत थ�। उ,र स�त�षजनक नह� � थ� qयF�क ज(एसएस एक �न��प क�य$ एव� 
क� वल &ईज(एनप( एव� प(एचईड( क� सम�प$त नह� � थ�। स�थ ह�5 ज(एसएस क�  �नम�$ण म7 
�व,(य �वव�क क= %नद�ख( क= गय( थ( qयF�क इसन� नक�र�Hमक श*_ वत$म�न मWTय इ��गत 
�कय� एव� 2007612 क�  दZर�न ज(एसएस क� कम उपय�ग ह*&।  
:TT) &र&रव(प(एनएल न� ज�व(व(एनएल क�  �Yत�व :फरवर� 200E) पर 1C2 क� व( कनव�ड़( 
ज(एसएस क� �नम�$ण :जनवर� 200A) g C.D7 कर�ड़ क= ल�गत पर �कय� �जसम7 C1.@0 
एमव(ए भ�र एव� g 1.11 कर�ड़ क= 2A.A2 एलयWज क= व��ष$क ऊज�$ बचत प�रक�Tपत क= 
गय( थ(। हमन� प�य� �क ज(एसएस क�  �नम�$ण क�  पWच�त्5 इसन� कभ( भ( प�रक�Tपत भ�र क� 
��
 नह� � �कय� एव� 200A6075 20076105 2010611 एव� 2011612 क�  दZर�न %�धकतम 
भ�र $मशh @.07 एमव(ए5 E.2 एमव(ए5 B.DC एमव(ए एव� 10.E7 एमव(ए थ�5 ज� �क 
प�रक�Tपत भ�र स� बह*त कम थ�।  
हमन� द�ख� �क कनव�ड़( ज(एसएस क�  �नम�$ण क� �नण$य &रई&रस( :�नव�श %न*म�दन) 
�व�नयम 200E क�  व�qय��श 1.C :1):�) क�  उTल�घन म7 थ� �जसम7 यह ��वध�न हP �क G�म(ण 
��" म75 नय� 1C2 क� व( ज(एसएस एव� �व-म�न ज(एसएस क�  मKय दWर� स�म�Lयतh C0 �कम( स� 
कम नह� � ह�न( च��हय�5 जब तक �क भ�र स�क� LCण क= ऐस( च�त�वन( न� ह�। इस म�मल� म7 220 
क� व( ज(एसएस:200 एमव(ए)5 झ�ल�व�ड़ एव� 1C2 क� व( ज(एसएस :CB.@0 एमव(ए) 
भव�न(म�ड(5 कनव�ड़( स� 20 �कम( क= दWर� पर थ� एव� वह�M Yथ��पत ~��सफ�म$स$ न� Yथ��पत 
�मत� क� ��
 नह� � �कय� थ�। स�थ ह�5 द�नF ज(एसएस5 उL �व�नयम क�  व�qय��श C.E.1 क�  
%Lतग$त �नध�$�रत5 भ�र क�  स�क� LCण क�  म�मल� म7 $मशh D00 एमव(ए एव� 1@0 एमव(ए तक 
&ग� स�वध$न म7 समथ$ थ�।  
इस �क�र5 कनव�ड़( म7 नय� ज(एसएस क� �बन� �कस( &वWयकत� क�  �नम�$ण &रई&रस( क= 
म�ग$द�श$क� क�  �वपर�त थ�5 �जसक�  क�रण g C.D7 कर�ड़ क�  क�ष %वK_ ह*ए एव� स�थ ह� 
�डYक�Qस क�  उपभ�L�j पर 200A612 क�  दZर�न ज(एसएस क�  ओएGडएम �भ�र क�  प�ट�  
g 2D.0D ल�ख 10  क� %�त�रL भ�र पड़� थ�। यह भ�र कनव�ड़( पर नय� ज(एसएस क= 
व�Yत�वक &वWयकत� उदय ह�न� तक बन� रह�ग� qयF�क ज(एसएस क�  ओएGडएम �भ�र 
ए&र&र म7 �डYक�Qस क� ड��बट �कय� गय� थ�।  
सरक�र न� कह� �क �Yत�व क�  तकन(क= म�पदGड &रई&रस( क= म�ग$द�श$क� क�  %न*स�र थ�। 
उ,र स�त�षजनक नह� � थ� qयF�क &रई&रस( O�र� तय �कय� गय� नजद�क= ज(एसएस स� दWर� 
                                                           

10  :&�क�लत भ�र � च�र वषz क�  दZर�न व�Yत�वक %�धकतम भ�र) � D वष$ � g D2000 
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क�  �स_�Lत क= %न*प�लन� नह� � क= गय( थ( एव� नजद�क= ज(एसएस यथ� भव�न( म�ड( एव� 
झ�ल�व�ड़ क= %न*��य स(म�j तक स�वध$न क�  �वकTप क� �य�ग नह� � �कय� गय� थ�। इसक�  
%ल�व�5 व�Yत�वक भ�र प�रक�Tपत भ�र स� बह*त कम थ�।  

�स�रण त�� क� &नXप�दन 

2.1.1D  ग*णव,�पWण$ �व-*त क= LयWनतम %वर�धF क�  स�थ &पW�त$ इसक�  ईएचट� �स�रण त�" 
क�  द� %न*र�ण पर �नभ$र करत( हP। ज(एसएस एव� ल�ईनF क�  प�रच�लन क�  दZर�न5 स�घटक 
उप6�ण��लयF क�  भ(तर &पW�त$�म��ग ��फ�इल �च�Lहत क= ज�त( हP एव� ल�ईन ह��नयF क� कम 
करन� एव� व�Tट�ज ��फ�इल म7 स*ध�र कर �व-*त क= �वWवसन(यत� स*�न�Wचत करन� ह�त* �ण�ल� 
स*ध�र य�जन�ऐ� ��र�भ क= ज�त( हN। य� य�जन�ऐ� �व-म�न ~��सफ�म$र �मत� क�  स�वध$न5 
%�त�रL ~��सफ�म$स$ क= Yथ�पन�5 %�त�रL ल�ईन7 ड�लन� एव� क� �प�सटर बNकF क= Yथ�पन� 
ह�त* हP। &र&रव(प(एनएल क= �ण�ल� क�  ओएGडएम क�  सQबLध म7 �नXप�दन क= चच�$ &ग�म( 
%न*}छ�दF म7 क= गय( हP।  
�स�रण �मत� 
2.1.1@  &र&रव(प(एनएल उHप�दन क� LCF स� �व�भLन ईएचट� व�Tट�ज पर �व-*त �नX$मण 
एव� र�-य क�  �व�भLन ��"F म7 भ�र व@�_ क= पW�त$ ह�त* ल�ईनF एव� ज(एसएस क� �नम�$ण करत� हP। 
एक ~��सफ�म$र वPक�Tपक �व-*त �व�ह :एस() व �व-*त �व�ह क� �व�भLन व�Tट�ज म7 एव� �व-*त 
�व�ह क� %�त उ}च �मत� म7 प�रव�त$त करत� हP। व�Tट�ज YतरF क� ��$य� म7 LयWनतम ह��नयF 
क�  स�थ एस( व�Tट�ज म7 व@�_ य� कम( क� ��
 करन� ह�त* बढ़�य� एव� घट�य� ज� सकत� हP। 
�नX$मण स�म�Lयतh 220 क� व( ज(एसएस पर �कय� ज�त� हP। &र&रव(प(एनएल O�र� म�च$ 
2012 क� सम�
 प�Mच वषz क�  दZर�न �Hय�क वष$ क�  %Lत म7 �न�म$त �स�रण �मत� :यथ� 220 
क� व( ~��सफ�म$स$ पर क* ल �स�रण �मत�) क�  सम� प�र��षत �मत� :चरम म��ग क= पW�त$) 
�नQन�न*स�र हPh 

�स�रण �मत� :एमव0ए मC) 
वष$ Yथ�&पत �मत� C0 �&तशत म�&ज$न 

क�  पWच�त ्
चरम म��ग %स�य-गवश म��ग 

क- श�&मल करत� ह2 ए 
&&धGय/कम0 

:C6D) 
:1) :2) :C) :D) :@) 

200B60A 10E0@ BD2C.@0 @E20.20 1A0C.C0 
200A607 11B0@ A17C.@0 E1E2.E2 20C0.AA 
2007610 12A0@ A7EC.@0 E72A.2A 20C@.22 
2010611 1@2@@ 10EBA.@0 B@1B.1B C1E1.CC 
2011612 1BD2@ 1217B.@0 BEA1.A1 D@1@.E7 

उपय*$L त��लक� इ��गत करत( हP �क &र&रव(प(एनएल क= समG �स�रण �मत� �Hय�क वष$ 
म7 चरम म��ग स� सदPव %�धक रह� थ(। चरम म��ग क= त*लन� म75 200B60A म7 &�धqय C2.07 
��तशत थ� ज� �क 2011612 म7 बढ़कर @A.BA ��तशत ह� गय�। म�च$ 2012 क�  %�त म7 
�व-म�न �स�रण �मत� C0 ��तशत %�तर�क क� छ�ड़न� क�  पWच�त् D@1@.E7 एमव(ए %�धक 
&�क�लत क= गय( ज� �क g 1@A.0@ कर�ड़ :g C.@0 कर�ड़ ��त 100 एमव(ए प(ट�&र5 
जनवर� 2010 क�  नव(नतम $य�द�श क�  %न*स�र) क= थ( एव� �जस� उपभ�L�j क� प��रत कर 
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�दय� गय� थ�। हमन� प�य� �क य-�प म�च$ 200B क�  %�त म7 व��ष$क चरम म��ग :D77@.7E 
एमव(ए) B2AC.@0 एमव(ए 11  क= Yथ��पत �स�रण �मत� स� पहल� स� ह� कम थ( ल��कन 
&र&रव(प(एनएल ज(एसएस एव� ल�ईनF म7 स�वध$न O�र� इसम7 �नरLतर व@�_ करत� रह� जPस� 
�क पWव$वत� %न*}छ�दF म7 �वव�चन �कय� गय� हP। �स�रण त�" म7 %�त�रL/�न�X$य �मत� क� 
%�YतHव एव� %�तभ�र क= �बलत�5 क* छ Yथ�नF पर उ}च व�Tट�ज �स�रण त�" क�  �नम�$ण म7 
%वP���नक �नय�जन क� ��त�ब�Qबत करत( हP।  
सरक�र न� उ}च �मत� क�  तIय क� Yव(क�र �कय� एव� कह� �क ज(एसएस पर ~��सफ�म$र �मत� 
क� B@ ��तशत दज$ ह�न� पर ज(एसएस म7 स�वध$न �कय� गय� थ� एव� %न*मHय %�तर�क व 
%�त�रL �नय�"ण �ण�ल� क= �वWवसन(यत�/�Yथरत� क� बन�य� रखन� क�  �लय� &वWयक थ�। 
तथ��प5 उ,र 11व( � य�जन� ह�त* �व-*त क�य$क�र� दल क= �सफ��रश5 �जसम7 �स�रण �मत� क� 
C0 ��तशत म��ज$न बत�य� गय� थ�5 स� �वचलन रखत� थ�।  
उप6क� LY 
उप6क� LYE क= पय�$*त� 
2.1.1E  स(ईए O�र� ज�र� �स�रण �नय�जन म�पदGड मPन*%ल :एमट�प(स() D00 क� व( 
ज(एसएस क�  �लय� 1000 एमव(ए5 220 क� व( ज(एसएस क�  �लय� C20 एमव(ए एव� 1C2 क� व( 
ज(एसएस क�  �लय� 1@0 एमव(ए क= %�धकतम %न*��य �मत� �नध�$�रत करत� हP। &रई&रस( 
:�नव�श %न*म�दन) �व�नयम 200E क�  व�qय��श C.E.1 क�  तहत् र�जYथ�न म7 �व�भLन ज(एसएस 
ह�त* %�धकतम �मत� D00 क� व( ज(एसएस क�  �लय� 1000 एमव(ए5 220 क� व( ज(एसएस क�  
�लय� D00 एमव(ए एव� 1C2 क� व( ज(एसएस क�  �लय� 1@0 एमव(ए �नध�$�रत हP। स�थ ह�5 उL 
�व�नयम क� व�qय��श 1.C :%न*बLध6b) म7 भ( ��वध�न हP �क सम�प$त �स�रण त�" Kपर��खत 
म�पदGडF क= &वWयकत� क�  समKप ह�न� च��हय�।  
तथ��प5 हम�र� स�व(�� स� �कट ह*& �क &र&रव(प(एनएल न� एमट�प(स( एव� &रई&रस( 
क= म�ग$द�श$क� क� प�लन नह� � �कय� थ� एव� म�च$ 2012 क� D00 क� व( ज(एसएस ह�र�प*र�5 
220 क� व( ज(एसएस ख�तड़( नगर5 भ(लव�ड़� एव� ह�र�प*र� पर %�धकतम �मत� Yतर $मशh 
10E@ एमव(ए5 D@@ एमव(ए5 D20 एमव(ए एव� @20 एमव(ए थ� ज� �क �नध�$�रत स(म�j स� 
%�धक थ�। स�थ ह�5 च�र12 1C2 क� व( ज(एसएस न� भ( 1@0 एमव(ए क�  %न*मHय Yतर क� प�र 
�कय� थ�।  
&रई&रस( :र�जYथ�न �व-*त �Gड क�ड) �व�नयम 200A क� व�qय��श @.C :ब() ��वध�न 
करत� हP �क 1C2 क� व( एव� %�धक क�  सभ( ज(एसएस पर5 कम स� कम द� ~��सफ�म$स$ उपलOध 
करव�न� च��हय�। इसम7 &ग� �दय� गय� हP �क 1C2 क� व( ज(एसएस पर51C2 क� व( ~��सफ�म$र क�  
&उट�ज क= �Yथ�त म75 जह�M CC क� व( पर प�Mच �म�नट क�  भ(तर वPक�Tपक &पW�त$ क= VयवYथ� 
सQभव ह� वह�M �थम चरण म7 एक ~��सफ�म$र क� ��वध�न क� �वच�र Yव(क�र �कय� ज� सकत� 
हP। �व-म�न ज(एसएसj म75 जह�M क� वल एक ~��सफ�म$र %�YतHव म7 हP5 �नव�श य�जन� क�  
                                                           

11  म�च$ 200B म7 क* ल �स�रण �मत� :10D0@ एमव(ए) क� B0 ��तशत। 
12  1C2 क� व( ज(एसएस चQबल :1A0 एमव(ए)5 1C2 क� व( ज(एसएस जव�हर नगर :1B@ एमव(ए)5 

1C2 क� व( ज(एसएस व(क� &ईए5 जयप*र :1B@ एमव(ए)5 एव� 1C2 क� व( ज(एसएस क�ट� औ-��गक 
��"5 क�ट� :1@A एमव(ए)। 



C1 म�च$ 2012 क� सम�
 वष$ क�  �लए ल�ख�पर��� ��तव�दन स��य� 2 :स�व$ज�नक ��" क�  उप$म) 
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%न*स�र दWसर� ~��सफ�म$र चरणब_ तर�क�  स� Yथ��पत �कय� ज�न� च��हय�। एक नय� 1C2 क� व( 
ज(एसएस क= Kपर�ख� तPय�र करत� समय द� ~�Mसफ�म$स$ क� ��वध�न रख� ज�न� च��हय�।  
हमन� द�ख� �क &र&रव(प(एनएल न�5 उL म�ग$द�श$क� क� उTल�घन करत� ह*ए म�च$ 2012 
क� 1C2 क� व( क�  ED ज(एसएस पर दWसर� ~��सफ�म$र उपलOध नह� � करव�य� थ�। स�थ ह�5 
&र&रव(प(एनएल क= �नव�श य�जन�j म7 भ( प�Mच D00 क� व( ज(एसएस एव� 220 क� व( क�  
12 ज(एसएस पर %�त�रL ~�Mसफ�म$र क�  ��वध�न क� श��मल नह� � �कय� गय� थ�।  
सरक�र न� कह� �क स(ईए क�  O�र� ज�र� क= गय( एमट�प(स( %�नव�य$ �क@ �त क= नह� � थ( एव� 
�च�लत ��"(य �Yथ�तयF क�  प�ट� स(म��त �वचलन थ�। यह भ( कह� गय� थ� �क �व-म�न 
~��सफ�म$स$ क� उ}च �मत� व�ल� ~��सफ�म$स$ स� बदल� ज� रह� थ�। �Oत(य ~��सफ�म$र क= 
Yथ�पन� क�  म�मल� म75 यह कह� गय� थ� �क �थम ~��सफ�म$र पर भ�र व@�_/दज$ व@�_ :लगभग 
B@ ��तशत) क�  &ध�र पर5 �Oत(य ~��सफ�म$र लग�य� ज�य�ग�। द� ~��सफ�म$स$ एक स�थ 
लग�न� पर र�-य क�  �वश�षतh दWरYथ/G�म(ण/मKYथल� ��"F म7 %न*पय�ग( �मत� क�  Kप म7 
प�रण��मत ह�ग(। तथ��प5 तIय यह� थ� �क &र&रव(प(एनएल न� स(ईए क�  O�र� ज�र� 
एमट�प(स( क= %न*प�लन� नह� � क= थ(। 
व-Tट�ज �ब�धन 
2.1.1B  एमट�प(स( क�  व�qय��श @ म7 ग*णव,�पWण$ �व-*त �द�न करन� एव� �स�रण ह��नयF म7 
कम( करन� ह�त* Yतर�य व�Tट�ज स(म�j क� �नय�मत रखरख�व क� वण$न हP। स�थ ह�5 भ�रत(य 
�व-*त �Gड क�ड �व�नयम 2010 :�Gड क�ड) क� व�qय��श @.2 भ( बत�त� हP �क सभ( 
उपय�गक,�$ यथ� &रएलड(स(5 एसएलड(स(5 एसट�यWज5 स(ट�यW एव� एनएलड(स( क� यह 
स*�न�Wचत करन� क�  �लय� �क �Gड व�Tट�ज सदPव %न*मHय प�रच�लन स(म�j म7 रह�5 सभ( स�भव 
उप�य करन� च��हय�। �व�भLन v�ण( क�  ज(एसएस ह�त* एमट�प(स( एव� �Gड क�ड क�  O�र� 
�नध�$�रत %�धकतम एव� LयWनतम व�Tट�ज Yतर एव� 200B612 क�  दZर�न जयप*र मGडल म7 
&र&रव(प(एनएल O�र� %न*र��त %�धकतम व�Tट�ज Yतर �नQन�न*स�र थ�h 
ज0एसएस 
क= Z�ण0 

एमट�प0स0 एव� &[ड 
क-ड क�  H�र� &नध�$&रत 
LयIनतम/%&धकतम Yतर 

�म�&णत �मत� 
व�ल� ज0एसएस 
क= स�>य� 

ज0एसएस क= स�>य� 
जह�J व-Tट�ज Yतर 
%न2र&�त नह� � रख� गय� 

?��सफ�म$र पर दज$ 
&कय� गय� LयIनतम/ 
%&धकतम व-Tट�ज 

D00 क� व( CA0/D20 2 2 CE@/DD0 
220 क� व( 17A/2D@ 27 2C 11B/2@0 
1C2 क� व( 122/1D@ 12@ 110 7C/1DA 

यह द�ख� ज� सकत� हP �क D00 क� व( ज(एसएस क�  �करण म7 व�Tट�ज क� �नध�$�रत Yतर बन�य� 
रखन� म7 क�ई भ( ~�स�फ�म$र �नध�$�रत स(म� क�  %Lतग$त नह� � थ� जब�क 220 क� व( एव� 1C2 
क� व( ज(एसएस क�  �करण म7 $मशh B7 ��तशत एव� AA ��तशत ~�स�फ�म$स$ न� �नध�$�रत Yतर 
%न*र��त नह� � �कय� थ�। D00 क� व( पर LयWनतम एव� %�धकतम Yतर पर �वचलन C.7@ एव� 
D.BE ��तशत क= स(म� क�  मKय थ� जब�क 220 क� व( एव� 1C2 क� व( ज(एसएस क�  �करण म7 
यह $मशh D0.71 व 2.0D ��तशत एव� 2C.BB व 2.0B ��तशत क�  मKय थ�।  
सरक�र न� उ,र �दय� �क %न*म��नत �Yथ�त क�  सम� र�-य उHप�दन म7 �वचलन एव� क� LC�य 
उHप�दकF O�र� &व�टन क�  क�रण5 ��" क= व�Tट�ज ��फ�ईल �भ��वत ह*ई थ( एव� जब 
%�भ�$य�श(ल �व-*त स�त*लन नह� � बन�य� रख� गय� थ� त� एसट�एस क� व�Tट�ज उ}च %थव� 
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�नQन ह�ग�। ज(एसएस पर दज$ �कय� गय� %�धकतम एव� LयWनतम व�Tट�ज समय क�  एक �वश�ष 
�ण पर थ� ज� �क �क@ �त म7 स�म�Lयतh ��णक थ� एव� तHक�ल सम�य��जत नह� � �कय� ज� सकत� 
थ�। चW��क �ण�ल� %Tप %व�ध समय म7 स(म��त �वचलन क� सहन� क= �मत�य7 रखत( थ( व�Tट�ज 
क� स�म�Lय करन� ह�त* %�भ�$य�श(ल ��तपW�त$ क= गय( थ(। तथ��प5 जPस� �क ऊपर बत�य� गय� 
हP5 &र&रव(प(एनएल क�  �व�भLन ज(एसएस पर दज$ �कय� गय� व�Yत�वक व�Tट�ज म7 
एमट�प(स(/�Gड क�ड क�  O�र� �नध�$�रत स(म�j म7 महHवपWण$ �वचलन थ�। इसक�  %ल�व�5 य�द 
�ण�ल� म7 %�भ�$य�श(ल ��तपW�त$ क= य��यत� ह�5 जPस� �क सरक�र न� कह� हP5 त� व�Tट�ज म7 
क�ई भ( उ}च�वचन नह� � ह�न� च��हय�।  
ईएचट� ल�ईनC 
2.1.1A  %न*मHय ल�ईन भ�र स(म� कई घटकF यथ� व�Tट�ज �व�नयमन5 �Yथरत� एव� �व-*त 
�व�ह �मत� :त�प(य �मत�) इHय��द पर �नभ$र करत( हP। एमट�प(स( क�  %न*स�र %न*मHय 
ल�ईन भ�र स�म�Lयतh त�प(य भ�र स(म� :ट�एलएल) स� %�धक नह� � ह� सकत� हP। ट�एलएल5 
�$य�श(ल कLडqटरF O�र� ��
 �कय� गय� त�प क� स(�मत करत� हP एव� ल�ईनF क= तनन 
श�L म7 कम( एव� झ�ल पड़न� क� �नय��"त करत� हP। ट�एलएल ल�ईनF क�  %�धकतम �व-*त 
�व�ह क� स(�मत करत� हP। एमट�प(स( क�  %न*स�र @20 वग$ �मल�म(टर एस(एस&र1C मWज5 
D20 वग$ �मल�म(टर ज�बर� एव� 210 वग$ �मल�म(टर प7थर क� डqटर ज� $मशh D00 क� व(5 
220 क� व( एव� 1C2 क� व( ल�ईन पर उपय�ग �लय� ज�त� हN क� %�धकतम ट�एलएल D@॰ 
स��Tसयस क�  प�रव�श( त�पम�न पर $मशh @7@ एमप��सट� :ऐ�Qपयर)5 @DE ऐ�Qपयर एव� CEE 
ऐ�Qपयर हP।  
�नQन त��लक� जयप*र मGडल म7 200B612 क�  दZर�न �व�भLन v�ण( क= ल�ईनF पर भ�र क� 
दश�$त( हPh 
क� डGटर क� 

�क�र 
ट�एलएल 

:ऐ&Qपयर मC) 
फ=डरE क= 
क2 ल स�>य� 

फ=डरE क= स�>य� जह�J ट�एलएल स� 
%&धक ऐ&Qपयर दज$ ह2& 

%&धकतम दज$ 
ऐ&Qपयर 

ज�बर� @DE A2 D@ BAB 
पNथर CEE C0C 10D E00 

यह द�ख� ज� सकत� हP �क �व�भLन v�ण( क�  क� डqटर व�ल� CA@ फ=डरF म7 स�5 1D7 :CA.B0 
��तशत) फ=डरF पर भ�र �नध�$�रत स(म� स� %�धक थ�। �व�भLन फ=डरF पर ज�बर� एव� पNथर 
क� डqटर क� %�धकतम दज$ �कय� गय� ऐ�Qपयर �नध�$�रत स(म� क�  सम� $मशh 1DD एव� 1ED 
��तशत थ�। ल�ईनF पर �मत� स� %�धक भ�र ड�लन� क�  क�रण व�Tट�ज उ}च�वचन5 %�धक 
�स�रण ह��नय�M एव� ब�रQब�र %वर�ध/��कड�ऊन ह�त� हP।  
सरक�र न� कह� �क एमट�प(स( म�ग$द�श$क� क� �स�रण त�" क�  �नय�जन/प�रच�लन क�  समय 
म�YतXक म7 रख� ज�न� च��हय� �कLत* यह %�नव�य$ नह� � हP। इसन� &ग� कह� �क चरम भ�र 
�नरLतर नह� � थ� एव� %Tप %व�ध क�  �लय� थ�। ट�एलएल �व�भLन क�रकF पर �नभ$र थ� एव� 
तदन*स�र �स�रण ल�ईन त�" म7 �कस( &क�Yमकत�/&उट�ज क� %वल�कन �कय� �बन� 
�व�शy %व�ध क�  �लय� ट�एलएल पर भ��रत क= ज� सक=। तIय यह� रहत� हP �क फ=डर/ 
ल�ईन7 �नध�$�रत ट�एलएल स(म�j क�  उTल�घन म7 %Hय�धक %�तभ��रत थ(।  

                                                           

1C  एTयW�म�नयम क� डqटर Yट�ल �रइनफ�रYड 
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बस ब�र स2र�� प\नल :ब0ब0प0प0) 
2.1.17  बस ब�र एक वP-*त ज(एसएस पर &न� व�ल� एव� ज�न� व�ल� �स�रण ल�ईनF एव� 
~��सफ�म$स$ क� &पस म7 ज�ड़न� क= �व�ध क�  Kप म7 �य*L ह�त� हP। ब(ब(प(प( स�पWण$ �व-*त 
त�" पर बस ब�र "*�टयF क�  �भ�व क� स(�मत करत� हP �जसस� �क %न�वWयक �~�प�ग क= 
र�कथ�म ह�त( हP एव� उLह� � ��कस$ क� �~प करत( हP ज� �क बस ब�र "*�ट क� दWर करन� क�  �लय� 
&वWयक हP। �Gड म�नकF एव� �स�रण त�" सव�,म क�य$�व�धयF क�  %न*स�र5 सभ( D00 क� व( 
एव� 220 क� व( उपक� LCF पर �Gड Vयवध�नF क�  दZर�न �ण�ल� क= �Yथरत� बन�य� रखन� ह�त* एव� 
D00 क� व( व 220 क� व( बसF पर "*�टयF क� Hव�रत सम�ध�न �द�न करन� ह�त* ब(ब(प(प( क� 
स�व� म7 रखन� च��हय�। हम�र� स�व(�� स� �कट ह*& �क C1 म�च$ 2012 क� य-�प सभ( नZ 
D00 क� व( ज(एसएस पर ब(ब(प(प( Yथ��पत क= गई थ( परLत* D00 क� व( ज(एसएस ब(क�न�र 
एव� स*रप*र� पर ब(ब(प(प( $मशh %qटWबर 2011 एव� �दसQबर 2011 स� खर�ब थ(। स�थ ह�5 
D00 क� व( ज(एसएस एव� 220 क� व( ज(एसएस पर 220 क� व( क�  A7 फ=डरF म7 स�5 ब(ब(प(प( 
क� वल 2D फ=डरF पर Yथ��पत थ( �जनम7 स� %स�च�लन/"*�टपWण$ ब�5 स���षण य�जन� म7 "* �ट एव� 
220 क� व( �Yवचय�ड$ क�  �वYत�र क�  क�रण नZ ब(ब(प(प( %qटWबर 200E/फरवर� 2012 स� 
उपय�ग नह� � क= ज� रह� थ(। 
सरक�र न� ब(ब(प(प( Yथ��पत नह� � �कय� ज�न� क�  तIय क� Yव(क�रत� ह*ए उ,र �दय� �क 
ब(ब(प(प( $य करन� ह�त* �न�वद�य7 ख�ल� ज� च*क= हN एव� मWTय��कन क�  तहत् थ(। D00 क� व( 
ज(एसएस पर "*�टपWण$ ब(ब(प(प( सह� क= ज� च*क= हP एव� यह स�त�ष�द Kप स� क�य$ कर रह� 
हP। तIय यह� रहत� हP �क ब(ब(प(प( सभ( फ=डरF पर Yथ��पत नह� � क= गय( थ(। 
%न2र�ण  
ह]ट ल�ईन खGड/उप खGडE क= क�य$�ण�ल� 
2.1.20 �स�रण त�" क�  %ब��धत प�रच�लन ह�त* इसक� �नय�मत एव� �नयतक��लक रखरख�व 
%HयLत महHवपWण$ हP। ल�ईनF क= �नध�$�रत गWत क�  %ल�व� ल�ईनF क�  रखरख�व ह�त* द�श म7 
�स�रण क= सव�,म क�य$�व�धयF क� %-तन करन� ह�त* बन( स�म�त क�  ��तव�दन म7 
�नQन�ल�खत स�त तकन(क �नध�$�रत क= गय( हPh 

• ह�ट ल�ईन रखरख�व 
• ह�ट ल�ईन ���लन 
• इ�YयWल�टर क= ह�ट ल�ईन प�qचर ख�ज 
• स*व�� %�थ�ग ह�ट ल�ईन उपकरणF क�  उपय�ग O�र� �नव�रक रखरख�व 
• ल�ईन क� क� पन म�प 
• थम� Yक� �न�ग 
• उपकरण क= �दWषण म�प 

ह�ट ल�ईन तकन(क :एचएलट�)5 ज(एसएस एव� ल�ईन क� ब�द �कय� �बन� रखरख�व क�  क�यz 
यथ� ह�ट Yप�ट5 नट व ब�Tट क� कसन�5 क� डqटर क� ह*ए न*कस�न5 इ�YयWल�टर क� बदलन� 
इHय��द क� स�भ�लन� प�रक�Tपत करत( हP। यह सभ( ज(एसएस एव� ल�ईनF क�  �नव�रक 
रखरख�व ह�त* थम� Yक� �न�ग क� श��मल करत( हP। भ�रत म7 एचएलट� 17@A म7 ल�गW क= गई 



%Kय�य bb सरक�र� कQप�नयF स� सQब�Lधत �नXप�दन ल�ख�पर��� 
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थ(। हमन� द�ख� �क &र&रव(प(एनएल न� म�च$ 2012 तक �स�रण त�" क�  उपय*$L व�ण$त 
रखरख�व ह�त* क�ई भ( ह�ट ल�ईन खGड/उपखGड नह� � बन�य� थ�।  
सरक�र न� तIय क� Yव(क�र �कय� एव� कह� �क &र&रव(प(एनएल भ( ह�ट ल�ईन 
खGड/उपखGड Yथ��पत करन� पर �वच�र कर रह� थ�।  
�स�रण ह�&नय�J  
2.1.21 जब ऊज�$ क� उHप�दन क� LC स� �स�रण एव� �वतरण :ट�एGडड() त�" क�  म�Kयम स� 
उपभ�L�j तक पह* Mच�य� ज�त� हP त� इस ��$य� म7 क* छ ऊज�$ क� �य ह� ज�त� हP �जस� 
ट�एGडड( ह��नय�M कहत� हP। �स�रण ह��न5 उHप�दन क� LC/�Gड स� ��
 ऊज�$ तथ� �डYक�Qस 
क� भ�ज( गय( ऊज�$ क�  मKय %�तर ह�त( हP। जब�क स(ईए न� �स�रण ह��नयF क�  �लय� %�धकतम 
च�र ��तशत क� म�पदGड �नध�$�रत �कय� हP5 &रई&रस( न� भ( �Hय�क �व,(य वष$ क�  �लय� 
�स�रण ह��नयF क�  �लय� ल[य स(म�य7 %न*म��दत क= हP। 200B60A स� 2011612 म7 स(ईए एव� 
&रई&रस( क�  म�पदGडF क= त*लन� म7 �स�रण ह��नयF क� �ववरण �नQन�न*स�र हPh 

&ववरण इक�ई वष$ 
200B60A 200A607 2007610 2010611 2011612 

�स�रण क�  �लय� ��
 
�व-*त एमयWज CEB1E.B12 CAAB0.B1B DD20D.AC1 DB210.D@E @112@.A@A 

श*_ प�र��षत �व-*त एमयWज CD@17.11A CEDE0.C7B D1@00.B21 DD@A0.B2E DB7BB.E0A 
व�Yत�वक �स�रण 
ह��नय�M 

एमयWज 217B.@7D 2D10.C20 2B0D.110 2E27.BC0 C1DA.2@0 
��तशत @.77 E.20 E.12 @.@B E.1E 

स(ईए म�नकF क�  
%न*स�र ल��त 
�स�रण ह��नय�M 

��तशत D.00 D.00 D.00 D.00 D.00 

&रई&रस( म�नकF 
क�  %न*स�र ल��त 
�स�रण ह��नय�M 

��तशत D.D0 D.D0 D.D0 D.D0 D.20 

&रई&रस( म�नकF 
स� �स�रण ह��नयF 
क� &�धqय 
:�डYक�Qस O�र� $य 
क= गई �व-*त क= 
औसत ल�गत पर 
मWTय���कत) 

एमयWज @A2.0@7 B00.00A B@7.07B @@2.DB0 1000.7ED 
दर ��त 
इक�ई 
:g म7) 

C.2A C.1E C.0D 2.7A 2.7A1D 

g कर�ड़ 
म7 170.72 221.20 2C0.BB 1ED.ED 27A.27 

200B60A स� 2011612 क�  दZर�न &र&रव(प(एनएल म7 �स�रण ह��नय�M सदPव स(ईए O�र� 
�नध�$�रत म�नकF एव� &रई&रस( क�  O�र� �न�Wचत �कय� गय� ल[यF स� %�धक रह� थ(। स(ईए 
क�  च�र ��तशत क�  म�नकF क�  सम� �स�रण ह��नय�M @.@B ��तशत :2010611) एव� E.20 
��तशत :200A607) क�  मKय �वच�रत रह� थ(। 200B60A स� 2011612 क= %व�ध क�  दZर�न 
&रई&रस( क= ल��त स(म�j क�  &�धqय म7 �स�रण ह��नयF :C@7D.@7A एमयWज) क= 
क=मत g 110@.A2 कर�ड़ थ( ज� �क &र&रव(प(एनएल क= %क* शलत� क�  क�रण �डYक�Qस 
O�र� वहन क= गय( थ(।  

                                                           

1D 2011612 क= �व-*त $य क= औसत ल�गत क= %न*प�Yथ�त म75 �स�रण ह��नयF क� मWTय��कन 
2010611 क= ल�गत पर �कय� गय� हP।  
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हमन� द�ख� �क &र&रव(प(एनएल न� 200B612 क�  दZर�न त�" स*ध�र पर g B2AE.2@ कर�ड़ 
क� पWMज(गत Vयय ग*णव,� व �वWवसन(य �व-*त क= &पW�त$ एव� �स�रण ह��नयF म7 कम( क�  
उm�Wय स� �कय�। तथ��प5 �नव�श/�नव�श य�जन�j न� ह��नयF क= कम( म7 �भ�व( य�गद�न नह� � 
�कय� थ� qयF�क 200A607 स� 2011612 क�  दZर�न �स�रण ह��नयF म7 क�ई बड़( कम( नह� � 
थ(। �स�रण ह��नयF क� &रई&रस( O�र� �नध�$�रत स(म�j क�  भ(तर रखन� म7 
&र&रव(प(एनएल क= %क* शलत� न� �डYक�Qस पर %�त�रL भ�र ड�ल� एव� फलYवKप 
उपभ�L�j पर भ�र पड़�।  
हमन� &ग� द�ख� �क &रई&रस( न� बह*वष�य टP�रफ :एमव�ईट�) &द�श प��रत :%गYत 
2007) करत� समय &र&रव(प(एनएल क� �स�रण य�जन�j क� पहच�नन� एव� ��थ�मकत� 
�नध�$रण5 �जसस� स�क* लन म7 कम(/�ण�ल� म�पदGडF म7 स*ध�र/�स�रण ह��नयF म7 कम( कर 
सक� 5 ह�त* �वYत@त �ण�ल� %Kययन करन� एव� इस� 2007610 क= व��ष$क �नXप�दन स�व(�� क�  
समय &रई&रस( क� �Yत*त करन� क� �नदoश �दय�। तथ��प5 &र&रव(प(एनएल न� �दश�6
�नदoशF क= प�लन� नह� � क= थ( एव� �स�रण ह��नयF म7 कम( क= वचनब_त� स*�न�Wचत करन� क�  
�लय� ऐस� क�ई %Kययन नह� � �कय� थ� एव� &रई&रस( क� �Yत*त नह� � �कय� थ�।  
सरक�र न� कह� �क स�पWण$ र�8 क�  �लय� ट�एGडड( ह��नयF क�  एकसम�न म�नक नह� � ह� सकत� 
qयF�क ह��नय�M भZग��लक ��"5 भ�र क� LC/भ�र ��तम�न एव� उHप�दन क� LC क�  Yथ�न क�  %न*Kप 
�स�रण त�" पर �नभ$र करत( हP। र�जYथ�न म7 �स�रण त�" त*लन�Hमक Kप स� बड़� थ� एव� 
उपय*$L त��लक� म7 श��मल ह��नयF म7 र�-य क�  ब�हर क= ह��नय�M श��मल थ( जब�क 
&रई&रस( न� क� वल र�-य क�  भ(तर क= ह��नयF क�  व��ष$क ल[य �दय� थ�। इसन� &ग� कह� �क 
र�-य क�  भ(तर क= �स�रण ह��नय�M &रई&रस( O�र� �नध�$�रत ल[यF स� क* छ %�धक थ( पर�त* 
इनम7 �गर�वट क� Kझ�न थ�। तथ��प5 तIय यह� रहत� हP �क �स�रण ह��नय�M 
स(ईए/&रई&रस( O�र� �नध�$�रत म�नकF स� %�धक थ(। सरक�र न� यह भ( कह� �क 
&र&रव(प(एनएल न� &रई&रस( क�  �नदoश�न*स�र �वYत@त �ण�ल� %Kययन पWव$ म7 ह� कर 
रख� थ� पर�त* इस� &रई&रस( क� �Yत*त करन� क� क�ई %�भल�ख नह� � प�य� गय� थ�।  
&नXप�दन क�  �स�रण म�नक  
2.1.22 &रई&रस( न� �व-*त &पW�त$ क� क* शल5 �वWवसन(य5 सम�Lवत एव� �मतVयय( त�" 
�द�न करन� एव� &र&रव(प(एनएल O�र� �स�रण करन� ह�त* ��स�रण %न*��ध�रक क�  �नXप�दन 
म�नक �व�नयम 200D� :�नXप�दन म�नक) ज�र�  �कय� थ� :ज*ल�ई 200D)। �नXप�दन म�नकF 
क�  उm�Wय थ�h6  

• यह स*�न�Wचत करन� �क �Gड क� �नXप�दन ज� उपय�गकत�$ क= �ण�ल� क= म��ग एव� 
उपकरणF क�  उ�चत तर�क�  स� क�य$ करन� क�  �लय� &वWयक हP5 क�  LयWनतम म�नकF क= 
पW�त$ करत� ह�; 

• उपय�गकत�$j क� उनक�  त�" एव� उपकरणF क= Kपर�ख�5 ज� �व-*त व�त�वरण5 
�जसम7 व� प�रच�लन कर रह� हP5 स� म�ल ख�य�5 तPय�र करन� ह�त* समथ$ बन�न�; 

• %Tप %व�ध म7 र�8(य व र�-य %�ध�नयमF एव� �नयमF क�  ���धक�र क�  तहत् व�ण$त य� 
Yथ��पत म�नकF क= ओर %Gसर ह�न� एव� द�घ$ %व�ध म7 ध(र�6ध(र� %Lतर�$8(य म�नकF 
क= ओर %Gसर ह�न� क�  उm�Wय स� र�-य �स�रण त�" क= ग*णव,� म�नकF क� बढ़�न�;  
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• पवन6ऊज�$ फ�म$ एव� %Lय उHप�दन क� LCF स� �नकलन� व�ल� एव� &र&रव(प(एनएल 
क�  ईएचव( ज(एसएस पर सम�
 ह�न� व�ल� CC क� व( एव� 11 क� व( ल�ईनF क�  
इLटरफ� स �बLद* पर ग*णव,�पWण$ �व-*त �द�न करन� ह�त*।  

�नXप�दन म�नकF क� त(न चरणF यथ� :�) ��थ�मक चरण� इन म�नकF क= %न*म�त ��
 ह�न� 
क�  त*र�त ब�द क� एक वष$ :��) स�$मण चरण6 ��थ�मक चरण क�  पWच�त् द� वषz तक �वYत��रत 
समय�व�ध :���) %��तम चरण6 स�$मण चरण क= सम��
 क�  पWच�त् क� समय।  
तथ��प5 %�भल�खF क�  �वl�षण स� �कट ह*& �क &र&रव(प(एनएल क� �नध�$�रत म�नकF क� 
��
 करन�/%न*प�लन� करन� क� �नXप�दन &रई&रस( म�ग$द�श$क� क�  %न*स�र नह� � थ�। हम�र� 
स�व(�� स� �कट ह*& �कh  

• 200B60A स� 2011612 क�  दZर�न �व�भLन v��णयF क�  ~��सफ�म$स$ म7 व�Tट�ज 
%स�त*लन सदPव &रई&रस( O�र� �नध�$�रत Yतर1@ स� %�धक थ�। D00 क� व( क�  �लय� 
�नध�$�रत द� ��तशत क�  Yतर क�  सम�5 200B612 क�  दZर�न व�Tट�ज %स�त*लन 2.B0 
एव� 21.E7 ��तशत क�  मKय रह� थ�। 220 क� व( एव� 1C2 क� व( क�  �करण म7 व�Tट�ज 
%स�त*लन $मशh D.@D व B.2A ��तशत एव� D.02 व 1@.A0 ��तशत क�  मKय रह� 
थ�। स�थ ह�5 CC क� व( एव� 11 क� व( क�  �करण म7 �नध�$�रत स(म� क�  सम� यह $मशh 
@.1B ��तशत व C@ ��तशत एव� C.CB व 12 ��तशत क�  मKय रह�।  

• �नXप�दन म�नक �नध�$�रत करत� हN �क �व-*त �व�ह %स�त*लन त(न ��तशत स� %�धक 
नह� � ह�न� च��हय� एव� यह समWह क�  Kप म7 �लय� गय� उप क� LCF स� �नकलन� व�ल� 
व�Tट�ज v�ण( क�  समYत फ=डरF पर ल�गW ह�ग�। हमन� प�य� �क &र&रव(प(एनएल न� 
2010611 तक फ=डरF पर �व-*त �व�ह %स�त*लन क= म�प नह� � क= थ( �जसक�  %भ�व 
म7 �नXप�दन नह� � म�प� ज� सक� थ�। 2011612 क�  दZर�न �व�भLन फ=डरF पर �व-*त 
�व�ह %स�त*लन �नQन�न*स�र थ�h 
फ=डर D00 क� व0 220 क� व0 1C2 क� व0 CC क� व0 11 क� व0 

�व-*त �व�ह %स�त*लन 
:��तशतत�) 

1C.07 12.2D 1B.DD 1E.7D 1D.7D 

• स*स�गतत�5 त�" क�  स�च�लन एव� उपकरणF क�  ज(वनक�ल क� �भ��वत करत( हP। 
�नXप�दन म�नक �नध�$�रत करत� हP �क %��तम चरण म7 ईएचव( �ण�ल� क�  %Lतh सQब_ 
�बLद* पर क* ल स*स�गत �वक�र :ट�एचड() एक ��तशत स� %�धक नह� � ह�न� च��हय�। 
म�प 10 �म�नट क�  %�तर�ल पर �लय� ज�न� थ� एव� एक Yथ�न पर एक स
�ह तक �लय� 
ज�न� च��हय�। यह भ( �नध�$�रत �कय� गय� थ� �क जह�� भ( ट�एचड( स(म� स� %�धक ह� 
य� Vय�Lगत स*स�गतत� 0.@ ��तशत स� %�धक ह�5 &र&रव(प(एनएल क� इसक= 
उHप�, ज�नन� ह�त* स*स�गतत� क= म�प भ�र स�हत/भ�र र�हत उHप�दन क� LCF पर करन( 
च��हय�। तथ��प5 हमन� प�य� �क म�च$ 2011 तक &र&रव(प(एनएल न� स*स�गतत� दज$ 
करन� क� ��वध�न रखन� व�ल� उपकरणF क= Yथ�पन� नह� � क= थ( एव� इसक�  %भ�व म7 
उपकरणF क�  ज(वनक�ल पर स*स�गतत� क�  �भ�वF पर �टMपण( नह� � क= ज� सक=। 
2011612 क�  दZर�न5 ट�एचड( D.B0 ��तशत थ�।  

                                                           

1@  220 क� व( एव� %�धक � द� ��तशत एव� 220 क� व( स� न(च� � त(न ��तशत। 
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सरक�र न� कह� �क व�Tट�ज %स�त*लन �डYक�Qस क�  %Lतh सQब_ �बLद* पर भ�र क�  %स�त*लन 
क�  क�रण थ�। &र&रव(प(एनएल �व�नयमन क= इस &वWयकत� क� प�लन करन� म7 समथ$ 
नह� � थ�। इसन� &ग� कह� �क इसन� उपकरणF क= पहच�न करन� क= क��शश क= थ( ज� &य�ग 
क�  च�ह� %न*स�र म�प कर सक7 । तथ��प5 ट�एचड( स�मकF क� स�G�हत करन� ह�त* बह*6क�य$ म(टरF 
क= Yथ�पन� क= ज� रह� थ(।  
व-Tट�ज &वचरण सIचक��क :व0व0&ई)  
2.1.2C व(व(&ई एक �व�शy समय�व�ध म7 न�मम�" स(म� स� व�Tट�ज �वचरण क= %वYथ� क� 
��त�न�धHव करत� हP। &रई&रस( न� �नध�$�रत �कय� �क 220 क� व(5 1C2 क� व( एव� EE क� व( 
क�  व�Tट�ज YतरF ह�त* व��ष$क &ध�र पर व(व(&ई एक ��तशत क= स(म� स� %�धक नह� � ह�न� 
च��हय� एव� D00 क� व( न�मम�" व�Tट�ज क�  सQबLध म7 व(व(&ई 1.12@ ��तशत स� %�धक नह� � 
ह�न� च��हय�। इनक�  सम� &र&रव(प(एनएल क� �नXप�दन �नQन�न*स�र थ�h 

:&�कड़�  �&तशत मC) 
न�मम�� 
व-Tट�ज 
:क� व0) 

ल[य 
200B60A 200A607 2007610 2010611 2011612 

उ`च 
व-Tट�ज 

&नQन 
व-Tट�ज 

उ`च 
व-Tट�ज 

&नQन 
व-Tट�ज 

उ`च 
व-Tट�ज 

&नQन 
व-Tट�ज 

उ`च 
व-Tट�ज 

&नQन 
व-Tट�ज 

उ`च 
व-Tट�ज 

&नQन 
व-Tट�ज 

D00 ±1.12@ C.0E 1.D2 2.27 0.7D 1.B1 1.2D 2.CE 1.BD C.C@ 0.E@ 
220 ±1 C.20 1.AC C.B@ 1.BE 1.AC 1.0A C.@@ 2.B7 C.2B 1.72 
1C2 ±1 1.@2 C.21 C.27 C.DA 1.1E 1.D1 1.71 2.@1 1.@7 2.2E 
CC ±1 2.E 2.CB C.D7 2.A@ 1.CA 1.C0 1.7C 2.07 1.B2 1.72 
11 ±1 2.12 2.20 C.2B 2.2C 1.22 1.0A 1.71 1.@E 1.@0 1.DA 

यह द�ख� ज� सकत� हP �क &रई&रस( क�  व(व(&ई म�नकF क= %न*प�लन� क�  प�ट� 
&र&रव(प(एनएल क� �नXप�दन �नQनतर थ�।  
म�नक �नXप�दन �व�नयम क�  व�qय��श 11 क�  %न*स�र5 &र&रव(प(एनएल क� एक व��ष$क 
सम(�� स�म�त क� गठन करन� थ� एव� इसक= �सफ��रश7 &रई&रस( क� %न*म�दन ह�त* �Yत*त 
करन( थ(। हमन� प�य� �क &र&रव(प(एनएल न� &रई&रस( O�र� �नध�$�रत �नXप�दन म�नकF 
क�  क�य�$Lवयन ह�त* व��ष$क �नXप�दन क= सम(�� ह�त* स�म�त क� गठन नह� � �कय� थ�।  
सरक�र न� उ,र �दय� �क D00/220/1C2/CC/11 क� व( त�" म7 व�Tट�ज �वचरण क� �नय��"त 
नह� � �कय� ज� सक� qयF�क यह ��"(य �Gड स� &पस म7 स�ब��धत एव� ज*ड़�  ह*ए थ�। इसन� &ग� 
कह� �क &रईज(स( क�  तहत् ग�ठत स*र�� श�ख�/स�र�ण स�म�त O�र� �Hय�क म�ह �नXप�दन 
क= सम(�� क= गय( थ(। तथ��प5 स�म�त क�  गठन एव� &रई&रस( O�र� �नध�$�रत एसओप( क�  
%न*स�र व��ष$क सम(�� क�  ब�र� म7 %�भल�ख पर क* छ भ( नह� � प�य� गय� थ�।  

&[ड �ब�धन  

&[ड क� रखरख�व एव� एसएलड0स0 क� &नXप�दन 
2.1.2D �डYक�Qस/उपभ�L� क�  �लय� उHप�दन क� LCF स� �नब�$ध �व-*त �नX$मण ह�त* �स�रण 
एव� �Gड �ब�धन %Hय�वWयक क�य$ हP। �Gड �ब�धन �व-*त त�" क= �वWवसन(यत�5 स*र��5 
�मतVय�यत� एव� द�त� क� Kय�न रखन� ह�त* %Lतh सQब_ �व-*त त�" म7 हर पल �व-*त स�त*लन 
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स*�न�Wचत करत� हP। भ�रत म7 �Gड �ब�धन स(ईए क�  O�र� ज�र� �Gड क�ड म7 �दय� गय� 
म�नकF/�दश�6�नदoशF क�  %न*स�र �कय� ज�त� हP। र�-य म7 �व-*त क�  एक=क@ त स�च�लन क� 
स*�न�Wचत करन� ह�त* र�जYथ�न र�-य भ�र ��षण क� LC :&रएसएलड(स()5 ह�र�प*र�6जयप*र5 
उ,र� ��" भ�र ��षण क� LC :एन&रएलड(स()5 नई �दTल� क� एक स�घटक5 %�YतHव म7 &य� 
:�दसQबर 200D)। &रएसएलड(स( क�  स�च�लनF क� �नय�"ण एव� �ब�धन &र&रव(प(एनएल 
क�  O�र� �कय� ज�त� हP। सम�क ��
/हYत�Lत�रत करन� एव� D00/1C2 क� व( ज(एसएस 
उपकरणF क� पय$व��( �नय"�ण ह�त* &रएसएलड(स( क= सह�यत�थ$ च�र1E उप/��" भ�र ��षण 
क� LC :सब6एलड(स(/एएलड(स() हN। &रएसएलड(स( उHप�दन कQप�नयF एव� �व-*त क�  
%Lतर�$-य(य �स�रण म7 स��ल
 %न*��ध��रयF पर ऐस� श*Tक एव� �भ�र5 लग�त� हP एव� वसWल 
करत� हP5 जPस� �क &रई&रस( न� �न�द$y �कय� हN।  
भ�र &नगर�न0 ह�त2 ढ़��च�  
2.1.2@ सभ( ज(एसएस क�  �लय� �Gड म�नकF क�  %न*स�र भ�र ��षण क� LCF म7 &प�त �Yथ�त क�  
दZर�न �स�रण त�" क= द�त� एव� भ�र क= �नगर�न( ह�त* दWरYथ ट�म$नल इक�ईय�M/उपक� LC 
�ब�धन �ण�ल� :&रट�यW/एसएमएस) %Hय�वWयक हP। हमन� द�ख� �क म�च$ 2012 तक 
D00/220/1C2 क� व( क�  D1A ज(एसएस एव� 11 उHप�दकF म7 स� क� वल B1 ज(एसएस :1B 
��तशत) एव� &ठ उHप�दकF :BC ��तशत) क� द� ऊज�$ �ब�धन �ण�ल� क�  �लय� Yथ�वर समय 
सम�क दज$ करन� ह�त* &रट�यW उपलOध करव�य� गय� थ�। स�थ ह�5 य-�प उप भ�र ��षण क� LC 
एव� &रएसएलड(स( &पस म7 एक=क@ त थ� पर�त* च�र उप��षण क� LCF म7 स� �कस( क�  प�स भ( 
सम�कF क�  स�Gहण य� बPक6%प क= स*�वध�य7 नह� � थ(।  
सरक�र न� उ,र �दय� �क &र&रव(प(एनएल न� B0 &रट�यWज क�  ��पण5 Yथ�पन� एव� च�लW 
करन� क� &द�श �दय� थ� एव� क�य$ �ग�त पर थ�। इसन� &ग� कह� �क च�र उप भ�र ��षण 
क� LC एसएलड(स(5 ह�र�प*र� स� %LतhसQब_ थ� एव� च�र उपभ�र ��षण क� LCF क�  स�मकF क� उप 
भ�र ��षण क� LCF क�  स�थ6स�थ एसएलड(स(5 ह�र�प*र� पर रख� ज� रह� थ�। तIय यह� रहत� हP 
�क B0 &रट�यW क�  नय� &द�श क�  पWच�त् भ( सभ( ज(एसएस एव� उHप�दक &रट�यW क�  �बन� 
रह7ग�। उप भ�र ��षण क� LC Yतर पर सम�क भGड�रण स*�वध� क�  सQबLध म7 उ,र %ध(�ण 
%�भय�त� :Yक�ड�) क�  O�र� �दय� गय� उ,र क�  %न*Kप नह� � थ� �जसम7 कह� गय� �क सम�क 
भGड�रण/बPक6%प स*�वध�j क�  �लय� ��वध�न वष$ 201C क�  %�त तक �नयत पWण$त� व�ल� 
यWएलड(स( चरण6bb म7 श��मल �कय� गय� थ�।  
&वb&c �ब�धन H�र� &[ड %न2श�सन  
2.1.2E भ�रत(य �व-*त �Gड क�ड �नध�$�रत करत� हP �क �Gड क� द� स�च�लन स*�न�Wचत 
करन� एव� इसक�  %कYम�त �वफल ह� ज�न� क� र�कन� ह�त* �Gड &व@�, हम�श� D7.@6@0.2 
हट$ज बPGड क�  मKय रखन� क�  �लय� एसएलड(स( क� सभ( स�भव उप�य करन� च��हय�। �Gड क= 
स*र�� क� ��yगत रखत� ह*ए5 &रई&रस( न� भ( �Gड क�ड ज�र� �कय� :मई 200A) �जसक� 
व�qय��श 11.C म7 यह ��वध�न हP �क �Gड क�  सभ( स�घटक सदYयF स� यह &श� क= ज�त( हP 
�क व� �ण�ल� &व@�, D7 एव� @0.@ हट$ज क�  मKय बन�कर रख7ग�। तथ��प5 �व�भLन क�रणF यथ� 
उHप�दन �मत�j म7 कम(5 उ}च म��ग5 भ�र उHप�दन स�त*लन क� बन�य� रखन� म7 �Gड %न*श�सन 
                                                           

1E  ह�र�प*र�5 रतनगढ़5 भ(लव�ड़� एव� क�ट� 
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क� %भ�व5 %पय�$
 भ�र �नगर�न( एव� �ब�धन5 स� �Gड &व@�, %न*मHय &व@�, YतरF स� न(च� 
य� ऊपर चल� ज�त( हP। �Gड %न*श�सन क= प�लन� ह�त* एन&रएलड(स( त(न :ए5ब(5स() �क�र 
क�  उTल�घन स�द�श ज�र� करत� हP। 4ए4 �क�र क�  स�द�श उस समय ज�र� �कय� ज�त� हP जब 
&व@�, D7.2 हट$ज स� कम ह� एव� ओवर{�%ल @0 म�ग�व�ट स� %�धक य� �नध�$रण क� 10 
��तशत5 ज� भ( कम ह� जब�क 4ब(4 �क�र क�  स�द�श उस समय ज�र� �कय� ज�त� हN जब &व@�, 
D7.2 हट$ज स� कम ह� एव� ओवर{�%ल @0 एव� 200 म�ग�व�ट क�  मKय 10 �म�नट स� -य�द� 
ह� य� 200 म�ग�व�ट प�Mच �म�नट स� %�धक ह� एव� 4स(4 �क�र क�  स�द�श ग�भ(र �क@ �त क�  ह�त� 
हN तथ� 4ब(4 �क�र क�  सLद�श ज�र� करन� क�  1@ �मनट क�  पWच�त् ज�र� �कय� ज�त� हN जब 
&व@�, लग�त�र D7.2 हट$ज स� कम बन( रहत( हP एव� ओवर{�%ल 100 म�ग�व�ट स� %�धक 
य� �नध�$रण क� दस ��तशत ह�5 ज� भ( कम ह�। 
हमन� प�य� �क एन&रएलड(स( न� ज*ल�ई 2007 स� म�च$ 2012 क�  दZर�न &र&रव(प(एनएल 
क� E@ 4स(4 �क�र क�  स�द�श ज�र� �कय� थ�। ज*ल�ई 2007 स� पहल� उTल�घन स�द�शF क� दज$ 
करन� क= क�ई �ण�ल� नह� � थ(। &र&रव(प(एनएल O�र� �Gड %न*श�सन बन�य� रखन� म7 
�वफलत� क�  क�रण स(ई&रस( O�र� मई 2007 म7 g E ल�ख क= श��Yत लग�ई गई थ(।  
सरक�र न� कह� �क �नध�$रण क�  %न*स�र भ�र क�  �ब�धन क= ��थ�मक �जQम�द�र� �वतरण 
%न*��ध�रकF क= थ( एव� जPस� ह� एन&रएलड(स( स� स�द�श ��
 ह*& थ�5 एसएलड(स( न� 
त*र�त क�य$व�ह� क= एव� �वतरण %न*��ध�रकF क� &हरण �नध�$रण क�  %न*स�र स(�मत करन� क� 
�दश�6�नदoश �दय�। इसन� &ग� कह� �क एप(ट�ईएल म7 एक य��चक� द�यर क= गय( थ( �जसम7  
g E ल�ख क= श��Yत क�  सम� स(ई&रस( क�  g @ ल�ख श��Yत लग�न� क�  &द�श पर र�क 
लग� द� थ(।  
&व12त ��पण करन� ह�त2 &नय-जन 
2.1.2B &र&रव(प(एनएल %न*ब��धत उHप�दन �मत�5 क� LC�य ��" स� &व�टन एव� भ�व( 
वचनब_ प�रय�जन�j क� Kय�न म7 रखत� ह*ए द�घ�$व�ध &पW�त$ य�जन� बन�त� हP एव� �डYक�Qस 
क= सल�ह %न*स�र �व-*त क= श*_ %�त�रL &वWयकत� ��त करत� हP। यह %पन( �दन6
��त�दन क= �व-*त &वWयकत�j क�  &�कलन ह�त* एक �दन पWव$ भ( य�जन� क= Kपर�ख� बन�त� 
हP। 200B60A स� 2011612 तक प�Mच वषz क�  �लय� र�-य क= क* ल &वWयकत�5 क* ल &पW�रत 
�व-*त एव� �व-*त क= कम( न(च� द� गई हPh 

:&�कड़�  एमयIज मC) 
).स�. &ववरण 200B60A 200A607 2007610 2010611 2011612 
1. �व-*त क= क* ल &वWयकत� CBCAE CAD@C DD@D2 DE@72 @1700 
2. क* ल &पW�रत �व-*त1B CD@17 CEDE0 D1@01 DD@A1 DB7BA  
C. �व-*त क= कम &पW�त$ 2AEB 177C C0D1 2011 C722 
D. कम( क� ��तशतत� B.EB @.1A E.AC D.C2 B.@E 

र�-य क= क* ल �व-*त &वWयकत�j क�  सम� व�Yत�वक &पW�त$ 72.CC ��तशत एव� 7@.EA 
��तशत क�  मKय थ(। &पW�त$ म7 कम( य-�प 200A607 एव� 2010611 म7 $मशh @.1A ��तशत 

                                                           

1B  उHप�दन5 लघ* व द�घ�$व�ध $यF एव� क� LC�य उHप�दन क� LCF स� &हरण क� श��मल करत� ह*ए। 
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एव� D.C2 ��तशत तक कम ह*ई ल��कन 2011612 म7 यह प*नh B.@E ��तशत तक बढ़ गई5 ज� 
�क लगभग 200B60A क�  Yतर क�  बर�बर थ(।  
म��ग व &पW�त$ म7 %�तर क= �Yथ�त व�Yत�वक उHप�दन/य� व�Yत�वक &हरण एव� �नध�$�रत 
उHप�दन य� �नध�$�रत &हरण क�  मKय �वचरण क�  क�रण हP �जस� �क %�नय��जत %Lतर6
प�रवत$न :यW&ई)5 &रएसएलड(स( क�  O�र� �Hय�क 1@ �म�नट क�  खGड क�  �लय� गणन� �कय� 
गय�5 �भ�रF क�  O�र� ल�ख���कत �कय� ज�त� हP। यW&ई �भ�रF क� पWव$ वचनब_ दP�नक �नध�$रण 
स� �व-*त क= &पW�त$ एव� उपभ�ग क�  �वचरण ह�त* लग�य� ज�त� हP। यह �भ�र &पW�त$/उपभ�ग 
क�  समय �च�लत त�" &व@�, क�  स�थ �वपर�त Kप स� प�रव�त$त ह�त� रहत� हN। इस�लय� यह 
&पW�त$ क�  समय ऊज�$ क�  स(म��त मWTय क� ��त�ब��बत करत� हP। यW&ई �भ�र क� लग�न� LयWन 
&व@�, प�र�Yथ�तयF क�  दZर�न क� LC�य उHप�दन क� LCF :स(ज(एस) स� %�धक &हरण क� 
�नय��"त करन� म7 व��ण�-यक �नव�रक क�  Kप म7 क�य$ करत� हP।  

200B60A स� फरवर� 2012 क�  दZर�न5 &र&रव(प(एनएल न� g CE2D.02 कर�ड़ 1A  क�  
यW&ई �भ�रF क� भ*गत�न �कय� थ�। इस %व�ध म7 यW&ई &हरण g 7.20 ��त इक�ई तक 
उ}च थ�।  
सरक�र न� तIयF एव� &�कड़F क� Yव(क�र करत� ह*ए कह� �क यW&ई �भ�रF क� �व,(य द��यHव 
�वतरण %न*��ध�रकF पर पड़त� हP।  
&पद� �ब�धन य-जन� 
2.1.2A &पद� �ब�धन य�जन� :ड(एमप() क� ल[य �स�रण त�" म7 बड़�  ��कड�ऊन क�  �भ�व क� 
कम करन� एव� LयWनतम स�भव समय म7 इसक� प*नhYथ�पन करन� हP। 4द�श म7 �स�रण त�" म7 
उ,म क�य$�व�ध4 पर बन( स�म�त क�  ��तव�दन :2002) क�  %न*स�र5 बड़( �वफलत� क= �Yथ�त 
म7 �स�रण त�" क� त*र�त श*K करन� ह�त* सभ( �व-*त उप$मF क�  O�र� ड(एमप( क= Yथ�पन� क= 
ज�न( थ(। ड(एमप( &प�तक�ल�न मरQमत �ण�ल� क�  प�र�नय�जन5 ड(ज( स�ट5 व�हनF5 
%��नशमन उपकरणF5 क* शल एव� �वश�ष� म�नवश�L क�  O�र� �कय� ज�त� हP। इसक� उm�Wय 
OलPक Yट�ट$ 17  क�  दZर�न उHप�दन क� LCF क�  प�रच�लन ��रQभ करन� ह�त* %Pय�स करन� हP। 
&पद� �ब�धन क� LC5 एनएलड(स(5 नई �दTल� &पद�j क= �Yथ�त म7 क� LC�य �नय�"ण क� क�  
Kप म7 क�य$ करत� हP। &पद� �ब�धन क�य$$म क�  �हYस� क�  Kप म75 &र&रव(प(एनएल 
स�कट/&पद� क= प�र�Yथ�तयF क� स�मन� करन� ह�त* ज(एसएस पर "Pम��सक %Pय�स करत� हP।  
हमन� प�य� �क र�जYथ�न क�  ऊज�$ ��" क= कQप�नयF क= समLवय स�म�त न� ड(एमप( %न*म��दत 
�कय� :मई 2007)5 �जसम7 %Lय ब�तF क� Kय�न म7 रखत� ह*ए &पद� एव� स�कट क�  �भ�व क� 
LयWनतम करन� ह�त* र�ध�Hमक/शमन उप�यF क�  Kप म7 &वWयक �व�भLन क�यz एव� स*�वध�j क� 
Kय�न म7 रख� थ�।  
2.1.27 हमन� द�ख� �क &र&रव(प(एनएल न� Vय�पक Kप स� ड(एमप( क� ल�गW नह� � �कय� थ� 
qयF�क र�हत �द�न करन� ह�त* म�नवश�L एव� स�मG( क� त*र�त ग�तम�न करन� क�  �लय� एव� 

                                                           

1A  200B60A6 g B2@.@C कर�ड़5 200A607 6 g B20.2D कर�ड़5 20076106 g DEA.BC कर�ड़5 
20106116 g A7A.01 कर�ड़ एव� 2011612 म7 फरवर� तक g A11.@1 कर�ड़। 

17  &��शक य� पWण$ OलPक6&उट स� �नकलन� ह�त* &वWयक ��$य�। 



C1 म�च$ 2012 क� सम�
 वष$ क�  �लए ल�ख�पर��� ��तव�दन स��य� 2 :स�व$ज�नक ��" क�  उप$म) 

@2 

प�न( �नक�लन� क�  प�प क= &वWयकत� क= पW�त$ ह�त* च�लत ड(ज( स�ट5 �सन$�न�Yक�प एव� 
%}छ� ह�लत म7 व�हन5 क� LC�य Yथल पर उपलOध नह� � थ�। स�थ ह�5 उ}चतर ज��खम व�ल� 
%�तस�व�दनश(ल क� LCF क= भ( पहच�न नह� � क= गई थ(। इनक�  %ल�व�5 न� त� %��न च�त�वन( 
य�" एव� %��न6शमन �ण�ल� सभ( Yथ�नF पर Yथ��पत क= गय( थ( न� ह� �मत�j क�  पर��ण 
ह�त* पWर� र�-य म7 Vय�पक &व�धक कव�यद क= गय( थ(।  
सरक�र न� कह� �क &पद� �ब�धन य�जन� ल�गW क= ज� रह� थ(। &र&रव(प(एनएल न� क* छ 
महHवपWण$ उप6क� LCF पर &वWयक VयवYथ�य7 क= हN। तIय यह� रह� �क &र&रव(प(एनएल क�  
O�र� %न*म��दत :मई 2007) &पद� �ब�धन य�जन� %भ( भ( पWण$ Kप स� ल�गW क= ज�न( थ( 
:�सतQबर 2012)।  

ऊज�$ ल�ख��कन एव� ल�ख�पर���  

2.1.C0 ऊज�$ ल�ख��कन एव� ल�ख�पर��� �स�रण ह��नयF क�  मWTय��कन एव� कम( क= तरफ एक 
&वWयक एव� �नण�$यक कदम हP। �स�रण ह��नयF क= गणन� म(टर पठन उपकरण 
:एम&र&ई) O�र� उHप�दन स� �स�रण :ज(ट�) एव� �स�रण स� �वतरण :ट�ड() स(म� म(ट�र�ग 
�बLद*j स� ��
 पठन स� क= ज�त( हP। म�च$ 2012 क�5 ज(ट� :1@@) एव� ट�ड( :D7D) क�  
मKय ED7 %�तर�प@w स(म� म(ट�र�ग �बLद* थ�। यह प�य� गय� थ� �क &रई&रस( :म(ट�र�ग) 
�व�नयम 200B क�  तहत् %�तर�प@w व ऊज�$ ल�ख��कन एव� ल�ख�पर��� ह�त* LयWनतम Yव(क�य$ 
�व�शy(करण क�  Kप म7 �नध�$�रत म(टर क= 0.2एस v�ण( प�रश*_त� क�  सम� क� वल B1 ज(ट� 
�बLद*j पर 0.2एस v�ण( म(टर उपलOध करव�य� गय� थ� जब�क @B एव� 1D ज(ट� �बLद*j पर 
$मशh 0.@ एव� 1.0 v�ण( म(टर उपलOध करव�य� गय� थ�। स�थ ह�5 D7D ट�ड( �बLद*j म7 स� 
क� वल 1BE �बLद*j पर 0.2एस v�ण( म(टर उपलOध करव�य� गय� थ� जब�क 2EE एव� C7 ट�ड( 
�बLद*j पर $मशh 0.@ एव� 1.0 v�ण( क�  म(टर उपलOध करव�य� गय� थ�। श�ष 1C ज(ट� एव� 
1C ट�ड( �बLद*j पर �कस( भ( �क�र क�  म(टर उपलOध नह� � करव�य� गय� थ�।  
ट�स(स(6b क�  व��ष$क स����यक= �ववरणF क� &ग� क�  �वl�षण स� �कट ह*& �क म�च$ 2012 
क� 2@ ज(एसएस म7 स�5 20076105 2010611 एव� 2011612 क�  दZर�न $मशh त(न5 द� एव� 
11 ज(एसएस पर क�ई म(टर उपलOध नह� � करव�य� गय� थ�। इसक�  %ल�व�5 2007610 एव� 
2010611 म7 &ठ ज(एसएस पर म(टर खर�ब थ� एव� 100 ��तशत ह��नय�M दश�$ रह� थ�। 
20076105 2010611 एव� 2011612 क�  दZर�न म(टर�क@ त ज(एसएस पर दज$ �स�रण 
ह��नय�M $मशh 0.0B व C.DB ��तशत5 0.0D व B.@1 ��तशत एव� 0.1B व C.C0 ��तशत क�  
मKय थ(।  
इस �क�र5 &र&रव(प(एनएल क= �स�रण ह��नयF क�  म�प क�  प�ट� �ग�त स�त�षजनक नह� � थ( 
qयF�क सभ( ज(ट� एव� ट�ड( �बLद*j पर म(टर/�नध�$�रत प�रश*_त� v�ण( क�  म(टर उपलOध 
नह� � करव�य� गय� थ�। स�थ ह�5 खर�ब म(टरF क� प�रवत$न न करन� एव� इनप*ट व &उटप*ट 
�बLद*j पर �भLन प�रश*_त� v�ण( क�  म(टरF क� �य�ग करन� क�  क�रण ज(एसएस पर �स�रण 
ह��नय�M %व�Yत�वक दज$ ह*ई। इसक�  %ल�व�5 &र&रव(प(एनएल क�  प�स म��सक &ध�र पर 
फ=डरव�र ह��नय�M दज$ करन� एव� इस� उ}च��धक��रयF क�  सम� �Yत*त करन� क= �ण�ल� नह� � 
थ(।  
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सरक�र न� Yव(क�र �कय� �क क* छ �बLद*j पर य� त� म(टर Yथ��पत नह� � थ� य� 0.2 एस v�ण( 
क�  %ल�व� %Lय म(टर Yथ��पत �कय� गय� थ�। ऐस� �करणF म7 ऊज�$ पठन5 सम�न�Lतर म7 
स�च��लत ~��सफ�म$स$ पर Yथ��पत म(टरF स� ��
 क= गय( थ(। इसन� &ग� कह� �क म(टरF क� 
$य/ब(ओट� &ध�र पर म(टरF स� ऊज�$ स�मक ��
 करन� क� क�य$ �ग�त पर थ�। तथ��प5 
तIय यह� रह� �क सभ( म(ट�र�ग �बLद*j पर 0.2एस v�ण( म(टस$ क= Yथ�पन� नह� � �कय� ज�न� स� 
एव� खर�ब म(टरF क� नह� � बदलन� स�5 &र&रव(प(एनएल क�  O�र� दज$ क= गय( ऊज�$ �वश*_ 
नह� � कह� ज� सकत( थ(। 

&वc �बLधन  

2.1.C1 र�8(य �व-*त न(�त 200@ क�  �म*ख उm�WयF म7 स� एक �व-*त ��" क� �व,(य 
क�य�पलट एव� व��ण�-यक Vयवह�य$त� स*�न�Wचत करन� थ�। वष$ 2000 म7 त�Hक��लक 
र�जYथ�न र�-य �व-*त मGडल क�  प*न$स�रचन� स� ह� &र&रव(प(एनएल र�-य सरक�र O�र� 
%न*म��दत �व,(य प*न$स�रचन� य�जन� क�  %न*स�र वष$ 200B60A तक �व,(य ल�ख� 4न ल�भ न 
ह��न4 &ध�र पर तPय�र कर रह� थ�। 4न ल�भ न ह��न4 &ध��रत �ण�ल� &र&रव(प(एनएल 
क= सह� �व,(य �Yथ�त क� नह� � दश�$त( थ( एव� प�रण�मYवKप भ�रत क�  �नय�"क एव� 
मह�ल�ख�पर��क न� &र&रव(प(एनएल क�  वष$ 200B60A क�  ल�खF पर 4सHय एव� �नXप� 
�Yथ�त नह� �4 �म�ण प" �दय�। तHपWच�त5 &र&रव(प(एनएल न� वष$ 200A607 स� ल�खF क� 
4स�म�Lय Yव(क@ त ल�ख��कन �स_��त4 :ज(एएप() क�  %न*स�र स�ध��रत करन� ��रQभ कर �दय�। 

म�च$ 2011 क� सम�
 च�र 20 वषz क�  दZर�न &र&रव(प(एनएल क= �व,(य �Yथ�त न(च� द� 
गय( हP। 

:e कर-ड़ मC) 
&ववरण 200B60A 200A607 2007610 2010611 
%. द�&यHव 
�द, पWMज( 7C7.00 110D.00 1CDD.00 1BDD.00 
स�चय एव� %�धश�ष :पWMज( %न*द�नF क� श��मल 
करत� ह*ए) 

1C2.B1 20A.10 17B.D@ 210.1D 

उध��रय�M :ऋण क�ष) C@02.EA D@E7.BE @22A.ED E0CB.AD 
च�लW द��यHव एव� ��वध�न :स(एल) 77D.B7 17E7.@@ 2BEE.1D C27C.DC 

क2 ल द�&यHव @@E7.1A BA@1.D1 7@CE.2C 112A@.D1 
ब. स�प&cय�J 
सकल Oल�क DDA2.22 @C2E.B@ EC7E.C2 A2A@.B1 
घट�य76 मWTय ¢�स 1EBB.E7 1BAE.01 172C.AA 21@0.BC 
श*_ Yथ�य( स�प�,य�M :एनएफए) 2A0D.@C C@D0.BD DDB2.DD E1CD.7A 
�नम�$ण�ध(न पWMज(गत क�य$ :स0डOTयI&ईप0) E@E.DE 1C1B.B2 1@@2.0B 1C1D.70 
�नव�श  0.EE 0.CD 0.2@ 0.C@ 
च�लW स�प�,य�M5 ऋण एव� %�Gम :स0ए)  20A7.@E 2121.21 1A2A.CE 217E.DC 
�व�वध Vयय 1B.7B 10.EC E.D0 D.1A 
स��चत ह��नय�M 6 AE0.BB 1EBE.B1 1ECD.@B 
क2 ल स�प&cय�J @@E7.1A BA@1.D1 7@CE.2C 112A@.D1 
                                                           

20  वष$ 2011612 क�  �लय� %��तम ल�खF क� �नXप�दन ल�ख�पर��� क�  दZर�न %��तम Kप नह� � �दय� गय� 
थ�। 



C1 म�च$ 2012 क� सम�
 वष$ क�  �लए ल�ख�पर��� ��तव�दन स��य� 2 :स�व$ज�नक ��" क�  उप$म) 

@D 

ऋण समत� %न2प�त21 C.BC>1 D.1D>1 C.A7>1 C.DE>1 
कर पIव$ ल�भ 0.A0 :A@7.71) :A1@.7D) D2.1@ 
Oय�ज :&इड0स0 22  पIJज0करण घट�न� क�  
पWच�त)् 20C.1C C0B.EA CDD.@B D21.02 

कर व Oय�ज पIव$ ल�भ 20C.7C :@@2.2C) :DB1.CB) DEC.1B 
&नय-&जत पIJज02C D@@E.00 @0E@.A1 @17C.AB E@11.21 
&नय-&जत पIJज0 पर �Hय�य :�&तशत)2D D.DA :10.70) :7.0A) B.11 

यह द�ख� ज� सकत� हP �क 200A607 स� �व,(य �ववरणF क� ज(एएप( क�  &ध�र पर तPय�र 
�कय� ज�न� क�  पWच�त् &र&रव(प(एनएल न� 200A607 एव� 2007610 क�  दZर�न ह��न वहन 
क= ज� �क म�च$ 2011 क= सम��
 तक g 1ECD.@B कर�ड़ क= स��चत ह� गय(। स�थ ह�5 
2010611 म7 दश�$य� गय� g D2.1@ कर�ड़ क� ल�भ भ( पWव$ %व�ध क= मद :कम$च�र� ल�गत  
g 20A.2E कर�ड़) क�  सम�य�जन क� प�रण�म थ�। &र&रव(प(एनएल क= �व,(य �Yथ�त क�  
�वl�षण स� �नQन �कट ह*&h  

• य-�प5 ऋण6समत� %न*प�त 200B60A म7 C.BC>1 स� घटकर 2010611 म7 C.DE>1 
ह*& परLत* यह 200A607 :D.1D>1) एव� 2007610 :C.A7>1) म7 उ}चतर थ� ज� 
�क उध�र क�षF पर &र&रव(प(एनएल क= बढ़त( �नभ$रत� क� इ��गत करत� हP ज� 
200B611 क�  दZर�न g C@02.EA कर�ड़ स� g E0CB.AD कर�ड़ तक बढ़ :1B2.CA 
��तशत) गय�।  

• 200B611 क�  दZर�न �नय��जत पWMज( म7 D2.72 ��तशत तक क= व@�_ ह*ई परLत* 
200A607 एव� 2007610 क�  दZर�न �नय��जत पWMज( पर �Hय�य नक�र�Hमक थ�। यह 
म*�यतh 200A607 म7 कम$च�र� द��यHव क= पहच�न एव� छठव7 व�तन &य�ग क= 
�सफ��रशF क�  �$य�Lवयन क�  क�रण थ�।  

• सम(�� %व�ध क�  दZर�न Yथ�य( सQप�,यF एव� �नम�$ण�ध(न पWMज(गत क�यz म7 प�रवध$न 
र�-य सरक�र O�र� य�गद�न क= गई %�श पWMज( एव� द�घ�$व�ध उध��रयF स� %�धक थ(। 
यह दश�$त� हP �क %Tप�व�ध उध��रयF क� उपय�ग पWMज(गत स�प�,यF क�  �नम�$ण म7 
�कय� गय� ज� %�वव�कपWण$ �व, �बLधन क� इ��गत करत� हP एव� &रई&रस( न� भ( 
ए&र&र/~यWइ�ग %प म7 पWMज(गत स�प�,यF म7 उपय�ग क= गय( %Tप�व�ध उध��रयF 
पर Oय�ज क�  पWMज(करण क� %Yव(क@ त कर �दय� थ�।  

क�य$श(ल प�रण�मF जPस� र�जYव वसWल�5 श*_ &�धqय/ह��न एव� %ज$न तथ� ��त इक�ई 
�स�रण ल�गत क� �ववरण न(च� �दय� गय� हPh 
 
 
 
                                                           

21  उध��रय�M :ऋण क�ष)/�द, पWMज( 
22  �नम�$ण क�  दZर�न Oय�ज  
2C  श*_ Yथ�य( स�प�,य�M =�नम�$ण�ध(न पWMज(गत क�य$ = च�लW स�प�,य�M5 ऋण एव� %�Gम � च�लW द��यHव 

एव� ��वध�न = G �}य*ट� ह�त* ��वध�न  
2D  Oय�ज पWव$ ल�भ/�नय��जत पWMज( � 100 



%Kय�य bb सरक�र� कQप�नयF स� सQब�Lधत �नXप�दन ल�ख�पर��� 

@@ 

:e कर-ड़ मC) 
).स�. &ववरण 200B60A 200A607 2007610 2010611 
1 &य 
1.1 �व-*त क�  �व$य स� र�जYव 1@C.CA 1B7.7D 227.@E 2DA.@7 
1.2 र�जYव :�स�रण एव� 

एसएलड(स( �भ�र) B2C.2E AD0.EA 110B.CD 1CAB.DE 
1.C %Lय &य5 Oय�ज/%थ$6स�ह�Rय5 

टन$क= %न*बLध एव� पWव$ %व�ध 
क= &य क� श��मल करत� ह*ए DD.E1 CD7.C0 AA.A7 27A.E7 

क2 ल &य 721.2@ 1CE7.72 1D2@.B7 17CD.BD 
2 Vयय 
क Yथ�य0 ल�गत 
क :1) कम$च�र� ल�गत C2C.DD 1D@A.D@ 1C@A.20 711.27 
क :2) �श�स�नक एव� स�म�Lय Vयय AB.0D E7.B@ 72.01 B1.7C 
क :C) मWTय �स 120.00 1CC.@7 1EE.21 222.C@ 
क :D) Oय�ज एव� �व,(य �भ�र 

:पWMज(करण क�  पWच�त् श*_) 20E.B2 C11.22 CD7.1A D2A.2E 
क2 ल Yथ�य0 ल�गत :क) BCB.20 17BC.01 17E@.E0 1ECC.AC 
ख प&रवत$नश0ल ल�गत 
ख :1) एसएलड(स( �भ�र  12.A@ 1B.71 1D.D2 1C.@@ 
ख :2) �व-*त क� उHप�दन :पWव$ %व�ध 

क�  VययF क� श��मल करत� ह*ए) 10D.B7 1E@.C1 1A1.@D 1@0.0B 
ख :C) मरQमत एव� रखरख�व EE.D1 BD.DB A0.1B 7@.1D 
क2 ल प&रवत$नश0ल ल�गत :ख) 1AD.0@ 2@B.E7 2BE.1C 2@A.BE 
क2 ल ल�गत :क=ख)  721.2@ 22C0.B0 22D1.BC 1A72.@7 
C �स�रण 
C.1 Yथ��पत �मत� :म�ग�व�ट) ED20.EA B017.DA A0BE.@1 71AA.22 
C.2 उHप�दन इक�इयF स� ��
 

�व-*त :एमयWज) 2@ C@07.AA7 2AB7.00@ 2070.07C 2E0B.DE7 
C.C �व-*त $य :एमयWज)  CC20E.A2C C@771.B12 D211D.BCA DDE02.7AB 
क2 ल :ग) CEB1E.B12 CAAB0.B1B DD20D.AC1 DB210.D@E 
�स�रण मC ह�&न :एमयIज) :घ) 217B.@7D 2D10.C20 2B0D.110 2E27.BC0 
श2k प�र�&षत क= गई &व12त :एमयIज) 
:ग)6:घ) CD@17.11A CEDE0.C7B D1@00.B21 DD@A0.B2E 
D. वसWल� :g ��त इक�ई)2E 0.2EB 0.CBE 0.CDD 0.DCD 
@. Yथ�य( ल�गत :g ��त इक�ई)2E 0.21D 0.@D1 0.DBD 0.CEE 
E. प�रवत$नश(ल ल�गत :g ��त 

इक�ई)2E 0.0@C 0.0B1 0.0EE 0.0@A 
B. क* ल ल�गत :g ��त इक�ई) 

:@=E)2E 0.2EB 0.E12 0.@D0 0.D2D 
A. %�शद�न:g ��त इक�ई):D6E)2E 0.21D 0.C0@ 0.2BA 0.CBE 
7. ल�भ :=)/ह�&न :6):e �&त 

इक�ई) :D6B)2E  0.000 60.2CE 60.17E 0.010 

यह द�ख� गय� थ� �क वष$ 200B60A क�  �लय� ��त इक�ई वसWल� एव� ��त इक�ई क* ल ल�गत 
सम�न थ(। यह पWव$ %न*}छ�द म7 व�ण$त 4न ल�भ न ह��न4 &ध�र पर �व,(य �ववरणF क� तPय�र 
करन� क�  क�रण थ�। 200A607 एव� 2007610 क�  दZर�न &र&रव(प(एनएल क= �व,(य �मत� 
                                                           

2@  �नज( उHप�दन क� श��मल करत� ह*ए।  
2E  प��L D67 म7 ��त इक�ई ल�गत क= गणन� म7 %Lय &य क� भ( Kय�न म7 रख� गय� हP। 
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@E 

म7 %वन�त ह*ई qयF�क ��त इक�ई क* ल ल�गत ��त इक�ई वसWल� स� %�धक थ(। 
&र&रव(प(एनएल न� य-�प 200A611 क�  दZर�न ��त इक�ई य�गद�न म7 g 0.C0@ स�  
g 0.CBE तक क= व@�_ दज$ क= परLत* 200A610 क�  दZर�न ��त इक�ई &�धqय Yथ�य( ल�गत 
न� बचत क� �मट� �दय� qयF�क कम$च�र� ल�गत क�  प�ट� Yथ�य( ल�गत म7 200B60A क�   
g C2C.DD कर�ड़ स� 200A607 म7 g1D@A.D@ कर�ड़ तक क= महHवपWण$ व@�_ :C@0.72 
��तशत) ह*ई। बढ़� ह*ई कम$च�र� ल�गत क�  प�रण�म( �भ�व न� &�थ$क �Yथ�त क� 2010611 
तक �भ��वत �कय� जब 2007610 क= त*लन� म7 ��त इक�ई Yथ�य( ल�गत g 0.10A स� कम 
ह*ई एव� ��त इक�ई य�गद�न g 0.07A स� बढ़� इसस� ��त इक�ई क* ल ल�गत कम ह*ई एव� 
2010611 म7 &��शक ल�भ ह*&। स�थ ह�5 Oय�ज ल�गत5 ज� �क 200B60A स� 2010611 क�  
दZर�न 10B.1B ��तशत तक बढ़�5 न� भ( &र&रव(प(एनएल क= ल�भद�यकत� क� �भ��वत 
�कय�।  
स�च�लन ल�गत क= वसIल�  
2.1.C2 200B60A स� 2010611 क�  दZर�न ��त इक�ई वसWल�5 ��त इक�ई ल�गत एव� ��त 
इक�ई ल�भ/ह��न न(च� ब�र G�फ म7 द� गय( हPh  

:e मC) 

 
उपर�L G�फ इ��गत करत� हP �क &र&रव(प(एनएल 200A607 एव� 2007610 क�  दZर�न 
स�च�लन ल�गत क= वसWल� नह� � कर सक�। स�च�लन ल�गत क= वसWल� नह� � �कय� ज�न� क�  
क�रणF पर �पछल� %न*}छ�द म7 चच�$ क= ज� च*क= हP।  
ल�गत क�  तHव  
2.1.CC वष$ 2010611 क�  �लय� ल�गत क�  �म*ख तHवF क= ��तशतत� �वभ�जन क� OयZर� न(च� 
�दय� गय� हPh 

0.267

0.376 0.344

0.434

0.267

0.612
0.540

0.424

0

-0.236
-0.196

0.010

-0.3

-0.2

-0.1

0

0.1

0.2

0.3

0.4

0.5

0.6

0.7

2007-08 2008-09 2009-10 2010-11

वसIल� �&त इक�ई ल�गत �&त इक�ई ल�भ/ह�&न �&त इक�ई
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@B 

 

र�जYव क�  तHव  
2.1.CD �स�रण �भ�र र�जYव क� म*�य तHव हP। 2010611 क�  दZर�न र�जYव क= ��तशतत� 
क� OयZर� न(च� प�ई6च�ट$ म7 �दय� गय� हPh  

 

ट\ &रफ &नध�$रण  
2.1.C@ &र&रव(प(एनएल क= �व,(य Vयवह�य$त� �वव�कपWण$ �व,(य Vयवह�रF क� %पन�कर 
इसक= स�च�लन &वWयकत�j एव� भ�व( पWMज(गत �वYत�र क�य$$मF क�  �व,प�षण ह�त* स�च�लन 
स� %�धश�ष स@जन :उ�चत ��तद�न श��मल करत� ह*ए) पर �नभ$र करत( हP। क�षF क�  स@जन क� 
म*�य s�त र�जYव स�Gहण हP। टP�रफ स� स�ब��धत म*mF क= यह�M पर चच�$ क= गय( हP।  
&र&रव(प(एनएल क� टP�रफ ढ��च� इसक�  O�र� �नयत %व�ध म7 द�यर ए&र&र य��चक� क�  
सम� ��
 &प�,यF; य�द क�ई ह�5 क�  पWच�त् &रई&रस( O�र� %न*म��दत स�श�धन क�  
%ध(न ह�त� हP। &रई&रस( :टP�रफ �नध�$रण क�  �नयम एव� शत�) �व�नयम 200D एव� 2007 
क�  व�qय��श $मशh 1C एव� A क�  %न*स�र5 &र&रव(प(एनएल O�र� �Hय�क वष$ ह�त* ए&र&र5 
व��ष$क �नXप�दन �ववरण एव� %-तन ल�ख�पर��� ��तव�दन स�हत �व,(य �ववरणF क�  स�थ C0 

48.15 %

22.63 %

11.75 %

5.02 %

4.52 %
7.93 %

कम$च�र� ल�गत

Oय�ज एव� &वc0य �भ�र

मITय lस

मरQमत एव� रखरख�व

%Lय

&व12त क� उHप�दन

72%

15%

13% �स�रण �भ�र

%Lय &य

&व12त क� &व)य
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 वष$ क�  �लए ल�ख�पर��� ��तव�दन स��य� 2 :स�व$ज�नक ��" क�  उप$म) 

@A 

नवQबर तक द�यर क= ज�न( &वWयक थ(। �व�नयम क�  %न*स�र गणन� �कय� गय� टP�रफ %गल� 
वष$ क= 1 %�Pल स� वसWलन(य थ�।  
न(च� द� गय( त��लक� वष$ 200B60A स� 2011612 क= %व�ध क�  �लय� ए&र&र द�यर करन� 
क= द�य �त�थ5 द�यर �कय� ज�न� क= व�Yत�वक �दन��क5 टP�रफ य��चक� %न*मHय �कय� ज�न� क= 
�दन��क एव� स�श��धत टP�रफ क= �भ�व( �त�थ क� दश�$त( हPh 

वष$ द�यर &कय� 
ज�न� क= 
द�य &त&थ  

द�यर &कय� 
ज�न� क= 
व�Yत&वक 
&त&थ 

&वलQब 
&दनE 
मC 

&रई&रस0 H�र� 
ए&र&र/ट\&रफ 
&द�श %न2मHय &कय� 
ज�न� क= &त&थ 

ट\&रफ 
&द�श क= 
�भ�य$ &त&थ 

�भ�व0 &त&थ 
एव� %न2म-दन 
&त&थ क�  मKय 
समय %Lतर�ल 

200B60A C0 नवQबर 
200E 

C0 �दसQबर 
200E 

C0 B म�च$ 200B 1 %�Pल 
200B 

6 

200A607 C0 नवQबर 
200B 

27 �दसQबर 
200B 

27 C1 म�च$ 200A 1 %�Pल 
200A 

6 

2007610 C0 नवQबर 
200A 

2E म�च$ 
2007 

11E 1 %गYत 2007 1 %�Pल 
2007 

D मह�न�  

2010611 C0 नवQबर 
2007 

2B जनवर� 
2010 

@A 1E �सतQबर 2010 1 %�Pल 
2010 

@ मह�न� एव� 
1E �दन 

2011612 C0 नवQबर 
2010 

1D म�च$ 
2011 

10D 2C �दसQबर 2011 1 %�Pल 
2011 

A मह�न� एव� 
2C �दन 

हमन� द�ख� �क &र&रव(प(एनएल न� 200B60A स� 2011612 क�  दZर�न &रई&रस( क�  प�स 
ए&र&र कभ( भ( द�यर �कय� ज�न� क= द�य �त�थ क�  भ(तर द�यर नह� � क= एव� द�र� 27 �दनF व 
11E �दनF क�  मKय �वच�रत थ( �जसक�  प�रण�मYवKप &रई&रस( O�र� %न*म�दन म7 द�र� ह*ई। 
यह भ( उTल�ख करन� ��स��गक हP �क &र&रव(प(एनएल न� समय पर ए&र&र द�यर करन� 
ह�त* 2007610 स� 2011612 क�  दZर�न पर�मश$द�त�j क� �नय*L �कय� परLत* �फर भ( द�यर 
करन� क= ल��त �त�थ क= प�लन� नह� � क= ज� सक= एव� द�र� 200B60A एव� 200A607 क= 
त*लन� म7 बढ़ गय(। स�थ ह�5 &रई&रस( O�र� %न*मHय �कय� ज�न� म7 च�र म�ह एव� &ठ म�ह 
2C �दन क�  मKय �वच�रत द�र� स� भ( टP�रफ &द�श क� ल�गW करन� म7 �वलQब ह*&। ए&र&र 
क�  द�यर �कय� ज�न� म7 �वलQब क�  %ल�व� &रई&रस( स� %न*म�दन म7 �वलQब &रई&रस( क= 
�टMप�णयF क�  �Hय*,र म7 द�र�5 स*नव�ई क�  दZर�न प�क�रF O�र� उठ�य( गय( &प�,यF क�  
%न*वत$न म7 द�र� इHय�द� क�  क�रण थ�।  
&रई&रस( टP�रफ &द�श क�  �$य�Lवयन म7 द�र� क�  प�रण�मYवKप &र&रव(प(एनएल O�र� 
�स�रण �भ�रF क= वसWल� य� त� �पछल� वष$ क= दर पर य� स�ब��धत वष$ क�  �लय� &रई&रस( 
O�र� &द��शत %न�Lतम दर पर क= गई। इस क�रण 2007610 एव� 2010611 क�  दZर�न 
ए&र&र द�यर करन� म7 द�र� क�  �लय� g A@.@B कर�ड़ एव� g 7D.20 कर�ड़ क�  �स�रण �भ�रF 
क= वसWल� म7 द�र� क�  क�रण g D.22 कर�ड़ क�  Oय�ज क= ह��न ह*ई।  
सरक�र न� कह� �क &रई&रस( O�र� नय� �प" �Yत��वत करन� क�  क�रण वष$ 2007610 क�  
�लय� ए&र&र द�र� स� द�यर क= गई एव� 2010611 क�  म�मल� म7 इसम7 य�जन� &य�ग O�र� 
य�जन�गत स(म��त क� %��तम Kप नह� � �दए ज�न� क�  क�रण �वलQब ह*& थ�। उ,र सहम�त 
क�रक नह� � थ� qयF�क &र&रव(प(एनएल न� नय� �प"F क� Kय�न म7 रखत� ह*ए 2007610 एव� 
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2010611 क�  �लय� पर�मश$द�त� �नय*L �कय� थ�। तब भ( ए&र&र द�र� स� द�यर क= गय( थ( 
एव� &र&रव(प(एनएल O�र� %न*वत� Oय�ज क= ह��न वहन क= गय(।  

&वc �बLधन क�  %Lय म2�� 

&न��प क�य$  
2.1.CE &र&रव(प(एनएल समय6समय पर ज�र� क= गय( न(�त/प�रप"F क�  %न*स�र 
%न*म��नत Vयय क�  %�Gम स�Gहण क�  पWच�त् �नज( प�क�रF/सरक�र� �वभ�गF/स�Yथ�j क= 
म��ग पर �न��प क�यz क� �नXप�दन करत� हP। न(�त/प�रप"F क�  %न*स�र तकन(क= Yव(क@ �त ज�र� 
ह�न� क�  पWच�त् प�क�र O�र� %�Gम र��श एक �कWत म7 जम� क= ज�न( ह�त( हP। स�थ ह�5 
%��तम ल�ख� क�  %न*स�र वसWल�/व�पस( स*�न�Wचत करन� क�  �लय� �न��प क�य$ क� ल�ख� �न��प 
क�य$ पWण$ ह�न� क�  E0 �दनF क�  भ(तर तPय�र �कय� ज�न� थ�। 
हमन� प�य� �क �न��प क�यz क�  ल�ख��कन ह�त* क�ई उ�चत �ण�ल� नह� � थ( �जसक�  क�रण 
&र&रव(प(एनएल �न��प क�यz पर �नXप�दन क�  दZर�न �कय� गय�/�कय� ज� रह� व�Yत�वक Vयय 
स� %वगत नह� � थ�। स�थ ह�5 �न��प क�यz क�  %��तम ल�खF क� �नध�$�रत समय क�  भ(तर %��तम 
Kप नह� � �दय� गय� थ� �जसक�  प�रण�मYवKप म�च$ 2011 क� प�क�रF स� g @.@2 कर�ड़ क= 
वसWल� ल�Qबत थ(। �न��प क�यz क�  %�भल�खF क= हम�र� ज��च स� �नQन �कट ह*&h 
:m) �न��प क�य$ न(�त :%�Pल 200D) क�  %न*स�र &र&रव(प(एनएल क� 1C2 क� व( य� 
उ}चतर व�Tट�ज क= एकल/द�हर� स�क$ ट ल�ईन क�  शट6ड�उन क�  �लय� Oल�क �भ�रF क= 
वसWल� प�क�रF स� क= ज�न( थ(। हमन� प�य� �क &र&रव(प(एनएल क@ �ष उपज म�ड( स�म�त5 
जयप*र :क� यWएमएस) स� ट�म$नल म�कo ट5 म*ह�न� स� ग*जर रह� 220 क� व( द�हर� स�क$ ट ल�ईन 
क�  Yथ�न�Lतरण क�य$5 ज� �क �दसQबर 200B म7 �नXप��दत �कय� गय�5 क�  �लय� g 22.E0 ल�ख 
क�  Oल�क �भ�र वसWल नह� � कर सक�। हमन� प�य� �क ��र��भक %न*म�न :म�च$ 200@) द� ब�र 
स�श��धत :%गYत 200E एव� %�Pल 200B) �कय� गय� थ� एव� यह क� यWएमएस O�र� जम� कर�य� 
गय� थ�। &र&रव(प(एनएल न�5 तथ��प5 म�"�6ब(जक क� %��तम Kप �दय� ज�न� क�  पWच�त् 
:�दसQबर 200B) Oल�क �भ�र क�  प�ट� g 22.E0 ल�ख क= %�त�रL म��ग उठ�य( परLत* 
क� यWएमएस न� यह र��श इस द�व� क�  स�थ जम� नह� � कर�ई थ( �क द�र� &र&रव(प(एनएल क= 
ओर स� क= गय( थ( एव� Oल�क �भ�र म�फ �कय� ज�न� क� �नव�दन �कय�। �बLधन न� Oल�क �भ�र 
म�फ करन� स� इLक�र कर �दय� :मई 2010) परLत* क� यWएमएस क�  उ,रवत� �नव�दन :%qटWबर 
2010) पर पWण$क��लक �नद�शकF :डOTयWट�ड() न� इस &ध�र पर %�धHय�ग क� %न*म�दन 
:जनवर� 2011) �कय� �क &र&रव(प(एनएल क� ल�ईन क�  शट6ड�उन क�  क�रण र�जYव क= 
क�ई ह��न वहन नह� � करन( पड़( qयF�क शट6ड�उन क= पWण$ %व�ध क�  दZर�न &पW�त$ �ण�ल� न� 
वPक�Tपक म�Kयम स� क�य$ �कय� थ�।  
हमन� द�ख� �क &र&रव(प(एनएल त(नF ब�र शट6ड�उन %व�ध क�  गलत %न*म�न लग�न� क�  
क�रण Oल�क �भ�रF क= वसWल� नह� � कर सक� एव� स�थ ह�5 डOTयWट�ड( क� �नण$य Yथ��पत 
न(�त क� उTल�घन थ�। इस क�रण g 22.E0 ल�ख क�  र�जYव क= ह��न ह*ई ज� �क वसWल क= 
ज� सकत( थ( य�द %न*म�नF क� सम*�चत शट6ड�उन %व�ध क� Kय�न म7 रखत� ह*ए तPय�र �कय� 
ज�त�।  
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सरक�र न� उ,र �दय� �क ठ�क� द�र न� क�य$ पWण$ नह� � �कय� थ� एव� श�ष क�य$ �वभ�ग(य vम6
श�L स� पWर� करव�य� गय� थ� ज� क�य$ क� तय समय म7 पWर� नह� � कर सक� । इसन� &ग� कह� 
�क �व-*त &पW�त$ म7 क�ई Vयवध�न नह� � ह*& थ� इस�लए &र&रव(प(एनएल क� क�ई र�जYव 
ह��न नह� � ह*ई एव� �न�द$y न(�त क� क�ई उTल�घन नह� � ह*& थ� एव� इस�लय� डOTयWट�ड( न� 
क� यWएमएस क� एक सरक�र� स�गठन म�नत� ह*ए Oल�क �भ�रF क� %�धHय�ग �कय�। उ,र 
स�त�षजनक नह� � थ� qयF�क शट6ड�उन व�Yतव म7 ह*& एव� �न��प क�य$ न(�त :%�Pल 200D) 
क�  %न*स�र �भ�रF क� वसWल �कय� ज�न� थ� ज� सभ( त(नF %न*म�नF म7 श��मल नह� � �कय� गय� 
थ� एव� %Lततh %��तम �बल म7 श��मल करन� क�  पWच�त् क� यWएमएस क�  %�भव�दन पर प�रHय�ग 
करन� पड़�  थ�। 
:mm) उ,र प�Wचम र�Tव� :एनडOTयW&र) एव� र�ल �वक�स �नगम �ल�मट�ड :&रव(एनएल) क�  
�नव�दन पर 4मद�र6प*Xकर नई ल�ईन क�  मKय ईएचट� ~�क $��स�ग4 एव� 4र�व�ड़(6र� �गस6फ* ल�र�6
%जम�र खGड क�  ग�ज प�रवत$न4 क�  �न��प क�यz क� &र&रव(प(एनएल O�र� �कय� गय� थ�। 
तकन(क= %न*म�नF क� तPय�र करत� समय :जWन 200E) स�श��धत न(�त :म�च$ 200E) क�  
%न*स�र वसWल �कय� ज�न� व�ल� Oल�क �भ�र क= र��श $मशh g 2.2E कर�ड़ एव� g 1.BE 
कर�ड़ क� श��मल नह� � �कय� गय� थ�। Oल�क �भ�रF क� ब�द म7 %�Lतम �बल :एनडOTयW&र6 
मई 2007 एव� &रव(एनएल) म7 श��मल �कय� गय� थ� परLत* वसWल नह� � �कय� ज� सक� :मई 
2012) qयF�क एनडOTयW&र एव� &रव(एनएल क� मत थ� �क लग�य� गय� Oल�क �भ�र 
य*�Lस�गत नह� � थ� एव� व�Yत�वक क�य$ घ�टF क�  %न*Kप नह� � थ�।  
हमन� द�ख� �क %न*म�नF क� तPय�र करन� म7 क= गय( ल�परव�ह� क�  क�रण g D.02 कर�ड़ क�  
Oल�क �भ�रF क= वसWल� नह� � ह*ई। य�द �भ�रF क� %न*म�नF म7 ह� श��मल कर �लय� ज�त� तब 
%न*म��नत र��श क�  पWण$Kप�ण जम� ह�न� क�  पWच�त् ह� क�य$ �लय� गय� ह�त�।  
सरक�र न� उ,र �दय� �क सQब�Lधत एज�Lस( स� वसWल� क�  �य�स �कय� ज� रह� थ�।  
&रई&रस0 क�  %न2म-दन स� &&धGय Vयय एव� पIJज0 क= ह�&न 
2.1.CB &रई&रस( :�नव�श %न*म�दन) �व�नयम 200E म7 �दय� गय� हP �क ए&र&र/टP�रफ 
�नध�$रण ह�त* �कस( भ( �नव�श पर �वच�र नह� � ह�ग� जब तक �क यह &य�ग O�र� व��ष$क 
�नव�श य�जन� क�  तहत् %न*म�दन नह� � �कय� गय� ह�। यह &ग� �द�न करत� हP �क �नव�श 
&रई&रस( O�र� समय6समय पर %न*म��दत �न�द$y स(म� स� %�धक नह� � ह�न� च��हय� एव� 
य�द �कस( वष$ म7 पWMज(गत Vयय &रई&रस( O�र� %न*म��दत �नव�श य�जन� क�  %न*स�र नह� � 
�कय� ज�त� हP तब �इ�ग %प क�  समय टP�रफ म7 स� मWTय6¢�स5 Oय�ज एव� �व,(य �भ�र एव� 
स�च�लन एव� रखरख�व �भ�रF स� &न*प��तक कटZत( क= ज�य�ग(। वष$ 200B60A स� 20116
12 क�  �लय� &र&रव(प(एनएल O�र� �Yत*त क= गई �नव�श य�जन�/स�श��धत य�जन�5 
&रई&रस( O�र� %न*म��दत य�जन�5 र�-य सरक�र O�र� %न*म��दत Vयय एव� व�Yत�वक Vयय 
�नQन �क�र हPh 
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:e कर-ड़ मC) 

वष$ 
&रई&रस0 क- 
�Yत2त &नव�श 

य-जन� 

&रई&रस0 
H�र� %न2म-&दत 

य-जन� 

&रई&रस0 क- 
�Yत2त स�श-&धत 
&नव�श य-जन� 

र�-य सरक�र 
H�र� Vयय 
:स�श-&धत) 

व�Yत&वक 
Vयय 

200B60A E22.00 EC7.1A 6 E22.00 B12.72 
200A607 A2@.00 A2@.00 10DA.@2 A2@.00 1@1A.0D 
2007610 12CC.00 12CC.00 1@@0.00 12CC.00 1CA2.B0 
2010611 2@@0.00 22A0.00 2000.00 2000.00 1E@B.ED 
2011612 2A20.00 2DB0.00 2000.00 2000.00 201D.7@ 

य-ग A0@0.00 BDDB.1A  EEA0.00 B2AE.2@ 

उपर�L क�  �वl�षण स� �कट ह*& �कh  
• &र&रव(प(एनएल न� 200B610 क�  दZर�न g 71E.DA कर�ड़ क� पWMज(गत Vयय 

&रई&रस( क�  %न*म�दन स� %�धक �कय�। प�रण�मYवKप5 &रई&रस( न� 200A6
07 क= ए&र&र क�  �इ�ग %प क�  समय Oय�ज �भ�र क�  प�ट� g @C.20 कर�ड़ क� 
Vयय %Yव(क@ त �कय�। ए&र&र 2007610 क�  �इ�ग %प &द�श &रई&रस( O�र� 
%भ( तक ज�र� नह� � �कय� गय� थ� :%qटWबर 2012) ।  

• &र&रव(प(एनएल न� 2010611 क� छ�ड़कर 200B60A स� 2011612 क�  दZर�न 
र�-य सरक�र O�र� %न*म��दत पWMज(गत �नव�श स� g 7DA.E1 कर�ड़ क� %�धक Vयय 
�कय�। इसक�  प�रण�मYवKप &र&रव(प(एनएल क� %�त�रL Vयय क�  20 ��तशत 
समत� भ�ग g 17@.B2 कर�ड़ स� व��चत ह�न� पड़� थ� एव� समत� भ�ग क= VयवYथ�5 
उध��रयF O�र� करन( पड़( �जसक�  क�रण g @@.72 कर�ड़ क� LयWनतम %�त�रL 
Oय�ज क� भ�र पड़�।  

सरक�र न� कह� �क &र&रव(प(एनएल न� �य�स �कय� �जसस� %�धक पWMज(गत Vयय नह� � हF 
परLत* उHप�दन प�रय�जन�j क= Yथ�पन� स� �मल�न ह�त* �स�रण त�" तPय�र करन� एव� क�य$��" 
क= &वWयकत�j क� पWर� करन� क�  �लय� य�जन� क�ष स� ब�हर %�धक Vयय �कय� गय� थ� 
�जसक� ट�ल� नह� � ज� सकत� थ�। इसन� &ग� कह� �क य�द %�त�रL Vयय क� ट�लन� क�  �लय� 
�स�रण य�जन�j क�  क�य$ क� ब(च म7 र�कन� स� य�जन�ए� �वल�Qबत ह� सकत( थ( एव� ब�द म7 
मWTय6�वचलन क� भ*गत�न सरक�र स� %प���त %�श6पWMज( भ�ग क= त*लन� म7 %�धक ह� सकत� 
थ�। उ,र स�त�षजनक नह� � थ� qयF�क %न*म��दत य�जन� स� %�धक Vयय क� उ�चत �नय�जन 
एव� य�जन�j क�  क�ष &�कलन क�  O�र� ट�ल� ज� सकत� थ�। इसक�  प�रण�मYवKप उध�र �लय� 
गय� क�षF पर Oय�ज क� भ*गत�न ज� %Lयथ� समत� पWMज( क�  O�र� �व,प��षत �कय� ज�न� क�  स�थ 
ह� &रई&रस( O�र� Oय�ज क= %Yव(क@ �त ह*ई। 
�स�रण त�� क= उ`चतर उपलOधत� ��* करन� ह�त2 �-Hस�हन  
2.1.CA &रई&रस( :टP�रफ �नध�$रण क�  �नयम एव� शत�) �व�नयम 200D एव� 2007 क�  
$मशh व�qय��श A2 एव� 10@ म7 �स�रण %न*��ध�र� क� 7A ��तशत स� %�धक �स�रण त�" 
क= उपलOधत� ��
 करन� पर �नध�$�रत फ�म*$ल�2B क�  %न*स�र व��ष$क ��Hस�हन क� ��वध�न हP। 
उL �व�नयम म7 &ग� ��वध�न हP �क 77.B@ ��तशत स� %�धक उपलOधत� ह�न� पर क�ई 
��Hस�हन द�य नह� � ह�ग�।  
                                                           

2B  ��Hस�हन�व��ष$क �स�रण �भ�र � :व��ष$क %�ज$त उपलOधत��ल��त उपलOधत�)/ल��त उपलOधत�  
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हमन� प�य� �क 200B60A स� 2007610 क�  दZर�न 1C2 क� व( पर �स�रण त�" क= व�Yत�वक 
उपलOधत� 7A ��तशत स� %�धक थ( परLत* इन वषz क= ए&र&र क�  �इ�ग %प क�  दZर�न 
&र&रव(प(एनएल न� ��Hस�हन ह�त* द�व� नह� � �कय� थ�। स�थ ह�5 यह भ( प�य� गय� �क 
&रई&रस( न� Yवतh स���न स� वष$ 200B60A क�  �लय� g E.EC कर�ड़ क� ��Hस�हन यह 
कहत� ह*ए Yव(क@ त :%गYत 2007) �कय� �क एक उप$म क�  %}छ� �नXप�दन क� तब और भ( 
महHव द�न� च��हए जब पWMज( पर �Hय�य क�  �बन� ����पत ए&र&र क� महHवपWण$ र��श स� कम 
कर �दय� ज�त� हP।  
ए&र&र 200A607 एव� ए&र&र 2007610 क� �इ�ग %प ��Hस�हन द�व� क�  �बन� $मशh 
म�च$ 2011 एव� नवQबर 2011 म7 द�यर �कय� गय�। ए&र&र 200A607 क�  �लय� 
&रई&रस( &द�श �बन� क�ई ��Hस�हन %न*मHय �कय� �दसQबर 2011 म7 ज�र� ह*& थ� एव� 
2007610 क�  �लय� &द�श ल�Qबत थ� :%qटWबर 2012)। �नध�$�रत फ�म*$ल� क�  %न*स�र 200A6
07 व 2007610 क�  �लय� गणन� �कय� गय� ��Hस�हन $मशh. g 1C.22 कर�ड़ व  
g 1E.7A कर�ड़ थ�।  
सरक�र न� कह� �क �व,(य प*न$स�रचन� य�जन� :एफ&रप() 200@ क�  %न*स�र 
&र&रव(प(एनएल क� स�$मण क�ल क�  दZर�न पWMज( पर �Hय�य क� द�व� नह� � करन� थ�। इसन� 
&ग� कह� �क &र&रव(प(एनएल न� एफ&रप( क�  ��वध�नF क� Kय�न म7 रखत� ह*ए ल��त 
उपलOधत� स� %�धक बढ़�ई गई त�" उपलOधत� पर %�त�रL �Hय�य क�  Kप म7 ��Hस�हन क� 
द�व� नह� � �कय� थ�। उ,र इस तIय क� द�खत� ह*ए स�त�षजनक नह� � थ� �क ��Hस�हन क� %थ$ 
%�त�रL �Hय�य क�  Kप म7 करन� गलत थ� एव� &रई&रस( क�  ��Hस�हन ह�त* द�व� �Yत*त 
करन� क�  &द�शF/�नदoशF क�  उTल�घन म7 थ� �जसक� &र&रव(प(एनएल O�र� द�व� नह� � �कय� 
गय� थ�।  
उ`चतर Oय�ज व�ल� ऋणE क� उपय-ग 
2.1.C7 प�वर फ�इन�Lस क�रप�र�शन :प(एफस() न� &र&रव(प(एनएल क= %Tप�व�ध ऋणF 
क= %वस(म� क� g 120 कर�ड़2A स� g C00 कर�ड़ तक बढ़�य� :%गYत 200D) �जस� प*नh 
बढ़�कर :फरवर� 2010) g @00 कर�ड़ कर �दय� गय� थ�। प(एफस( क= न(�त क�  %न*स�र 
��र�भ म7 %Tप�व�ध ऋण सरक�र� ग�रLट�/स�प�,यF क�  ब�धक क�  &ध�र पर 1A0 �दनF क�  �लय� 
��
 �कय� ज� सकत� थ� एव� तHपWच�त %�त�रL 1A0 �दनF क�  �लय� &ग� बढ़�य� ज� सकत� 
थ�। न(�त म7 फरवर� 2010 म7 प�रवत$न �कय� गय� एव� ऋण C0 �दनF क�  ग*णक म7 %�धकतम 
CE0 �दनF तक &ग� बढ़�न� क�  �वकTप य� एक ब�र म7 ह� पWर� एक वष$ क�  �लय� ��
 �कय� ज� 
सकत� थ�।  
हमन� प�य� �क &र&रव(प(एनएल न� मई 2007 एव� %गYत 2007 क�  मKय कई बNकF स� 
सरक�र� ग�रLट� पर 10 एव� 10.@ ��तशत क�  मKय �वच�रत Oय�ज दर पर g 1@0 कर�ड़ क�  
%Tप�व�ध ऋण ��
 �कय� य-�प प(एफस( स� %Tप�व�ध ऋण A एव� A.B@ ��तशत क�  मKय 
�वच�रत दर पर उपलOध थ�। स�थ ह�5 &र&रव(प(एनएल न� प(एफस( O�र� %वस(म� बढ़�य� 

                                                           

2A  %गYत 200D स� पWव$ &रव(यWएनएल5 &र&रव(प(एनएल5 ज�व(व(एनएल5 एव(व(एनएल5 
ज�ड(व(व(एनएल क= एक=क@ त Yव(क@ त स(म� g E00 कर�ड़ थ( । 
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ज�न� स� पWव$ �लय� गय� उ}चतर Oय�ज व�ल� ऋण g 200 कर�ड़ क� भ( र�ल6ओवर नह� � �कय� 
थ�।  
इसक�  प�रण�मYवKप5 बNकF क� g E.@B कर�ड़ र��श क�  ट�लन(य उ}च Oय�ज दर एव� ग�रLट� 
कम(शन क� भ*गत�न �कय� गय� ज� �क %Lयथ� बच�य� ज� सकत� थ� य�द %Tप�व�ध ऋण 
प(एफस( स� �बन� ग�रGट� कम(शन क�  �नQन Oय�ज दरF पर उध�र �लय� ज�त� एव� उ}च Oय�ज 
दर व�ल� ऋणF क� प*न$स�र�चत �कय� गय� ह�त�।  
सरक�र न� उ,र �दय� �क प(एफस( क= दर7 %�Pल 2007 क�  %�त म7 कम ह*ई थ( एव� %Tप�व�ध 
ऋण Yव(क@ त करन� क�  �लय� प(एफस( क� एक �Yत�व भ�ज� गय� थ� :मई 2007)। Yव(क@ �त6प" 
��
 ह�न� एव� %Lय सभ( औपच��रकत�j क� पWण$ करन� पर ऋण ज*ल�ई स� �सतQबर 2007 क�  
मKय �कWतF म7 ��
 �कय� गय� थ�। तIय यह� रहत� हP �क प(एफस( क= बज�य %Lय स�Yथ�j 
स� उ}चतर Oय�ज दरF पर ऋण ��
 करन� क�  प�रण�YवKप %�त�रL Oय�ज क� भ�र उठ�न� 
पड़� �जसक� उ�चत समय �बLधन एव� �व,(य �नय�जन स� ट�ल� ज� सकत� थ�।  
उ`च दरE पर ठ�क� �द�न करन�  
2.1.D0 &र&रव(प(एनएल न� �व�भLन YथलF पर �व-म�न D00 क� व( ज(एसएस पर D00 
क� व( एव� 220 क� व( ब� क= �नम�$ण ल�गत म7 �मतVय�यत� एव� एकKपत� ल�न� क�  उm�Wय स� टन$क= 
ठ�क�  :ट�एन6272 एव� ट�एन627D) क�  तहत् LयWनतम ब�ल�द�त� :एल61 ब�ल�द�त�) क� मदव�र 
LयWनतम उ_@त ल�गत क�  &ध�र पर इसक�  उm@रणF क� स�श��धत करन� क�  �लय� �Yत�व �दय� 
:�दसQबर 2010)। �Yत�व एल61 ब�ल�द�त� O�र� Yव(क�र �कय� गय� थ� एव� 
&र&रव(प(एनएल इस %न*बLध म7 g 1.D0 कर�ड़ क= बचत करन� म7 सफल ह*&।  
हमन� प�य� �क &र&रव(प(एनएल न� यह �स_�Lत BE@/D00 क� व( ज(एसएस फ�ग( एव� 
D00/BE@ क� व( ज(एसएस %Lत� क�  �नम�$ण म7 ल�गW नह� � �कय� थ�। �जनक= मWTय �न�वद� 
टन$क= �ण�ल� क�  तहत् ख�ल� गय( :फरवर� 2011) एव� एल61 ब�ल�द�त� वह� प�क�र 
:%र�व�) थ�। एल61 ब�ल�द�त� क� �नम�$ण ह�त* क�ई भ( एक ज(एसएस च*नन� क� �वकTप �दय� 
गय� :�सतQबर 2011) qयF�क पWण$क�ल�न �नद�शकF क� मत थ� �क द�नF ज(एसएस क� क�य$ 
तय समय म7 पWर� कर प�न� ब�ल�द�त� क�  �लय� स�भव नह� � ह�ग�। एल61 ब�ल�द�त� न� 
D00/BE@ क� व( ज(एसएस %Lत� क� च*न�व �कय� �जसक�  �लय� उसन� ज(एसएस फ�ग( क= 
त*लन� म7 उ}चतर दर7 उ_@त क= थ(। ज(एसएस फ�ग( क� क�य$ एल61 ब�ल�द�त� O�र� उ_@त 
दरF म7 ~��सफ�म$र ह��नयF क�  पWMज(करण क� सम�य�जन करन� क�  पWच�त् एल62 ब�ल�द�त� क� 
�द�न �कय� गय� थ�।  
हमन� द�ख� �क ज(एसएस %Lत� क�  �लय� एल61 ब�ल�द�त� O�र� उ_@त मदव�र दर7 उLह� � मदF क�  
�लय� ज(एसएस फ�ग( क�  �लय� उ_@त दरF स� %�धक थ( एव� दरF क�  �मल�न �कय� �बन� एल61 
ब�ल�द�त� क� ठ�क� �द�न �कय� ज�न� क�  पWण$क��लक �नद�शकF क�  �नण$य क�  क�रण ठ�क�  
g 7.0B कर�ड़27 स� उ}चतर मWTयF पर �द�न �कय� गय�।  
सरक�र न� कह� �क टन$क= प�रय�जन�j म7 मदव�र त*लन� सQभव नह� � थ(। इसन� &ग� कह� �क 
%र�व� न� क� वल एक प�रय�जन� यथ�5 ट�एन62 क� च*न�व �कय� थ� इस�लए ट�एन615 ज� �क 

                                                           

27  र��श क�  %Lतर क= गणन� क�  �लय� स�त म*�य मदF क= मदव�र ल�गत क� ह� Kय�न म7 रख� गय� थ�। 
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%Lय फम$ क� �द�न �कय� गय� थ�5 क= Vय�Lगत मद क= ल�गत स� त*लन� करन� पर ज�र नह� � 
�दय� ज� सक�। उ,र स�त�षजनक नह� � थ� qयF�क &र&रव(प(एनएल न� टन$क= ठ�क�  म7 मदव�र 
ल�गत क= त*लन� क= थ( जह�� सम�न क�य$ �न�हत थ� एव� वह� एल61 फम$ थ( एव� इस तरह 
बचत क= थ(। स�थ ह�5 &र&रव(प(एनएल न� ट�एन61 क� क�य$ %Lय फम$ क� %र�व� O�र� 
उ_@त समG मWTय पर �द�न �कय� थ� %तh यह �नXकष$ �नक�लन� �क र��श त*लन(य नह� � थ(5 
उ�चत नह� � थ� । 
ज-&खम एव� ल�गत क�  प�ट� वसIल� क� %भ�व 
2.1.D1 &र&रव(प(एनएल न� :�) सरधन� ज(एसएस स� प*Xकर र�ड तक 1C2 क� व( एसस( 
ल�ईन5 :��) एमड(एस �वWव�व-�लय ज(एसएस स� क�टर� ज(एसएस तक 1C2 क� व( एसस( 
ल�ईन एव� :���) �च,Zड़6हम(रगढ़ ल�ईन स� र�Wम तक 1C2 क� व( ड(स( ल�ल� ल�ईन क�  �नम�$ण 
क�  �लय� &द�श �द�न �कय� :मई 2007)। त(नF ल�ईनF क� नवQबर 2007 तक पWण$ �कय� ज�न� 
�नयत थ�। यह प�य� गय� थ� �क ठ�क� द�र तय समय म7 क�य$ पWण$ नह� � कर सक� प�रण�मYवKप 
&र&रव(प(एनएल न� �थम द� ल�ईनF क� क�य$ 44जह�M हP जPस� हP44 &ध�र पर व�पस ल�न� एव� 
श�ष क�य$ क� उसक= ज��खम एव� ल�गत पर कर�न� क� �नण$य �लय� :मई 2010)। तHपWच�त5 
ठ�क� द�र क= क�य�$द�श प*नhYथ�पन करन� क�  �नव�दन :जWन 2010) पर &र&रव(प(एनएल न� 
�Oत(य ल�ईन क� क�य$ प*नhYथ��पत कर �दय� :जWन 2010) जब�क �थम ल�ईन क� क�य�$द�श 
%Lय ठ�क� द�र क� �द�न �कय� :जWन 2010)। स(एमड( Yतर�य स�म�त न� तथ��प यह �नण$य 
�लय� �क द�ष( ठ�क� द�र क� भ*गत�न5 व�पस ल� गय( ल�ईन क�  �लय� ज��खम व ल�गत क= र��श 
क= वसWल� क�  पWच�त् �कय� ज�न� च��हए। यह भ( �नण$य �लय� गय� थ� �क व�पस �लय� गय� 
क�य$ क= ज��खम व ल�गत र��श क�  सम� पय�$
 �व,(य ध�रण स*�न�Wचत �कय� ज�न� क�  
पWच�त् ह� %न*�य*L स�मG( क� उठ�न� क= %न*म�त द� ज�न( च��हए।  

तथ��प5 हम�र� ज��च स� यह �कट ह*& �क ट�एलप(स(C0 न� ज��खम व ल�गत र��श क� %��तम 
Kप नह� � �दय� थ� ल��कन क� LC�य भ*गत�न �क�w :स(प(स() न� स(एमड( Yतर�य स�म�त क�  
�नण$य क�  उTल�घन म7 g E@.BB ल�ख क� भ*गत�न कर �दय� :ज*ल�ई 2010 स� म�च$ 2011)। 
स�थ ह�5 ट�एलप(स( न� ज��खम एव� ल�गत क�  प�ट� g BC.0D ल�ख क= %�त�रम वसWल� क= 
गणन� क= :%qटWबर 2012) परLत* यह स�म ���धक�र� क�  %न*म�दन ह�त* ल�Qबत थ( :नवQबर 
2012)।  
नवQबर 2012 तक &र&रव(प(एनएल क�  प�स द�ष( ठ�क� द�र क�  सम� g 1.@7 कर�ड़ क� 
�व,(य ध�रण थ� परLत* इसक� उपय�ग वसWल� क�  �लय� नह� � �कय� ज� सक� qयF�क उL र��श 
इल�ह�ब�द उ}च Lय�य�लय O�र� जOत( क�  तहत् थ(।  
सरक�र न� उ,र �दय� �क ट�एलप(स( श�ख� O�र� ज��खम व ल�गत व�qय��श क�  प�ट� g BC.0D 
ल�ख क= %�त�रम वसWल� क= गणन� क= गय( थ(। तIय �फर भ( यह� रहत� हP �क ट�एलप(स( 
O�र� गणन� क= गय( %�त�रम वसWल� र��श स�म ���धक�र� क�  %न*म�दन ह�त* ल�Qबत थ( एव� 
Lय�य�लय क�  Yथगन &द�श क�  क�रण र�क= गय( र��श क� वसWल� क�  �लय� उपय�ग नह� � �कय� 
ज� सक�। 
 
                                                           

C0  ~��स�मशन ल�ईन ��पण व@त। 
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स�म[0 �बLधन  

2.1.D2 स�मG( �बLधन म7 म*�य क�य$ YकLध �नय�"ण न(�त क� �नध�$रण5 &द�शF क� 
समय��चत Yथ�पन व स�मG( क� �मतVय�यत� स� ��पण एव� %�च�लत स�मG( क� �नYत�रण 
करन� हP। एक उ�चत स�मG( �नय�"ण म7 �व�भLन तकन(कF यथ�5 %�धकतम एव� LयWनतम YकLध 
Yतर क� �नध�$रण5 स*र�� YकLध क� �नध�$रण5 मद �वश�ष क� मWTय एव� क* ल म�"� म7 इसक�  भ�ग 
क�  &ध�र पर एब(स( �वl�षण5 क� �य�ग &वWयक हP।  
&र&रव(प(एनएल त(न भGड�रग@ह5 �Hय�क मGडल म7 एक5 ह�र�प*र�5 Oय�वर एव� ज�धप*र म7 
स�ध��रत करत� हP। �Hय�क मGडल म7 मGडल म*�य %�भयLत� वष$ क�  दZर�न �व�भLन व@,F O�र� 
�नXप��दत �कय� ज�न� व�ल� क�यz क� &�कलन करत� हP एव� भGड�रग@हF म7 उपलOध स�मG( क= 
�Yथ�त क� Kय�न म7 रखत� ह*ए $य क= ज�न� व�ल� स�मG( क= व�Yत�वक &वWयकत� क� 
�नध�$रण करत� हP। उप6क� LCF स� स�ब��धत स�मG( क= &वWयकत� क� एसएसप(स( एव� ल�ईन स� 
स�ब��धत &वWयकत� क� ट�एलप(स( क� सW�चत �कय� ज�त� हP। एसएसप(स( एव� ट�एलप(स( 
�न�वद�य7 &म��"त करत� हN एव� ��पण क= ह*ई स�मG( क� य� त� भGड�रग@ह म7 जम� कर �दय� 
ज�त� हP य� &वWयकत� %न*स�र स(ध� क�य$Yथल पर स*प*द$ग( द� ज�त( हP।  
200B60A स� 2011612 क= %व�ध क�  दZर�न त(नF भGड�रग@हF क�  �लय� व��ष$क/म��सक YकLध 
उपभ�ग5 श*_ %��तम YकLध एव� उपभ�ग म�ह क�  Kप म7 %��तम YकLध स� स�ब��धत �ववरण न(च� 
�दय� गय� हP। 

:e कर-ड़ मC) 
वष$ उपभ-ग 

:�&तवष$) 
उपभ-ग 

:�&तम�ह) 
श2k %�&तम 
YकLध 

उपभ-ग म�ह क�  pप मC %�&तम 
YकLध  

200B60A BC.B1 E.1D BB.AD 12.EA 
200A607 1D0.A@ 11.BD AE.17 B.CD 
2007610 11E.EC 7.B2 121.A@ 12.@D 
2010611 1E@.1D 1C.BE 1@A.BB 11.@D 
2011612 1DA.@A 12.CA BA.EB E.C@ 

उपर�L स� यह द�ख� ज� सकत� हP �क &र&रव(प(एनएल क�  भGड�रग@हF न� 200B612 क�  
दZर�न E.C@ म�ह क�  उपभ�ग एव� 12.EA म�ह क�  उपभ�ग क�  मKय �वच�रत YकLध Yतर 
%न*र��त �कय�। हमन� द�ख� �क य-�प 200B60A5 2007610 एव� 2010611 म7 भGड�रग@हF 
O�र� उपभ�ग म�ह क�  Kप म7 उ}चतर %��तम YकLध स�ध��रत �कय� ल��कन इसन� न� त� कभ( 
एब(स( �वl�षण �कय� न� ह� स�मG( &वWयकत� क�  �लय� क�ई म�नक LयWनतम Yतर/प*न$&द�श 
Yतर �न�Wचत �कय�। YकLध क� उ}चतर Yतर रखन� %न*�चत �नय�जन व �नXप�दन एव� $य क�  
मKय समLवय क� %भ�व दश�$त� हP।  
स�मG( �बLधन �ण�ल� क= सम(�� स� �नQन �कट ह*&h 

• म�च$ 2012 क� ह�र�प*र� भGड�रग@ह म7 g @1.@B ल�ख मWTय क= %ग�तम�न स�मG( 
पड़( थ(। हमन� प�य� �क यह स�मG( 177D स� 200@ क�  मKय $य क= गय( थ( परLत* 
Kपर�ख�/�वश�ष �ववरण :Yप��स�फक� शन) म7 प�रवत$न क�  क�रण उपय�ग नह� � क= ज� 
सक=। यह दश�$त� हP �क य� मद7 %�धकत� म7 य� �बन� &वWयकत� क�  $य क= गय( थ(। 
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इन मदF क� �नYत�रण नह� � करन� क�  प�रण�मYवKप समय Vयत(त ह�न� क�  स�थ इनक�  
वसWल� मWTय म7 कम( ह*ई तथ� ध�रण करन� क= ल�गत वहन क= गय(।  

• 2000 स� 200E क�  दZर�न ��" क�य�$लयF O�र� भGड�रग@ह म7 जम� कर�ए गय� त(न 
प�वर ~��सफ�म$स$ मरQमत य� �नYत�रण स�ब�ध( �नण$य क�  %भ�व म7 पड़�  थ�। इस( �क�र 
त(न ~��सफ�म$स$ सह�यक %�भयLत�6 �थम :स(एGडएम D00 क� व()5 ह�र�प*र� क�  प�स 
200@ स� 2007 क�  वष$ स� �नYत�रण ह�त* पड़�  थ�। यह भ( द�ख� गय� थ� �क द� मरQमत 
�कय� गय� ~��सफ�म$स$ भ( इस( क�य�$लय म7 मई 200A/नवQबर 2010 स� पड़�  थ� परLत* 
Yथ��पत नह� � �कय� गय� थ� :मई 2012)।  

• 1C2 क� व( एसस( ग�ग�प*र �सट� :220 क� व()6 v( मह�व(रज( ल�ईन एव� 220 क� व( 
ड(स( �हGडZन6ग�ग�प*र �सट� ल�ईन क�  �नम�$ण क�  �लय� क�य�$द�श नवQबर 2010 म7 
%गYत 2011 एव� %qटWबर 2011 क�  दZर�न �नयत पWण$त� �त�थ क�  स�थ �द�न �कय� 
थ�। हमन� प�य� �क &र&रव(प(एनएल द�नF म�मलF म7 &पW�त$कत�$j क= %समथ$त� 
क�  क�रण ट�वर स�मG( ��
 करन� म7 �वफल रह� परLत* �डYक इLस*ल�टर एव� 
कLडqटर क= &पW�त$ क� Yव(क�र करन� ज�र� रख�। जनवर� 2011 एव� म�च$ 2011 
क�  मKय $य �कय� गय� g C.D7 कर�ड़ क�  �डYक इLस*ल�टर एव� कLडqटर 
भGड�रग@ह/क�य$Yथल पर पड़�  थ� :म�च$ 2012)। 

सरक�र न� कह� �क य�जन� क�  %न*स�र च�लW �व,(य वष$ म7 सQप��दत �कय� ज�न� व�ल� क�यz क�  
स�थ6स�थ च�लW �व,(य वष$ म7 ��र�भ �कय� ज�न� व�ल� एव� %गल� �व, वष$ म7 पWण$त� क�  ल[य 
व�ल� क�यz क�  �लय� स�मG( क= &वWयकत� क� %��तम Kप �दय� गय� थ�। इसन� &ग� कह� �क 
%न*र�ण क�यz तथ� &प�त/&क�Yमक �Yथ�त क= &वWयकत�j क= पW�त$ क�  �लय� 
%Hय�वWयक स�मG( तPय�र YकLध क�  Kप म7 रखन( पड़त( हP। उ,र स�त�षजनक नह� � थ� qयF�क 
छh म�हन� स� %�धक क� YकLध Yतर Lय�य��चत नह� � थ� एव� उ�चत स�मG( �बLधन क�  O�र� कम 
�कय� ज� सकत� थ�। स�मG( क�  उ}चतर Yतर स� क�ष %वK_ ह*ए तथ� ग*णव,� म7 कम( क�  
स�थ6स�थ Kपर�ख�/�वश�ष �ववरण म7 प�रवत$न क�  क�रण %�चलन क= ज��खम भ( रह�। स�थ 
ह�5 सरक�र क� उ,र %ग�तश(ल/मLद ग�तश(ल मदF तथ� ~��सफ�म$स$ क�  %न*पय�ग/�नYत�रण 
स� स�ब��धत %Lय म*mF पर मZन थ�।  
ट�वर स�मG( क�  ��पण स� पWव$ �डYक इLस*ल�टर तथ� कLडqटर क�  $य क�  सQब�ध म7 सरक�र न� 
उ,र �दय� �क ट�वर स�मG( क= &पW�त$ क�  �लय� &द�श नवQबर/�दसQबर 2010 तथ� प*नh 
जWन/ज*ल�ई 2011 म7 �दय� गय� थ� परLत* &पW�त$कत�$ स�मG( क= स*प*द$ग( करन� म7 �वफल रह�।  
ब� क� उपय-ग नह� � &कय� ज�न� 
2.1.DC CC क� व( ब�5 �वतरण �ण�ल� क� इस �क�र स*�ढ़ करत( हP �क य� त� �वतरण ह��नय�M 
कम ह�त( हP य� �व�शy �वतरण ज(एसएस क�  भ�र क� कम/%�तभ�र स� स*र�� करन� ह�त* म�ड़� 
ज�त� हP। इस उm�Wय क= ���
 ह�त* सभ( नय� 220/1C2 क� व( ज(एसएस क�  स�थ CC क� व( ब� 
क� �नम�$ण �कय� ज�त� हP तथ� ब�द म7 %�त�रL ब� क� �नम�$ण �डYक�Qस क�  
�Yत�व/&वWयकत� क�  %न*स�र �कय� ज�त� हP।  
%�भल�खF क= सम(�� स� �कट ह*& �क &र&रव(प(एनएल O�र� बड़( स��य� म7 �न�म$त CC 
क� व( ब� क� उनक�  �नम�$ण स� ह� उपय�ग नह� � �कय� गय� थ�। म�च$ 2007 क� %न*पय�ग( ब� क= 
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स��य� 7E थ( ज� �क बढ़कर म�च$ 2012 क�  %�त तक 21D ह� गय( �जनक� मWTय g C1.AD 
कर�ड़ थ�। %न*पय�ग( ब� क= स��य� म7 व@�_ क� Kझ�न इ��गत करत� हP �क प�रय�जन� 
मWTय��कन/�डYक�Qस क�  �Yत�वF क� �वl�षण उ�चत तर�क�  स� नह� � �कय� गय� थ�। ब� क� 
उपय�ग नह� � ह�न� स� �वतरण �ण�ल� क= स*�ढ़त� क� यथ�थ$ उm�Wय �नXफल ह*& तथ� क�ष भ( 
%वK_ ह*ए। 
सरक�र न� कह� �क �डYक�Qस क�  ���धक��रयF O�र� समय��चत %Lतर6सQब_त� �द�न करन� क�  
�लय� �नय�मत Kप स� �नव�दन �कय� ज� रह� थ�। तथ��प5 �Yथ�त यह थ( �क %न*पय�ग( ब� क= 
स��य� वष$ दर वष$ बढ़ रह� थ(। 
?��सफ�म$स$ क� %न�वWयक )य  
2.1.DD &र&रव(प(एनएल क= स(एमड( Yतर�य स�म�त न� ट�एन62A@7 क�  तहत् 20/2@ 
एमव(ए5 1C2/CC क� व( v�ण( क�  ~��सफ�म$स$ क= &पW�त$ �Yथ�त क= सम(�� क= :जनवर� 
2011) एव� �वl�षण �कय� �क म�च$ 2011 तक �नयत C@ ~��सफ�म$स$ क= &पW�त$ क�  सम� 
क� वल C0 ~��सफ�म$स$ क= स*प*द$ग( ह� %प���त थ(। उL $य�द�श क�  तहत् एक &पW�त$क,�$ क= 
म�च$ 2011 तक प�Mच ~��सफ�म$स$ &पW�त$ करन� म7 %समथ$त� पर �वच�र करत� ह*ए स�म�त न� 
उस( �न�वद� क�  %Lय &पW�त$क,�$ क� उLह� � क=मतF पर &पW�त$ क� &वत� &द�श द� �दय� 
:जनवर� 2011)। इन प�Mच ~��सफ�म$स$ क= स*प*द$ग( 22 म�च$ 2011 तथ� 27 म�च$ 2011 क�  
मKय ��
 ह*ई थ(। ~��सफ�म$स$ क= %�तhYथ�पन�/उपय�ग स� �कट ह*& �क जWन 2011 तक 22 
~��सफ�म$स$ ह� उपय�ग �कय� ज� सक�  एव� तHपWच�त 10 ~��सफ�म$र %qटWबर 2011 तक 
उपय�ग �कय� गय� थ� जब�क त(न ~��सफ�म$स$ �स�वल क�यz/ल�ईनF क�  पWण$ नह� � 
ह�न�/&रओडOTयW समYय�j क�  चलत� ज(एसएस क= %पWण$त� क�  क�रण क�य$Yथल पर 
%न*पय�ग( पड़�  थ� :मई 2012)।  
हमन� प�य� �क ~��सफ�म$स$ क= क=मतF म7 �गर�वट क� Kझ�न थ� एव� %Lय �मत� क�  ~��सफ�म$स$ 
क= %गYत 2010 स� नवQबर 2010 क�  दZर�न ख�ल� गय( मWTय �न�वद�j म7 �नQन मWTय 
:�पछल� �न�वद� क= त*लन� म7 B.B0 ��तशत एव� 20.E0 ��तशत क�  मKय �वच�रत) ��
 ह*ए 
थ�। यह भ( प�य� गय� थ� �क उस( �मत�5 ज� ट�एन62A@7 क= थ(5 क�  D2 ~��सफ�म$स$ क�  �लय� 
%Lय �न�वद� :ट�एन62720) %qटWबर 2010 क�  दZर�न �नक�ल� गई थ( एव� �जसक= तकन(क= 
ब�ल� नवQबर 2010 क�  दZर�न ख�ल� गय( थ(5 ज*ल�ई 2011 तक %��तम Kप द�न� ह�त* ल�Qबत 
थ(। ट�एन62720 क�  �लय� $य�द�श ट�एन62A@7 क�  %-तन मWTयF क= त*लन� म7 22.0E 
��तशत �नQन मWTयF पर ज*ल�ई 2011 म7 ज�र� �कय� गय� थ�। 
हमन� द�ख� �क &र&रव(प(एनएल न� �न�वद� ख�लन� क= �त�थ क�  120 �दनF क�  भ(तर इस� 
%��तम Kप �दय� ज�न� क�  $य मPन*%ल क�  �दश�6�नदoशF क�  �वपर�त ट�एन62720 क� %��तम Kप 
द�न� म7 द�र� क= एव� ट�एन62A@7 क�  तहत् प�Mच ~��सफ�म$स$ क� &वत� &द�श उ}चतर मWTयF 
पर �दय�। य�द $य मPन*%ल क�  �दश�6�नदoशF क�  %न*स�र ट�एन62720 क� म�च$ 2011 तक 
%��तम Kप �दय� गय� ह�त�5 त� प�Mच ~��सफ�म$स$ क= स*प*द$ग( जWन 2011 तक ��
 क= ज� 
सकत( थ(।  
इस �क�र5 ट�एन62720 क� %��तम Kप �दय� ज�न� म7 द�र� न� क�य$Yथल पर व�Yत�वक 
&वWयकत� क�  �बन� प�Mच ~��सफ�म$स$ क� ट�एन62A@7 क�  तहत् उ}चतर मWTयF पर &वत� 
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&द�श द�कर &पW�त$क,�$ क� %द�य ल�भ पह* Mच�य�। इसक�  प�रण�मYवKप g 2.27 कर�ड़ क� 
%�त�रL Vयय ह*&। 
सरक�र न� उ,र �दय� �क �व,(य वष$ 2010611 क�  ल[यF क= पW�त$ क�  �लय� जनवर� 2011 म7 
ट�एन62A@7 क�  तहत् &वत� &द�श �दय� गय� थ�। &वत� &द�श क�  सम� &पW�त$ �कय� गय� 
~��सफ�म$स$ क� Hव�रत उपय�ग %�Pल/मई 2011 :ल�ईन क= &रओडOTयW समYय� क�  क�रण 
सरन� डW�गर पर �सव�य एक ~��सफ�म$र क� ) म7 कर �लय� गय� थ�। इसन� &ग� कह� �क क�ई 
%�तरL Vयय नह� � वहन करन� पड़� थ� qयF�क ट�एन62A@7 क�  तहत् द�र� स� &पWत$ प�Mच 
~��सफ�म$स$ क� ट�एन62720 क= �नQन क=मतF पर �लय� गय�। तIय यह� थ� �क जWन 2011 
तक क� वल 22 ~��सफ�म$स$ क� ह� उपय�ग �कय� गय� ज� इ��गत करत� हP �क प�Mच ~��सफ�म$स$ 
क�  &वत� &द�श क= &वWयकत� नह� � थ(। य�द ट�एन62720 क� $य मPन*%ल क�  �दश�6�नदoशF 
क�  %न*स�र म�च$ 2011 तक %��तम Kप द� �दय� ज�त� त� प�Mच ~��सफ�म$स$5 जWन 2011 तक 
कम क=मत पर ��
 �कय� ज� सकत� थ�। स�थ ह�5 ट�एन62720 क= क=मतF पर ट�एन62A@7 
क�  तहत् �वल�Qबत प�Mच ~��सफ�म$स$ क= &पW�त$ ��
 करन�5 &वत� &द�श क�  क�रण वहन 
�कय� गय� %�त�रL Vयय क= ��तपW�त$ नह� � थ(। 
कLडGटर क� %&[म )य 
2.1.D@ ��र��भक ग�त�व�धयF क�  %भ�व क�  क�रण छबड़�6�हGडZन ल�ईन एव� छबड़�6भ(लव�ड़� 
ल�ईन क�  $मशh 1E एव� 21 म�हन� क= द�र� स� पWण$ ह�न� क= चच�$ %न*}छ�द 2.1.11 म7 क= गय( 
हP। इन ल�ईनF क�  �लय� कLडqटर ��पण ह�त* $य�द�श �दसQबर 200B म7 नवQबर/�दसQबर 
200A तक �नयत स*प*द$ग( क�  स�थ5 ज� ल�ईनF क�  क�य�$द�शF क= �नयत पWण$त� क�  %न*स�र थ(5 
�द�न �कय� गय� थ�। कLडqटर क= &पW�त$ द� ल�ट म7 2@@A �कम( :ल�ट61 छबड़�6भ(लव�ड़�) 
एव� 17@C �कम( :ल�ट62 छबड़�6�हGडZन) फरवर� 200A स� $मशh C@0 �कम( एव� 2@0 
�कम( ��तम�ह क�  पPक� ज म7 �सतQबर 200A तक क= ज�न( थ( जब�क श�ष &पW�त$ $मशh 
�दसQबर एव� नवQबर 200A म7 क= ज�न( थ(।  
हमन� प�य� �क स(एमड( न� छबड़� चरण61 स� �व-*त �नX$मण त�" क= तPय�र� क� द�खत� ह*ए 
छबड़�6दहर� ल�ईन :छबड़�6भ(लव�ड़� ल�ईन क� भ�ग) क� म�च$ 200A तक पWर� करन� क�  �लय� 
क�य$ क= ग�त बढ़�न� क�  �नदoश �दय� :�दसQबर 200B)। तदन*स�र5 %ध(�ण %�भयLत� :एसई 
D00 क� व( �डज�इन) न� &पW�त$क,�$ क� द�नF ल�ईनF क= समG स*प*द$ग( जWन 200A तक पWर� 
करन� क�  �नदoश �दय�5 ज� ज*ल�ई 200A म7 पWण$ कर द� गय( थ(।  
हमन� द�ख� �क एसई D00 क� व( �डज�इन न� स(एमड( क�  �दश�6�नदoशF क� गलत �नव$चन �कय� 
तथ� क� वल छबड़�6दहर� भ�ग क�  �लय� 1@A1 �कम( कLडqटर क= उपलOधत� स*�न�Wचत करन� 
क�  Yथ�न पर ल�ट61 व ल�ट62 क= समG स*प*द$ग( स�रण( क� पWव$ म7 कर �दय� �जसक= 
&वWयकत� नह� � थ( qयF�क ल�ईन क�  दहर�6भ(लव�ड़� भ�ग म7 त�र चढ़�न� क� क�य$ �दसQबर 
200A तक ��र�भ नह� � �कय� ज� सक� थ�। त�र चढ़�न� क�  क�य$ क= �ग�त म7 द�र� क�  क�रण 
ज*ल�ई 200A तक क* ल ��पण �कय� गय� D@07.@0 �कम( कLडqटर म7 स� क� वल 1AB7.7@ 
�कम( कLडqटर क� ह� उपय�ग �कय� ज� सक� थ�।  
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इस �क�र5 क�य$ क= व�Yत�वक �ग�त क�  %न*Kप $य�द�श क�  व�qय��श A.C C1  क�  %न*स�र 
&पW�त$ क� Yथ�गत करन� क= बज�य ल�ट61 एव� ल�ट62 क= समYत कLडqटर ��पण क�  �नण$य 
क�  प�रण�मYवKप 2E27.@@ �कम( कLडqटर क� %�Gम ��पण ह*& �जसक� उपय�ग %गYत 
200A स� �सतQबर 2010 क�  दZर�न �कय� गय�। प�रण�मYवKप5 g B2.0@ कर�ड़ क� क�ष 
स�रभWत %व�ध क�  �लय� %वK_ रह�।  
सरक�र न� कह� �क छबड़� ट�प(एस क�  �सतQबर/%qटWबर 200A तक Yथ��पत ह�न� क�  प*व�$भ�स 
म7 कLडqटर क= &पW�त$ म7 प�रवत$न �कय� गय� थ�। इसन� &ग� कह� �क य�द कLडqटर क= 
&पW�त$ �नयत स*प*द$ग( स�रण( क�  %न*स�र ल� ज�त( त� &र&रव(प(एनएल क� मWTय �वचलन 
क�  प�ट� g D.7D कर�ड़ क� %�त�रL भ*गत�न करन� पड़त�। सरक�र क� उ,र सह� नह� � थ� 
qयF�क कLडqटर स*प*द$ग( स�रण( स� पWव$ �बन� &वWयकत� क� 5 यह�M तक �क दहर�6भ(लव�ड़� 
ल�ईन क�  ट�वर क�य$ क= पWण$त� तथ� त�र चढ़�न� क�  क�य$ क� ��र�भ करन� स� पWव$ ह� ��पण 
�कय� गय� थ�। यह5 �दश�6�नदoशF क� गलत �नव$चन एव� ल�ईन क�य$ क= पWण$त� म7 
&र&रव(प(एनएल म7 समG �नय�जन क�  %भ�व क� Yपy Kप स� इ��गत करत� हP। मWTय 
�वचलन क�  Kप म7 g D.7D कर�ड़ क= बचत क�  स�ब�ध म7 तIय यह हP �क यह ब�द क� �वच�र थ� 
एव� YकLध ध�रण करन� क= ल�गत बचत स� कह� � %�धक थ(।  

&नगर�न0 एव� &नय��ण 

2.1.DE  D00/220/1C2 क� व( क�  ज(एसएस एव� ल�ईनF क� �नXप�दन �व�भLन म�पदGडF जPस� 
%�धकतम एव� LयWनतम व�Tट�ज Yतर5 ��कड�उन तथ� व�Tट�ज ��फ�इल क� �Gड क�ड म�नक क�  
%न*स�र %�भल��खत/%न*र��त �कय� ज�न� च��हए। &र&रव(प(एनएल क�  व@, क�य�$लय 
ट�स(स( क�  स�थ6स�थ Yथ��पत उपकरणF क�  �नXप�दन क� इ��गत करत� ह*ए व��ष$क 
:एम&ईएस) ��तव�दन स�क�लत करत� हN एव� �नगम क�य�$लय क� %G ��षत करत� हN। तथ��प5 
सWचन� एम&ईएस श�ख� O�र� स�क�लत नह� � क= गय( थ(। स�थ ह�5 व@,F क�  एम&ईएस 
��तव�दनF क�  सHय�पन स� �कट ह*& �क उपकरणF जPस� स�क$ ट ��कस$ :स(ब() क= क�य$$�मत 
मरQमत5 त�ल प�रवत$न क= द�य �त�थय�M5 भ�र पर ट�प प�रवत$न प�रच�लन5 %न*र�ण क�यz क= 
�त�थय�M5 ज(एसएस बPट�रयF क� �नXप�दन5 �रल� क� �नXप�दन5 फ=डर ��कड�उन क�  क�रण6व�र 
�वl�षण इHय�द� क� �ववरण स�क�लत/%न*र��त नह� � क= गय( थ(।  
सरक�र न� कह� �क त�ल प�रवत$न क= द�य �त�थ क� छ�ड़कर �व�भLन ��तव�दन जPस� 
%�धकतम/LयWनतम व�Tट�ज Yतर5 ��कड�उLस5 व�Tट�ज ��फ�इल क� %न*र�ण व %�भल�ख5 
उपकरणF क= मरQमत/ज�Mच व@, Yतर पर ओएमएस म�0य*ल म7 %�भल��खत �कय� गय� थ�। उ,र 
सह� नह� � थ� qयF�क य� ��वत�दन न त� व@, क�य�$लयF O�र� बन�य� गय� थ� एव� न ह� &ग� 
स�कलन तथ� �ण�ल� म7 स*ध�र ह�त* �नण$य ल�न� क�  �लय� उ}च ���धक�रयF क� �Yत*त करन� ह�त* 
�नगम Yतर पर एम&ईएस श�ख� क� भ�ज� ज� रह� थ�।  
 

                                                           

C1  $� त� क�य$Yथल पर त�र चढ़�न� क�  क�य$ क= व�Yत�वक �ग�त क�  &ध�र पर &वWयकत� क� &�कलन 
कर &पW�त$ क�य$$म म7 प�रवत$न :प(छ� �खसक�न�/Yथगन) क� %�धक�र स*र��त रखत� हP। 
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ट�एGडड0 य-जन�N क�  प&रक&Tपत ल�भE क= सम0�� 
2.1.DB &र&रव(प(एनएल न� सम(�� %व�ध क�  दZर�न 11@ ईएचट� ज(एसएस �नXप��दत एव� 
Yथ��पत �कय� तथ� क* ल BC0A.CC स(क� एम क= क* ल लQब�ई क= ईएचट� ल�ईनF क� �नम�$ण 
�कय�। ट�एGडड( य�जन�j क� %न*म��दत करत� समय &र&रव(प(एनएल न� नय( य�जन�j 
क�  O�र� ��
 �कय� ज�न� व�ल� ल�भF5 ल�ईन ह��नयF म7 कम(5 व�Tट�ज YतरF म7 स*ध�र एव� भ�र 
व@�_ क�  Kप म7 प�रक�Tपत �कय�। तथ��प5 यह द�ख� गय� थ� �क य�जन�j क�  प�रक�Tपत ल�भF 
क= ���
/%���
 क� म�पन� क�  �लय� क�ई �ण�ल� नह� � थ(। बह*त स� म�मलF म7 ज(एसएस एव� 
ल�इन7 �नयत पWण$त� %व�ध क�  सम� द�र� स� पWण$/Yथ��पत ह*ई थ( परLत* पWMज(गत Vयय पर 
�Hय�य क� &�क�लत करन� क�  �लय� इनक= कभ( सम(��/म�प नह� � �कय� गय� थ�।  
सरक�र न� तIयF क� Yव(क�रत� ह*ए कह� �क एक=क@ त �ण�ल� म7 य�जन�व�र ल�भF क= गणन� 
करन� क�  �लय� क�ई प_�त नह� � थ(। इसन� &ग� कह� थ� �क इस �ण�ल� क�  समG तकन(क= 
म�पदGडF क= �नगर�न( क= ज� रह� थ(।  
&�त&रक &नय��ण एव� &�त&रक ल�ख�पर��� 

2.1.DA  &�त�रक �नय�"ण5 क�य$ स�च�लन क= द�त� ह�त* उ�चत &Wव�सन �द�न करन�5 
�व,(य ��तव�दनF क= �वWवसन(यत� एव� ल�गW क�नWन व स��व�ध5 ज� �क उ�चत क�य$ स�च�लन क�  
स�थ6स�थ &�त�रक �नय"�ण �ण�ल� क= �भ�वश(लत� तथ� गलत( व कपट क= पहच�न 
स*�न�Wचत करन� क�  �लय� बन�ए गय� हN5 क= प�लन� ह�त* एक Kपर��खत ��$य� हP। &�त�रक 
�नय"�ण �ण�ल� एव� &�त�रक ल�ख�पर��� त�" म7 स���व�धक %�क� �कF O�र� �च� त क= गय( एव� 
�नXप�दन ल�ख�पर��� क�  दZर�न हम�र� O�र� प�ई गई क�मयF पर न(च� चच�$ क= गय( हPh 
स��&व&धक %�क� �कE क= &टMप&णय�J 

2.1.D7 स���व�धक %�क� �कF न� %पन� �व�भLन ��तव�दनF म7 �नQन म*�य क�मय�M इ��गत क=h 

• &र&रव(प(एनएल क= &�त�रक ल�ख�पर��� �ण�ल� पय�$
 नह� � थ( एव� इस� %�धक 
�भ�व( तथ� Vय�पक एव� %Hय�वWयक ज�Mच �बLद*j ह�त* प�रण�मFLम*ख बन�न� क�  �लय� 
%�धक मजबWत �कय� ज�न� क= &वWयकत� हP।  

• &�त�रक ल�ख�पर��क Yथ�य( स�प�,यF क�  पWMज(करण5 YकLध क� भZ�तक सHय�पन5 
Yथ�य( स�प�,5 �न��प क�यz क= %सम�न ��$य�5 �व�भLन श(षz क� गलत वग�करण 
&�द स� सQब��धत महHवपWण$ &��पF क� पहच�न प�न� म7 %समथ$ थ�। ऐस�5 �बLधन क� 
&�त�रक �नय"�ण क= �म*ख कमज��रयF क� स*ध�र प�न� म7 �नरLतर �वफलत� क�  क�रण 
थ�।  

सरक�र न� तIयF क� Yव(क�र �कय� एव� कह� �क ल�ख�पर��� क� क�य$ पय�$
 कम$च��रयF क�  
�बन� �कय� ज� रह� थ� एव� �भ�व( &�त�रक ल�ख�पर��� क�  �लय� सव�,म �य�स �कय� ज� रह� 
थ�। सरक�र O�र� यह भ( Kय�न म7 ल�य� गय� �क वष$ 2011612 क�  व��ण�-यक ल�खF क= 
&�त�रक ल�ख�पर��� क�  �लय� एक क�य�$द�श �द�न �कय� ज� च*क� हP। 
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हम�र� &नXकष$ 
2.1.@0 �नXप�दन ल�ख�पर��� क�  दZर�न &�त�रक �नय�"ण �ण�ल� एव� &�त�रक ल�ख�पर��� 
त�" म7 हम�र� O�र� �नQन�ल�खत क�मय�M प�ई गईh  

1. &�त�रक ल�ख�पर��� क�  �लय� क�य$ क= �म�"�5 म�नव6श�L क�  चयन एव� म�नव6
श�L �नय*L करन� ह�त* क�ई म�पदGड तय नह� � �कय� गय� थ� ज� �क &�त�रक 
ल�ख�पर��� �ण�ल� क�  %वP���नक �बLधन क� दश�$त� हP qयF�क 2011612 क�  दZर�न 
चय�नत CD इक�इयF म7 स� &�त�रक ल�ख�पर��� श�ख� क� वल 22 इक�इयF क= 
ल�ख�पर��� ह� कर प�ई। स�थ ह�5 &�त�रक ल�ख�पर��� श�ख� न� 2007610 स� 
2011612 क�  दZर�न क� वल g 0.C7 ल�ख एव� g 0.B1 ल�ख क�  मKय �वच�रत %Tप 
वसW�लय�M ह� इ��गत क=।  

2. &�त�रक ल�ख�पर��� &��पF क� %Tप महHव ह� �दय� गय� थ� जPस� �क म�च$ 2012 
क� क* ल बक�य� EBB %न*}छ�दF म7 स� 100 %न*}छ�द 200C60E क= %व�ध स� स�ब��धत 
थ�।  

सरक�र न� कह� �क &�त�रक ल�ख�पर��� क�  �लय� क�य$ क= �म�"�5 म�नव6श�L क�  चयन एव� 
�नय*L �कय� ज�न� ह�त* म�पदGड तय �कय� गय� थ� एव� द� &�त�रक ल�ख�पर��� दल CD 
इक�इयF क�  VययF क= तथ� एक दल व��ण�-यक ल�खF क= ल�ख�पर��� कर रह� थ�। उ,र सह� 
नह� � थ� qयF�क क�य$ क= �म�"� क�  %न*स�र म�नव6श�L क�  चयन एव� �नय*�L स� स�ब��धत 
क* छ भ( %�भल�खF पर प�य� नह� � गय� थ�। स�थ ह�5 %पय�$
 म�नव श�L �नय*L �कय� ज�न� 
स� स�ब��धत तIय क� उपर�L म7 �बLधन O�र� Yव(क�र �कय� गय� हP। बक�य� %न*}छ�दF क�  स�ब�ध 
म7 यह कह� गय� थ� �क बक�य� %न*}छ�दF क�  �नYत�रण ह�त* �नगम Yतर पर सशL �य�स �कय� 
ज� रह� थ�।  

&नXकष$ 

• �मत� प&रवध$न/स�वध$न क= य-जन�ऐ� चरम म��ग एव� &व1म�न �स�रण �मत� क- 
Kय�न मC रखकर त\य�र नह� � क= गय0 थ0 एव� इस&लए5 %&त&रs/क�य$ह�न �स�रण 
�मत� वष$ दर वष$ बढ़ गय0; 

• &र&रव0प0एनएल �स�रण त�� क�  स�च�लन एव� %न2र�ण स� स�ब�&धत 
&रई&रस0/स0ईए H�र� &नध�$&रत म�नकE/म�पदGडE क= %न2प�लन� नह� � कर 
सक�; 

• &र&रव0प0एनएल द-षपIण$ &नय-जन एव� प&रय-जन� �बLधन पर ट�Yक6फ-स$ 
स&म&त क= &सफ�&रशE क= %न2प�लन� नह� � करन� क�  क�रण �स�रण प&रय-जन�N 
क- &नयत समय पर पIण$ नह� � कर सक�; 

• �स�रण ह�&नय�J स0ईए/&रई&रस0 H�र� &नध�$&रत &कय� गय� Yतर स� %&धक थ0 �। 
सम0�� %व&ध क�  दvर�न पIJज0 &नव�श न� �स�रण ह�&नयE मC �भ�व0 कम0 मC 
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य-गद�न नह� � &कय� थ� एव� ह�&नय�J स0ईए व &रई&रस0 क�  म�नकE )मशw D 
एव� D.2 �&तशत क�  सम� E.20 �&तशत रह�; 

• उHप�दन प&रय-जन�N क�  स�थ �स�रण प&रय-जन�N क�  च�लI ह-न� मC %स�ग&त 
थ0; 

• &र&रव0प0एनएल न� &[ड उप6क� LYE पर &पद� �बLधन य-जन� ल�गI नह� � क= 
थ0। उ`चतम ज-&खम व�ल� %&तस�व�दनश0ल क� LYE क= पहच�न नह� � क= गय0 थ0 
तथ� �मत�N क= ज�Jच क�  &लय� कभ0 Vय�पक र�-य6Vय�प0 कव�यद नह� � क= गय0 
थ0; 

• &र&रव0प0एनएल &नयत समय मC ए&र&र द�यर नह� � कर सक� तथ� �स�रण 
त�� क= ल&�त स� %&धक बढ़�ई गई उपलOधत� क�  &लय� �-Hस�हन क� द�व� नह� � 
&कय� गय� थ�। पIJज0गत Vयय &रई&रस0/सरक�र H�र� %न2मHय र�&श स� %&धक 
&कय� गय�; एव� 

• %न2&चत स�म[0 �बLधन क�  म�मल� xyवय थ� ज\स� &क YकLध क� उ`च Yतर रख� 
गय� थ�5 स�म[0 &वWयकत� स� पIव$ ��पण क= गई थ0 एव� ब� महHवपIण$ समय�व&ध 
क�  &लय� &न&X)य रह�।  

&सफ�&रशC 

&र&रव0प0एनएल क- च�&हय� &कw  

• �मत� प&रवध$न/स�वध$न क= य-जन� चरम म��ग एव� &व1म�न �स�रण �मत� क- 
Kय�न मC रखकर त\य�र कर�; 

• प&रय-जन� �बLधन पर ट�Yक6फ-स$ स&म&त क= &सफ�&रशE क= %न2प�लन� करC एव� 
�स�रण प&रय-जन�N क- &नयत समय मC पIण$ करन� स2&न&Wचत करन� क�  &लय� 
�भ�व0 कदम उठ�ऐ; 

• �स�रण त�� क�  स�च�लन एव� %न2र�ण स� स�ब�&धत &रई&रस0/स0ईए H�र� 
&नध�$&रत म�नकE/म�पदGडE क= %न2प�लन� स2&न&Wचत कर�; 

• उHप�दन प&रय-जन�N क�  ��र�भ ह-न� क�  स�थ �स�रण त�� क= पIण$त� स2&न&Wचत 
कर�; 

• &पद� �बLधन य-जन� क- Vय�पकत� स� ल�गI करन� स2&न&Wचत कर�; 

• &रई&रस0 क- ए&र&र क�  समय-&चत �Yत2त0करण ह�त2 त�� &वक&सत कर�। 
पIJज0गत VययE क- &रई&रस0/सरक�र H�र� %न2म-&दत य-जन� क�  %न2स�र रखन� 
च�&हए; 

• YकLध Yतर क� &वz�षण एव� &नगर�न0 कर�। 



2.2 र�जYथ�न र�-य सड़क �वक�स एव� �नम�$ण �नगम �ल�मट�ड पर �नXप�दन 
ल�ख�पर� � 

 

 क�य$क�र� स�र��श 

र�जYथ�न र�-य सड़क �वक�स एव� �नम�$ण 
�नगम �ल�मट�ड :कQपन$) म&'यतय� त$न )क�र 
क�  क�य* :+) �न�वद� क�य$ :++) स�Lट�ज/�न �प 
क�य$ :+++) ब$ओट� प�रय0जन�1 क� �नXप�दन 
करत� ह3। 
क�य$ �नXप�दन 
क�य* क0 प5ण$ करन� क6 ग�त %HयLत ध$म$ थ$ 
ज3स� �क 200E60B क�  )�रQभ म? �नXप�दन ह�त& 
ल�Qबत 20A क�य* एव� 200E612 क�  दBर�न 
)�C �कय� गय� 2AE क�य* :D CA1D.EE 
कर0ड़) क�  सम  क� वल 2EB क�य$  
:D A71.0E कर0ड़) ह� प5ण$ एव� H�हक �वभ�ग 
क0 हYत�Lत�रत �कय� ज� सक�  थ�। लगभग A2 
)�तशत :1AE क�य$) क�य$ 1A म�ह तक क�  
�वलQब क�  स�थ प5ण$ ह& य� थ� जब�क 1A )�तशत 
म�मलI :D2 क�य$) म? �वलQब 1A म�ह स� 
%�धक थ�। क�य* क� %�धकतम �नXप�दन EE 
म�ह क� थ�। प5ण$त� म? �वलQब5 क�य$ )द�न 
करन� व ठ�क� द�र L�र� क�य$ )�रQभ करन�5 
H�हक �वभ�ग L�र� &र�खण क� द�र� स� 
%न&म0दन5 ठ�क� द�र L�र� प5ण$ करन�5 कQपन$ 
L�र� Yट�ल व स$म�Gट क6 &प5�त$ करन�5 क�य* 
क6 खर�ब �नगर�न$ व पय$व� ण एव� H�हक 
�वभ�ग L�र� क0ष ज�र� करन� क6 वजह स� थ�। 
इसस� कQपन$ क6 �वWवसन$यत� म? कम$5 जह�R 
H�हक �वभ�ग L�र� क�य$ व�पस �लय� गय�5 क�  
%ल�व� इस� स�Lट�ज क6 समय0�चत वस5ल� स� 
एव� र�-य क0 स�म��जक6 &�थ$क ल�भI स� 
व��चत �कय�। 
�न �प/स�Lट�ज क�य$ 
र�जYथ�न सरक�र न� स�Lट�ज क6 दर? बह& त 
पहल� 177E म? �नध�$�रत क6 थ$ परLत& कQपन$ 
न� व�Yत�वक �कय� गय� )श�स�नक उप�रVययI 
क6 प5�त$ क�  प�ट� स�Lट�ज क6 पय�$Cत� क6 कभ$ 
सम$ � नह� � क6 थ$। र�जYथ�न सरक�र क�  
व�Yत�वक ल�गत पर नB )�तशत स�Lट�ज क6 
वस5ल� क�  �दश�6�नदVशI क�  सम  एव� A.0E व 
11.DA )�तशत  क�   मKय  स$म� क�  व�Yत�वक  

उप�रVययI क�  सम  )भ�व$ वस5ल� B.2D व 
A.1@ )�तशत क�  मKय रह�5 इसस� 200E60A 
एव� 2007611 क�  दBर�न D 21.10 कर0ड़ क� 
%Lतर रह�। इसक�  %ल�व�5 कQपन$ न� क& ल 
ल�गत क6 गणन� म? Oय�ज एव� �वZ )भ�रI क0 
श��मल नह� � �कय� थ� �जसक�  प�रण�मYव[प 
भ$ 2010612 क�  दBर�न �नXप��दत क6 गई 
प�रय0जन�1 पर D 2.E@ कर0ड़ क�  स�Lट�ज 
क6 कम वस5ल� ह& ई। स�थ ह�5 �नव�श पर 1@ 
)�तशत ल�भ5 ज3स� �क र�जYथ�न सड़क 
�वक�स �नयम5 2002 क�  तहत %न&मHय �कय� 
गय�5 )भ��रत करन� क�  बज�य कQपन$ न� स�त 
)�तशत क6 दर स� स�Lट�ज )भ��रत �कय�5 
�जसक�  प�रण�मYव[प र�-य सरक�र L�र� 
2007610 क�  दBर�न स&प&$द क6 गई 1C सड़कI 
पर D 1B.7E कर0ड़ क�  ल�भ क6 कम वस5ल� 
ह& ई। 
�न�वद� क�य$  
र�-य सरक�र क�  �दश��नदVशI क�  %न&स�र 
कQपन$ क� Vयवस�य )�पण )क0] �न�वद� 
Vयवस�य क6 10 )�तशत तक क6 व^�_ करन� म? 
व^हद [प स� �वफल रह�। 200E612 क�  दBर�न 
भ�ग ल� गई क& ल 17@ �न�वद�1 म? स� कQपन$ 
क� वल D E@.0A कर0ड़ म5Tय क6 त$न �न�वद�य? 
ह� )�C कर सक6। 200E612 क�  दBर�न प5ण$ 
�कय� गय� &ठ �न�वद� क�य* म? कQपन$ न� छc 
क�य* पर D 2.2E कर0ड़ क� ल�भ %�ज$त 
�कय� एव� द0 क�य* पर D 0.A0 कर0ड़ क6 
ह��न वहन क6। इन क�य* पर ल�भ )श�स�नक 
ल�गत क0 �वभ��जत �कय� �बन� थ� �जस� Kय�न 
म? रखन� क�  पWच�त ् �न�वद� क�य$  
D D.EC कर0ड़ क6 ह��न म? प�रव�त$त ह0 
ज�य?ग�। प5ण$ क6 गई प�रय0जन�1 क�  %��तम 
�बल H�हक �वभ�गI क0 )Yत&त करन� म? त$न व 
C1 म�ह क�  मKय स$म� म? स�रभ5त �वलQब थ� 
एव� म�च$ 2012 क0 D 2.7D कर0ड़ क�  भ&गत�न 
वस5ल� ह�त& ल�Qबत थ�। 
 



C1 म�च$ 2012 क� सम�
 वष$ क�  �लए ल�ख�पर��� ��तव�दन स��य� 2 :स�व$ज�नक ��" क�  उप$म) 

BD 

ब$ओट� प�रय0जन�ऐ� 
र�-य सरक�र L�र� स&प&$द क6 गई ब$ओट� 
प�रय0जन�1 क�  गलत ल�ख��कन क�  क�रण 
कQपन$ न� 200E612 क�  दBर�न ल�भI क0  
D 1B.B0 कर0ड़ स� %�धक ल��खत �कय�। 
कQपन$ न� र�जYथ�न सड़क �वक�स %�ध�नयम5 
2002 एव� र�-य सरक�र क�  स�थ एमओय5 क�  
)�वध�नI क�  �वपर�त Oय�ज स�हत �नव�श क6 
व�Yत�वक वस5ल� स� %�धक D 1E.A2 कर0ड़ 
क� ट0ल स�Hहण �कय�।  
स��वद� )बLधन 
कQपन$ न� म�नक ब0ल� )ल�ख म? ज0�खम व 
ल�गत व�fय��श क0 स�Qम�लत �कय� �बन� 
�न�वद�य? &म��gत क6। द0ष$ ठ�क� द�रI L�र� 
�नXप��दत नह� � �कय� गय� क�य* पर प&नc ब0ल� 
&म��gत �कय� ज�न� क�  क�रण D 1@.DB कर0ड़ 
क� %�त�रh �वZ$य भ�र पड़�। क�य* क�  
�नXप�दन म? इक�ईयI क�  मKय समLवय एव� 
एक[पत� क6 कम$ थ$ ज3स� �क सम�न )क̂�त 
क�  क�य$ �व�भLन इक�ईयI L�र� म&'य �न�वद� क�  
स�थ ज0ड़कर %थव� पथ̂क ठ�कI L�र� 
�नXप��दत �कय� गय� थ� एव� सम�न मदI ह�त& 
ब$एस&र क6 �भLन6�भLन दरI क0 )य0ग करन� 
क�  क�रण D DA.AD ल�ख क� %�त�रh Vयय 
ह&&।  
य��Lgक इक�ई 
य��Lgक इक�ई क� समH �नXप�दन स�त0षजनक 
नह� � थ� एव� इसन� कQपन$ क�  ल�भI म? 
ॠण�Hमक [प स� य0गद�न �कय� थ�। वष$ 
2007610 क0 छ0ड़कर सभ$ वष* म? �कर�य� 
)भ�र )Hय  ल�गत क6 प5�त$ करन� म? भ$ पय�$C 
नह� � थ�। कQपन$ न� �न �प क�य* पर भ��रत क6 
ज�न� व�ल� ल�गत क� �नध�$रण करत� समय 
मश$नर� पर �नय0�जत jम ल�गत क�  तHव क0 
�कर�य� )भ�र म? श��मल नह� � �कय� थ� एव� 
प�रण�मYव[प D B.C@ कर0ड़ क�  jम )भ�र 
कम वस5ल ह& य� थ�। म�च$ 2012 क0 मश$नर� 
क� समH उपय0ग एमओएसट� L�र� %न&श�स� 
�कय� गय� व��ष$क म�नक घ�टI क�  सम  म�g 
D1.D1 )�तशत थ� एव� पथ̂क6पथ̂क उपय0ग 

22.2D एव� B7.CA )�तशत क�  मKय स$म� म? 
थ�।  

�नXकष$ एव� �सफ��रश? 
कQपन$ न� स�गठन�Hमक उl�WयI क6 )��C 
स&�न�Wचत करन� ह�त& द�ध�$व�ध क�य$ य0जन� 
त3य�र नह� � क6 थ$ एव� प5ण$[प स� र�-य 
सरक�र/�वभ�गI/उपmमI L�र� स&प&$द �कय� गय� 
क�यn पर ह� �नभ$र थ$। इसक�  Yवय� क�  L�र� 
)�C �कय� गय� क�य$ लगभग नगGय थ�। म3न&%ल 
क�  )�वध�नI क6 %न&प�लन� नह� � क6 गई थ$ एव� 
बजट म? �वचरणI क�  �वo�षण नह� � �कय� गय� 
थ�। %न&�चत �नय0जन एव� %पय�$C स��वद� 
)ब�धन5 प�रय0जन�1 क�  प5ण$ ह0न� म? �वलQब 
क� क�रण रह�। र�जYथ�न सड़क �वक�स 
%�ध�नयम5 2002 एव� र�जYथ�न सरक�र क�  
स�थ एमओय5 क�  )�वध�नI क�  उTल�घन म? 
%�धक ट0ल स�Hहण �कय� गय� थ�। प�रय0जन� 
क� स5g$करण �नयम�न&स�र नह� � थ� �जसक�  
क�रण ल�भ क6 कम वस5ल� ह& ई एव� स�थ ह� 
स�Lट�ज )भ�र भ$ )श�सक6य ल�गत प5�त$ ह�त& 
पय�$C नह� � थ�। कQपन$ न� %Vयवह�य$ सड़क 
प�रय0जन�ऐ� �नXप��दत क6 एव� �न�वद�1 क� 
%न&�चत म5Tय�क� न5 ल�गत व ज0�खम व�fय��श 
क� %भ�व एव� इक�ईयI क�  मKय समLवय क� 
%भ�व क�  क�रण %�त�रh Vयय ह&&। स�य�g व 
मश$नर� क� भ5तल प�रवहन म�g�लय L�र� 
%न&श�स� �कय� गय� म�नक घ�टI क�  सम  कम 
उपय0ग ह&& थ�। स�व$ � म? प�Rच �सफ��रश? 
�जसम? स&प&$द �कय� गय� क�य* पर �नभ$रत� क0 
Lय5नतम करन� ह�त& द�घ�$व�ध क�य$ य0जन� व 
व��ष$क य0जन� त3य�र करन�; म3न&%ल5 �नयमI5 
व )�mय�1 क6 %न&प�लन�; क�य* क�  �नXप�दन 
म? �वलQब क0 ट�लन� ह�त& उ�चत �नय0जन5 
)भ�व$ �नगर�न$ एव� ठ�क� द�रI क�  स�थ6स�थ 
H�हकI स� समLवय; ल�भद��यकत� बन�य� रखन� 
ह�त& प�रय0जन�1 क6 Vयवह�य$त� व स�Lट�ज 
)भ�रI क6 पय�$Cत� स&�न�Wचत करन�; एव� 
स�यg व मश$नर� क� %न&क5 लतम उपय0ग 
स&�न�Wचत करन� स�Qम�लत ह3। 
 

 



%Kय�य �� सरक�र
 कQप
नय� स� सQब
Lधत 
नXप�दन ल�ख�पर
�� 

B@ 

�Yत�वन� 

2.2.1 र�-य एव� द�श म" स#
मत स�$य� म" उपलOध 
व
श' एव� ग)णव+�प,ण$ 
नम�$ण करन� 
व�ल
 ऐज"
सय� म" व0
1 करन� क�  उ2�Wय स� 
जसस� 
क प)ल5 सड़क एव� भवन 
नम�$ण म" लगन� 
व�ल
 ल�गत/समय म" कम# क8 ज� सक�  र�जYथ�न र�-य प)ल एव� 
नम�$ण 
नगम 
ल
मट�ड 
:&रएसब#स#स#एल) प,ण$ Yव�
मHव व�ल
 सरक�र
 कQपन# क�  Aप म" फरवर
 17B7 म" 
सम�म�
लत क8 गई थ#। &रएसब#स#स#एल क� प)नG न�मकरण :1A जनवर
 2001) 
नज 

व+पK
षत &ध�रभ,त प
रयKजन� क� 
नम�$ण म)$यतG र�जम�गM5 प)ल� एव� र�ल ओवर 
Oज 
:&रओब#) इHय�
द क� 
नम�$ण जन6
नज भ�ग#द�र
 :प#प#प#)/
नम�$ण6स�च�लन6हYत��तरण 
:ब#ओट
) मTडल पर करन� ह�त) 4र�जYथ�न र�-य सड़क 
वक�स एव� 
नम�$ण 
नगम 
ल
मट�ड4 
:कQपन#) क�  Aप म" 
कय� गय�।  
स�व$ज
नक 
नम�$ण 
वभ�ग :प#डOTय,ड#)5 र�जYथ�न सरक�र :ज#ओ&र) क�  म�W# कQपन# क�  
%Kय� हX एव� इनक8 सह�यत� Yब�ध 
नद�शक5 कQपन# स
चव5 
व+#य सल�हक�र एव� मह�Yब�धक 
Z�र� क8 ज�त# हX। म�च$ 2011 कK कQपन# क�  
नद�शक मGडल म" %Kय� एव� Yब�ध 
नद�शक क�  
%ल�व� स�त 
नद�शक थ�।  

कQपन# म)$य Aप स� त#न Yक�र क�  क�यM1 क� 
नXप�दन करत# हX :\) 
न
वद� क�य$ यथ� सQप,ण$ 
द�श म" 
व
भLन सरक�र
 
वभ�ग�/स�गठन� Z�र� &म�
Wत Y
तYपध^ बKल
 म" भ�ग ल�कर Y�_ 
क�य$/ठ�क� 5 :\\) स�Lट�ज/
न��प क�य$ यथ� र�-य सरक�र क�  
व
भLन 
वभ�ग�/उप`म� Z�र� 
ल�गत जम� &ध�र पर स)प)द$ 
कय� गय� क�य$/ठ�क�  तथ� :\\\) ब#ओट
 प
रयKजन�ऐ�। कQपन# 
%पन# प
रयKजन�a क� 
नXप�दन इक�ई क�य�$लय� Z�र� करत# हX 
जसक�  Yम)ख प
रयKजन� 

नद�शक :प#ड#) हKत� हb एव� 
जनक8 सह�यत� ह�त) प
रयKजन� %
धक�र
 :प#ओ) हKत� हb। इक�ई 
क�य�$लय %Yथ�य# Yक0 
त क�  हKत� हb5 तथ� क�य$ क8 म�W� क�  &वWयकत�न)स�र बन�य� ज�त� हb। 
इक�ई क�य�$लय प
रयKजन�a क�  सम�_ हKन� क�  पWच�त् ब�द कर 
दय� ज�त� हb य� %Lय इक�ई 
क�य�$लय क�  स�थ 
वलय कर 
दय� ज�त� हb। 200B60A स� 2011612 क�  दdर�न5 स�व� इक�ईय� 
:%
भय��
Wक8 एव� इलXef
कल इक�ईय�) कK छKड़कर इक�ईय� क8 
Yथ
त 
नQन Yक�र थ#G 

वष$ 200B60A 200A607 2007610 2010611 2011612 
इक�ईय� क8 स�$य� 1B 1B 1B 2A 2A 

र�जYव क�  ��त 
2.2.2 र�जYव क�  
व
भLन hKत� म" ब#ओट
 प
रयKजन�5 स�Lट�ज/
न��प क�य$5 
न
वद� क�य$5 
मश#न� क�  
कर�य� स� &य तथ� %Lय &य यथ� Oय�ज स� &य5 
न
वद�a क8 
ब`8 इHय�
द 
श�
मल हb। म�च$ 2012 कK सम�_ 
पछल� प�iच वषM क�  दdर�न इन hKत� स� कQपन# न�  
j 2AE.2A करKड़ क� र�जYव %
ज$त 
कय�।  
 
 
 

                                                           

1  वष$ 200B60A स� 2011612 क�  दdर�न क�यM क8 
Yथ
त %न)mछ�द 2.2.7 म" सLद
भ$त हX।  



C1 म�च$ 2012 


व
भLन hKत� स� र�जYव न#च� प�ई च�ट$ म" दश�$य� गय� हX।
 

ल�ख�पर��� 
2.2.C कQपन# 
कK सम�_ वष$ क�
उप`म स
म
त

सफ�
रश Y
तव�दन 
क8 म)$य 
सफ�
रश� म"
Yब�धन स)
न
Wचत करन�
तथ� :o) Yभ�व# 
व
वत$म�न 
नXप�दन ल�ख�पर
�� 
क�यM5 ब#ओट
 प
रयKजन�
2011612 क�
ज�iच म"5 Yध�न क�य�$लय
इक�ई एव� त#न %Lय 
सम�_ प�iच 
टन$ओवर2 व 
न
वद� क�यM
इसक�  %ल�व�
:उदयप)र6��5 
इक�ईय� क�  स�म#Mय म" प
 
                                        

2  200E
11 क�  दdर�न त#न चय
नत इक�ईय� क� क) ल टन$ओवर जयप)र
करKड़
C7.2A 

8.69; 3%

5.02; 2%

2 कK सम�_ वष$ क�  
लए ल�ख�पर
�� Y
तव�दन स�$य� 2 :स�व$ज
नक ��W क�  उप`म

BE 


व
भLन hKत� स� र�जYव न#च� प�ई च�ट$ म" दश�$य� गय� हX।  

 क� ��� 
कQपन# क8 4
नम�$ण ग
त
व
धय�4 पर एक 
वYत0त 
नXप�दन 

कK सम�_ वष$ क�  
लय� ल�ख�पर
�� Y
तव�दन :व�
ण
-यक) म" श�
मल 
कय� गय� थ�।
उप`म स
म
त :कKप,) Z�र� सम#�� पर चच�$ क8 गई थ# :मई 

सफ�
रश Y
तव�दन र�-य 
वध�न सभ� म" 2E %गYत 2011 कK YYत)त

फ�
रश� म" :\) समयब1 तर
क�  स� प
रयKजन�a क� 
नXप�दन

न
Wचत करन� :\\\) %
धक ल�गत कK 
नय�
Wत करन� 
भ�व# 
व+#य Yब�धन स)
न
Wचत करन� थ�।  

वत$म�न 
नXप�दन ल�ख�पर
�� 200E60B स� 2010611 क8 %व
ध क�  दdर�न क�य�$
Lवत
ब#ओट
 प
रयKजन�ऐ� एव� 
न
वद� क�यM म" कQपन# क� 
नXप�दन सम�
हत करत# हX

क�  क�य$श#ल &iकड�़ भ# 
नXप�दन ल�ख�पर
�� म" स
Qम
लत 
कय� गय� हb
Yध�न क�य�$लय5 च�र स�व� इक�ईय�i :एक %
भय��
Wक8 एव� त#न 

त#न %Lय इक�ईय� :उदयप)र6�5 जKधप)र6� एव� जयप)र
च वष$ क�  %
भल�ख� क8 स�व#�� स
Qम
लत हX। इक�ईय�
व 
न
वद� क�यM क�  
`य�Lवयन क8 %
धकतम स�$य� क�  &ध�र पर 

इसक�  %ल�व� क) ल टन$ओवर क� 12.CD Y
तशत टन$ओवर रखन� व�ल
 
 जKधप)र6�� एव� 
च+dड़गढ़6�) क� भ# चयन 
कय� गय�
स�म#Mय म" पड़त# थ# । इस Yक�र नम,न� क� &क�र 200E

                                                           

200E60B स� 2010611 क�  दdर�न कQपन# क� क) ल टन$ओवर j 121E.EA 
क�  दdर�न त#न चय
नत इक�ईय� क� क) ल टन$ओवर जयप)र6�� :j B@.@E 

करKड़) व उदयप)र6� :j 70.0A करKड़) थ� एव� क) ल टन$ओवर क� 22.
2A Y
तशत :ग)ड़ग��व इक�ई क8 C.7A Y
तशत टन$ओवर कK श�
मल करत� ह)य�

102.21; 36%

129.46; 45%

8.69; 3%

5.02; 2%

40.90; 14% � कर�ड़ म"

ब$ओट� प'रय�जन�) स� &य स�Lट�ज �भ�र. स� &य
'न'वद� क�य0 स� &य मश$न. क�  'कर�य� स� &य
%Lय &य 

स�व$ज
नक ��W क�  उप`म) 

 


नXप�दन ल�ख�पर
�� C1 म�च$ 200@ 
म" श�
मल 
कय� गय� थ�। स�व$ज
नक 

मई 200B) एव� स
म
त क� 
YYत)त 
कय� गय� थ�। स
म
त 

नXप�दन :\\) Yभ�व# स�
वद� 

न� :\o) ग)णव+� बन�य� रखन� 

क8 %व
ध क�  दdर�न क�य�$
Lवत 
न��प 
न# क� 
नXप�दन सम�
हत करत# हX। वष$ 

पर
�� म" स
Qम
लत 
कय� गय� हb। ल�ख�पर
�� 
एक %
भय��
Wक8 एव� त#न इलXef
कल) ग)ड़ग�iव 

जयप)र6��) क�  म�च$ 2011 कK 
स�व#�� स
Qम
लत हX। इक�ईय� क� चयन क) ल उmचतम 

क�  
`य�Lवयन क8 %
धकतम स�$य� क�  &ध�र पर 
कय� गय� थ�। 
Y
तशत टन$ओवर रखन� व�ल
 त#न इक�ईय� 

चयन 
कय� गय� थ� eय�
क यह चय
नत 
200E60B स� 2010611 क�   

EA करKड़ थ�। 200E60B स� 20106
@E करKड़)5 जKधप)र6� :j 11D.1@ 
.7E Y
तशत चयन थ�। क) ल नम,न� 


मल करत� ह)य�) थ�।  

स�Lट�ज �भ�र. स� &य 
मश$न. क�  'कर�य� स� &य 



%Kय�य �� सरक�र
 कQप
नय� स� सQब
Lधत 
नXप�दन ल�ख�पर
�� 

BB 

दdर�न इक�ईय� क�  क) ल टन$ओवर क� C7.2A Y
तशत थ�। 
नXप�दन ल�ख�पर
�� क�  दdर�न j 
2CD.CC करKड़ क� टन$ओवर रखन� व�ल� 102 स�Lट�ज क�यM5 j @E2.DE करKड़ क� टन$ओवर 
रखन� व�ल� B सड़क क�य$ तथ� j 127.0A करKड़ क�  टन$ओवर क�  स�थ 11 
न
वद� क�य$ j 20 
ल�ख स� %
धक म,Tय क�  &ध�र पर चय
नत 
कय� गय� थ�।  

ल�ख�पर��� क�  उ4�Wय 
2.2.D कQपन# क8 
नXप�दन ल�ख�पर
�� यह 
नध�$रण करन� क�  
लए क8 गई थ# 
क eय�G 

• र�-य क8 &ध�रभ,त &वWयकत�a कK Yभ�व# Aप स� प,ण$ करन� क�  
लए क�य$व�ह
 
यKजन� थ# एव� प
रयKजन�a क� क�य�$Lवयन पय�$_ 
नयKजन5 सवt�ण5 ज�iच तथ� 
%न)म�न क�  पWच�त् 
कय� गय� थ�; एव�  

• स�
वद� क�  कर�र एव� शतM क�  %न)स�र स�
वद� Yल�खन5 बKल
 व क�य$ Yद�न करन� ह�त) 
प�रदश^ Yण�ल
 थ#। 

ल�ख�पर��� क�  म�पदGड 
2.2.@ ल�ख�पर
�� म�पदGड क�  
लए 
नQन hKत थ�; 

• 
नद�शक मGडल व क�य$क�र
 स
म
तय� :ईस#) क8 बXठक� क� एज�Gड� व क�य$व�ह
 व0त; 
• र�-य सरक�र/कQपन# Z�र� ज�र
 
कय� गय� 
नदtश/म�ग$द
श$क�; 
• सड़क य�त�य�त जनगणन� क�  स�मक एव� पर�मश$ Y
तव�दन; 
• स�व$ज
नक 
नम�$ण 
वभ�ग Z�र� ज�र
 दर� क8 मd
लक स,च# :ब#एस&र);  
• टKल प
रयKजन�a क� 
वYत0त प
रयKजन� Y
तव�दन; 
• स�म�Lय एव� 
व
श' 
नयम� व शतM कK रखन� व�ल� म�नक बKल
 Yल�ख; 
• र�जYथ�न सड़क 
वक�स %
ध
नयम5 2002 एव� 
नयम;  
• बजट व 
व+#य %न)म�न/
ववरण6पW;  
• क�य$ Yथल पर स�मv# ख�त�5 म�प प)
Yतक�5 जKब क�य$ 
बल5 म�
सक र
न�ग ख�त� एव� 

म�
सक Yग
त Y
तव�दन; एव� 
• कQपन# क� Y�पण एव� प
रच�लन मXन)%ल। 

ल�ख�पर��� क: क�य$'व'ध एव= 'नXकष$ 

2.2.E हमन� ल�ख�पर
�� क�  उ2�Wय�5 ल�ख�पर
�� म�पदGड5 ल�ख�पर
�� क�य$
व
ध एव� 

नXप�दन ल�ख�पर
�� क�  ��W क8 Vय�$य� YबLधन कK Y
व
' सभ� :म�च$ 2012) म" क8। 
ल�ख�पर
�� 
नXकष$ सरक�र/कQपन# कK Y
तव�
दत 
कय� गय� थ� :%गYत 2012) तथ� सम�पन 
सभ� :नवQबर 2012)5 
जसम" उप स
चव5 स�व$ज
नक 
नम�$ण 
वभ�ग5 र�जYथ�न सरक�र तथ� 
कQपन# क�  Yब�ध 
नद�शक उप
Yथत थ�5 म" चच�$ क8 गई। YबLधन Z�र� Vयx :नवQबर 2012) 

कय� गय� 
वच�र� कK 
नXप�दन ल�ख�पर
�� कK %
Lतम Aप द�त� समय Kय�न म" रख� 
गय�/स
Qम
लत 
कय� गय� हX।  



C1 म�च$ 2012 कK सम�_ वष$ क�  
लए ल�ख�पर
�� Y
तव�दन स�$य� 2 :स�व$ज
नक ��W क�  उप`म) 

BA 

'नय�जन 

2.2.B म�मKर�Gडम ऑफ एसK
सएशन म" 
न
द$' उ2�Wय� क8 Y�
_ स)
न
Wचत करन� क�  
लय� 
कQपन# न� द
घ�$व
ध क�य$ यKजन� तXय�र नह
 � क8 थ#। कQपन# म)$यतG र�-य 
सरक�र/
वभ�ग�/प#एसय,ज Z�र� स)प)द$ 
कय� गय� क�यM पर 
नभ$र करत# थ#। इसक�  Yवय� क�  
Z�र� %
ज$त क�य$ लगभग नगGय थ�। क�य$ 
नXप�दन पर &ग�म# %न)mछ�द� म" चच�$ क8 गई हX। 

बजट�य 'व@�षण 

बजट�य 'व@�षण 
2.2.A कQपन# व�
ष$क भd
तक एव� 
व+#य बजट तXय�र करत# हX। बजट मXन)%ल म" Y�वध�न हX 

क बजट 
पछल� वष$ क�  फरवर
 म�ह म" तXय�र एव� स�च�लक मGडल Z�र� %न)मK
दत 
कय� ज�न� 
च�
हए। इसम" &ग� Y�वध�न हX 
क 
वचलन� ह�त) 
वYत0त Yप'#करण क�  स�थ नd म�ह क� 
व�Yत
वक Vयय एव� त#न म�ह क�  %न)म�न� कK प0थक दश�$त� ह)य� च�ल, वष$ ह�त) स�शK
धत %न)म�न 
भ# तXय�र 
कय� ज�न� च�
हय�।  
हमन� प�य� 
क वष$ 200B60A एव� 200A607 क�  
लय� बजट %न)म�न स�च�लक मGडल न� द�र
 
स� `मशG ज,न 200B एव� ज,न 200A म" %न)मK
दत 
कय� थ� । 20076105 2010611 एव� 
2011612 ह�त) भ# बजट %न)म�न स�च�लक मGडल कK 
पछल� 
व+#य वष$ क8 C0 म�च$ कK 
YYत)त 
कय� गय� थ�। तथ�
प5 
सव�य 200B60A क� 5 कQपन# न� भd
तक बजट म" %न)म�
नत 
टन$ओवर क� ल[य कभ# Y�_ नह
 � 
कय� थ�। टन$ओवर क8 उपल
Oध म" कम# C.72 एव� C7.0E 
Y
तशत क�  मKय रह
। %न)म�
नत र�जYव एव� व�Yत
वक र�जYव म" 
वचलन Y
तशतत� 7C स� 
202 Y
तशत क�  मKय थ# जब
क %न)म�
नत Vयय एव� व�Yत
वक Vयय क�  सQबLध म" यह A2.BE 
स� 2C@ Y
तशत क�  मKय थ# :%नBबLध67)।  

Yब�धन न� तIय� कK Yव#क�र 
कय� एव� कह� 
क बजट %न)म�न� कK समय स�रण# %न)स�र 
स�च�लक मGडल क�  सम� रख� ज�न� क�  सभ# Yय�स 
कय� ज� रह� थ�। इसन� &ग� कह� 
क बजट 
Y�वध�न वष$ क�  दdर�न 
कय� ज�न� व�ल� क�यM क8 Yम�W� क� महज %न)म�न हX तथ� बजट म" 
इ�
गत क�यM क8 स,च# क8 ठKस Aप स� प�लन� नह
 � क8 ज� सक8 थ#। 
नय�Wण#य Vयय� क8 ठKस 

नगर�न# क8 गई थ# एव� 
पछल� प�iच वषM क�  दdर�न 
नध�$
रत स#म� म" रख� गय� थ�। तIय यह
 
रह� 
क बजट %न)म�न म" Vय�पक 
वचलन क�  क�रण� क� कभ# 
व}�षण नह
 � 
कय� गय� थ� एव� 
स�च�लक मGडल कK YYत)त नह
 � 
कय� गय� जXस� 
क कQपन# क�  मXन)%ल क�  %न)स�र &वWयक 
हX। स�थ ह
5 Yश�स
नक Vयय भ#5 बजट क�  7C स� 1E0 Y
तशत क�  मKय रह� जK Vयय पर 

नय�Wण क�  %भ�व कK इ�
गत करत� थ�।  

ह�थ म" 'लय� गय� क�य0 क: 'Yथ'त  

2.2.7 वष$ 200E60B स� 2011612 कK दdर�न5 वष$ क�  Y�रQभ म" क�य�$Lवयन ह�त) ल
Qबत5 
वष$ क�  दdर�न Y�_ एव� 
नXप�
दत क�य$ तथ� वष$ क�  %Lत म" क�य�$Lवयन ह�त) ल
Qबत 
व
भLन  
 



%Kय�य �� सरक�र
 कQप
नय� स� सQब
Lधत 
नXप�दन ल�ख�पर
�� 

B7 

क�यM क� 
ववरण :स�$य� एव� म,Tय म") 
नQन Yक�र हXG 
:� कर�ड़ म") 

वष$ वष$ क�  ��रQभ म" 
ल'Qबत क�य$ 

वष$ क�  दIर�न ��J 
क�य$ 

वष$ क�  दIर�न 
'नXप�'दत क�य$ 

वष$ क�  दIर�न पKण$ 
'कय� गय� एव= 
L�हक 'वभ�ग क� 
हYत�=त'रत क�य$ 

वष$ क�  %Lत म" 
ल'Qबत क�य$ 

स=Mय� मKTय स=Mय� मKTय स=Mय� मKTय स=Mय� मKTय स=Mय� मKTय 
200E60B 20A 2@@.7C @@ 2E@.02 2EC 1D1.AD AD 117.7E 1B7 2BB.A1 
200B60A 1B7 2BB.A1 @@ CC2.21 2CD 1B0.10 27 112.@D 20@ CC@.CB 
200A607 20@ CC@.CB CD 177.DA 2C7 2A7.BC C1 1C@.B@ 20A DA7.C@ 
2007610 20A DA7.C@ @A 2E@E.77 2EE 221.@0 D@ 1EB.1C 221 @DC.B2 
2010611 221 @DC.B2 DA 2D7.7@ 2E7 C7D.DA E1 1A@.2@ 20A B@2.7@ 
2011612 20A B@2.7@ CE 111.01 2DD ABC.@B 1B 1B0.DC 22B 1D@E.07 

उपरKx स� यह द�ख� ज� सकत� हX 
क क�यM कK प,ण$ करन� क8 ग
त बह)त ध#म# थ#। 200E6
0B क�  Y�रQभ म" क�य�$Lवयन ह�त) ल
Qबत 20A क�यM एव� 200E612 क�  दdर�न Y�_ 
कय�  
j CA1D.EE करKड़ म,Tय क�  2AE क�यM क�  सम�5 j A71.0E करKड़ म,Tय क�  क� वल 2EB 
क�य$ :@D.0@ Y
तशत) ह
 प,ण$ 
कय� ज� सक�  एव� v�हक 
वभ�ग कK हYत�Lत
रत 
कय� ज� सक�  
थ�। स�थ ह
5 200E60B क�  Y�रQभ म" क�य�$Lवयन ह�त) ल
Qबत क) ल 20A क�यM म" स� j 1B7.DC 
करKड़ :B0.11 Y
तशत) म,Tय क�  1BE क�य$ र�-य सरक�र/
वभ�ग�/उप`म� Z�र� &�व
टत थ�। 
इस# Yक�र5 200E612 क�  दdर�न Y�_ 
कय� 2AE क�यM म" स�5 j CBD7.@A करKड़ :7A.7@ 
Y
तशत) म,Tय क�  2AC क�य$5 र�-य सरक�र/
वभ�ग�/उप`म� स� सQब
Lधत थ� एव� j E@.0A 
करKड़ :1.0@ Y
तशत) म,Tय क�  श�ष त#न क�य$ ह
 
न
वद�a Z�र� Y�_ 
कय� ज� सक�  थ�। 
वष$ 200E60B स� 2011612 क�  दdर�न कQपन# Z�र� 
नXप�
दत 
कय� गय� 
न��प क�यM क�  स�थ 

न
वद� क�यM क8 त)लन� 
नQन Yक�र हXG 

वष$ 
'न��प क�य$ 'न'वद� क�य$ कB ल य�ग 

स=Mय� मKTय 
:� कर�ड़ म") 

स=Mय� मKTय 
:� कर�ड़ म") 

स=Mय� मKTय 
:� कर�ड़ म") 

200E60B 2C1 110.7A C2 C0.AE 2EC 1D1.AD 
200B60A 20A 1DA.A7 2E 21.21 2CD 1B0.10 
200A607 21A 2EC.7B 21 2@.BE 2C7 2A7.BC 
2007610 2@C 200.0A 1C 21.D2 2EE 221.@0 
2010611 2ED CAA.71 @ @.@B 2E7 C7D.DA 
2011612 2D0 AB0.2D D C.CC 2DD ABC.@B 

वष$ 200E612 क�  दdर�न5 
न��प क�यM क8 त)लन� म" 
न
वद� क�यM क� 
नXप�दन5 ख)ल
 

न
वद�a म" कम भ�ग#द�र
5 प�श�वर 
नप)णत� क� %भ�व व बKल
 म" भ�ग ल�न� म" %समथ$त� क�  
स�थ ह
 र�-य सरक�र/
वभ�ग�/उप`म� Z�र� कQपन# कK &�व
टत 
न��प क�यM/ब#ओट
 
प
रयKजन�a म" व0
1 क�  क�रण स�रभ,त Aप स� कम ह)& थ�। 
इस Yक�र5 कQपन# क8 
नभ$रत� 
न��प क�यM पर थ# एव� र�-य सरक�र/
वभ�ग�/उप`म� Z�र� 
&�व
टत क�यM स� %
ज$त र�जYव एक समय�व
ध तक कQपन# क8 ज#वन र�ख� थ#। क�यM क8 
प,ण$त� म" ध#म# ग
त क�  क�रण� क8 चच�$ &ग�म# %न)mछ�द� म" क8 गई हX। 
YबLधन न� कह� 
क 
कस# 
व+#य वष$ क�  %Lत म" क�यM क� ल
Qबत हKन� %प
रह�य$ थ� eय�
क 
%
धकतर क�यM क8 प,ण$त� %व
ध य� तK दK वष$ %थव� उसस� भ# %
धक थ#। इसन� &ग� कह� 



C1 म�च$ 2012 कK सम�_ वष$ क�  
लए ल�ख�पर
�� Y
तव�दन स�$य� 2 :स�व$ज
नक ��W क�  उप`म) 

A0 


क 
न��प क�यM क8 त)लन� म" 
न
वद� क�यM क�  
नXप�दन म" कम# इन वषM क�  दdर�न टन$ओवर म" 
%Hय
धक व0
1 एव� प#डOTय,ड# Z�र� %
त
रx YटTफ क8 Y
त
नय)
x पर सहम
त नह
 � हKन� क�  
क�रण थ#। उ+र स�तKषजनक नह
 � थ� eय�
क A2 Y
तशत क�यM म" 
नयत प,ण$त� 
त
थ स� 

वलQब थ�। तथ�
प5 कQपन# ख)ल
 
न
वद�a म" भ�ग#द�र
 Z�र� क�यM कK Y�_ नह
 � कर सक8 
जXस� 
क %न)mछ�द 2.2.1D म" 
वव�चन 
कय� गय� हX। 
क�य0 क: पKण$त� म" 'वलQब 
2.2.10  वष$ 200E60B स� 2011612 क�  दdर�न प,ण$ 
कय� गय� एव� v�हक 
वभ�ग कK 
हYत��त
रत 
कय� गय� 2EB क�यM क8 सम#�� स� Yकट ह)& 
क क� वल C7 क�य$ 
नयत %व
ध म" 
प,ण$ ह)य� थ�। 22A क�यM क�  
नXप�दन म" 
वलQब 
वYत�र क� 
ववरण न#च� 
दय� गय� हXG 

:स=Mय� म") 
वष$ 'वलQब म�ह म"  य�गC 16E B612 1C61A 1762D 2@6C0 C16CE CE स� %'धक 

200E60B 2E 21 D @ C 6 6 @7 
200B60A 10 1@ 11 B C 1 1 DA 
200A607 1C B @ 2 1 1 6 27 
2007610 20 1C E @ 1 C 2 @0 
2010611 1C 12 2 1 6 6 1 27 
2011612 6 2 E 1 2 2 6 1C 
य�ग A2 B0 CD 21 10 B D 22A 

यह द�ख� ज� सकत� हX 
क क�यM क� लगभग A2 Y
तशत :1AE क�य$) 1A म�ह तक क�  
वलQब 
स� प,ण$ ह)& जब
क 1A Y
तशत Yकरण� :D2 क�य$) म"5 
वलQब 1A म�ह स� %
धक थ�। क�यM 
क�  
नXप�दन म" %
धकतम 
वलQब EE म�ह क� द�ख� गय� थ� यथ� 200E60B स� प,व$ Y�रQभ 

कय� गय� क�यM क�  म�मल� म"। क�य$ प,ण$त� म" 
वलQब5 क�य$ Yद�न 
कय� ज�न� एव� ठ�क� द�र Z�र� 
क�य$ Y�रQभ 
कय� ज�न� म" द�र
5 v�हक 
वभ�ग Z�र� &र�खण क� द�र
 स� %न)मKदन5 ठ�क� द�र 
Z�र� प,ण$त� म" द�र
5 कQपन# Z�र� स#म�Lट व Yट
ल क8 &प,
त$ म" द�र
5 क�यM क8 खर�ब 
नगर�न# 
व पय$व��ण एव� v�हक 
वभ�ग Z�र� कKष ज�र
 करन� म" द�र
 क8 वजह स� थ�। क) छ Yम)ख क�यM 
म" 
नXप�दन म" %Hय
धक 
वलQब व उसक�  क�रण� कK %नBबLध610 म" 
दय� गय� हX। 

हमन� यह भ# द�ख� 
क Yट
ल व स#म�Lट क8 %न)पलOधत�/%पय�$_ &प,
त$ भ# क�यM क�  
नXप�दन 
म" 
वलQब क� महHवप,ण$ क�रण थ�। कQपन# क� Yध�न क�य�$लय5 इक�ई क�य�$लय� स� WXम�
सक 
&वWयकत� क�  &ध�र पर स#म�Lट व Yट
ल क� Y�पण करत� हX। 200E60B स� 2011612 क�   
 
 
 
 
 

                                                           

C  उपर 
दय� गय� &�कड़�  
पछल
 त�
लक� स� म�ल नह
 � ख�त� हX eय�
क इक�ई क�य�$लय� एव� ल�ख� श�ख� 
न� प,ण$ 
कय� गय� व v�हक 
वभ�ग कK हYत��त
रत 
कय� ज�न� क�  
नण$य ह�त) 
भLन प1
त %पन�ई हX। 



%Kय�य �� सरक�र
 कQप
नय� स� सQब
Lधत 
नXप�दन ल�ख�पर
�� 

A1 

दdर�न Yट
ल क8 &द�
शत म�W� एव� व�Yत
वक &प,
त$ क8 
Yथ
त न#च� द
 गई हXG 
:एमट� म") 

वष$ &द�'शत म��� व�Yत'वक &पK'त$ कम &पK'त$ 
200E60B A@07.20 A020.2E DAA.7D 
200B60A @EB0.00 DEB2.EE 77B.CD 
200A607 1C@12.@0 10DC0.10 C0A2.D0 
2007610 D@@A.@0 DDBC.70 AD.E0 
2010611 2BBC.10 2BEB.@B @.@C 
2011612 11A2B.00 101D2.CD 1EAD.EE 

Yट
ल क8 कम &प,
त$ एक ह
 बKल
द�त� कK &द�श Yद�न करन� क�  क�रण थ#5 जK 
क इक�ईय� 
क8 &वWयकत�न)स�र समयK
चत &प,
त$ नह
 � द� सक� एव� प
रयKजन�ऐ� 
वल
Qबत ह)ई। 20116
12 स� कQपन# न� बKल
 &म�
Wत करन� क�  Yथ�न पर भ�रत#य Yट
ल Y�
धकरण स� सQप,ण$ Yट
ल 
क� Y�पण Y�रQभ कर 
दय� थ�। 
क�यM क8 प,ण$त� म" द�र
 न� कQपन# क8 
वWवसन#यत� म" कम# क�  %ल�व� इस� स�Lट�ज Yभ�र� क8 
समयK
चत वस,ल
 स� एव� र�-य कK स�म�
जक6&
थ$क ल�भ� स� व�
चत 
कय�। 
YबLधन न� तIय� कK Yव#क�र 
कय� एव� कह� 
क कQपन# एव� क�य$ क�  
हत म" 
वलQब %प
रह�य$ 
थ�। स�थ ह
5 
वWवसन#यत� क8 कKई ह�
न नह
 � ह)ई थ# eय�
क यह 
वभ�ग %भ# भ# कQपन# स� 
क�य$ करव� रह� थ�। उ+र स#म�Lट व Yट
ल क8 
वल
Qबत एव� %पय�$_ &प,
त$ क�  म)2� पर मdन 
थ�। 
वWवसन#यत� क8 कम# क�  सQबLध म"5 कKट� स)पर त�प#य 
व~)त क� L� न� कQपन# क�  खर�ब 
क�य$ 
नXप�दन क� वण$न 
कय� एव� कQपन# स� क�य$ करव�य� ज�न� क� %
नmछ)क थ�।  

'न��प/स�Lट�ज क�य$ 

2.2.11  
न��प/स�Lट�ज क�य$ वह क�य$ हb जK कQपन# Z�र� व�Yत
वक ल�गत म" क) छ 
न
Wचत 
उप
रVयय कK जKड़कर 
नXप�
दत 
कय� ज�त� हb। प#डOTय,ड# :ज#ओ&र) न� र�जक8य 

वभ�ग�/र�जक8य उप`म� कK बड़�  
स
वल %
भय��
Wक8 क�य$ स#ध� कQपन# :त�Hक�
लक 
&रएसब#स#स#एल) कK व�Yत
वक ल�गत म" 1@ Y
तशत य� 10 Y
तशत उप
रVययD जKड़कर 
स)प)द$ 
कय� ज�न� क�  
लए %
धक0 त 
कय� :%eट,बर 17B7)। कQपन# क�  Vयवस�य म" 
नरLतरत� 
बन�य� रखन� क�  
लए र�-य सरक�र Z�र� इस प
रपW :17B7) कK समय6समय पर 
बढ़�य�/स�शK
धत 
कय� गय� थ�। तथ�
प5 कQपन# Z�र� Yभ�
रत 
कय� ज�न# व�ल
 Yथ�य# 
उप
रVयय दर" स�शK
धत क8 गई थ# :जनवर
 177E) जK कQपन# Z�र� Aपर�ख� व &र�खण 
तXय�र 
कय� ज�न� क�  Yकरण म" यह 12.@0 Y
तशत थ# �; जब
क v�हक 
वभ�ग Z�र� इनक8 प,
त$ 

कय� ज�न� क�  Yकरण म" यह 10 Y
तशत थ#। यह दर" प)नG स�शK
धत :%गYत 177E) कर 
`मशG नd Y
तशत तथ� स�ढ� ़ स�त Y
तशत कर द
 गई थ# �। यह दर" %भ# तक ल�ग, हX :म�च$ 
2012)।  
 

                                                           

D  1@ Y
तशत %
धभ�र य
द कQपन# क�य$ 
वभ�ग#य क�य$ क�  Aप म" 
नXप�
दत करत# हX जब
क कQपन# 
Z�र� ठ�क� द�र स� क�य$ 
नXप�
दत 
कय� ज�न� क�  म�मल� म" यह 10 Y
तशत हX। 



C1 म�च$ 2012 कK सम�_ वष$ क�  
लए ल�ख�पर
�� Y
तव�दन स�$य� 2 :स�व$ज
नक ��W क�  उप`म) 

A2 

स�Lट�ज �भ�र. क: पय�$Jत�  
2.2.12  त�Hक�
लक &रएसब#स#स#एल क�  स�च�लक मGडल न� &रएसब#स#स#एल क� 
Yश�स
नक ढ़�iच� YYत�
वत करन� ह�त) च�र @  सदYय� क8 एक स
म
त ग
ठत क8 :
सतQबर 
17B7)। स
म
त क� Y
तव�दन स�च�लक मGडल Z�र� %न)मK
दत 
कय� गय� थ� :म�च$ 17A0)। 
स
म
त क8 
सफ�
रश� क�  %न)स�र5 क�य$Yथल पर लग� ह)य� कम$च�
रय� क�  प�ट� च�र Y
तशत5 
म)$य�लय पर क�य$रत कम$च�
रय� क�  प�ट� छG Y
तशत5 ऋण एव� Oय�ज भ)गत�न क�  
लए त#न 
Y
तशत एव� स�चय/ल�भ क�  Aप म" दK Y
तशत क� 
व
नयKग क� 
नण$य 
लय� गय� थ�। स�थ ह
5 
र�जYथ�न सरक�र न� प
रपW :17B7) क8 %व
ध बढ़�त� समय :
दसQबर 17A1) दKहर�य� 
क 
क�य$ स� सQब
Lधत %थव� Y�स�
गक Yभ�र यथ� क�य�$लय कम$च�
रय� व क
न� %
भय�त� Yतर 
क�  फ8Tड पय$व��ण कम$च�
रय� क�  Yथ�पन� Vयय5 क�य�$लय Vयय एव� पय$व��ण उ2�Wय स� उपयKग 

कय� गय� व�हन� कK चल�न� क� रखरख�व Vयय5 उप
रVयय� म" श�
मल 
कय� ज�य"ग�।  
हमन� द�ख� 
क कQपन# न� 
न��प क�यM क�  
नXप�दन पर Vयय क8 गई व�Yत
वक Yश�स
नक 
ल�गत क8 प,
त$ ह�त) स�Lट�ज Yभ�र� क8 पय�$_त� क8 कभ# सम#�� नह
 � क8 थ#। स�थ ह
5 
%थ$VयवYथ� म" म)�� Yफ8
त एव� दK व�तन स�शKधन� क�  क�रण Yश�स
नक Vयय म" बढ़K+र
 कK 
द�खत� ह)ए स�Lट�ज Yभ�र� क8 वस,ल
 म" 1@ Y
तशत :17B7) स� 177E म" 7 Y
तशत तक क8 
कम# क�  Yभ�व क8 भ# सम#�� नह
 � क8 गई थ#।  
200E60B स� 2011612 क�  दdर�न 
न��प क�यM पर Vयय क8 गई व�Yत
वक Yश�स
नक ल�गत 
एव� %
ज$त स�Lट�ज Yभ�र� क8 
Yथ
त %नBबLध611 म" द
 गई हX। 

%न)बLध स� यह द�ख� ज� सकत� हX 
क %
ज$त स�Lट�ज Yभ�र वष$ 200A607 एव� 2011612 कK 
छKड़कर 
न��प क�यM क�  
नXप�दन पर Vयय 
कय� गय� व�Yत
वक Yश�स
नक Vयय/उप
रVयय क8 
प,
त$ ह�त) पय�$_ नह
 � थ�। र�-य सरक�र क�  व�Yत
वक ल�गत पर नd Y
तशत स�Lट�ज Yभ�र� क8 
वस,ल
 क�  
दश�6
नदtश� क�  सम� एव� A.0E Y
तशत स� 11.DA Y
तशत क�  मKय स#म� क�  
व�Yत
वक उप
रVयय� क�  सम� Yभ�व# वस,ल
 B.2D Y
तशत स� A.1@ Y
तशत क�  मKय रह
। 
इसस� 200E60A एव� 2007611 क�  दdर�न Oय�ज व 
व+ Yभ�र� एव� मश#नर
 पर ¢�स इHय�
द 
कK श�
मल 
कय� 
बन� j 21.10 करKड़ क� %Lतर रह�।  
हमन� यह भ# प�य� 
क कQपन# न� क) छ प
रयKजन�aE पर स�Lट�ज य� तK Yभ�
रत ह
 नह
 � 
कय� 
थ� %थव� Yभ�
रत दर र�-य सरक�र Z�र� 
न
Wचत दर स� कम थ#। क) छ म�मल� B  म" Yवय� 
सरक�र न� इसक�  Z�र� दर स� कम दर भ�
रत करन� क�  
नदtश 
दय�। हमन� &ग� प�य� 
क कQपन# 
न� सरक�र स� 
व
श' 
नदtश� क�  
बन�5 ब#ओट
 प
रयKजन�a पर स�Lट�ज5 र�जYथ�न सड़क 

वक�स 
नयम 2002 क�  तहत् %न)मHय 1@ Y
तशत क�  सम� त#न स� नd Y
तशत मKय स#म� म" 
भ�
रत 
कय�।  

                                                           

@  &रएसब#स#स#एल क�  %Kय� व YबLध 
नद�शक :स#एमड#)5 म)$य %
भयLत� :प#डOTय,ड#)5 म)$य 
%
भयLत� :
स�च�ई) एव� र�जYथ�न सरक�र क�  उप स
चव। 

E  गK
वLद द�व ज# म
Lदर :श,Lय)5 स�ट�ल�ईट %Yपत�ल :श,Lय) एव� &ई&ईट
6&र क� 
नम�$ण :स�त 
Y
तशत)। 

B  उmच Lय�य�लय भवन जKधप)र :E.@ Y
तशत)5 म�ड#कल कTल�ज झ�ल�व�ड़ क� 
नम�$ण :@.@ Y
तशत) 
एव� र�जYथ�न र�-य Lय�
यक %क�दम# क� 
नम�$ण :E.@ Y
तशत)। 



%Kय�य �� सरक�र
 कQप
नय� स� सQब
Lधत 
नXप�दन ल�ख�पर
�� 

AC 

र�-य सरक�र Z�र� स�Lट�ज Yभ�र बह)त पहल� 177E म" 
नध�$
रत 
कय� गय� थ� एव� तHपWच�त 
उप
रVयय कई ग)ण� स� बढ़ गय� जXस� 
क ऊपर 
टMपण# क8 गई हX। इसक�  ब�वज,द5 कQपन# न� 
स�Lट�ज Yभ�र म" प
रवत$न ह�त) सरक�र स� कभ# स�पक$  नह
 � 
कय�। स�थ ह
5 ब#ओट
 
प
रयKजन�a म" 
नध�$
रत स#म� स� कम वस,ल
 न� भ# Vयय 
कय� गय� व�Yत
वक उप
रVयय� क8 
कम प,
त$ म" यKगद�न 
दय�।  
Yब�धन न� कह� 
क गणन� करत� समय उप
रVयय� कK क� वल 
न��प क�यM पर लग�य� गय� 
जब
क वह
 म�नव6श
x व मश#नर
 
न
वद� क�यM क�  
नXप�दन पर भ# लग�ई गई थ#। स�Lट�ज 
क8 समv वस,ल
 कम$च�
रय� क�  प"शन कKष क�  प�ट� क8 कम# क8 प,
त$ ह�त) 
कय� गय� भ)गत�न कK 
Kय�न म" रखत� ह)य� @.2D Y
तशत स� A.7E Y
तशत क�  मKय स#म� म" थ#। उ+र सह
 नह
 � थ� 
eय�
क गणन�5 उप
रVयय� कK 
न��प एव� 
न
वद� क�यM क�  मKय उनस� सQब
Lधत टन$ओवर क�  
%न)प�त म" 
वभ�
जत क8 गई थ#। स�थ ह
5 
न��प क�यM क� टन$ओवर स�Lट�ज Yभ�र� कK कम 
करक�  
लय� गय� थ�। कम$च�
रय� क�  प"शन कKष क�  प�ट� Y�वध�न� क�  सQबLध म" ल�ख हX 
क 

पछल� वषM स� सQब
Lधत कम# कK भ# &ग�म# वषM म" वस,ल करन� थ�। 
Oय�ज एव= ल�भ. पर स�Lट�ज क: वसKल� क� %भ�व 
2.2.1C  र�जYथ�न सड़क 
वक�स 
नयम 2002 क�  %न)बLध 4%4 म" व
ण$त प
रयKजन� तXय�र 
करन� क�  म�नक� म" 
दय� गय� हX 
क प
रयKजन� क8 ल�गत म" 1@ Y
तशत क8 दर स� Oय�ज कK 
श�
मल 
कय� ज�न� च�
हय�। र�-य सरक�र क�  प
रपW 17A1 म" व
ण$त 4व�Yत
वक ल�गत4 क8 
Vय�$य� इ�
गत करत# हX 
क कKई ल�गत5 जK 
क क�यM क�  YHय� Aप स� स�ब�
धत हK5 उस� 
व�Yत
वक ल�गत म" श�
मल 
कय� ज�न� च�
हए। 
नम�$ण क�  दdर�न Oय�ज ल�गत कK5 YHय� 
ल�गत हKन� क�  क�रण5 स�Lट�ज Yभ�र� क8 गणन� करत� समय व�Yत
वक ल�गत म" श�
मल 
कय� 
ज�न� च�
हय�। स�Lट�ज कK Yभ�
रत करन� क8 Yण�ल
 क8 सम#�� स� Yकट ह)& 
क कQपन# न� 
क) ल ल�गत क8 गणन� म" Oय�ज एव� 
व+ Yभ�र� कK श�
मल नह
 � 
कय� थ� 
जसक�  
प
रण�मYवAप वष$ 2010612 क�  दdर�न 
नXप�
दत प
रयKजन�a पर j 2.E@ करKड़ A  क�  
स�Lट�ज क8 कम वस,ल
 ह)ई। 
4र�जYथ�न सड़क 
वक�स 
नयम5 20024 :
नयम) क� %न)बLध 4%4 Vय
x/उ~म# कK5 
जसक�  
स�थ र�-य सरक�र न� उसक�  
नव�श पर सड़क 
वक�स क�  
लय� %न)ब�ध 
कय� हK5 1@ Y
तशत 
ल�भ %न)मHय करत� हX। कQपन# न� 
नव�श पर 1@ Y
तशत ल�भ लग�न� क�  बज�य स�त Y
तशत 
क8 दर स� स�Lट�ज क�  Aप म" Yभ�
रत 
कय�। इसक�  प
रण�मYवAप5 र�-य सरक�र Z�र� 20076
10 क�  दdर�न स)प)द$ क8 गई 1C सड़क� पर j 1B.7E करKड़ क�  ल�भ क8 कम वस,ल
 ह)ई। 
Yब�धन न� उ+र 
दय� 
क र�-य सरक�र क�  स�थ ब#ओट
 प
रयKजन�a क�  
नXप�दन ह�त) एमओय, 
न� क� वल स�त Y
तशत क8 दर %न)मHय क8 थ#। इसन� &ग� कह� 
क स�त Y
तशत Yभ�र� क�  
स�थ 
नव�श क8 वस,ल
 लगभग 20 वष$ क8 %व
ध ल�त# हX एव� 1@ Y
तशत स�Lट�ज Yभ�र� कK 

लय� ज�न� 
वव�कप,ण$ नह
 � थ�। उ+र सह
 नह
 � थ� eय�
क एमओय, म" स�Lट�ज वस,ल
 क8 दर 
ह�त) Y�वध�न नह
 � थ� एव� %
पत) प
रयKजन� तXय�र करन� ह�त) म�नक� क�  %न)स�र 1@ Y
तशत 
ल�भ %न)मHय 
कय� थ�। 

                                                           

A 2010612 क�  दdर�न प,iज#गत 
कय� गय� Oय�ज :j CB.71 करKड़) क� स�त Y
तशत। 



C1 म�च$ 2012 कK सम�_ वष$ क�  
लए ल�ख�पर
�� Y
तव�दन स�$य� 2 :स�व$ज
नक ��W क�  उप`म) 

AD 

'न'वद� क�य$ 

2.2.1D  र�-य सरक�र न� र�जक8य 
वभ�ग�/र�जक8य उप`म� Z�र� व0हद 
स
वल6%
भय��
Wक8 
क�य$ स#ध� कQपन# कK Yद�न करन� ह�त) प
रपW क8 वX~त� ज)ल�ई 200@ स� &ग� इस शत$ क�  
स�थ बढ़�ई 
क कQपन# Z�र� Y
तवष$ 
न
वद� Y
`य� स� Y�_ 
कय� ज�न� व�ल� क�यM क8 म�W� म" 
10 Y
तशत क8 व0
1 हKन# च�
हय�। इस Yभ�व क� Y
तव�दन 
व+ एव� Yश�स
नक 
वभ�ग� 
:र�जYथ�न सरक�र) कK YHय�क 
व+#य वष$ क8 C1 म�च$ कK स,
चत 
कय� ज�न� थ�। ऐस� 
Y
तव�दन कK YYत)त करन� म" 
वफलत� क8 प
रण#
त समयप,व$ 
वYत�र क8 YवतG व�पस# क�  Aप 
म" हKग#। इसस� प,व$5 कQपन# न� एक 4Vयवस�य Y�पण YकK�4 :ब#प#स#) क� गठन :%YXल 
2002) बKल
 Y
`य� म" भ�ग#द�र
 क�  Z�र� 
न
वद�य" %
ज$त करन� ह�त) 
कय� थ�। YकK�5 
&म�
Wत क8 गई 
न
वद�a क�  नK
टस :एन&ईट
) क8 ज�iच5 नय� 
न
वद� क�यM एव� तकन#क8 
बK
लय� ह�त) YYत�व� कK तXय�र करन� एव� %पन# %न)श�स�a कK Yब�ध 
नद�शक :एमड#)5 जK 
क 
प,व$ %न)भव एव� कQपन# क8 �मत� क�  &ध�र पर 
नण$य ल�न� क�  स�म Y�
धक�र
 थ�5 कK YYत)त 
करन� ह�त) उ+रद�य# थ�।  
हमन� प�य� 
क ब#प#स#5 
न
वद� Vयवस�य म" Y
तवष$ 10 Y
तशत तक क8 व0
1 करन� म" व0हद 
Aप स� 
वफल रह�5 जXस� 
क कQपन# क� 
न
वद� भ�ग#द�र
 म" 
नXप�दन %पय�$_ थ�। इसक�  
%ल�व�5 कQपन# न� 
न
वद� Vयवस�य क� 
नXप�दन र�-य सरक�र कK5 Y
त 
व+#य वष$ म" ऐस� 

कय� ज�न� क�  Yथ�य# 
नदtश� क�  उपर�Lत भ#5 कभ# Y
तव�
दत नह
 � 
कय�।  
म�च$ 2012 कK सम�_ छG वषM क�  दdर�न कQपन# Z�र� 
न
वद�a म" भ�ग#द�र
 एव� उसक�  सम� 
Y�_ 
कय� गय� व�Yत
वक ठ�क� क8 
Yथ
त न#च� द
 गई हXG 

वष$ 
'न'वद� स=Mय� 

'जनम" कQपन$ न� 
भ�ग 'लय� 

कQपन$ Q�र� ��J क: 
गई 'न'वद�) क: 

स=Mय� 

��J 'कय� गय� 
क�य0 क� कB ल मKTय 

:� कर�ड़ म") 

भ�ग$द�र� म" 
सफलत� 
�'तशतत� 

200E60B 1@ 0 0 0 
200B60A 21 2 @E.@A 7.@2 
200A607 1B 1 A.@0 @.AA 
2007610 1CA 0 0 0 
2010611 D 0 0 0 
2011612 0 0 0 0 

य�ग 17@ C E@.0A 1.@D 

वष$ 200E62012 क�  दdर�न कQपन#5 भ�ग ल
 गई क) ल 17@ 
न
वद�a म" स� क� वल j E@.0A 
करKड़ म,Tय क8 त#न 
न
वद�य" ह
 Y�_ कर सक8। वष$ 200E60B एव� 2007612 क�  दdर�न 
कQपन# 1@B 
न
वद�a म" भ�ग ल�न� पर एक भ# 
न
वद� क�य$ Y�_ नह
 � कर सक8।  
Yब�धन न� कह� 
क 
न
वद� क�यM म" भ�ग नह
 � 
लय� ज�न� क� म)$य क�रण इन 
व+#य वषM क�  
दdर�न टन$ओवर म" %Hय
धक व0
1 एव� %
भय�त�a व तकन#क8 कम$च�
रय� क8 कम# एव� 

नXप�
दत 
कय� ज�न� ह�त) %Hय
धक क�य$ ह�थ म" थ�। उ+र स�तKषजनक नह
 � थ� eय�
क कQपन# 
क�यM क� 
नXप�दन स�
वद�Hमक &ध�र पर करत# हX5 जK 
क म�नव6श
x क8 कम# कK Yभ�
वत 
नह
 � करत� थ�। 
न��प क�यM क�  टन$ओवर म" व0
1 %eट,बर 2010 क�  ब�द स� ह)ई थ# एव� इसक�  
प,व$ कQपन# 17@ 
न
वद�a म" भ�ग ल�न� पर भ# क� वल त#न 
न
वद�य" ह
 Y�_ कर सक8 थ# जK 



%Kय�य �� सरक�र
 कQप
नय� स� सQब
Lधत 
नXप�दन ल�ख�पर
�� 

A@ 

इ�
गत करत� हX 
क उ10त दर" Y
तYप1�$Hमक नह
 � थ#। स�थ ह
5 कQपन# न� टन$ओवर म" प�iच 
ग)न� व0
1 हKन� क�  पWच�त् भ# कम$च�
रय� क8 लगभग उस# स�$य� स� VयवYथ� क8 थ#।  
%Vयवह�'रक मKTय ब�ल� क� 'नध�$रण  
2.2.1@  कQपन# न� कKट� म" कKट� स)पर थम$ल प�वर Yट�शन :क� एसट
प#एस) पर 
व
भLन 
��
णय� क�  E0 &व�स#य इक�ईय� क�  
नम�$ण क�य$ ह�त) 
न
वद� म" भ�ग 
लय� :%eट,बर 200B) 
एव� j 1C.DE करKड़ म,Tय क� 
न
वद� क�य$ Yव#क�र 
कय� :%YXल 200A)। ठ�क�  क�  
नXप�दन 
ह�त) कQपन# न� %YXल 200A एव� ज,न 200A क�  ब#च म" दK ब�र 
न
वद�य" &म�
Wत क85 परLत) 
इस� %�
तम Aप नह
 � द� सक8 eय�
क Y�_ दर" उmच तरफ थ#। %�
तम 
न
वद� :ज,न 200A) क�  
&ध�र पर5 कQपन# न� &�कलन 
कय� 
क य
द यह क�य$ 
नXप�
दत 
कय� ज�त� हX तK j 1A.7D 
ल�ख क8 ह�
न वहन करन# हKग#।  
क�य$ क�  
नXप�दन म" स�भ�
वत ह�
न कK Kय�न म" रखत� ह)य�5 कQपन# न� क� एसट
प#एस कK क�य$ 

नXप�
दत 
कय� ज�न� स� इनक�र इस तक$  पर 
कय� :%गYत 200A) 
क क�य$5 बKल
 क8 वXधत� 
सम�_ :
दसQबर 200B) हK ज�न� क�  पWच�त् Yद�न 
कय� गय� थ�। च,�
क कQपन# न� क�य$ 

नXप�
दत नह
 � 
कय� थ�5 क� एसट
प#एस न� %Lय ठ�क� द�र कK Yद�न 
कय� क�य$ क8 ल�गत व 
जK
खम क�  प�ट� j 22.DA ल�ख क8 वस,ल
 ह�त) नK
टस ज�र
 
कय� :ज)ल�ई 2007)। 
क� एसट
प#एस Z�र� क�य$ क8 व�Yत
वक जK
खम एव� ल�गत क� &�कलन नह
 � 
कय� गय� 
:
सतQबर 2012)।  
Yब�धन न� कह� 
क क� एसट
प#एस न� कQपन# कK क�य�$द�श बKल
 व�
पस 
लय� ज�न� क�  पWच�त् 
Yद�न 
कय� थ�। कQपन# न� क�य$ कK 
नXप�
दत करन� क� 
नण$य 
लय� एव� क�य�$द�श क�  ज�र
 
करन� म" द�र
 क�  क�रण म,Tय6व0
1 क8 म�iग क85 जK 
क वXध एव� Lय�यK
चत थ�। उ+र सह
 नह
 � 
थ�5 eय�
क कQपन# न� बKल
 क8 वXधत� %व
ध क� तक$  द�कर उ10त दर� पर क�य$ 
नXप�
दत 
कय� 
ज�न� क8 %पन# %समथ$त� कK छ) प�य� हX। य
द यह 
नXप�दन नह
 � 
कय� ज�न� क�  क�रण हKत� तK 
कQपन# क�  Z�र� दK ब�र 
न
वद�य" &म�
Wत नह
 � क8 गई हKत# एव� Yब�ध 
नद�शक Z�र� &र�खण 
व Aपर�ख� नह
 � म��ग� ज�न� :ज,न 200A) क�  स�थ क�य$ श)A करन� क� &Wव�सन :ज)ल�ई 
200A) नह
 � 
दय� ज�त�। स�थ ह
5 
न
वद� शतM/क�य�$द�श� म" म,Tय व0
1 व�eय��श व
ण$त नह
 � 
थ�।  
'न'वद� क�य0 क� 'Uय�'Lवत 'कय� ज�न� क� 'नXप�दन 
2.2.1E  200E60B स� 2010611 क�  दdर�न प,ण$ 
कय� गय� एव� म�च$ 2012 कK Yग
त म" 

न
वद� क�यM क8 
Yथ
त %नBबLध612 म" द
 गई हX। %न)बLध स� यह द�ख� ज� सकत� हX 
कG 

• 200E60B स� 2011612 क�  दdर�न प,ण$ 
कय� गय� &ठ 
न
वद� क�यM7 म" स� कQपन# न� 
छG क�यM पर j 2.2E करKड़ क� ल�भ %
ज$त 
कय� जब
क दK क�यM पर j 0.A0 
करKड़ क8 ह�
न वहन क8 थ#। इन क�यM क�  व�Yत
वक 
नव�श/Vयय पर गणन� 
कय� 
गय� ल�भ :क�य$ क� Yम�
णत म,Tय घट�य" व�Yत
वक Vयय) D.02 Y
तशत स� E.2@ 
Y
तशत क�  मKय स#म� म" थ�। तथ�
प5 हमन� द�ख� 
क कQपन# न� इन क�यM क�  
नXप�दन 
पर Vयय क8 गई Yश�स
नक ल�गत5 जK 
क 200E60B स� 2010611 क�  दdर�न B.C0 

                                                           

7  200E60B स� प,व$ Y�_ क�य$। 
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लए ल�ख�पर
�� Y
तव�दन स�$य� 2 :स�व$ज
नक ��W क�  उप`म) 

AE 

Y
तशत स� 11.DA Y
तशत क�  मKय स#म� म" थ#5 कK 
वभ�
जत नह
 � 
कय� थ�। इस 
Yश�स
नक ल�गत10 कK Kय�न म" रखन� क�  पWच�त् इन &ठ प,ण$ 
कय� गय� क�यM पर 
%
ज$त j 1.DE करKड़ क� ल�भ j D.EC करKड़ क8 ह�
न म" प
रव
त$त हK ज�य�ग�।  

• इन क�यM कK प,ण$ करन� म" 
न
वद�a म" प
रक
Tपत 
नयत प,ण$त� %व
ध स� नd स� D1 
म�ह क�  मKय स#म� म" स�रभ,त 
वलQब थ�। हमन� द�ख� 
क v�हक 
वभ�ग� न� जगह 
समय पर उपलOध नह
 � करव�य#5 &र�खण व Aपर�ख� उपलOध करव�न� म" द�र
 थ#5 

बल &द�
शत म�W� :ब#ओeय,) क� गलत &�कलन 
कय� गय� तथ� %
धक एव� 
%
त
रx क�य$ करव�य� गय� थ�। तथ�
प5 कQपन# न� स#म"ट एव� Yट
ल उपलOध 
करव�न� म" द�र
 क8 एव� दKषप,ण$ 
नगर�न# इHय�द
 क8 थ#। 

• प,ण$ क8 गई प
रयKजन�a क�  %�
तम 
बल v�हक 
वभ�ग� कK YYत)त करन� म" त#न म�ह 
स� C1 म�ह क�  मKय स#म� म" स�रभ,त 
वलQब थ�। v�हक 
वभ�ग� Z�र� भ)गत�न� कK 

कय� ज�न� म" स�त म�ह तक क� 
वल�ब थ� एव� म�च$ 2012 कK च�र प,ण$ हK च)क8 
प
रयKजन�a क� j 2.7D करKड़ क� भ)गत�न Y�_ हKन� ल�
बत थ�।  

Yब�धन न� कह� 
क स�त Y
तशत Yश�स
नक उप
रVयय क8 प,
त$ क�  पWच�त् कQपन# न� 11 क�यM 
पर j B.12 ल�ख क8 &�
शक ह�
न वहन क8। उ+र सह
 नह
 � थ�5 जXस� 
क ऊपर क
थत हX5 
कQपन# न� म�च$ 2012 कK सम�_ ह)य� छG वषM क�  दdर�न &ठ 
नXप�
दत एव� प,ण$ 
कय� गय� 
क�यM पर ह�
न वहन क8 एव� नव#नतम ल�ख� क�  %न)स�र श�ष त#न क�यM कK Yग
त म" दश�$य� हX। 
इस Yक�र5 इन श�ष त#न क�यM पर ल�भ/ह�
न क8 
Yथ
त क� &�कलन नह
 � 
कय� ज� सक�। 
उ+र प
रयKजन�a क�  प,ण$ हKन� म" द�र
5 %�
तम 
बल कK बन�न� म" द�र
 एव� v�हक 
वभ�ग� स� 
भ)गत�न Y�_ नह
 � हKन� क�  म)2� पर मdन थ�।  

ब$ओट� प'रय�जन�य"  
2.2.1B  कQपन# न� दK Yक�र क8 ब#ओट
 प
रयKजन�य" 
नXप�
दत क85 Yथम जK 
क र�-य 
सरक�र Z�र� 
रय�यत क8 लKचद�र %व
ध क�  स�थ स#ध� ह
 &व�
टत क8 गई एव� द,सर
 कQपन# 
न� Y
तYपध�$Hमक बKल
 Z�र� Yथ�य# 
रय�यत# %व
ध क�  स�थ Y�_ क8। लKचद�र 
रय�यत %व
ध 
क�  Yकरण म"5 कQपन# कK प
रयKजन�a पर 
कय� गय� 
नव�श कK र�जYथ�न सड़क 
वक�स 
%
ध
नयम5 2002 क�  Y�वध�न� क�  %न)स�र उपभKx� श)Tक :टKल) लग�कर वस,ल 
कय� ज�न� 
थ�। 
नव�श क8 प,ण$ वस,ल
 क�  पWच�त् प
रयKजन� कK र�-य सरक�र कK भ�र6म)x हYत��त
रत 

कय� ज�न� थ�। जब
क Yथ�य# 
रय�यत# %व
ध क�  Yकरण म"5 कQपन# कK टKल क� स�vहण 

न
वद� म" उTल�
खत 
न
द$' %व
ध क�  दdर�न करन� थ�। इस म�मल� म" 
नव�श स� %
धक य� 
कम स�v
हत 
कय� गय� टKल5 जXस� भ# म�मल� हK5 कQपन# क� ल�भ %थव� ह�
न थ�।  
ब#ओट
 प
रयKजन�a क�  
नXप�दन ह�त) र�-य सरक�र एव� कQपन# क�  मKय लKचद�र 
रय�यत 
%व
ध &ध�र पर 
कय� गय� म�मKर�Gडम ऑफ %GडरYटX
Gड�ग :एमओय,) क�  %न)स�र %व
ध क�  
दdर�न प
रयKजन� क�  
नम�$ण क8 प,iज#गत ल�गत5 प,iज#गत ल�गत पर Oय�ज5 स�ध�रण ल�गत 
इHय�
द पर 
कय� गय� 
नव�श क8 वस,ल
 &वWयक थ# एव� टKल स�vहण क�  Z�र� वस,ल क8 

                                                           

10  7.@1 Y
तशत6 प�iच वषM क8 Yश�स
नक ल�गत एव� टन$ओवर क� औसत। 



%Kय�य �� सरक�र
 कQप
नय� स� सQब
Lधत 
नXप�दन ल�ख�पर
�� 

AB 

ज�य�ग#। एमओय, क�  व�eय��श @ म" 
दय� गय� हX 
क कQपन# कK 4प
रयKजन�4 क8 इन सभ# 
ल�गत� एव� क) ल 
नव�श क8 टKल स�vहण Z�र� वस,ल
 क� 
वYत0त 
ववरण द�त� ह)य� प0थक ल�ख� 
स�ध�
रत करन� च�
हय�। इस ल�ख� क� 
ववरण Y
तवष$ %YXल म" र�-य सरक�र कK YYत)त 
कय� 
ज�य�ग�। कQपन# एक 
नWचय�Hमक प
रयKजन� Y
तव�दन :ड#प#&र) तXय�र करत# हX एव� Vयय 
हKन� व�ल
 सभ# स�भ�
वत ल�गत� व %प�
�त टKल र�जYव क�  &ध�र पर 
नव�श क8 प,
त$ ह�त) 

रय�यत# %व
ध 
नध�$
रत क8 ज�त# हX।  
ब$ओट� प'रय�जन�) क: ल�ख�=कन �ण�ल� 
2.2.1A  लKचद�र 
रय�यत %व
ध व�ल
 ब#ओट
 प
रयKजन�a क�  ल�ख��कन ह�त) कQपन# Z�र� 
%पन�य# गई Yण�ल
 क�  %न)स�र स�Lट�ज Yभ�र� क�  Aप म" ल�भ तHव कK 
नम�$ण %व
ध क�  
दdर�न प
रयKजन� क8 प,iज#गत क8 गई ल�गत म" श�
मल 
कय�। प
रयKजन� क8 प,iज#गत क8 गई 
प
रशKधन ल�गत स� टKल क8 %
धक/कम वस,ल
 कK उस वष$ क�  ल�भ/ह�
न क8 तरह म�न� 
गय� थ�।  
हमन� द�ख� 
क च,�
क प
रयKजन� क8 सम�
_ तक ल�भ तHव कK 
नव�श म" स
Qम
लत 
कय� गय� 
थ� %तG 
रय�यत %व
ध क�  दdर�न प
रशKधन क8 गई र�
श स� टKल क8 %
धक/कम वस,ल
 कK 
&य/Vयय क�  Aप म" म�नन� एमओय, एव� स�म�Lय Yव#क0 त ल�ख��कन 
स1��त� क�  Y�वध�न� क�  
%न)स�र नह
 � थ�। इसक�  क�रण उस वष$ 
वश�ष क�  ल�भ/ह�
न म" Yफ8त/%पYफ8त ह)&। कQपन# 
न� 200E60B स� 2011612 क�  दdर�न ल�भ� कK j 1B.B0 करKड़ स� %
धक ल�
खत 
कय�। 
YबLधन न� कह� 
क कQपन# इस न#
त क� प�लन 
व+#य वष$ 200260C स� कर रह
 थ# एव� यह 
ल�ख�पर
�� व &यकर %
धक�
रय� कK Yव#क�य$ थ#। स�थ ह
5 200E611 क�  दdर�न %
ज$त 

कय� गय� ल�भ5 म�W j 7.AA करKड़ थ�। उ+र स�तKषजनक नह
 � थ� eय�
क प
रयKजन�a ह�त) 
एमओय, र�-य सरक�र क�  स�थ 2007 म" हYत��
रत 
कय� गय� थ� 
जसम" क� वल 
नव�श क8 
वस,ल
 क� Y�वध�न थ�। एमओय,ज स� प,व$ सभ# प
रयKजन�a5 च�ह� 
न
वद�a Z�र� Y�_ क8 
गई ह� %थव� र�-य सरक�र Z�र� स#ध� ह
 स)प)द$ क8 गई ह�5 एक सम�न म�न# ज�त# थ# एव� 
तदन)स�र स)प)द$ क8 गई प
रयKजन�a ह�त) ल�ख��कन कK Kय�न म" रख� गय� थ�। ल�भ क�  &�कड़�  
म" %Lतर क�  सQबLध म" YबLधन न� सरक�र कK सम
प$त क8 गई त#न11 प
रयKजन�a कK Kय�न म" 
नह
 � रख� थ�। इन त#न सम
प$त क8 गई प
रयKजन�a कK Kय�न म" रखन� क�  पWच�त् ल�भ  
j 1B.B0 करKड़ क� थ�।  

2.2.17  वष$ 200E60B स� 2011612 क�  दdर�न5 र�-य सरक�र न� कQपन# कK 2012 सड़क 

नम�$ण क�य$ लKचद�र 
रय�यत# %व
ध क�  स�थ ब#ओट
 Yण�ल
 क�  तहत् 
नXप�
दत करन� ह�त) 
&व�
टत 
कय�। कQपन# Z�र� एक सड़क Yथ�य# 
रय�यत %व
ध क�  स�थ Y
तYपध�$Hमक बKल
 
Z�र� भ# Y�_ क8 गई थ#। इन 21 सड़क� म" स�5 कQपन# न� च�र1C सड़क� क� क�य$ 
नXप�
दत 

कय� एव� 
दसQबर 2007 स� मई 2011 क�  मKय टKल सvहण &र�भ 
कय�। श�ष रह
 1B 
                                                           

11  ब�iसव�ड़�6द�हKद सड़़क :D ज,न 2002 कK सम
प$त)5 म��गलव�ड़6
नQब�ह�ड़� सड़क :C %गYत 2010 
कK सम
प$त) एव� स��ग�न�र म�लप)र� सड़क पर म�स# ओवर
Oज :C1 म�च$ 2011 कK सम
प$त)। 

12  र�-य सरक�र Z�र� एक सड़क ज,न 200A म" &व�
टत क8 गई थ# जब
क 17 सड़क"  जनवर
 2010 
एव� म�च$ 2010 म" &व�
टत क8 गई थ#। 

1C  ब#क�न�र ब�ईप�स :
दसQबर 2007 स� टKल स�vहण Y�रQभ)5 चल�6न#म क� थ�न�6कKटप,तल
 सड़क :%eट,बर 
2010 स� टKल स�vहण Y�रQभ)5 
च+dड़गढ़6कप�सन6म�वल
6डबKक सड़क :फरवर
 2011 स� टKल स�vहण 
Y�रQभ) एव� स,रतगढ़6हन)म�नगढ़ सड़क :मई 2011 स� टKल स�vहण Y�रQभ)।  



C1 म�च$ 2012 कK सम�_ वष$ क�  
लए ल�ख�पर
�� Y
तव�दन स�$य� 2 :स�व$ज
नक ��W क�  उप`म) 

AA 

&व�
टत सड़क� म" स�5 म�च$ 2012 कK 11 सड़क"  
नXप�दन क�  तहत् थ# एव� दK सड़क� क8 
ड#प#&र तXय�र क8 ज� रह
 थ#। %Lय च�र1D सड़क"  र�-य सरक�र Z�र� 
व
भLन यKजन�a क�  
तहत् 
नXप�दन 
कय� ज�न� ह�त) व�
पस ल� ल
 गई थ# �। 
नXप�दन क�  तहत् सड़क� एव� र�-य 
सरक�र Z�र� उनक�  सम� जम� करव�य# गई स#म��त र�
श क8 
Yथ
त %नBबLध61C म" द
 गई हX।  

ट�ल स=Lहण 

2.2.20  वष$ 200E60B स� 2011612 क�  दdर�न कQपन# Yथ�य# एव� लKचद�र 
रय�यत %व
ध 
व�ल
 121@ सड़क� पर टKल क� स�vहण कर रह
 थ#। इनम" स� Yथ�य# 
रय�यत %व
ध व�ल
 
त#न सड़क"  एव� लKचद�र 
रय�यत %व
ध व�ल
 त#न सड़क"  र�-य सरक�र कK सम
प$त कर द
 
गई थ#। म�च$ 2012 कK कQपन# छG1E ब#ओट
 प
रयKजन�a पर टKल स�vहण कर रह
 थ#। 
सम#�� %व
ध क�  दdर�न टKल स�vहण म" प�य# गई क
मय� क8 चच�$ न#च� क8 गई हXG  
ट�ल क� %'धक स=Lहण  
2.2.21  र�-य सरक�र न� ब�iसव�ड़�6द�हKद सड़क5 म�स# प)ल एव� म�iगलव�ड़�
नQब�ह�ड़� सड़क 
क�  
नम�$ण क� क�य$ कQपन# कK टKल वस,ल कर 
नव�श क8 वस,ल
 क�  %
धक�र क�  स�थ Yद�न 

कय� :फरवर
 2001)। कQपन# न� ब�iसव�ड़�6द�हKद सड़क5 म�स# प)ल एव� म�iगलव�ड़6
नQब�ह�ड़� 
सड़क क� क�य$ `मशG j 2.20 करKड़5 j 1.E2 करKड़ एव� j B.AD करKड़ क8 ल�गत :Oय�ज 
कK छKड़त� ह)य�) म" प,ण$ 
कय� एव� नवQबर 20015 %YXल 2002 व म�च$ 2002 स� टKल स�vहण 
Y�रQभ 
कय�। कQपन# कK क�य$ Yद�न करत� समय र�-य सरक�र न� टKल वस,ल
 ह�त) 
रय�यत 
%व
ध 
न
द$' नह
 � क8 थ#। र�-य सरक�र न� 4र�जYथ�न सड़क 
वक�स %
ध
नयम5 20024 
:%
ध
नयम) %
धस,
चत 
कय� :%YXल 2002); 
जसक�  व�eय��श @ म" %Lय ब�त� क�  स�थ यह 

दय� गय� हX 
क र�-य सरक�र5 
कस# सड़क क�  
वक�स क�  स�ब�ध म"5 
कस# भ# Vय
x %थव� 
Yथ�न#य 
नक�य क�  स�थ5 
जस� टKल क�  प,ण$ %थव� क) छ भ�ग कK स�v
हत करन� एव� रखन� क� 
हक हK5 ऐस# %व
ध ह�त) 
जस पर सहम
त हK5 
नव�
शत प,iज# पर Oय�ज5 
नव�श पर यथK
चत 
YHय�य एव� य�त�य�त क8 म�W� कK द�खत� ह)य� सड़क क�  
वक�स म" Vयय एव� टKल स�vहण क�  
सQबLध म" एक कर�र कर�ग#। स�थ ह
5 र�-य सरक�र क�  स�थ इन क�यM क�  
लय� एमओय, म�च$6
2007 म" 
कय� गय�। एमओय, क�  व�eय��श B म" 
दय� गय� हX 
क कQपन# कK ल
ज पर द
 गई 
सरक�र
 भ,
म %
तश#� उस# 
दन व�
पस लdट� 
दय� ज�न� च�
हय�5 जब 
नम�$ण5 
वक�स एव� 
स�ध�रण ह�त) क) ल 
नव�श कQपन# Z�र� प,ण$तय� वस,ल कर 
लय� गय� हK। तथ�
प5 एमओय, म" भ# 

व
श' 
रय�यत %व
ध क� उTल�ख नह
 � 
कय� गय� थ�। 

                                                           

1D  :\) Yत�पगढ़6मLदसdर5 :\\) स��ड�र�व6फ�लन�5 :\\\) जKधप)र6भKप�लगढ़6गKटन6म�ड़त� एव� :\o) भरतप)र6Aपव�स6
धdलप)र। 

1@  200E612 क�  दdर�न प,ण$ ह)ई च�र सड़क" 5 जXस� क8 %न)mछ�द 2.2.17 म" व
ण$त हX एव� 200E60B स� प,व$ प,ण$ 
ह)ई &ठ सड़क"  तथ� 200E60B स� &ग� क�  दdर�न टKल स�vहण 
कय� गय� थ�। 

1E  :\) �#ग�ग�नगर6हन)म�नगढ़5 :\\) हन)म�नगढ़6स,रतगढ़5 :\\\) चdम,6%ज#तगढ़6श�हप)र�5 :\o) ब#क�न�र ब�ईप�स5 
:o) 
च+dड़गढ़6 कप�सन6म�वल
6डबKक तथ� :o\) चल�6न#म क� थ�न�6कKटप,तल
 सड़क। 



%Kय�य �� सरक�र
 कQप
नय� स� सQब
Lधत 
नXप�दन ल�ख�पर
�� 

A7 

हमन� प�य� 
क कQपन# न� %
ध
नयम व एमओय, क�  Y�वध�न� क�  
वपर
त इन प
रयKजन�a कK 
र�-य सरक�र कK सम
प$त1B 
कय� ज�न� तक व�Yत
वक 
नव�श क8 र�
श क8 वस,ल
 क�  पWच�त् 
भ# Oय�ज र�
श कK स
Qम
लत करत� ह)ए j 1E.A2 करKड़ क� टKल स�vहण 
कय�। कQपन# 
%
धक टKल स�vहण स� %वगत थ# परLत) कQपन# क�  %Kय� न� प
रयKजन� स� %Hय�त स�vहण कK 
द�खत� ह)य� टKल स�vहण ज�र
 रखन� कK %न)मHय 
कय� :%eट,बर 2007)। 
Yब�धन न� कह� 
क टKल %न)मK
दत ड#प#&र म" व
ण$त व�Yत
वक 
रय�यत %व
ध %थव� बढ़�ई 
गई 
रय�यत %व
ध तक स�v
हत 
कय� गय� थ�। उ+र स�तKषजनक नह
 � थ� eय�
क ड#प#&र म" 
उTल�
खत %व
ध 
नव�श क8 वस,ल
 क� %न)म�न थ# जब
क म�च$ 2007 म" र�-य सरक�र क�  
स�थ हYत��
रत एमओय, म" 
नव�श क8 प,
त$ तक टKल क8 वस,ल
 ह�त) Yप' Y�वध�न थ�। स�थ 
ह
5 एमओय, क�  Y�वध�न� न� ड#प#&र म" व
ण$त 
रय�यत %व
ध क� Yथ�न ल� 
लय� थ�।  
%नB'चत 'नय�जन 
2.2.22  स�व�दनश#लत� 
व}�षण 
वश�ल प,iज# ल�गत एव� व0हद भ)गत�न भ�र %व
ध स�ब�
धत 

नव�श 
नण$य� कK स)
वध�जनक बन�न� क� एक महHवप,ण$ उपकरण हX। सड़क प
रयKजन�a म"5 
प
रयKजन� क8 Vयवह�य$त� क�  &�कलन ह�त) यह प,व$ %प�
�त हX 
क 
व
भLन क�रक� जXस� 
क 
टKल स�vहण क� %न)म�न5 Oय�ज तHव एव� प
रयKजन� पर समv Vयय कK उ
चत म,Tय��कन एव� 
प
रयKजन� क�  
नव�श पर YHय�य क�  
लय� स�व�दनश#लत� 
व}�षण क�  %ध#न हKन� च�
हय�।  
दK प,ण$ हK च)क8 प
रयKजन�a म" हमन� द�ख� 
क कQपन# न� 
च+dड़गढ़6कप�सन6म�वल
6डबKक 
एव� स,रतगढ़6हन)म�नगढ़ सड़क क�  YYत�व� क� म,Tय��कन करत� ह)य� प
रयKजन�a क8 
व+#य 
Vयवह�य$त� स)
न
Wचत नह
 � क8 थ# जब
क यह र�-य सरक�र Z�र� Yश�स
नक एव� 
व+#य 
Yव#क0 
त Yद�न :%गYत 2010) करत� समय 
वश�ष Aप स� उTल�
खत 
कय� गय� थ�। 

च+dड़गढ़6कप�सन6म�वल
6डबKक सड़क क�  टKल स�vहण क� ठ�क� ड#प#&र क�  j CA.2C 
करKड़ क�  %न)म�न� क�  सम� च�र ब�र बKल
 क�  &म�Wण क�  पWच�त् Yथम वष$ ह�त) j 20.@0 
करKड़ म" Yद�न 
कय� गय� थ� :म�च$ 2012)। स�थ ह
5 स,रतगढ़6हन)म�नगढ़ सड़क क� ठ�क� 
ड#प#&र क�  j C@.21 करKड़ क�  %न)म�न� क�  सम� च�र ब�र बKल
 क�  &म�Wण क�  पWच�त् 
Y�रQभ म" दK वषM क�  
लय� j 2@.07 करKड़ म" Yद�न 
कय� गय� थ� :फरवर
 2012)। इन 
सड़क� पर म�च$ 2012 तक 
कय� गय� Vयय `मशG j 2BD.22 करKड़ एव� j 1AC.1@ करKड़ 
थ� 
जसक�  और %
धक बढ़न� क8 स�भ�वन� थ# eय�
क दKन� सड़क� पर क) छ म�म,ल
 क�य$ प,ण$त� 
ह�त) ल�
बत थ�। स�थ ह
5 Yश�स
नक एव� 
व+#य Yव#क0 
त क�  %न)स�र5 कQपन# Oय�ज स
हत 
स#म��त र�
श र�-य सरक�र कK व�पस करन� ह�त) उ+रद�य# थ#। इन दK प
रयKजन�a पर र�-य 
सरक�र क8 स#म��त र�
श j A7.@B करKड़ थ# एव� वस,ल क8 ज�न� व�ल
 Oय�ज क8 दर क� 

नण$य सरक�र क�  प�स ल�
बत थ�। य� प
रयKजन�य" ह)डकK स� 
लय� गय�  
j 200.2A करKड़ क8 उध�
रय� :%eट,बर 2010 एव� म�च$ 2012)5 र�-य सरक�र Z�र� द
 गई 
स#म��त र�
श एव� श�ष Yवय� क�  कKष� स� 
व+ पK
षत क8 गई थ#।  
Y
तवष$ &ठ Y
तशत क8 %न)म�
नत व0
1 :र�-य र�जम�गM ह�त) र�-य सरक�र क�  छG Y
तशत क�  
म�नक हb) क�  स�थ व�Yत
वक टKल स�vहण क�  
व}�षण म" Yकट ह)& 
क इन दKन� 
                                                           

1B  :\) D ज,न 2007 कK सम
प$त ब�iसव�ड़�6द�हKद सड़क5 j 2.CA करKड़ क� %
धक स�vहण थ�5 :\\) 
C1 म�च$ 2011 कK सम
प$त म�स# प)ल5 j D.BE करKड़ क� %
धक स�vहण थ� एव� :\\\) C %गYत 
2010 कK सम
प$त म�iगलव�ड़6
नQब�ह�ड़� सड़क5 j 7.EA करKड़ क� %
धक स�vहण थ�। 
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प
रयKजन�a पर &ग�म# 10 एव� 1@ वषM म" 
व+पKषण क8 ल�गत5 जK 
क 11.@0 Y
तशत 
Y
तवष$ 
वच�
रत क8 गई थ# :ह)डकK ऋण क8 Oय�ज दर 1 %YXल 2012 कK) क8 प,
त$ ह�त) भ# 
पय�$_ नह
 � थ#। तथ�
प5 ड#प#&र %न)म�न� न� 
व+पKषण क8 ल�गत क8 वस,ल
 Yथम वष$ स� ह
 
एव� 
नव�श क8 वस,ल
 1E वषM म" :
च+dड़गढ़6कप�सन6म�वल
6डबKक सड़क) व 20 वष$ E म�ह 
म" :स,रतगढ़6हन)म�नगढ़ सड़क) उTल�
खत 
कय�। इस Yक�र5 Oय�ज दर क8 
नव�श 
प
रवत$नश#लत� क�  क�रक� Z�र� स�व�दन�Hमक 
व}�षण एव� 
व+#य Vयवह�य$त� क� 
नध�$रण 
करत� समय %न)म�
नत टKल स�vहण क�  %भ�व म" इन %Vयवह�य$ प
रयKजन�a कK कQपन# Z�र� 
Yव#क�र नह
 � 
कय� ज�न� च�
हय� थ�। 
Yब�धन न� सड़क� क8 कमजKर Vयवह�य$त� कK Yव#क�र 
कय� एव� कह� 
क इन सड़क� पर प)ल� 
क�  प,ण$ हKन� क�  पWच�त् टKल 
न
Wचत Aप स� बढ़�ग� eय�
क %
धक य�त�य�त ज�य�ग�। इसन� 
&ग� कह� 
क र�-य सरक�र न� प
रयKजन�a क� &व�टन 
नर�तर YवAप &ध�र पर 
कय� थ� 
एव� कQपन# कK कKई ह�
न नह
 � थ#। तIय यह
 रहत� हX 
क यह प
रयKजन�य" सरक�र न� Yप' 

नदtश� क�  स�थ &व�
टत क8 थ# 
क प
रयKजन�a क� 
नXप�दन 
व+#य Vयवह�य$त� कK 
स)
न
Wचत 
कय� ज�न� क�  पWच�त् ह
 
कय� ज�य�5 जK 
क कQपन# Z�र�5 तथ�
प5 नह
 � 
कय� गय� 
थ�। यह प
रयKजन�य" सदXव क�  
लय� ज�र
 नह
 � रह सकत# हb।  

'न'वद� मKTय�=कन  

2.2.2C  र�-य सरक�र Z�र� Yद�न :जनवर
 एव� म�च$ 2010) क8 गई 1@ ब#ओट
 
प
रयKजन�a क�  
नXप�दन ह�त)5 कQपन# न� सड़क� कK 
व
भLन 
हYस� म" 
वभ�
जत 
कय� एव� 
YHय�क भ�ग ह�त) प0थक 
न
वद� &म�
Wत क8। 
न
वद�य" दK भ�ग�5 तकन#क8 बKल
 एव� 
व+#य 
बKल
5 म" &म�
Wत क8 गई। 
व+#य बKल
 क� वल तकन#क8 Aप स� यK�य बKल
द�त�a क8 ह
 
खKल
 गई थ# 
जसक�  दK1A भ�ग थ� यथ� ज#6%न)स,च# एव� एच6%न)स,च#5 तथ� 
न
वद�a कK 
उस बKल
द�त� क�  प� म" %�
तम Aप 
दय� गय� 
जसक8 दर समvत� म" Lय,नतम थ#। 
न
वद� 
म,Tय��कन Y
`य� म" प�य# गई क
मय� क8 चच�$ न#च� क8 गई हXG  
ब$ओWयK क� %नB'चत मKTय�=कन6एक %Kययन 
2.2.2D  प
रयKजन�a क8 
न
वद�a म" प
रक
Tपत ज#6%न)स,च# एव� एच6%न)स,च# क�  ब#ओeय, 
क�  &ध�र पर कQपन# न� Lय,नतम बKल
द�त� क�  प� म" क�य�$द�श Yद�न 
कय�। 
च+dड़गढ़6
कप�सन6म�वल
6डबKक सड़क क�  %
भल�ख� क8 हम�र
 ज�iच म" Yकट ह)& 
क 
न
वद� म" 
प
रक
Tपत ब#ओeय, एव� व�Yत
वक Aप स� 
नXप�
दत क�य$ म" %Hय
धक 
वचरण थ�। सड़क क�  

व
भLन भ�ग� क8 ज#6%न)स,च# क�  ब#ओeय, म" 
वचरण ऋण�Hमक A.AB एव� ऋण�Hमक 20.A1 
Y
तशत क�  मKय थ� जब
क एच6%न)स,च# क�  म�मल� म" यह @.02 एव� ऋण�Hमक @D.E2 Y
तशत 
:%नBबLध61D) क�  मKय स#म� म" थ�। इसन� इ�
गत 
कय� 
क तXय�र क8 गई ड#प#&र व�Yत
वक 
क�य$ क8 &वWयकत�a क�  %न)Aप नह
 � थ# एव� ��W#य %Kययन क� %भ�व थ�।  

                                                           

1A  ज#6%न)स,च# क� %थ$ मद� क8 दर क8 मd
लक स,च# :ब#एस&र) एव� एच6%न)स,च# क� %थ$ गXर6
ब#एस&र मद"। 
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हमन� प�य� 
क सड़क क�  10 भ�ग� म" स� %YXल 2011 क�  दdर�न प,ण$ 
कय� गय� त#न भ�ग�17 म"5 
एच6%न)स,च# क8 दK मद� :\) 0 म#टर स� 10 म#टर क�  मKय गहर�ई एव� :\\) 10 म#टर स� 20 
म#टर क�  मKय गहर�ई तक सQपKषक 
छ� करन�5 य~
प ड#प#&र एव� सभ# त#न� भ�ग� क8 

न
वद�a म" प
रक
Tपत 
कय� गय� परLत) ठ�क� द�र Z�र� &वWयकत� नह
 � हKन� क�  क�रण 
व�Yत
वक Aप स� 
नXप�
दत नह
 � 
कय� गय� थ�। इनक�  %ल�व�5 E06B0 
कलKम#टर एव� 70677 

कलKम#टर भ�ग� क8 ड#प#&र एव� 
न
वद�a म" प
रक
Tपत क8 गई %Lय दK मद" :\) प#एGडएफ 
100 
मल
म#टर एनब#ज#&ई प�इप र�ल एव� :\\) एसएGडएफ सड़क 
डल�ईनएटर भ# 

नXप�
दत नह
 � क8 गई थ#। 
न
वद�a क8 एच6%न)स,च# क8 मद� क� 
नXप�दन नह
 � 
कय� ज�न� स� 
E06B0 
कलKम#टर एव� 70677 
कलKम#टर क�  भ�ग� म" बKल
द�त�a क8 समv 
Yथ
त कK 
प
रव
त$त कर 
दय� तथ� समvत� म" Lय,नतम बKल
द�त� :ज#6%न)स,च# एव� एच6%न)स,च# क� 
यKग) एच6%न)स,च# क8 
नXप�
दत नह
 � क8 गई मद� कK हट� द�न� क�  पWच�त् व�Yत
वक Aप स� 
Lय,नतम बKल
द�त� नह
 � थ�।  
च,�
क ज#6%न)स,च# क8 मद" &द�श क�  क) ल म,Tय क� 70 Y
तशत स� %
धक 
हYस� थ#5 कQपन# 
कK 
न
वद�य" Yद�न करन� म" 
मतVय
यत� व प�रद
श$त� ल�न� ह�त)5 समvत� म" 
व+#य बK
लय� क� 
म,Tय��कन करन� क�  Yथ�न पर ज# एव� एच %न)स,
चय� ह�त) Lय,नतम बKल
द�त� क� प0थक Aप स� 

नण$य करन� च�
हय� एव� तHपWच�त् ज#6%न)स,च# क�  Lय,नतम बKल
द�त� कK एच6%न)स,च# मद� 
क8 Lय,नतम दर" YYत�
वत करन# च�
हय�। यह क�य$ क�  
नXप�दन पWच�त् बKल
द�त�a क8 
Yथ
त 
म" प
रवत$न हKन� क�  म�मल� कK Lय,नतम कर�ग�।  
य
द कQपन# 
व+#य बK
लय� क�  म,Tय��कन ह�त) उपरKx Yण�ल
 %पन�त#5 सभ# त#न� भ�ग� क8 

न
वद�य" Yद�न करन� म" कQपन# j 2.1C करKड़ बच� सकत# थ#।  
YबLधन न� कह� 
क ज#6%न)स,च# एव� एच6%न)स,च# क8 मद" एक द,सर� पर 
नभ$र थ# जK 
क 

भLन6
भLन ठ�क� द�र� कK Yद�न नह
 � क8 ज� सकत# थ#। ब#ओeय, म" ल
 गई म�W� एव� व�Yत
वक 
Aप स� 
नXप�
दत म�W� म" 
वचरण हK सकत� थ� तथ�
प5 Lय,नतम ह
 %
Lतम म�W�a म" Lय,नतम 
रहन� च�
हय�5 स)
न
Wचत 
कय� गय� थ�। उ+र सह
 नह
 � थ� eय�
क दK भ�ग� कK 
नXप�
दत 

कय� ज�न� क�  पWच�त् Lय,नतम बKल
द�त� क8 
Yथ
त बदल गई थ#5 जXस� ऊपर कह� गय� हX। 
हमन� यह भ# द�ख� 
क कQपन# न� सड़क क�  एक ह
 भ�ग :E06B0 
कलKम#टर) म" 
भLन6
भLन 
ठ�क� द�र� कK ज#6%न)स,च# तथ� एच6%न)स,च# क8 मद� क� ठ�क� Yद�न 
कय�। इस Yक�र 
दय� 
गय� तक$  
क ज# एव� एच %न)स,च# क8 मद" एक द,सर� पर 
नभ$र थ# एव� 
भLन6
भLन ठ�क� द�र� कK 
Yद�न नह
 � क8 ज� सक85 
नर�ध�र थ�।  

स='वद� �ब=धन 

2.2.2@  स�
वद� Yब�धन5 स�
वद�a क� द� एव� 
मतVयय# तर
क�  स� Yब�धन एव� 
नXप�दन करन� 
क8 Y
`य� हX। स�
वद� कर�र5 
व+#य 
हत� कK स)र
�त करन� ह�त) 
व
वध व�eय��श� कK 
स
Qम
लत करत� हX यथ� 
नXप�दन स)र��5 बbक ग�र�ट
5 जK
खम एव� ल�गत5 स)र�� जम� इHय�
द। 
 

                                                           

17  :\) E0 स� B0 
कलKम#टर भ�ग5 :\\) A0 स� 70 
कलKम#टर भ�ग :\\\) 70 स� 77 
कलKम#टर भ�ग। 
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ज�'खम एव= ल�गत व�Wय�=श क� स'Qम'लत नह� = 'कय� ज�न� 
2.2.2E  हमन� प�य� 
क र�-य सरक�र Z�र� &व�
टत :जनवर
 एव� म�च$ 2010) 1C सड़क� 
:%नBबLध61C) क�  
नXप�दन ह�त) 
न
वद�य" &म�
Wत करत� समय कQपन# न� एक नय� म�नक 
बKल
 Yल�ख बन�य� 
जसम" जK
खम एव� ल�गत व�eय��श कK स
Qम
लत नह
 � 
कय� गय� थ�। 
कQपन# क�  
व+#य 
हत� क8 स)र�� ह�त) बKल
 Yल�ख म" प�iच Y
तशत 
नXप�दन स)र�� क�  %ल�व� 
%स�त)
लत बKल
20 व�eय��श कK श�
मल 
कय� गय� थ�।  
हम�र
 स�व#�� स� Yकट ह)& 
क बKल
द�त�a न� %
भयLत� क8 ल�गत स� कम दर" उ10त क8 एव� 
क�य�$द�श Y�_ 
कय� परLत) क�यM कK 
नध�$
रत समय�व
ध म" प,ण$ नह
 � 
कय� थ�। इस क�रणवश 
कQपन# न� प�iच Y
तशत 
नXप�दन स)र�� र�
श एव� %स�त)
लत बKल
 स� स�ब�
धत %
त
रx 

नXप�दन स)र�� र�
श कK जOत करन� क�  पWच�त् क�य$ कK व�
पस ल� 
लय�। स�थ ह
5 प)नG 
&म�
Wत 
कय� ज�न� पर बK
लय�i5 प,व$ म" Yद�न 
कय� गय� ज#6%न)स,च# स� 1@ स� 2A.@D Y
तशत 
क�  मKय स#म� म" न#च� क8 त)लन� म" ज#6%न)स,च# स� 12.AA स� 21 Y
तशत ऊपर %Hय
धक 
उmच म,Tय� पर Y�_ ह)ई थ#।  
हमन� द�ख� 
क कQपन# Z�र� व�पस 
लय� गय� क�य�$द�श� क�  सम� 
नXप�दन स)र�� र�
श एव� 
%स�त)
लत बKल
 क8 र�
श 
न
वद�a क�  प)नG &म�Wण पर %
त
रx 
व+#य भ�र क8 प,
त$ ह�त) 
पय�$_ नह
 � थ#। स�थ ह
5 एक21 %Lय Yकरण म" य~
प कQपन# न� %
त
रx 
नXप�दन स)र�� क�  
सम� j A.CE करKड़ क8 बbक ग�र�ट
 कK भ)न�य� परLत) म)कदम�ब�ज# क�  क�रण इस� म,त$ Aप 
नह
 � द� सक8। य
द कQपन# न� जK
खम एव� ल�गत व�eय��श कK स�
वद� कर�र� म" श�
मल 
कय� 
हKत�5 तK 
नXप�
दत नह
 � 
कय� गय� क�यM क� %
त
रx 
व+#य भ�र दKष# ठ�क� द�र� स� वस,ल� ज� 
सकत� थ�।  
ठ�क� द�र� Z�र� 
नXप�दन नह
 � 
कय� ज�न� क�  क�रण कQपन# Z�र� व�
पस 
लय� गय� क�यM एव� 
बK
लय� कK प)नG &म�
Wत करन� क�  क�रण j 1@.DB करKड़ क�  %
त
रx 
व+#य भ�र क� 

ववरण %नBबLध61@ म" 
दय� गय� हX।  

YबLधन न� तIय� कK Yव#क�र 
कय� एव� कह� 
क ठ�क� द�र� न� बKल
 
नध�$
रत शतM पर द
 एव� प,व$ 
म" बKल
 लग�य� गय� क�यM कK प
रव
त$त नह
 � 
कय� ज� सकत� थ�5 तथ�
प5 &ग�म# 
न
वद�a 
म" YबLधन इसक� Kय�न रख�ग�। इसन� यह भ# कह� 
क इस ह�त) &ज तक कKई 
व+#य भ�र 
उHपLन नह
 � ह)&। उ+र उ
चत नह
 � थ� eय�
क नई बK
लय� म" उTल�
खत म�W�a व दर� क�  
&ध�र पर गणन� क8 गई %
त
रx ल�गत 
पछल
 बK
लय� स� उmच दर� पर क�य$ Yद�न 
कय� 
ज�न� क�  क�रण 
व+#य ध�
रत� स� %
धक हKग#। हमन� यह भ# द�ख� 
क ब#क�न�र ब�ईप�स क8 

पछल
 
न
वद� Yल�ख� म" कQपन# न� जK
खम एव� ल�गत व�eय��श कK स
Qम
लत 
कय� थ�।  
क�य$ क� द�षपKण$ 'नXप�दन 
2.2.2B  कQपन# न� स,रतगढ़6हन)म�नगढ़ सड़क क� क�य$ :
व~म�न दK ल�न स� च�र ल�न)  
j 1AC.1@ करKड़ क�  Vयय पर 
नXप�
दत 
कय� :
सतQबर 2010 स� मई 2011)। इस सड़क 
                                                           

20  य
द सफल बKल
द�त� क8 बKल
 र�
श स�
वद� क�  तहत 
नXप�
दत 
कय� ज�न� व�ल� क�य$ क8 %
भयLत� 
क8 ल�गत स� कम हKग#5 तK बKल
 4%स�त)
लत बKल
4 म�न# ज�य�ग# एव� बKल
 र�
श घट�य" %
भयLत� क8 
ल�गत कK %स�त)
लत र�
श म�न� ज�य�ग�। 

21  जKधप)र6औ
सय��6फलdद
 सड़क। 
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पर टKल स�vहण @ मई 2011 स� Y�र�भ 
कय� गय� थ�। तथ�
प5 सड़क कK न)कस�न पह) iचन� एव� 
क) छ भ�ग� क� क�य$ %प,ण$ हKन� क�  क�रण टKल स�vहण Y
`य� कK रKक 
दय� गय� थ� :11 

सतQबर 2011)।  
हमन� प�य� 
क प#डOTय,ड# एव� र�-य सरक�र न� सड़क क8 �
त/
वफलत� क�  क�रण� कK 

च
Lहत/ज�iच करन� ह�त)5 उ+रद�
यHव क� 
नध�$रण करन� ह�त) एव� दKष� कK द,र करन� क8 ल�गत 

नध�$रण ह�त) त#न स
म
तय�22 क� गठन 
कय� :2@ %गYत 2011 एव� A फरवर
 2012 क�  
मKय)। प#डOTय,ड# Z�र� ग
ठत स
म
त :1B नवQबर 2011) कK स�त 
दवस क�  भ#तर Y
तव�दन 
YYत)त करन� थ� जब
क र�-य सरक�र Z�र� ग
ठत :A फरवर
 2012) स
म
त कK 27 फरवर
 
2012 तक Y
तव�दन कK YYत)त करन� थ�। स
म
तय� क�  
नXकषM कK गKपन#य म�नत� ह)य� 
कQपन# न� उपलOध नह
 � करव�य� थ�। &ग� यह भ# प�य� गय� 
क र�-य सरक�र न� कQपन# क�  नd 
%
भय�त�a कK 
नल�
बत :ज)ल�ई 2012) 
कय� एव� उस समय क�  Yब�ध 
नद�शक कK &रKप6
पW भ# ज�र
 
कय�।  
तथ�
प5 प#डOTय,ड# क�  
नर
�ण 
टMप
णय� स� Yकट ह)& 
क �
त5 भ�र
 वष�$ एव� ब�
रश क� 
प�न# सड़क क�  मKय स� बहन� क�  क�रण उHपLन ह)ई। &ग� यह भ# प�य� गय� 
क कQपन# न� 
&रKप लग�य� 
क ठ�क� द�र� Z�र� क�य$5 सड़क प
रवहन एव� र�जम�ग$ म�W�लय :एमओ&रट
एच) 
क8 
व
श'त�a क�  %न)स�र 
नXप�
दत नह
 � 
कय� थ� जब
क ठ�क� द�र� न� कQपन# पर &रKप 
लग�य� 
क ड#प#&र तXय�र करन� ह�त) 
नय)x सल�हक�र म" तकन#क8 
वश�ष�त� क8 कम# थ# 
एव� तXय�र क8 गई ड#प#&र दKषप,ण$ थ#। ठ�क� द�र न� &ग� &रKप लग�य� 
क सड़क क�  
नXप�दन 
क�  दdर�न कQपन# क�  %
धक�
रय� Z�र� ग)णव+� म)2� पर कKई 
शक�यत नह
 � क8 गई थ#। 
Yब�धन न� तIय� कK Yव#क�र 
कय� एव� कह� 
क ज�iच पहल� स� ह
 श)A क8 ज� च)क8 थ# एव� 
ग)णव+� क�य$ क8 स)
न
Wचतत� ह�त) सभ# स�भव Yय�स 
कय� गय� थ�। यह भ# कह� गय� थ� 
क 
कर�र म" दKष उ+रद�
यHव/%न)र�ण ग�र�ट
 व�eय��श सम�
हत हX एव� तदन)स�र फम$ कK %गल� 
छG वषM तक %न)र�ण एव� दKष� क� 
नव�रण करन� हX। उ+र म" तथ�
प5 यह उTल�
खत नह
 � हX 

क प
रयKजन� %
धक�
रय� Z�र� सड़क क�  स�र6
बल यह कहत� ह)य� Yम�
णत 
कय� गय� थ� 
क 
क�य$ प#डOTय,ड# क8 
व
श'त�a क�  %न)Aप 
कय� गय� हX।  
इक�ईय. क�  मKय %नB'चत समLवय 
2.2.2A  कQपन# क8 
व
भLन इक�ईय� क�  मKय समLवय %
नव�य$ हX जब एक ह
 सड़क क�  

व
भLन भ�ग� क� 
नXप�दन 
व
भLन इक�ईय� Z�र� 
कय� ज� रह� हK। डबKक6म�वल
6कप�सन6

च+dड़गढ़ सड़क कK त#न इक�ईय� क�  मKय दस भ�ग� म" 
वभ�
जत 
कय� गय� थ�। त#न भ�ग 
:06105 10620 एव� C06D0) उदयप)र6� क�  %ध#न थ�5 दK भ�ग :206C0 एव� D06@0) 
उदयप)र6�� क�  %ध#न थ� एव� श�ष प�iच भ�ग :@06E05 E06B05 B06A05 A0670 एव� 70677) 

च+dड़गढ़6� इक�ई क�  %ध#न थ�। इन त#न इक�ईय� Z�र� 
व
भLन 
न
वद�a क�  %�तग$त स�त 
प,ण$ 
कय� गय� भ�ग� क�  
व
भLन क�यM क�  
नXप�दन क8 सम#�� म" 
नQन क
मय�i प�य# गई।  

                                                           

22  %ध#�ण %
भयLत� :प#डOTय,ड#) क�  %Lतग$त प#डOTय,ड# Z�र� Yथम स
म
त %गYत 2011 म"5 
%
त
रx म)$य %
भयLत� :प#डOTय,ड#) मGडल615 जयप)र क8 %Kय�त� म" प#डOTय,ड# Z�र� 
Zत#य 
स
म
त नवQबर 2011 म" एव� र�-य सरक�र Z�र� त0त#य स
म
त फरवर
 2012 म" सल�हक�र :इL��) 
&रएस&रड#स#स# क�  %Lतग$त। 



C1 म�च$ 2012 कK सम�_ वष$ क�  
लए ल�ख�पर
�� Y
तव�दन स�$य� 2 :स�व$ज
नक ��W क�  उप`म) 

7D 

:%) हमन� प�य� 
क 
च+dड़गढ़ इक�ई न� f
6ग�ड$ क� क�य$ म)$य क�य�$द�श म" ह
 श�
मल 
कय� 
एव� ज#6%न)स,च# क8 दर म" स� 
न
वद� छ, ट घट�न� क�  पWच�त् j @1C.D2 Y
त f
6ग�ड$ क8 दर 
पर 
नXप�
दत करव� 
लय�। तथ�
प5 इक�ई6� एव� इक�ई6�� न� इस# क�य$ क�  
लय� प0थक ठ�क�  
`मशG j 1@@0 एव� j 2000 Y
त f
 ग�ड$ क8 ल�गत पर Yद�न 
कय�। हमन� द�ख� 
क सभ# 
त#न� इक�ईय� म" f
6ग�ड$ क�  क�य$ क�  
नXप�दन म" समLवय एव� समAपत� क� %भ�व थ� जXस� 
क 

च+dड़गढ़ इक�ई न� लKह� क�  f
 ग�ड$ लगव�य� जब
क उदयप)र6� एव� �� न� &रस#स# क�  f
 ग�ड$ 
लगव�य�।  
इस Yक�र इक�ईय� Z�र� 
भLन6
भLन Yक�र क�  f
 ग�ड$ लगव�न� स� j D0.@B ल�ख 2C  क� 
%
त
रx Vयय ह)&।  
Yब�ध न� कह� 
क 
व
भLन भ�ग� क�  क�यM कK 
व
भLन इक�ईय� Z�र� 
कय� गय� थ� परLत) 
ड#प#&र एक ह
 सल�हक�र Z�र� बन�य# गई थ#। %तG बड़# मद� म" 
वचरण नह
 � थ� एव� भ�ग 
क8 
वश�ष &वWयकत� क�  प�ट� वह�i म�म,ल
 
वचरण रह सकत� हb5 जK 
क %
त
रx Vयय क�  Aप 
म" 
वच�
रत नह
 � 
कय� ज� सकत� हb। उ+र स�तKषजनक नह
 � थ� eय�
क f
 ग�ड$ भ�ग 
वश�ष मद 
नह
 � थ� एव� ड#प#&र क�  %न)स�र एकAपत� बन�य# रख# ज�न# थ#।  
:ब) उदयप)र6�� न� 
व
भLन भ�ग� पर क� L�
य प.ट
 म" क0 
ष 
म.ट
 भरव�न� क� क�य$ ब#एस&र 
:सड़क &र6C ह�त) 
म.ट
 क�य$) क�  %Kय�य क8 मद स�$य�6A क�  Z�र� ज#6%न)स,च# क8 दर म" 
स� 
न
वद� छ, ट घट�न� क�  पWच�त् j EE.@0 Y
त घन म#टर एव� j EE.7B Y
त घन म#टर क8 
ल�गत पर 
नXप�
दत करव�य�। तथ�
प5 उदयप)र6� इक�ई न� क�य$ कK ज#6%न)स,च# म" श�
मल 
नह
 � 
कय� थ� एव� इस� एच6%न)स,च# म" स
Qम
लत कर 
न
वद�य" &म�
Wत क85 जK
क सभ# त#न� 
भ�ग� ह�त) j 12@ Y
त घन म#टर पर Yद�न 
कय� गय� थ�। हमन� द�ख� 
क क�य$ क8 Yक0 
त क�  
स�थ �ढ़त� स� ज�कर ल�ग, ब#एस&र क�  %Lतग$त यह ब�गव�न# %Kय�य :&र610) क8 त#न 
मद�2D :स�$य� C5 A एव� 7) कK स�य)x करक�  
नXप�
दत 
कय� ज� सकत� थ� 
जसक8 स�य)x 
ल�गत j 107 Y
त घन म#टर थ#। 
न
वद� छ, ट क� Yभ�व द�न� क�  पWच�त् कQपन# कK पड़न� व�ल
 
ल�गत j AD.DE स� j A@.71 Y
त घन म#टर क8 स#म� म" थ#। 
सम�न क�य$ क�  
नXप�दन म" %सम�नत�5 उप मह�YबLधक एव� म)$य�लय5 
जनस� YHय�क इक�ई क�  
प
रयKजन� 
नद�शक� Z�र� YYत)त 
न
वद� Yल�ख� क8 ज�iच 
कय� ज�न� %प�
�त थ�5 क�  Yतर पर 
%न)
चत 
नगर�न#/पय$व��ण क�  क�रण थ#। 
इस Yक�र सम�न क�य$ म" समAपत� क� प�लन नह
 � 
कय� ज�न� क�  क�रण j A.2B ल�ख2@ क� 
%
त
रx Vयय ह)&। 
Yब�धन न� कह� 
क 
कस# क�य$ ह�त) दर� कK उ10त करत� समय ठ�क� द�र उस क�य$ क�  
नXप�दन म" 
श�
मल मद� पर 
वच�र करत� हX। मद कK प
रव
त$त करन� पर Y�_ ह)ई दर" 
भLन हKग#। स�थ 

                                                           

2C  :j 1@@06 j @1C.D2) � 2001= :j 20006 j @1C.D2) � 1CCD :f
 ग�डM क8 स�$य�)। 
2D  मद स�$य� C 6 क�य$ Yथल/भGड�र पर रख� ह)य� ग�र� क8 &प,
त$ :j BC Y
त घन म#टर)5 मद स�$य� A 6 Yलज 

फ�म$ य�ड$ ख�द कK फX ल�न� %थव�/एव� &वWयक मKट�ई क8 %mछ� 
म.ट
 :Yलज क� म,Tय फ�म$ य�ड$ ख�द 
%थव�/एव� %mछ� 
म.ट
 क� प0थक Aप स� भ)गत�न 
कय� ज�न�) :j C2 Y
त घन म#टर) एव� मद स�$य� 7 6 

न
द$' %थव� 
नदt
शत म�W� म" 
म.ट
 एव� Yलज %थव� फ�म$ य�ड$ ख�द क� 
म�ण :j D Y
त घन म#टर)। 

2@  :दर 
जस पर क�य$ Yद�न 
कय� गय� � ज#6%न)स,च# क�  %न)स�र दर) � 
नXप�
दत 
कय� गय� क�य$ क8 म�W� 
यथ� ×:j 12@6 j AD.DE) � B000 घन म#टर = :j 12@ 6 j A@.71) � B000 घन म#टर = :j 12@ 6  
j A@.0D) � EBD0.71 घन म#टर� 



%Kय�य �� सरक�र
 कQप
नय� स� सQब
Lधत 
नXप�दन ल�ख�पर
�� 

7@ 

ह
5 
व
भLन मद� क�  सम,ह कK उस# दर पर %न)म�
नत करन� एव� %
त
रx Vयय %थव� ह�
न 
क8 गणन� करन� Vय�वह�
रक नह
 � थ�। उ+र क� म)2� क�  स�थ स�म�जYय नह
 � थ� eय�
क कQपन# 
स� सम�न क�यM क�  
नXप�दन म" 
मतVययत� स)
न
Wचत करन� ह�त) 
व
भLन 
न
वद�a क8 ज#6
%न)स,च# क8 मद� म" सम�नत� क8 ज�iच करन� एव� बन�य� रखन� %प�
�त थ�।  
L�हक Q�र� क�य$ व�'पस 'लय� ज�न�  
2.2.27  र�जYथ�न र�-य 
व~)त उHप�दन कQपन# 
ल
मट�ड :&र&रव#य,एनएल) न� 2�2@0 
म�ग�व�ट छबड़� त�प#य 
व~)त प
रयKजन� क�  &ध�रभ,त 
स
वल6क�य$5 कQपन# कK j D.CC 
करKड़ क8 व�Yत
वक ल�गत :ब�द म" j A.1E करKड़ स� स�शK
धत) एव� B.@ Y
तशत स�Lट�ज 
Yभ�र जKड़कर क�य$Yथल स)प)द$ 
कय� ज�न� क8 
दन��क स� नd म�ह क�  भ#तर 
नयत प,ण$त� 
त
थ 
क�  स�थ &व�
टत 
कय� :फरवर
 200E)। क�य$Yथल कQपन# कK फरवर
 200E म" स)प)द$ 
कय� 
गय� थ� एव� कQपन# न� %पन� कम$च�र
 म�च$ 200E स� क�य$Yथल पर लग� 
दय�। 
हमन� प�य� 
क य~
प कQपन# न� क�य$ कK 
वभ�
जत2E 
कय� एव� छG ठ�क� द�र� कK Yद�न 
कय� 
:म�च$ 200E) परLत) सभ# क�यM क� एक स�थ Y�र�भ 
कय� ज�न� स)
न
Wचत नह
 � 
कय� थ� 
eय�
क म�च$ एव� %YXल 200E क�  दdर�न क� वल त#न 2B  क�य$ Y�र�भ 
कय� ज� सक� । 
&र&रव#य,एनएल Z�र� मई एव� ज)ल�ई 200E क�  मKय कई ब�र कQपन# कK क�य$ Y�रQभ नह
 � 

कय� ज�न� व क�य$ क8 ध#म# Yग
त क�  ब�र� म" %वगत कर�य� गय� थ�। &र&रव#य,एनएल न� 
क�य$Yथल पर ठ�क� द�र� क�  क�य$ क8 
नगर�न# ह�त) पय$व��ण कम$च�
रय� क8 %न)पलOधत� क�  ब�र� 
म" भ# 
शक�यत क8 थ#। तथ�
प5 &र&रव#य,एनएल क�  कई Yमरण पW� क�  ब�वज,द भ# कQपन#5 
क�य$ कK &र&रव#य,एनएल क�  व��
छत सLत)
' Yतर तक ग
त Yद�न नह
 � कर सक8। 
प
रण�मYवAप5 &र&रव#य,एनएल न� C0 नवQबर 200E स� क�य$ रKक द�न� क� 
नदtश 
दय� 
:%eट,बर 200E)5 तब तक कQपन# Z�र� j 2.1E करKड़ क�  क�य$ 
नXप�
दत 
कय� गय� थ�। 
इस Yक�र5 पय$व��ण एव� कQपन# व ठ�क� द�र� क�  मKय समLवय क�  %भ�व क8 प
र
ण
त 
&र&रव#य,एनएल Z�र� क�य$ व�
पस 
लय� ज�न� क�  Aप म" ह)ई एव� 
नXप�
दत नह
 � 
कय� गय� 
क�यM पर स�Lट�ज Yभ�र क�  प�ट� j D@ ल�ख क�  र�जYव क8 ह�
न ह)ई।  
Yब�धन न� कह� 
क &र&रव#य,एनएल Z�र� क�य$ 
व
श'त�a एव� &र�खण म" प
रवत$न क�  
क�रण क�य$ रKकन� पड़�। उ+र सह
 नह
 � थ� eय�
क छG म�ह सम�_ हK ज�न� क�  पWच�त् भ# 
त#न क�य$ Y�र�भ नह
 � 
कय� गय� थ� एव� एक क�य$ ठ�क� द�र क8 ध#म# Yग
त क8 वजह स� व�
पस 

लय� गय� थ�।  
स-जनगढ़ म" ज\'वक उ]�न क� क�य$  
2.2.C0  वLयज#व 
वभ�ग उदयप)र न� कQपन# कK स-जनगढ़ जX
वक उ~�न म" 
व
भLन भवन� 
एव� च�रद
व�र
 क�  
नम�$ण क� क�य$ व�Yत
वक ल�गत म" नd Y
तशत स�Lट�ज Yभ�र जKड़कर 
&व�
टत 
कय� :%eट,बर 200A)। सQप,ण$ प
रयKजन� ह�त) j 1D.B@ करKड़ क8 %न)म�
नत 
ल�गत म" स� %गYत 2010 तक Yथम चरण म" j @.C0 करKड़ क�  क�य$ 
नXप�
दत 
कय� ज�न� थ�। 

                                                           

2E  :\) च�रद
व�र
 भ�ग6%5 :\\) च�रद
व�र
 भ�ग6ब5 :\\\) फ8Tड छ�W�व�स5 :\o) क�य�$लय व भGड�र 
श�ड5 :o) सड़क एव� :o\) त�रबLद
 क�य$। 

2B  :\) च�रद
व�र
 भ�ग6%5 :\\) क�य�$लय व भGड�र श�ड एव� :\\\) त�रबLद
 क�य$। 
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हमन� प�य� 
क कQपन#5 
नयKजन क�  %भ�व एव� 
व
भLन प
रयKजन� ग
त
व
धय� क�  मKय %न)
चत 
समLवय क�  क�रण मई 2012 तक j D.CC करKड़ क�  Yथम चरण प
रयKजन� क�य$ ह
 प,ण$ कर 
सक8। कQपन# न� स#म�Lट एव� Yट
ल कK छKड़त� ह)य� एव� प
रयKजन� क8 Aपर�ख� तXय�र करन� ह�त) 
व�Yत)
शTप#य सल�हक�र कK लग�य� 
बन�5 
नम�$ण क�य$ %गYत 2010 तक 
नयत प,ण$त� क�  
स�थ j 2.BD करKड़ म" Yद�न 
कय� :%गYत 2007)। व�Yत)श#Tप#य सल�हक�र %Hय
धक 

वल�ब स� फरवर
 2010 म" 
नय)x 
कय� गय� थ�। 
हमन� &ग� प�य� 
क Aपर�ख�/&र�खण/
व
श'त�a कK %�
तम Aप 
दय� 
बन� 
नम�$ण क�य$ 
Yद�न 
कय� ज�न� क�  क�रण5 कQपन# एव� ठ�क� द�र क�  मKय मतभ�द उHपLन ह)य�। इसक�  
प
रण�मYवAप ठ�क� द�र न� ज#6%न)स,च# स� प
रव
त$त 
व
श'त�a क�  %न)स�र क�य$ करन� स� 
मन� कर 
दय� एव� इस
लय� कQपन# न� ठ�क� द�र क8 जK
खम एव� ल�गत पर ठ�क� 
नरYत कर 

दय� :
सतQबर 2010)। कQपन# न� प,व$ म" दKष# फम$ कK क�य$ %गYत 2011 तक क8 
नयत 
प,ण$त� %व
ध क�  स�थ प)नG Yद�न 
कय� :जनवर
 2011)। कQपन# &ग� भ# इसक�  Z�र� 
स�मv#/Aपर�ख�/&र�खण Yद�न करन� म" द�र
 एव� ठ�क� द�र Z�र� क�य$ क8 ध#म# Yग
त क�  
वव�द� 
क�  क�रण क�य$ कK प,ण$ नह
 � करव� सक8। प
रण�मYवAप5 कQपन# न� प)नG स�
वद� कK 
नरYत 

कय� :
दसQबर 2011) एव� ठ�क� द�र कK भ
वXय क8 
न
वद�a म" भ�ग ल�न� स� Y
तब�
धत कर 

दय�। दKन� ठ�क� द�र� न� कQपन# क�  
वA1 क�न,न# क�य$व�ह
 Y�र�भ कर द
 एव� नय� ठ�क�  कK %भ# 
तक  %�
तम Aप 
दय� ज�न� श�ष थ� :नवQबर 2012)। इसस� न� क� वल Yथम चरण क�  

नXप�
दत नह
 � 
कय� गय� भ�ग पर j 17.DD ल�ख क�  स�Lट�ज Yभ�र� क8 वस,ल
 म" 
वल�ब ह)& 
%
पत) ठ�क� द�र� क�  स�थ म)कदम�ब�ज# कK भ# बढ़�य�। 
Yब�धन न� 
वल�ब एव� म)कदम�ब�ज# क�  तIय� कK Yव#क�र करत� ह)य� कह� 
क j @.C0 करKड़ क8 
Yव#क0 
त क�  सम� j D.CC करKड़ क� क�य$ प,ण$ 
कय� गय� थ� एव� वन
वभ�ग न� j 20 करKड़ 
क�  क�यM क8 स�शK
धत Yव#क0 
त ज�र
 करन� क� &Wव�सन Yद�न 
कय� थ�। उ+र स�तKषजनक 
नह
 � थ� eय�
क %न)
चत स�
वद� Yब�धन क�  क�रण स�
वद� कK दK ब�र 
नरYत करन� पड़� एव� 
&ग�म# स�
वद� कK %भ# तक :नवQबर 2012) %�
तम Aप 
दय� ज�न� थ�।  
खBद� हB ई 'म.ट� क� �य�ग नह� = 'कय� ज�न� क�  क�रण प'रह�य$ Vयय  
2.2.C1  ब#एस&र एव� सड़क� क�  
नम�$ण ह�त) &म�
Wत क8 गई 
न
वद�a म" 4ख)द
 ह)ई 
म.ट
 
क�  स�थ 
नम�$ण4 एव� 4द,सर� गFढ़� :
नज# भ,
म) म" स� 
म.ट
 क�  स�थ 
नम�$ण4 क8 
भLन6
भLन 
दर" व
ण$त क8 गई थ#। ठ�क� द�र� Z�र� YYत)त 
कय� गय� %�
तम 
बल� क8 ज�iच स� Yकट ह)& 
क 

नम�$ण म" ठ�क� द�र� Z�र� ख)द
 ह)ई 
म.ट
 क� प,ण$ उपयKग नह
 � 
कय� गय� थ� एव� ब
Tक उLह�न� 
द,सर� गFढ़� स� 
नम�$ण क� द�व� 
कय�। 
च+dड़गढ़6कप�सन6म�वल
6डबKक एव� स,रतगढ़6
हन)म�नगढ़ सड़क� क�  भ�ग� क8 नम,न� ज�iच म" खKद
 ह)ई 
म.ट
5 
नम�$ण म" उपयKग क8 गई 
ख)द
 ह)ई 
म.ट
 एव� उपयKग नह
 � क8 गई 
म.ट
 क8 
Yथ
त %नBबLध61E म" द
 गई हX।  

प)
लय�a5 प)ल� एव� न�ल� स� खKद
 गई 7.C0 ल�ख घन म#टर 
म.ट
 क�  सम� 
नम�$ण क�यM 
म" A.D1 ल�ख घनम#टर 
म.ट
 क� उपयKग 
कय� गय� थ�। खKद
 गई 0.70 ल�ख घनम#टर 

म.ट
 क� उपयKग नह
 � 
कय� ज�न� क�  क�रण j D1.0B ल�ख क� %
त
रx Vयय ह)& eय�
क 
क�य$5 द,सर� गFढ़� स� 
म.ट
 ल�कर 
नXप�
दत 
कय� गय� थ�। 
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YबLधन न� कह� 
क खKद
 गई उपलOध 
म.ट
 क� उपयKग 
कय� ज�न� ह�त) सभ# स�भव Yय�स 

कय� गय� थ�5 य
द यह भर�व म" उपयKग ह�त) उपय)x एव� प
रवहन म" 
मतVयय# थ#। 
%
धक��शतय� %
धश�ष उपलOध 
म.ट
 इसक�  उपयKग क�  भ�ग स� द,रYथ भ�ग म" थ# एव� ऐस� 
म�मल� म" प
रवहन5 लद�न5 उत�रन� प�स क�  द,सर� गFढ़� स� 
म.ट
 ल�न� स� %
धक म�हग� 
स�
बत हKत�। उ+र स�तKषजनक नह
 � थ� eय�
क कQपन# कK एक Yथ�न 
वश�ष पर उपलOध 
खKद
 गई 
म.ट
 एव� इस� उपयKग नह
 � 
कय� ज�न� क�  क�रण� कK दज$ करन� थ�। तथ�
प5 ऐस� 
कKई %
भल�ख %न)र
�त 
कय� ज�न� नह
 � प�य� गय� थ� एव� खKद
 गई 
म.ट
 क� उपयKग नह
 � 

कय� ज�न� क�  क�रण� कK भ# %
भल�
खत नह
 � 
कय� गय� थ�। 
उ_च दर. क�  ब�वजKद एकम�� ब�ल�द�त� क� क�य$ �द�न 'कय� ज�न� 
2.2.C2  र�-य सरक�र Z�र� ज�र
 स�म�Lय 
व+#य व ल�ख� 
नयम :ज#एफएGडए&र) भ�ग6�� 
क�  
नयम @@ म" 
दय� गय� हX 
क Y�_ 
न
वद�य" त#न स� कम हKन� एव� दर� क8 औ
चHयत� क�  
ब�र� म" स
म
त क�  सLत)' नह
 � हKन� क�  म�मल� म" प)नG 
न
वद� 
कय� ज�न� &वWयक हKग�। 
कQपन# क�  मXन)%ल क�  व�eय��श E.A म" &ग� 
दय� गय� हX 
क य
द Lय,नतम बKल
द�त� मKलभ�व 
म" उसक8 दर� कK कम नह
 � करत� %थव� कम क8 गई दर� कK %भ# भ# उmच म�नन� क�  म�मल� 
म"5 
न
वद� Yव#क0 त करन� व�ल� Y�
धक�र
 एक उ+रK+र YYत�व तXय�र कर सकत� हX एव� 
Lय,नतम बKल
द�त� कK इस� Yव#क�य$ करन� ह�त) कह सकत� हX। य
द यह Lय,नतम बKल
द�त� Z�र� 
Yव#क�र नह
 � 
कय� ज�त� तब Yव#क0 त करन� व�ल� Y�
धक�र
 
न
वद�य" र2 कर सकत� हX %थव� 
श
xय� क�  YHय�यKजन क�  %न)स�र %Lय बKल
द�त�a कK वह
 उ+रK+र YYत�व द� सकत� हX। 
कQपन# न� 
न
वद�य"5 दर� क8 औ
चHयत� कK स)
न
Wचत 
कय� 
बन� उmच दर� पर Yद�न क8। क) छ 
Yकरण� म" 
न
वद�a कK प)नG &म�
Wत 
कय� ज�न� क�  Yथ�न पर5 जXस� 
क ज#एफएGडए&र एव� 
कQपन# क�  मXन)%ल क�  %Lतग$त व��
छत हX5 
न
वद�य" एक म�W बKल
द�त� कK Yद�न क8 गई थ#। 
चय
नत इक�ईय� म" प�य� गय� म�मल� क� 
ववरण न#च� 
दय� गय� हXG 
क�य$ क� न�म LयKनतम 

ब�ल�द�त� Q�र� 
उ`aत दर" 

कQपन$ क�  
&=त'रक 
%नBम�न 

Wय� 'न'वद� 
पBनb &म='�त 
क: गई 

पBनb 'न'वद� 
करन� पर ��J 
दर" 

दर" 'जन पर 
'न'वद� �द�न 
क: गई 

ऐQस जKधप)र म" 
छ�W�व�स क� 

नम�$ण 

ज# %न)स,च# स� 
2D.@0 Y
तशत 
ऊपर :एकम�W 
बKल
द�त�) 

6 नह
 � ल�ग, नह
 � ज#6%न)स,च# स� 
2D.@0 Y
तशत 
ऊपर 

उदयप)र म" 
एलएसeय, व 
य,एसeय, कX Qपस 
क� 
नम�$ण 

ज#6%न)स,च# स� 
C0 Y
तशत 
ऊपर 

ज#6%न)स,च# स� 
22.7@ Y
तशत 
ऊपर 

ह�i ज#6%न)स,च# स� 
2C.@1 Y
तशत 
ऊपर 

ज#6%न)स,च# स� 
2C.@1 Y
तशत 
ऊपर  

ज#6%न)स,च# स� 
27.A1 Y
तशत 
ऊपर 

ज#6%न)स,च# स� 
22.7C Y
तशत 
ऊपर 

ह�i ज#6%न)स,च# स� 
2C.@1 Y
तशत 
ऊपर 

ज#6%न)स,च# स� 
2C.@1 Y
तशत 
ऊपर 

ज#6%न)स,च# स� 
CD Y
तशत 
ऊपर 

ज#6%न)स,च# स� 
22.AB Y
तशत 
ऊपर 

ह�i ज#6%न)स,च# स� 
17 Y
तशत 
ऊपर 

ज#6%न)स,च# स� 
17 Y
तशत 
ऊपर 

:%) ऐQस5 जKधप)र म" छ�W�व�स� क�  
नम�$ण क�  म�मल� म"5 क�य$ कK त#न भ�ग� म" 
वभ�
जत 

कय� गय� थ� एव� 
न
वद� Y
`य� म" क� वल एकम�W 
न
वद�क+�$ न� भ�ग 
लय� :
दसQबर 
200B)। बKल
द�त� Z�र� उ10त दर" उmच प�ई गई थ# � परLत) व�त�$ क�  दdर�न बKल
द�त� न� ज#6
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%न)स,च# क8 उ10त दर� कK कम करन� स� इLक�र कर 
दय�। कQपन# न� प)नG 
न
वद� &म�Wण क�  

वकTप क�  बज�य उ10त दर� पर 
न
वद� Yद�न कर द
 :जनवर
 200A)।  
Yब�धन न� कह� 
क 
न
वद� प)नG &म�Wण क�  
वकTप कK %पन�न� क�  
बन� ह
 इन क�रण� स� 
Yद�न क8 गई 
क :\) बKल
द�त� न� व�त�$ क�  दdर�न उ10त दर� कK कम नह
 � 
कय� थ�5 :\\) 
&व�स#य %
भय�त� Z�र� 
कय� गय� दर क� 
व}�षण उ10त दर� स� उmच तरफ थ�5 :\\\) 
सम�न Yक�र क� क�य$5 उस# समय�व
ध म" ज#6%न)स,च# क8 दर� स� 2D.E0 Y
तशत ऊपर Yद�न 

कय� गय� थ� एव� :\o) यह एक 
न
वद� क�य$ थ� एव� क�य$ क�  
वल�ब ह�त) श�
Yत लग�ई ज� 
सकत# थ#। उ+र सह
 नह
 � थ� eय�
क क�य$ 
नXप�
दत करन� ह�त) कQपन# क�  &�त
रक %न)म�न 
j D.@0 करKड़ क�  थ�5 जब
क क�य$ j @.DC करKड़ पर Yद�न 
कय� गय� थ�। तIय यह
 रह� 
क 
एकम�W बKल
द�त� एव� %न)म�न� स� %
धक दर� क�  ब�वज,द मXLय)%ल तथ� ज#एफएGडए&र क�  
Y�वध�न� क8 %न)प�लन� नह
 � क8 गई थ#। 
:ब) उदयप)र म" एलएसeय, एव� य,एसeय, कX Qपस क�  
नम�$ण क�  म�मल� म" ठ�क� द�र Z�र� उ10त 
दर� कK उmच प�य� ज�न� पर कQपन# न� ठ�क� द�र स� मKलभ�व 
कय� :2 जनवर
 200A) 
जसन� 

क इसक�  फलYवAप भ�ग6�5 �� एव� ��� क�  
लय� दर� कK `मशG 27.2@5 27.C1 एव� CC 
Y
तशत ब#एस&र स� ऊपर तक कम 
कय� परLत) यह भ# Yब�धन Z�र� %
धक म�न# गई थ#। 
स�थ ह
5 इक�ई न� भ# ब#एस&र क�  ऊपर `मशG 22.7@5 22.7C एव� 22.AB Y
तशत दर" 
YYत)त क8 :2C जनवर
 200A) परLत) यह भ# यथK
चत नह
 � प�ई गई थ# एव� कQपन# न� 
न
वद� 
कK 
नरYत कर 
दय�। प)नG &म�
Wत 
कय� ज�न� पर :फरवर
 200A) क� वल एकम�W बKल
द�त� 
न� भ�ग6� एव� �� क�  
लय� दर ब#एस&र स� 2C.@1 Y
तशत ऊपर उ10त क8 जब
क भ�ग6��� ह�त) 
त#न बKल
द�त�a म" स� Lय,नतम दर ब#एस&र स� 17 Y
तशत ऊपर Y�_ ह)ई। 
हमन� प�य� 
क य~
प भ�ग6� एव� �� ह�त) दर" इक�ई Z�र� YYत)त 
कय� गय� %न)म�न�5 जK क8 
उmच तरफ प�य� गय� थ�5 स� %
धक थ# 
फर भ# कQपन# न� ठ�क� एकम�W बKल
द�त� कK 
बन� 
मKलभ�व 
कय� Yद�न कर 
दय� :म�च$ 200A)।  
Yब�धन न� कह� 
क इक�ई Z�र� मdज,द� ब�ज�र दर� क�  &ध�र पर 
कय� गय� स�शK
धत दर 

व}�षण :ब#एस&र स� 2D.0@ Y
तशत ऊपर) क�  %न)स�र उ10त दर� कK उ
चत प�य� गय� 
थ� एव� तJन)स�र क�य$ Yद�न 
कय� गय� थ�। उ+र स�तKषजनक नह
 � थ� eय�
क 
न
वद� प)नG 
&म�
Wत 
कय� ज�न� पर क� वल उस# एकम�W बKल
द�त� न� प)नG दर" उ10त क8 एव� कQपन# न� 
ब�ज�र Aझ�न5 जK 
क कम हK रह� थ� जXस� 
क भ�ग6��� ह�त) एव� भ�ग6� एव� �� म" Y�_ नई 
दर� स� Yप' हX5 कK Lय�यK
चत ठहर�य� 
बन� उ10त दर� पर ह
 क�य$ Yद�न 
कय�।  

य�='�क इक�ई 

2.2.CC  भवन�5 सड़क� एव� प)ल� क�  
नम�$ण म" Yय)x हKन� व�ल� 
टMपर व fक� स
हत स�य�W व 
मश#नर
 एव� उपकरण कQपन# क�  म)$य�लय म" 
Yथत य��
Wक इक�ई क�  
नय�Wण म" रहत� हb। 
य��
Wक इक�ई क�  Y�थ
मक क�यM म" स�य�W व मश#नर
 एव� उपकरण� क�  स�थ ह
 क�य�$लय 
व�हन� क� `य5 स�च�लन एव� %न)र�ण क�  स�थ6स�थ लTग6ब)क� क� स�ध�रण करन� भ# 
सम�
हत हX।  
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म�च$ 2012 कK सम�_ 
पछल� छ> वषM क�  इक�ई क�  क�य$श#ल प
रण�म 
नQन Yक�र थ�> 
:� कर�ड़ म") 

'ववरण 200E60B 200B60A 200A607 2007610 2010611 2011612 

स
वल इक�ईय� पर भ�
रत 

कय� गय� 
कर�य� Yभ�र 

1.CC 2.DA 0.B1 C.A2 D.DA A.@A 

ठ�क� द�र� स� Y�_ 
कर�य� 
Yभ�र 

0.2D 0.2C 0.2@ 0.0B 0.0E 6 

प#डOTय,ड# स� Y�_ 
कर�य� 
Yभ�र 

6 0.17 0.D0 0.0D 6 6 

Yथ�य# सQप
+ क�  
व`य स� 
ल�भ 

0.1D 6 6 0.01 0.20 0.01 


व
वध Y�
_य�i 0.0B 6 0.01 0.0@ 0.0E 0.0C 
कB ल र�जYव 1.BA 2.70 1.CB C.77 D.A0 A.E2 
स�य�W स�च�लन Vयय 1.@@ 2.70 1.20 2.2C C.BE E.22 
म,Tय �स 0.2E 0.17 0.1D 0.11 0.1E 0.1E 
दर" एव� कर 0.0B 0.0E 0.0@ 0.0E 0.0B 0.0A 
Yथ�पन� Vयय :�
मक) 0.B@ 0.AE 1.C@ 1.@E 1.E0 1.BD 
Yथ�पन� Vयय :%
धक�र
) 0.DA 0.C2 0.2@ 0.DC 0.@7 0.BC 
%Lय Vयय 0.CE 0.D2 0.D2 0.D1 0.DE 0.EC 
कB ल Vयय C.DB D.B@ C.D1 D.A0 E.ED 7.@E 
शB̀  प'रण�म :1.E7) :1.A@) :2.0D) :0.A1) :1.AD) :0.7D) 

यह द�ख� ज� सकत� हX 
क स�य�W एव� मश#नर
 क�  उपयKग पर भ�
रत 
कय� ज�न� व�ल� 
कर�य� 
Yभ�र5 य��
Wक इक�ई क�  र�जYव क� म)$य hKत हX। य��
Wक इक�ई क� समv 
नXप�दन 
स�तKषजनक नह
 � थ� eय�
क इसन� कQपन# क�  ल�भ� म" ऋण�Hमक Aप स� यKगद�न 
दय� थ�। 
स�थ ह
5 2007610 कK छKड़कर सभ# वषM म" 
कर�य� Yभ�र YHय� ल�गत :स�य�W स�च�लन 
Vयय एव� �म) क8 प,
त$ ह�त) भ# पय�$_ नह
 � थ�। 
हमन� प�य� 
क र�-य सरक�र न� प)ल क�यM कK प#डOTय,ड# स� कQपन# :त�Hक�
लक 
&रएसब#स#स#एल) कK Yथ�न��त
रत :
दसQबर 17A1) करत� समय Oय�ज तHव कK छKड़त� ह)य� 
मश#नर
 क�  
कर�य� Yभ�र :�म ल�गत कK स
Qम
लत करत� ह)य�) कK व�Yत
वक ल�गत म" 
श�
मल 
कय� ज�न� %न)मHय 
कय�। तथ�
प5 कQपन# न� 
न��प क�यM पर भ�
रत क8 ज�न� व�ल
 
ल�गत क� 
नध�$रण करत� समय मश#नर
 पर 
नयK
जत �म ल�गत क�  तHव कK 
कर�य� Yभ�र म" 
श�
मल नह
 � 
कय� थ� एव� प
रण�मYवAप j B.C@ करKड़ क�  �म Yभ�र कम वस,ल ह)य� थ�। 
Yब�धन न� Yव#क�र 
कय� 
क कQपन# क�  प�स सड़क 
नम�$ण क�यM क�  %पय�$_ हKन� क�  क�रण 
य��
Wक इक�ई म" उपलOध मश#नर
 एव� म�नव6श
x क� प,व$ वषM म" प,ण$ Aप स� उपयKग नह
 � 

कय� ज� सक�। इसक�  प
रण�मYवAप5 
कर�य� Yभ�र स� हKन� व�ल
 &य स� Vयय %
धक रह� थ�। 
सड़क क�यM क� %
धक�
धक 
वभ�ग#य 
नXप�दन क�  Z�र� 
वभ�ग#य Vयय� कK 
नय�
Wत 
कय� 
ज�न� क�  Yय�स 
कय� ज� रह� हb। इसन� &ग� कह� 
क कQपन# न� 
पछल� वषM म" 
कर�य� Yभ�र क� 

नध�$रण करत� समय YHय� �म ल�गत कK Kय�न म" नह
 � रख� थ�। तथ�
प5 201261C स� �म 
क8 YHय� ल�गत कK 
कर�य� Yभ�र क�  
नध�$रण करन� म" Kय�न म" रख� ज� रह� हX। इक�ई म" 
ह�
न क�  Yम)ख क�रण� क� 
वव�चन न#च� 
कय� गय� हXG 
 
 



C1 म�च$ 2012 कK सम�_ वष$ क�  
लए ल�ख�पर
�� Y
तव�दन स�$य� 2 :स�व$ज
नक ��W क�  उप`म) 

100 

स=य=� व मश$नर� क� उपय�ग 
2.2.CD   भ,तल प
रवहन म�W�लय :एमओएसट
) न� सड़क� क�  
नम�$ण म" Yय)x हKन� व�ल� 

व
भLन स�य�W� व मश#नर
 ह�त) 4%न)पयKग# घK
षत करन� ह�त) &
थ$क ज#वन4 एव� 4व�
ष$क 
उपयK
गत� म�नक�4 क8 `मशG 
दसQबर 177C एव� मई 177A म" %न)श�स� क8। स�थ ह
5 
कQपन# मXन)%ल म" 
दय� गय� हX 
क य��
Wक इक�ई Z�र� Y
तवष$ YHय�क मश#न/उपकरण क8 
म�ह6व�र उपयK
गत� क� स�कलन 
कय� ज�य�ग� तथ� इसक8 त)लन� व�
ष$क उपयK
गत� म�नक� 
स� क8 ज�य�ग#। इस स�ब�ध म" Yब�ध 
नद�शक कK एक Y
तव�दन कम उपयK
गत� क�  क�रण� क� 
पत� लग�न� क8 
टMप
णय� क�  स�थ YYत)त 
कय� ज�न� थ�। कQपन# क�  Yव�
मHव म" स�यW व 
मश#नर
 एव� उनक8 उपयK
गत� क� 
ववरण %नBबLध61B म" 
दय� गय� हX। हमन� द�ख� 
क> 

• म�च$ 2012 कK मश#नर
 : �̀ न कK छKड़कर) क� समv उपयKग5 एमओएसट
 Z�र� 
%न)श�स� 
कय� गय� व�
ष$क म�नक घ�ट� क�  सम� म�W D1.D1 Y
तशत थ� एव� प0थक6
प0थक उपयKग 22.2D एव� B7.CA Y
तशत क�  मKय थ�। स�थ ह
5 प�वर6
फ
नशस$ क�  
म�मल� म" A00 घ�ट� क�  व�
ष$क उपयKग म�नक क�  सम� 200E60B स� 2011612 क�  
दdर�न औसत व�
ष$क उपयKग C2.AC एव� BAB.CC घ�ट� क�  मKय थ�। रKड रKलर5 
व�इOKम�eस रKलर एव� सTइल6क�Qप�eटर क�  म�मल� म" यह 1000 घ�ट� क�  म�नक� क�  
सम� `मशG D2C.AC5 B12 एव� DBE.@0 घ�ट� क� थ�। 

स�य�W व मश#नर
 क� उपयKग य~
प म�नक� स� कम रह�5 
फर भ# इक�ई न� मश#न� क�  
उपयK
गत� %न)प�त म" स)ध�र स�ब�ध# 
नण$य ल�न� ह�त) YबLध 
नद�शक कK म�ह6व�र एव� 
मश#न6व�र Y
तव�दन YYत)त नह
 � 
कय� थ�। 
• %न)पयKग# घK
षत करन� क�  &शय ह�त)5 एमओएसट
 न� स�य�W व मश#नर
 क�  &
थ$क 

ज#वन ह�त) दK म�पदGड� यथ� वष$ %थव� घ�ट�5 जK भ# ब�द म" हK5 क8 %न)श�स� क8। 
प�वर6
फ
नशर6C5 व�इOKम�eस रKलर एव� �̀ न6@ न� वषM एव� घ�ट� दKन� म" ह
 &
थ$क 
ज#वन प,ण$ कर 
लय� थ�। इन समय प,ण$ कर च)क8 मश#नर
 पर %
धक मरQमत व 
%न)र�ण Vयय क8 स�भ�वन� स� इLक�र नह
 � 
कय� ज� सकत� हX परLत) मरQमत एव� 
%न)र�ण Vयय क�  मश#न6व�र 
ववरण� क�  %भ�व म" यह हम�र� Z�र� 
व}�
षत नह
 � 

कय� ज� सक�।  

Yब�धन न� %न)mछ�द 2.2.CC ह�त) YYत)त 
कय� गय� उ+र क�  %
त
रx कह� 
क मश#न� क8 
%
धक उ� हKन� क8 वजह स� भ�र
 स�य�W स�च�लन Vयय ह)य� थ� एव� इLह" 
नय�
Wत 
कय� ज�न� क�  
Yय�स 
कय� ज� रह� थ�। 

'नXकष$ 

कQपन$ न� स=गठन�Hमक उ4�Wय. क: ��'J सB'न'Wचत करन� ह�तB द�घ�$व'ध क�य$ य�जन� 
त\य�र नह� = क: थ$ एव= पKण$fप स� र�-य सरक�र/'वभ�ग./उपUम. Q�र� सBपBद$ 'कय� गय� 
क�य0 पर ह� 'नभ$र थ$। इसक�  Yव=य क�  Q�र� ��J 'कय� गय� क�य$ लगभग नगGय थ�। 
म\नB%ल क�  ��वध�न. क: %नBप�लन� नह� = क: गई थ$ एव= बजट म" 'वचरण. क�  'व@�षण 
नह� = 'कय� गय� थ�। %नB'चत 'नय�जन एव= %पय�$J स='वद� �ब=धन5 प'रय�जन�) क�  पKण$ 



%Kय�य �� सरक�र
 कQप
नय� स� सQब
Lधत 
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ह�न� म" 'वल=ब क� क�रण रह�। र�जYथ�न सड़क 'वक�स %'ध'नयम5 2002 एव= र�जYथ�न 
सरक�र क�  स�थ एमओयK क�  ��वध�न. क�  उTल=घन म" %'धक ट�ल स=Lहण 'कय� गय� थ�। 
प'रय�जन� क� सK�$करण 'नयम�नBस�र नह� = थ� 'जसक�  क�रण ल�भ क: कम वसKल� हB ई 
एव= स�थ ह�5 स�Lट�ज �भ�र भ$ �श�सक:य ल�गत क: पK'त$ ह�तB पय�$J नह� = थ�। कQपन$ न� 
%Vयवह�य$ सड़क प'रय�जन�य" 'नXप�'दत क: एव= 'न'वद�) क� %नB'चत मKTय�=कन5 ल�गत 
व ज�'खम व�Wय�=श क� %भ�व एव= इक�इय. क�  मKय समLवय क�  %भ�व क�  क�रण 
%'त'रi Vयय हB&। स=य=� व मश$नर� क� भKतल प'रवहन म=��लय Q�र� %नBश=स� 'कय� 
गय� म�नक घ=ट. क�  सम� कम उपय�ग हB& थ�। 

%नBश=स�य" 

कQपन$ क� च�'हय� 'कb 

• सBपBद$ 'कय� गय� क�य0 पर 'नभ$रत� क� LयKनतम करन� ह�तB द�घ�$व'ध क�य$ य�जन� 
एव= व�'ष$क य�जन� त\य�र क: ज�य�; 

• म\नB%ल5 'नयम. एव= �'Uय�) क: %नBप�लन� कर�; 

• क�य0 क�  'नXप�दन म" 'वल=ब क� ट�लन� ह�तB उ'चत 'नय�जन5 �भ�व$ 'नगर�न$ एव= 
ठ�क� द�र. क�  स�थ6स�थ L�हक. स� समLवय सB'न'Wचत कर�; 

• ल�भद�'यकत� बन�य� रखन� ह�तB प'रय�जन�) क: Vयवह�य$त� एव= स�Lट�ज �भ�र. क: 
पय�$Jत� सB'न'Wचत कर�; तथ�  

• स=य=� एव= मश$नर� क� %नBकK लतम उपय�ग सB'न'Wचत कर�। 
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